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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
" Wear head protection

Wear hand protection
Read instruction manual

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries

Technical Abbreviations Key

v Volts Hz Hertz
~,AC Alternating current =,DC Direct current
A mA Ampere, milli-Amp W, kW Watt, kilowatt
no No load speed /min or min™' | Operations per minute
n Rated speed pm Revolutions per minute
° Degrees dB(A) Decibel sound level
(A weighted)

0 Diameter

m/s? Metres per second squared

(vibration magnitude)

Specification

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

A Warning: Sharp blades or teeth!

DO NOT use in rain or damp environments!

A Caution!

Dust extraction required or recommended

-->
=
=

Class Il construction (double insulated for additional protection)

O

N

E Conforms to relevant legislation and safety standards.

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.
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Rating: 230V - 240V~50Hz, 1500W

No load speed: 15,000/min

Planing depth: 0-2mm

Planing width: 180mm

Blades: Reversible 180mm 65Mn manganese steel
blades, set of 3

Protection Class: =]

Dimensions (L x W x H): 525 x 275 x 170mm

Weight: 9.5kg

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may
alter without notice.

Sound pressure Lp,: 94dB(A)

Sound power Ly: 105dB(A)

Uncertainty K: 3dB

Weighted vibration: 5.8m/s? (main handle)
7.0m/s? (front handle)

Uncertainty: 1.5m/s? (main & front handle)

The sound intensity level for the operator exceeds 85dB(A) and sound protection
measures are necessary.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN60745 or
similar international standards. The figures represent normal use for the tool in normal
working itions. A poorly maintail i or misused tool, may produce
increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound
and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for
long periods of time.




General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (mcludlng children) with
reduced, physical or mental iliti or lack of i unless they
have been given supervision o i use of 1he by a person
responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

¢) Keep children and
cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

away while a power tool. Distractions can

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
Key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

€) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g) If devices are provided for the of dust ion and facilities,

ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Additional Safety for Electric Planers
/\ WARNING!

*  Wait for the cutter to stop before setting the tool down. An exposed rotating cutter
may engage the surface leading to possible loss of control and serious injury.

* Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the cutter may
contact its own cord. Cutting a “live” wire may make exposed metal parts of the power
tool “live” and could give the operator an electric shock.

* Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece to a
stable platform. Holding the work by your hand or against the body leaves it unstable and
may lead to loss of control.

o If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

* ltis strongly recommended that the tool always be supplied via a residual current
device with a rated residual current of 30 mA or less.

@ Use appropriate respiratory protection: Use of this tool can generate dust containing
chemicals known to cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some wood
contains preservatives such as copper chromium arsenate (CCA) which can be toxic. When
sanding, drilling, or cutting these materials extra care should be taken to avoid inhalation and
minimise skin contact.

/N IMPORTANT

e Use suitable detectors to determine if utility lines are hidden in the work area or call
the local utility company for assistance. Contact with electric lines can lead to fire and
electric shock. Damaging a gas line can lead to explosion. Penetrating a water line causes
property damage or may cause an electric shock.

Do not reach into the chip ejector with your hands. They could be injured by rotating
parts.

¢ Adust mask and dust extraction system are strongly recommended during usage to
protect the operator against dust. Electric planers generate a large quantity of dust and
some materials will produce toxic dust.

o Use only sharp blades. Handle the blades very carefully.

&

Check the voltage of the tool rating label matches the voltage of the mains supply
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Ensure all nails, screws etc are removed from the workpiece before commencing
the task. Otherwise, damage to the blade or planer could occur, causing a safety hazard
Ensure all cloth, cord, rags, string and similar items are removed from the work
area. To prevent in the planer

Ensure that the blade installation bolts are securely tightened before operation
Before using the planer on a workpiece, switch on and allow it to run for a while.
Check for vibration or wobbling that could indicate a badly installed, or a poorly balanced
blade

f)  Allow the machine to reach full speed before making contact with the workpiece
and starting cutting

C)

e e

g) Operate the planer only when controlled by both hands and is correctly held before
switching on

h)  Ensure the planer is at least 200mm away from your face and body

i)  Wait until the blades reach full speed before cutting

j)  Shavings may jam in the chute when cutting damp wood. Switch off, disconnect from
the power supply and clean out the chips with a stick. Never put your finger into the chip
chute

K)  ALWAYS switch off and allow the blades to come to a complete standstill before
attempting any adjustments, cleaning or carrying out maintenance

1) ALWAYS disconnect from the power supply when leaving the machine unattended

m) When not in use, disconnect from the power source and place the front base on a
wooden block so that the blades are not in contact with anything
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Replace all blades at the same time, otherwise the resulting imbalance will cause
vibration and shorten the service life of planer and blades

Cutting tool safety

WARNING. Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of
the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in
serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a
power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Use the correct cutting tool

Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a tool is suitable without
checking the product literature before use




Protect your eyes
* Always wear appropriate eye protection when using cutting tools

* Spectacles are not designed to offer any protection when using this product; normal
lenses are not impact resistant and could shatter

Protect your hearing

* Always wear suitable hearing protection when tool noise exceeds 85dB
Protect your breathing

*  Ensure that yourself, and others around you, wear suitable dust masks
Protect your hands

* Do not allow hands to get close to the cutting wheel or blades. Use a suitable push stick
for shorter workpieces with appropriate power tools

Be aware of others around you

e ltis the responsibility of the user to ensure that other people in the vicinity of the work
area are not exposed to dangerous noise or dust and are also provided with suitable
protective equipment

Hidden objects
* Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects before cutting

Do not attempt to cut material that contains embedded objects unless you know that the
cutting tool fitted to your machine is suitable for the job

*  Walls may conceal wiring and piping, car body panels may conceal fuel lines, and long
grass may conceal stones and glass. Always check the work area thoroughly before
proceeding

Beware of projected waste

* In some situations, waste material may be projected at speed from the cutting tool. It is
the user’s responsibility to ensure that other people in the work area are protected from
the possibility of projected waste

Fitting cutting tools

* Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check that wrenches / adjusters
are removed prior to use

*  Only use cutting tools recommended for your machine
Do not attempt to modify cutting tools
*  Ensure blades are sharp, in good condition and correctly fitted

* Do not attempt to resharpen blades that are not suitable for resharpening, these may
include specially hardened blades or blades made from hardened alloys typically
containing tungsten

« Blades that can be resharpened should be resharpened only according the blade
manufacturer’s instructions. These may include a limited number of times the blade can
be resharpened

*  Sharpened blades should be more thoroughly inspected before use and replaced
immediately if there is any doubt about their condition and suitability for use

* In the event blades encounter an embedded object in use that the blades are not suitable
for, blades should be replaced immediately

Direction of feed

*  Always feed work into the blade or cutter against the direction of movement of the blade
or cutter

Beware of heat

*  Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not attempt to change tools until
they have been allowed to cool completely

Control dust / swarf

* Do not allow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard, and some metal swarf
is explosive

* Be especially careful when cutting wood and metal. Sparks from metal cutting are a
common cause of wood dust fires

*  Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer working environment

Product Familiarisation

Front Handle

Power Indicator

0n/Off Trigger Switch
Trigger Safety Lock

Main Handle

Fixed Rear Base

Fence Attachment Point (x 4)
Drive Belt Cover

® N O oA wN

9. Front Handle Lock Lever

10. Fence Attachment Point (x 4)
11. Movable Front Base

12. Depth Adjustment Knob

13. Front Handle Set Screw

14. Blade Barrel

15. Reversible Blades

16. Clamping Screw (x 5)

17. Blade Spanner

18. Dust/Chip Extraction Port

19. Dust Extraction Adaptor

20. Combined Parallel and Bevel Fence Guide
21. Fence Attachment Knob (x 2)

Intended Use

Large hand-held electric planer for heavy duty planing tasks on hard and softwood timber.

Unpacking Your Tool

* Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself with all its features and
functions
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* Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing
or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

A WARNING: Always disconnect this tool from the power supply before attaching or
removing ies, or making any adj

Adjusting the front handle

1. Hinge out the Front Handle Lock Lever (9) (Image A) and move the Front Handle (1) to one
of four positions to best suit the task (Image B)

2. Hinge back lever to secure the Front Handle in the selected position

Note: If necessary, the lever action mechanism can be adjusted using the Front Handle Set
Screw (13) (Image C).

Combined parallel and bevel fence guide

1. Fit the Combined Parallel and Bevel Fence Guide (20) to the base by screwing the Fence
Attachment Knobs (21) into the Fence Attachment Points (7) and (10) (Image D)

2. Loosen the two wing nuts and set the angle of the fence if you wish to use it as a guide for
making bevel cuts (Image E)

3. When set at right angles to the planer base, the fence provides a guide to help control
the planing action

Note: The fence can be fitted to either side of the base.

Note: The angle graduations marked on the fence are approximate only. For accurate bevel
cutting it is necessary to measure the angle of the fence, make a trial cut and adjust if
necessary.

Shavings extraction

IMPORTANT: It is highly recommended that a workshop vacuum cleaner or other dust
extraction system is used with this product. The tool produces a large amount of waste
material in use and an active extraction system is required for optimal operation.

1. The Dust/Chip Extraction Port (18) allows connection to a vacuum dust extraction system

2. Using the Dust Extraction Adaptor (19) permits a dust extraction system to be connected to
the Dust/Chip Extraction Port (image F)

3. To fit the Dust Extraction Adaptor, insert it into the Dust/Chip Extraction Port and twist it
clockwise until it locks into position

Adjusting the depth of cut

Note: The Power Indicator (2) lights up when the tool is connected to a live mains supply. This
is a quick indicator of a live power connection to the tool for normal use but it is important
also to check manually that the power tool is disconnected from the mains when making
adjustments or installing or removing blades.

1. Rotate the Depth Adjustment Knob (12) clockwise for a deeper cut and anti-clockwise for
a shallower cut

2. The numbers on the ring under the Depth Adjustment Knob indicate the depth of cut. There
are 8 click stop positions from 0.25-2mm that increment by 0.25mm

3. Ifitis necessary to plane to a precise depth, plane a scrap piece of wood, measure the
difference in thickness and adjust the setting if necessary

4. To check accuracy and tolerance of the Movable Front Base (11) set the depth adjustment
knob to the ‘0’ position so the blade can be measured against the Fixed Rear Base (6) and
Movable Front Base (11). The Fixed Rear Base, blade and Movable Front Base should be at
the same level at the ‘0" position

5. After use, always move the depth adjustment knob to the ‘P* parked position. This protects
the blade by moving the Movable Front Base so that the blade is not in contact with the
surface the planer is resting on




Operation

Switching on and off

CAUTION: Before plugging the machine into the mains power point always check that the On/
Off Trigger Switch (3) and Trigger Safety Lock (4) work properly. Before switching on, ensure
that the blade drum or blade is not making contact with any surface.

1. Plug in the machine, push in the Trigger Safety Lock (4) (Image G) and pull the On/Off
Trigger Switch (3) (Image H)

2. Stop the tool by simply releasing the On/Off Trigger Switch (Image E)

3. Inorder to restart the machine, it is necessary to operate both the Trigger Safety Lock (4)
and the On/Off Trigger Switch (3). This is an important safety feature that helps prevent
accidental operation of the planer

CAUTION: Please note that the planer blades continue to spin for some time after switching off
the planer. Wait until the motor has completely stopped before setting down the tool to prevent
damage to the planer blades or the surface.

 Ifresting the planer on its side, do not rest it on the vented side. This will prevent dust or
chips from contaminating the motor

* When the planer is not to be used for a short period, set the depth control knob to the ‘P’
(parked) position and ensure both bases (6) and (11) are resting on the same level surface

Planing

1. Rest the Movable Front Base (11) flat on the workpiece surface without the blades making
any contact with the workpiece

2. Switch on the tool and wait for the blades to reach full speed

3. Move the tool gently forward, applying pressure on the front of the tool, using one hand on
the Front Handle (1) at the start of planing. Apply pressure at the rear of the tool using the
other hand on the Main Handle (5) towards the end of the planing stroke

Note: It is important to understand that the Movable Front Base dictates how much of the
blade is exposed to the wood and this requires the user to apply downward pressure on both
the front and back of the tool evenly during use.

4. Push the planer beyond the edge of the workpiece without tilting it downwards or upwards

Tip: Treat the material as if it is slightly longer than it actually is - the planing action will
continue until the blades have well passed the end of the workpiece.

5. The rate of planing and the depth of cut determine the quality of the finish. For rough
cutting, the depth of cut can be increased; however to achieve a good finish, the depth of
cut should be reduced and the tool advanced more slowly

Note: Planing is easier if the workpiece is inclined slightly away from the operator so that
planing is performed ‘downhill’.

WARNING: The planer is very heavy and not practical or safe to be used for vertical planing or
other similar applications.

CAUTION: Moving the machine too fast may cause a poor quality of cut and can damage the
blades or the motor. Moving the machine too slowly may burn or mark the cut

* The proper feed rate will depend on the type of material being cut and the depth of the cut

Practise first on a scrap piece of material to gauge the correct feed rate and the cut
dimensions

CAUTION: Always use two hands to hold the planer
CAUTION: Where possible, clamp the workpiece to the bench

Chamfering

1. To perform a chamfered cut as shown in (Fig. I}, first align the v’ groove (Fig. ll) in the
Movable Front Base (11) of the planer with the corner edge of the workpiece.

2. Run the planer along the corner edge.

Maintenance

A WARNING: Always ensure that the tool is switched off and the plug is removed from the
mains power point before making any or p

« Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repalrs should
be carried out by an authorised Triton service centre. This advice also applies to extension
cords used with this tool

Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over time.

Cleaning
1. Keep the tool's air vents unclogged and clean at all times

2. Remove dust and dirt regularly. Cleaning is best done with compressed air or a dry, soft-
to-medium brush like a paint brush

CAUTION: Wear protective goggles when cleaning the tool.
3. Re-lubricate all moving parts at regular intervals
4. Never use caustic agents to clean plastic parts

CAUTION: Do not use cleaning agents to clean the plastic parts of the tool. A mild detergent on
a damp cloth is recommended. Water must never come into contact with the tool. Ensure the
tool is thoroughly dry before using it.

Removing and installing planer blades

This planer is fitted with reversible blades. Blades can be reversed when blunt. After both sides
of the blades have been used they should be discarded

Note: These blades cannot be re-sharpened

Removing a planer blade
CAUTION: The blades are very sharp. Take care when handling them
1. Using the supplied Blade Spanner (17), loosen the 5 Clamping Screws (16) (image )

2. Line up the Blade Barrel (14) with the side indentation so the required Reversible Blade
(15) can be removed, then carefully slide out the blade (mage J)

Installing a planer blade

1. The blades are reversible with a cutting edge on both sides. If a blade edge is worn or
damaged, the blade can be removed and placed back the other way around

2. Slide a good blade face up into the blade support block of the Blade Barrel (14)

Note: If only one blade is damaged, it can be replaced without the need to replace the
other two blades. When blades are worn, they must be replaced as a set of three to prevent
unbalanced operation with consequential dangerous vibration and possible damage to the tool

Note: The ridge along the blade should be on the blade face on the opposite side to the
Clamping Screws (16).
When installing blades:

1. First clean out all chips or foreign matter adhering to the Blade Barrel (14) and the blades
themselves

2. Use blades of the same dimensions and weight, or the barrel will oscillate and vibrate
causing poor planing action and possibly a machine breakdown

3. Tighten the Clamping Screws (16) carefully when attaching the blades to the planer. A
loose clamping screw could be extremely dangerous

4. Tighten in the order shown in (Image M)

5. Tighten to a torque value of 10Nm (+0.5); do not over-tighten
6. Repeat for the two remaining blades

7. Regularly check to see they are tightened securely

IMPORTANT: Once all adjustments have been made to the blades, it is important to re-check
that the clamping screws are secure. After a short period of work activity check that they
remain tight and at a torque value of 10Nm (+0.5). Carry out another check after a reasonable
period of use.

IMPORTANT: The planer is designed so that the blades are correctly aligned if placed flush into
the barrel slots and tightened correctly.

«  When inserting new blades it is essential they sit square in their slot; that they are fully
inserted; and that the cutting edges are absolutely level, i.e. parallel to the surface of
the rear base

A metal ruler can be placed on the rear base at 3 different positions to ensure the blade
is level

Only when the blade is level with the rear base should the clamping screws be tightened

o Afurther check of the Movable Front Base (11) position can be made by setting the Depth
Adjustment Knob (12) to 0’ and placing the ruler across both the Movable Front Base
and Rear Fixed Base (6) (Image K). This provides a reference to the accuracy of the front
base position

o Blade must be positioned centrally on the drum (Image L)

WARNING: If the blades protrude or are not square, they could hit the casing with serious risk
to the operator and others in the vicinity.

Note: The planing surface will end up rough and uneven unless the blades are set and secured
properly.

The examples below show proper and improper settings:

Correct setting - clean smooth cut (Fig. Ilj.

Nicks in surface — as caused by the edge of one or all blades not being parallel to the
surface of the rear base (Fig. IV).

e Gouging at start — as caused by the edge of one or all blades not protruding enough in
relation to the surface of the rear base (Fig. V).

* Gouging at end — as caused by the edge of one or all blades protruding too far in relation
to the surface of the rear base (Fig. VI).

(a) Movable Front Base (11) which is altered by the Depth Adjustment Knob (12)
(b) Fixed Rear Base (6)
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Drive belt replacement

1. Replace the drive belt by first taking out the three cross-head screws that secure the Drive
Belt Cover (8) on the left-hand side of the planer when viewed from the rear (iImage N)
Note. The front screw is longer than the other two. Take care to replace this screw in the same

hole when replacing the cover.

2. Remove the damaged belt by pulling it sideways off the top pulley and turning the bottom
pulley by hand. Use a soft brush to clean the pulleys and the surrounding area

Note: Wear eye protection when cleaning out the pulley area.

3. With the six continuous ‘v’ profiles on the inside, place the new belt over the bottom
pulley. Half-fit the other end of the belt on the top pulley, then roll the belt in place whilst
turning the pulley




4. Check the belt runs evenly by manually turning the belt

5. Replace the Drive Belt Cover and the three fixing screws, ensuring the longer screw is
located in the hole at the front of the cover

6. Plug the machine back into the power outlet and switch the tool on and run for a minute to
make sure that the motor and belt are operating correctly

Brushes
*  Over time the carbon brushes inside the motor may become worn
e Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible sparking

*  If you suspect that the brushes may be worn, have them replaced at an authorised
service centre

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer
functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

* Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of
power tools

Troubleshooting

Symptom Possible Cause

Solution

No power Mains plug not inserted into socket or switched on

Plug in and switch on

unit

Fuse blown in plug or circuit breaker tripped in consumer

Replace fuse or reset circuit breaker

RCD connected and not reset

Reset RCD

operated

Extension lead overloaded and thermal protection has

Replace extension lead or unwind cable fully from reel to
allow maximum current use and reset thermal protection

plug damaged

Power lead or power lead connection to tool or mains

Requires repair at an authorised Triton service centre

Power tool fault

Requires repair at an authorised Triton service centre

Motor does not start Carbon brushes worn

Brushes need replacing by an authorised Triton service
centre

Power tool fault

Requires repair at authorised Triton service centre

Rough finish on wood after planing Worn blade or blades

Replace all blades

Damaged blade or blades

Replace one or more blades

Wood is wet Allow wood to dry
Depth of cut incorrect Worn or damaged blades Replace blades

Poorly fitted blade or blades Re-fit blade or blades

Incorrect blades fitted Replace blades with correct type
Barrel not rotating Broken drive belt Replace belt

Vibration or abnormal noise STOP using tool immediately

Re-check all user accessible parts are secure and correctly
fitted first and if not solved contact an authorised Triton
service centre




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
wwuw.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any third
party.

Purchase Record

Date of Purchase:  ___/___/

Model: TPL180  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that

This declaration has been issued under the sole responsibility of the manufacturer.

The object of the declaration is in conformity with the relevant Union
harmonisation Legislation.

Identification code: TPL180

Description: 1500W Triple Blade Planer 180mm
Conforms to the following directives and standards:
*  Machinery Directive 2006/42/EC

* Low Voltage Directive 2014/35/EU

e EMC Directive 2014/30/EU

* RoHS Directive 2011/65/EU

e EN60745-1+A11:2010

e EN60745-2-14+A2:2010

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and
tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

e EN55014-1:2006+A2:2011

* EN 55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-11:2000

Notified body: TUV SUD Product Service

The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 02/06/2016

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,
Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten
informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product.
Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige
producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent

alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle
gebruikers van dit de iding hebben gelezen en volledig hebben
begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze
igen belangrijke i ie en i {

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker

\ ) Draag een veiligheidshelm

@

Draag handschoenen

Lees de handleiding

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel veroorzaken.

Waarschuwing: scherpe bladen of tanden!

Technische afkortingen en symbolen

v Volt Hz Hertz

~,AC Wisselspanning =,DC Gelijkspanning

A, mA Ampeére, milliampére W, kw Watt, kilowatt

no Onbelaste snelheid /min of min”' | Operaties per minuut

n Snelheid rpm Revoluties per minuut

° Graden dB(A) Decibel geluidsniveau (A)

0 Diameter m/s? Meters per seconde (trilling)|

Specificaties

Spanning: 220-240V ~ 50/60 Hz, 1500 W
Onbelaste snelheid: 15.000/min!

Schaafdiepte: 0-2mm

Schaafbreedte: 180 mm

Schaafhladen: Type Mn 65, 180 mm (omkeerbaar), 3 pk.
Beschermingsklasse: @

Afmetingen (L x B x H): 525 x 275 x 170 mm

Gewicht: 9,5kg

Met het oog op onze aanhoudende productontwikkeling kunnen de spe

A Voorzichtig!

Stofontginning vereist of aanbevolen

-
=
=

Il (dubbel

O

()

€ Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid.
Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.

I

van Triton zonder worden
Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van i het
verwisselen van ires, het het uitvoeren van onderhoudt en Geluidsdruk Ly 94 dB(A)
wanneer de machine niet in gebruik is!
Geluidsvermogen Ly,: 105 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB
Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!
Trilling: 5,8 m/s? (hoofdhandvat)
7,0 m/s2 (voorhandvat)
Onzekerheid: 1,5 m/s? (hoofd- en voorhandvat)

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en de
gehoorbescherming is noodzakelijk.

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel
hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de
bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gripvermogen. Langdurige blootstelling kan leiden tot chronische condities.
Limiteer de i en draag anti-vibrati Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluid- en trillingsni in de specificatie zijn volgens EN60745 of een
gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale
i Een slecht onjuist of onjuist gebruikte

machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is
voor regelmatige gebruikers van machines.




Algemene veiligheid voor elektrisch
gereedschap

WAARSCHUWING Lees alle bediening- en Het niet opvolgen van
alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in een elektrische schok, brand
en/of ernstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke gesteldheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordelijk voor de veiligheid

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen heeft
ing op uw i dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of
met een accu wordt gevoed (snoerloos).

1

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige en
donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

b) Werk niet mel i in i i iy in
de id van gassen of stof. Elektrisch
gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap
bedient. Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

Elektrische veiligheid

De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het stopcontact.
Pas de stekker niet aan. Gebruik geen bij geaard i
Het gebruik van stekkers en passende stopcontacten
vermindert het risico op een elektrische schok.
Vermuu lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen, radiatoren,
en Het risico op een i schok neemt toe als uw lichaam
geaard word.

Veiligheid in de werkruimte

2)
Q)

k=2

e

Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch gereedschap nat
wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

e

Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap
te dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het
snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. £en
beschadigde of in de knoop geraakte snoer verhoogt het risico op een elektrische schok
toe.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis. Gebruik een verlengsnoer dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een elektrische schok te
verminderen.

f)  Indien het ijdelijk is i te
omgeving, gebruik dan een met een
Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische
schok.

Persoonlijke veiligheid

Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch gereedschap

bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder

invloed bent van drugs, alcohol of medicijnen. Onoplettendheid tijdens het bedienen

van elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke beschermmg Draag altijd een veiligheidsbril.

Passende ing voor de zoals een niet-slippende
een helm of ing, het risico op ij

in een vochtige

3)
Q)

letsel.

e

Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer of de
schakelaar in de ‘uit’ stand staat voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het
dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schake/aar of het aansluiten op
de stroom van elektrisch p met de kan tot
ongelukken leiden.

e

Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elektrische gereedschap
inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel van het
elektrische gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

Reik niet te ver. BIijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer controle over het
elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

f)  Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,
Kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende delen. Loshangende kleding,
sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.

g Alser voor en worden sluit
deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het gebruik van deze onderdelen kan
het risico op stof gerelaieerde unge/ukken verminderen.

o

4) Gebruik en ging van

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap dat geschikt
is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het niet als de van het apparaat niet

in- en uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet bediend kan worden met de
Schakelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het voordat u i aanpast,
isselt of het i opbergt. Dergelijke voorzorgsmaatregelen
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van kinderen

en laat mensen die niet bekend zijn met het elekirische gereedschap of met deze
ies het i niet bedienen. Elektrisch gereedschap is

gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.

€) uw i op foutieve uitlijning of het

van delen, en elke andere afwijking

die de werking van het ( zou kunnen beil Indien
het i igd is, moet u het laten repareren voordat u
het weer gebruikt. Vee/ worden door slecht

elektrisch gereedschap.

f)  Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met
scherpe messen slaan minder snel vast en zijn gemakkeljjker te bedienen.

g) Gebruik het i de ires en etc.
volgens deze i en volgens voor het ifieke type
gereedschap, en houd daarbij rekening met de werkomstandlgheden en het nll te
voeren werk. Gebruik van elekirisch g die

van die waarvoor het apparaat bestemd is, kan Ietden tul gevaarlijke situaties.
WAARSCHUWING: Bij het gebruik in Australié of Nieuw-Zeeland, is het aanbevolen de machine
te allen tijde met gebruik van een aardlekschakelaar met een maximale lekstroom van 30
mA te gebruiken.
5) Onderhoud

a) Laatuw door een gekwalificeerde vakman
en gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid
van het elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.

Schaafmachine veiligheid
/\ WAARSCHUWING

*  Wacht tot het schaafblad volledig stilstaat voordat u de machine neerlegt. Een
roterend schaafblad kan in het werkstuk grijpen wat kan leiden tot controleverlies en
ernstig persoonlijk letsel

Let op: Bovenstaande waarschuwing geld enkel voor schaafmachines zonder automatisch
sluitende beschermkap

* Houdt de machine te allen tijde bij de geisoleerde oppervlakken vast. Wanneer het
schaafblad door het stroomsnoer of enige andere stroomdraden snijdt komen de metalen
onderdeel mogelijk onder stroom te staan wat kan leiden tot elektrische schok

o Zet het werkstuk met gebruik van klemmen of andere hulpmiddelen op een stevig
werkoppervlak vast. Wanneer u het werkstuk in uw hand vasthoudt of tegen uw lichaam
klemt, is de kans op ongelukken extreme groot

o Laat het stroomsnoer wanneer nodig door de fabrikant vervangen om de kans op
gevaren en persoonlijk letsel te voorkomen

e Hetis de machine te met een met een

maximale lekstroom van 30 mA

@ Maak gebruik van een geschikt stofmasker: Het gebruik van de machine produceert
mogelijk stoffen die kankerverwekkend ziin, kunnen leiden tot aangeboren afwijkingen en
andere . Sommige bevatten koper-ch

(CCA), welke giftig kunnen zijn. Ben extra voorzichtig bij het bewerken van deze houtsoorten.
Voorkom inhalering en minimaliseer huidcontact

/A\ BELANGRIJK
* Gebruik il om te of het
stroomdraden bevat Contact met kan in brand en
schok. Het van Kkan in explosies. Het p van

resulteert in

 Reik niet in de spaanuitvoering met uw handen. Uw handen komen mogeljjk in contact
met de roterende onderdelen

* Een en stof inni zijn om de iker te
tegen zaag: Elektrische i grote
(giftig)

o Maak enkel gebruik van scherpe schaafbladen. Hanteer de bladen erg voorzichtig

&

Controleer of vereiste spanning van de machine overeenkomt met de spanning van
de stroombron

Zorg ervoor dat alle schroeven, spijkers etc. uit het werkstuk verwijdert zijn voordat
de taak wordt uitgevoerd. Zo niet, raakt de machine mogelijk beschadigt wat resulteert
in veiligheidsgevaren

Zorg ervoor dat alle draden, doeken, kabels, etc. uit het werkgebied verwijdert zijn.
Zo voorkomt u de kans op verstrengeling

Controleer voor elk gebruik of de bladbouten goed vast zitten

Laat de machine, voordat deze in contact wordt gebracht met het werkstuk, voor
een korte periode vrij lopen. Overtollige trilling en wiebelen kan duiden op een foutieve
opzet of een onjuist uitgebalanceerd schaafblad

f)  Laat de machine op volledige snelheid komen voordat deze in contact wordt
gebracht met het werkstuk

E-4

C)

e e




g) Houdt de schaafmachine met beide handen vast

h) Houdt de schaafmachine op minimaal 20 cm afstand van uw gezicht en lichaam

i) Wacht tot de schaafbladen volledig op snelheid zijn

j)  Vochtig schaafsel verstopt de stofkoker mogelijk. Schakel de machine uit, haal de
stekker uit het stopcontact en verwijder het hout met een stokje.

k) Schakel de machine uit en laat de bladen volledig tot stilstand komen voordat enig

of wordt ui

I)  Wanneer de machine onbeheerd achtergelaten wordt, haalt u de stekker uit het
stopcontact

m) Wanneer de machine niet gebruikt wordt, haalt u de stekker uit het stopcontact en
plaatst u de voorste basis op een houten blok zodat de bladen geen voorwerpen
raken

n) Vervang beide bladen tegelijkertijd waardoor de balans en gebruiksduur behouden
worden en overmatige trilling uitgesloten wordt

Snijwerktuig veiligheid

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit, controleert u of de
spanning gelijk is aan de spanning op het je van de

De aansluiting op een stroombron met een hogere spanning kan resulteren in serieuze
verwondingen aan de gebruiker en beschadigingen aan de machine. Een lagere spanning is
schadelijk voor de motor. Sluit de machine bij enige twijfel niet aan

Gebruik het juiste gereedschap

*  Zorg ervoor dat uw gereedschap geschikt is voor de klus. Raadpleeg altijd eerst de
gebruiksaanwijzing van het product. Neem niet zonder meer aan dat het gereedschap
geschikt is

Bescherm uw ogen
*  Draag bij het gebruik van snijwerktuigen altijd geschikte oogbescherming

*  Een gewone bril is niet ontworpen om bescherming te bieden bij het gebruik van dit
product. Normale lenzen zijn niet schokvast en kunnen versplinteren

Bescherm uw gehoor

* Draag altijd geschikte gehoor ing bij g
meer dan 85 dB produceert

p dat een geluidsni van

Bescherm uw luchtwegen

*  Bij werk waarbij stof vrijkomt, moet altijd een geschikt gezicht- of stofmasker worden
gedragen. Wees voorzichtig dat u anderen om u heen niet blootstelt aan stof

Bescherm uw handen

*  Houd uw handen uit de buurt van zaagbladen, snijschijven en boor bits. Bij het werken met
Kleine werkstukken maakt u gebruik van een duwstok

Denk aan anderen om u heen

* Hetis de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat andere mensen
in de nabijheid van het werkgebied niet worden blootgesteld aan gevaarlijk geluid en
stof. Zorg ervoor dat alle personen die het nodig hebben voorzien worden van geschikte
persoonlijke beschermingsmiddelen

Verborgen voorwerpen
* Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere voorwerpen

e Zaag geen werkstukken met vastzittende voorwerpen, tenzij de machine en het zaagblad
hiertoe in staat zijn

*  Let op voor verborgen voorwerpen. Muren verbergen mogelijk bedradingen en
pijpleidingen, autopanelen verbergen mogelijk brandstofleidingen en gras verbergt
mogelijk stenen en glas. Controleer het werkstuk grondig voordat u gaat zagen

Wees voorzichtig met rondvliegend afval

* In sommige gevallen wordt het afval met grote snelheid door het gereedschap
opgeworpen. Zorg ervoor dat er geen andere personen in de werkomgeving zijn.
Als het nodig is om andere personen dichtbij te hebben, draagt de gebruiker
er de verantwoordelijkheid voor dat ze zijn uitgerust met de juiste persoonlijke
beschermingsmiddelen.

Het monteren van zaagbladen

e Zorg ervoor dat de zaagbladen goed zijn aangebracht en vastgezet voordat het
gereedschap wordt gebruikt. Stel vast dat steeksleutels en andere stelmiddelen voor
gebruik zijn verwijderd.

*  Gebruik ui

*  Probeer zaaggereedschap niet te wijzigen

*  Zorg ervoor dat de bladen scherp zijn, in goede staat verkeren en juist gemonteerd zijn

*  Bladen die niet te slijpen zijn, waaronder hardmetalen bladen, dienen niet scherp geslepen
worden wanneer bot

*  Bij het slijpen van bladen die scherp geslepen mogen worden, volgt u de instructies van de
bladfabrikant op. Deze bladen zijn mogelijk een bepaald aantal keer te slijpen

*  Geslepen balden dienen nauwkeuriger geinspecteerd te worden voordat de machine
gebruikt wordt. Vervang de bladen wanneer u vermoedt dat deze niet geschikt zijn voor
gebruik

* Vervang bladen wanneer deze tijdens gebruik in contact komen met een verborgen,
ongeschikt voorwerp

voor uw machine.

die zijn

Richting van aanvoer

* Voer het werkstuk uitsluitend aan in het zaagblad of het gereedschap tegen de richting
van de beweging van het zaagblad of het gereedschap in.

Wees voorzichtig met hitte

e Denk er aan dat het zaaggereedschap en de werkstukken tijdens het werk heet kunnen
worden. Probeer niet om iets aan te passen voordat het gereedschap helemaal is
afgekoeld.

Beheers afval

* Voorkom een ophoping van zaagsel en spanen. Zaagsel veroorzaakt brandgevaar, en
sommige soorten metaalspanen zijn explosief.

* Wees vooral voorzichtig met machines die worden gebruikt voor het zagen van hout en
metaal. Vonken bij het zagen van metaal veroorzaken vaak brand in stof en zaagsel.

«  Gebruik waar mogelijk een stofafvoersysteem om voor een veiligere werkomgeving te
zorgen.

Onderdelenlijst

Voorhandvat

Stroomindicator

Aan-/uit trekker schakelaar
Trekker schakelaar vergrendeling
Hoofdhandvat

Vaste achtervoet

Geleider bevestigingspunt (x 4)
Aandrijfriem beschermkap

9. Voorhandvat vergrendelhendel
10. Geleider bevestigingspunt (x 4)

® NSNS

11. Beweegbare voorvoet
12. Diepte verstelknop

13. Voorhandvat stelschroef
14. Bladcilinder

15. Omkeerbare bladen

16. Klemschroeven (x 5)
17. Blad moersleutel

18. Stofpoort

19. Stofpoort adapter

20. Combinatie parallel

21. Geleider bevestigingsknop (x 2)

Gebruiksdoel

Grote elekrische schaafmachine voor ‘Heavy-Duty’ schaafwerk op harde en zachte
houtsoorten

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt

Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen
ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel /
gereedschap gebruikt

Voor gebruik

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u accessoires
wisselt of enige aanpassingen maakt

Het aanpassen van het voorhandvat

1. Verlos de vergrendelhendel (9) (Afbeelding A) en plaats het voorhandvat (1) in één van de
vier posities, het meest geschikt voor het uit te voeren werk (Afbeelding B)

2. Vergrendel het handvat met behulp van de hendel (9)

Let op: het hendel mechanisme kan met behulp van de voorhandvat stelschroef (13) versteld
worden (Afbeelding C)

Combinatie parallel-/afschuiningsgeleider

1. Bevestig de inatie parallel (20) op de voet door de
igi (21) op de (7en10)te ing D)
2. Draai de twee vleugelmoeren los en stel de hoek van de geleider als gewenst voor het
maken van de schaafsneden (Afbeelding E)

3. De geleider dient als ondersteuning bij het onder controle houden van de schaafmachine
Let op: De geleider kan aan beide zijden van de voet bevestigd worden

Let op: De hoekgradaties op de geleider zijn enkel te gebruiken als hulplijn. Voor nauwkeurige
schaafsneden meet u de hoek van de geleider, maakt u een oefensnede en past u de hoek
wanneer nodig aan

12



Stofontginning

Let op: Het is aangeraden gebruik te maken van een stofzuiger of ander ontginningssysteem.
De machine produceert tijdens gebruik een grote hoeveelheid afvalmateriaal

1. De stofpoort (18) is mogelijk op een ontginningssysteem aan te sluiten
2. Het gebruik van de adapter (19) creéert een ontginningssysteem dat aangesloten kan
worden op de stofpoort (Afbeelding F)

3. Plaats de adapter in de stofpoort en draai deze rechtsom om deze in plaats te
vergrendelen

Het verstellen van de schaafdiepte

Let op: De stroomindicator (2) lichtje brand wanneer de machine is aangesloten op een
stroombron. Dit is een snelle indicator. Toch is het erg belangrijk de aansluiting op de
stroombron lichamelijk te controleren.

1. Roteer de diepte verstelknop (12) rechtsom voor een diepte schaafsnede en linksom voor
een ondiepere schaafsnede

2. De nummers op de ring onder de knop geven de diepte van de schaafsnede aan. De 8
Kiikstanden hebben een dieptebereik van 0,25 — 2 mm met verhogingen van 0,25 mm.

3. Bij het schaven van nauwkeurige dieptes, schaaft u een stuk afvalmateriaal, meet u het
dikteverschil en past u de schaafdiepte instelling wanneer nodig aan

4. 0m de nauwkeurigheid van de voorvoet (11) te controleren, stelt u de diepte verstelknop
op ‘0’ zodat het blad tegen de achtervoet (6) en voorvoet (11) gemeten kan worden. De
achtervoet, het blad en de voorvoet horen allen gelijk op de ‘0’-markeringen te vallen

5. Plaats de diepte verstelknop na gebruik in de ‘P’ positie. Het blad komt zo niet in contact
met het opperviak waarop de machine rust, zodat het blad niet beschadigd

Bediening

Het in- uitschakelen van de machine

LET OP: Voordat de ine wordt op een controleert u of de
trekker (3) en de trekker (4) juist i . Voordat
de machine wordt ingeschakeld, zorgt u ervoor dat het blad en de bladcilinder niet in contact
komen met enig oppervlak.

1. Verbindt de machine met de , druk de trekker ing (4)
(Afbeelding G) in en druk de trekker schakelaar (3) in (Afbeelding H)

2. 0m de machine te stoppen laat u de trekker schakelaar simpelweg los

3. Om de machine te herstarten is het nodig zowel de vergrendelknop als de trekker
schakelaar te bedienen. Deze belangrijke veiligheidsfunctie voorkomt plotselinge
inschakeling van de schaafmachine.

LET OP: Nadat de schaafmachine is uitschakelt, zullen de bladen voor enige tijd door blijven

draaien. Wacht tot de motor volledig tot stilstand gekomen is voordat u de machine neerlegt,

om schade aan de bladen en het opperviak te voorkomen.

* Wanneer u de machine op de zij wilt rusten, doe dit dan niet op de zijde met de
ventilatieopeningen. Zo voorkomt u de ingang van zaagsel en stof in de motor

* Wanneer de machine voor korte tijd niet gebruikt wordt, zet u de diepte verstelknop in de
‘P’ stand. Zorg er tevens voor dat beide voeten op hetzelfde opperviakniveau rusten

Schaven
1. Rust de voorvoet (11) plat op het werkstuk zonder dat de bladen in contact komen met
het werkstuk

2. Schakel de machine in en wacht tot de bladen de volle snelheid bereikt hebben

3. Beweeg de machine langzaam voorwaarts waarbij u aan het begin van de schaafsnede
druk op de voorzijde van de machine uitoefent met één hand op het voorhandvat (1) en
druk op de achterzijde van de machine, aan het eind van de schaafsnede uitoefent met de
andere hand op het hoofdhandvat (5)

Let op: Het is belangrijk te begrijpen dat de voorvoet (11) de hoeveelheid blad op het werkstuk

bepaald, wat druk op zowel de voor- als achtervoet vereist

4. Duw de machine voorbij het einde van het werkstuk zonder deze omhoog of omlaag te
kantelen

Tip: Behandel het werkstuk alsof het iets langer is dan het werkelijk is, waardoor de

schaafsnede op de juiste manier wordt afgemaakt

5. De schaafsnelheid en schaafdiepte bepalen de kwaliteit van de schaafsnede. Voor grove
schaafsneden kan de schaafdiepte vergroot worden. Voor een fijne afwerking vermindert u
de schaafdiepte en beweegt u de machine langzaam vooruit

Let op: Schaven is gemakkelijk wanneer u het werkstuk licht van u af kantelt zodat u “naar

beneden” schaaft

WAARSCHWUING: De schaafmachine is erg zwaar wat verticaal gebruik erg onpraktisch

maakt

LET OP: Het te snel voorwaarts bewegen van de machine resulteert mogelijk in een slechte

schaafkwaliteit en kan de bladen en de motor beschadigen. Het te langzaam voorwaarts

bewegen van de machine brand of markeert mogelijk de schaafsnede

*  Dejuiste snelheid hangt af van het te schaven materiaal en de schaafdiepte

« Oefen op een stuk afvalmateriaal voor de juiste schaafsnelheid en —diepte

LET OP: Houdt de schaafmachine te allen tijde met beide handen vast

LET OP: Klem het werkstuk wanneer mogelijk op de werkbank vast

Afschuinen

1. Voor het maken afschuiningen als afgebeeld in (Fig.l), lijnt u de V-groef (Fig. Il) in de
voorvoet(11) met de hoek-rand van het werkstuk uit

2. Beweeg de machine over de rand

Onderhoud

WAARSCHUWING: Haal de stekker uit het stopcontact voor u de machine schoonmaakt
of onderhoud uitvoert
Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging. Reparaties
dienen ui worden bij een i Triton service center. Dit geld tevens voor
verlengsnoeren, gebruikt met de machine
e« Controleer ig of alle
trillingen van de machine mogelijk los raken

goed vast zitten. Deze kunnen door de

Schoonmaak
1. Houd de ventilatiegaten vrij en schoon

2. Verwijder stof en vuil regelmatig. Maak daarbij gebruik van droge perslucht of een zachte
borstel

LET OP: Draag bij het schoonmaken van de machine een veiligheidsbril.
3. Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig.
4. Gebruik geen bijtende stoffen bij het schoonmaken van plastic onderdelen.

LET OP: Gebruik geen ig voor het van plastic

. Een licht op een vochtige doek is aanbevolen. De machine
mag niet in contact komen met water. Zorg ervoor dat de machine droog is voordat deze
gebruikt wordt.

Het afnemen en bevestigen van schaafbladen

Uw is voorzien van bladen. De bladen kunnen wanneer bot
omgedraaid worden. Wanneer beide zijden van de bladen bot zijn vervangt u de bladen

Let op: De bladen kunnen niet geslepen worden

Het afnemen van een schaafblad
LET OP: De bladen zijn er scherp, hanteer voorzichtig
1. Draai de vijf klemschroeven (16) met behulp van de sleutel (17) los

2. Lijn de bladtrommel (14) met de zij-snede uit zodat het benodigde omkeerbare blad (15)
voorzichtig verwijderd kan worden

Het bevestigen van een schaafblad

1. De schaafbladen zijn voorzien van twee snijranden. Wanneer één zijde van het schaafblad
versleten is, kan deze omgedraaid worden

2. Schuif een scherp blad met scherpe zijde omhoog in het steunblok van de cilinder (14)

Let op: Wanneer één van de bladen beschadigd is kan alleen dit blad vervangen worden.

Wanneer één van de bladen versleten is, horen alle drie de bladen vervangen te worden. Zo

voorkomt u een niet gebalanceerd gebruik met gevaarlijke trillingen en mogelijke schade aan

de machine

Let op: De richel langs het

Klemschroeven (16) te zitten.

Bij het plaatsen van een schaafblad:

1. Verwider alle schaafspaanders uit de cilinder (14) en de schaafbladen zelf

2. Gebruik vervangende schaafbladen met gelijke afmetingen en een gelijk gewicht.
Bij het gebruik van andere bladen zal de cilinder trillen wat resulteert in een slecht

en een mogelijke iging aan de machine

3. Draai de klemschroeven (16) goed vast. Het gebruik van de machine met losse

klemschroeven is erg gevaarlijk

hoort aan de Zijde van de

Span aan in de volgorde die wordt weergegeven in bovenstaande figuur.
Span aan met een koppel van 10 Nm (+0.5); overschrijd deze waarde niet
Herhaal dit voor de andere twee schaafbladen

Check regelmatig of de schroeven goed vast zitten

WAARSCHUWING: Na het maken van aanpassingen aan de schaafbladen draait u de

Klemschroeven vast. Na korte iksperiodes controleert u de dat wil zeggen dat

u moet controleren of ze aangespannen bljven met een koppel van 10 Nm (0,5). Controleer

daarna nog eens na een redelijke gebruiksperiode.

LET OP: De schaafbladen horen juist uitgelijnd te zijn wanneer deze recht in de gleuf geplaatst

worden en juist vastgezet worden.

* Bij het plaatsen van nieuwe schaafbladen is het belangrijk dat deze recht in de gleuven
zitten, volledig ingevoegd zijn en dat de snijranden parallel aan het opperviak van de
achtervoet liggen.

NS o &

*  Gebruik een metalen liniaal op 3 verschillende plaatsen op de achtervoet om te
of het ijdig ligt.

e De
ligt

e Zetde diepte verstelknop (12) op de ‘0’ stand en plaats een liniaal over de beide voeten
(11 en 6) heen om de positie van de voorvoet te controleren

Schaafbladen dienen centraal op de cilinder geplaats te worden

mogen alleen id worden wanneer het schaafblad evenwijdig




WAARSCHUWING: Als de schaafbladen uitsteken of niet recht zitten, kunnen deze de
behuizing van de machine raken wat resulteert in serieuze gevaren voor de gebruiker en
omstanders.

Let op: Juist bevestigde schaafbladen resulteren in een fijn en even schaafopperviak
De voorbeelden laten juiste en onjuiste instellingen zien:
« Juiste instelling — Soepele fijne schaafsnede (Fig. Ill)

* Inkepingen in het werkstuk — één of meerdere schaafbladranden liggen niet parallel aan
het oppervlak van de achtervoet (Fig. IV)

* Inkepingen aan het begin van de schaafsnede — één of meerdere schaafbladen schaven
niet diep genoeg in vergelijking met de hoogte van de achtervoet (Fig. V)

* Inkepingen aan het eind van de schaafsnede — één of meerder schaafbladen schaven te
diep in vergelijking met de hoogte van de achtervoet (Fig.Vi)

()
(b)

Beweegbare voorvoet (11) wordt aangepast met de diepte verstelknop (12)
Vaste achtervoet (6)

Het vervangen van de aandrijfriem

1. 0m de aandrijfriem te vervangen schroeft u de drie kruiskopschroeven los zodat de
beschermkap (8) aan de linker kant van de machine afgenomen kan worden
(Afbeelding N)

Let op: De voorste schroef is langer dan de andere twee. Let hierbij op bij het vastdraaien
van de schroeven.

Let op: Draag hierbij een veiligheidsbril

3. Let bij het plaatsen van de nieuwe riem op de zes V-groeven aan de binnenzijde.

4. Controleer of de riem gelijk loopt door deze handmatig te roteren

5. Plaats de beschermkap terug op de machine en draai de bevestigingsschroeven vast
6.

Sluit de machine op de stroombron aan, schakel de machine in en laat deze voor een
aantal minuten lopen om zeker te zijn van een juiste riemwerking

Koolstofborstels
*  Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor verslijten

Bij overmatige slijtage van de borstels kan de motor minder goed presteren, niet meer
starten, of overmatig vonken.

 Indien u vermoedt dat de borstels versleten zijn, laat ze dan bij een erkend servicecentrum
vervangen

Verwijdering

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

Elekirische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval
worden weggegooid

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van
elektrisch gereedschap

2. Neem de beschadigde riem van de machine door deze zijwaarts van het bovenwiel te
trekken en het onder-wiel met de hand te roteren. Gebruik een zachte borstel om dor
gebied schoon te maken

Probleemopsporing

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing
Machine is niet aangesloten op de stroombron Sluit de machine op de stroombron aan
Zekering gespi of i Reset stroombreker
Aardlekschakelaar niet gereset Reset aardlekschakelaar
Geen siroom overbelast en i i Vervang verlengsnoer of rol volledig uit voor optimaal
ingesprongen ik en reset i i
Beschadigde snoersnoeraansluiting Reparatie door bevoegd persoon vereist
Beschadigde machine Reparatie door bevoegd persoon vereist
Versleten koolstofborstels Laat de koolstofborstels door een bevoegd persoon
Motor start niet vervangen
Beschadigde machine Reparatie door bevoegd persoon vereist
Versleten schaafbladen Vervang schaafbladen
Ruw schaafopperviak Beschadigde bladen Vervang schaafbladen
Hout is nat Droog het hout
Versleten of beschadigde schaafbladen Vervang schaafbladen
Onjuiste schaafdiepte Onjuist bevestigde schaafbladen Herbevestig schaafbladen
Onjuiste bladen bevestigd Vervang schaafbladen met juiste schaafbladen
Cilinder roteert niet Kapotte aandrijfriem Vervang aandrijfriem
Stop het gebruik van de machine Check of alle bevestigingen goed vast zitten. Wanneer het
Trilling en/of abnormaal geluid probleem niet is opgelost neemt u contact met een Triton
service center
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Garantie

0m uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en
voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/
Model: TPL180

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton Tools
Verklaart dat

Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige verantwoordelijkheid van de
fabrikant.

Het hi p is conform de
harmonisatiewetgeving
Identificatienummer: TPL180

180 mm
Voldoet aan de volgende richtlijnen:
* Machinerichtlijn 2006/42/EG
«  Richtlijn laagspanning 2014/35/EG
o Elektromagnetische verenighaarheid 2014/30/EG
*  RoHS-richtlijn 2011/65/EU
e EN60745-1+A11:2010

met 1500 W

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een
onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum
van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot
normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

*Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.

e EN60745-2-14+A2:2010

EN 55014-1:2006+A2:2011
e EN 55014-2:1997+A2:2008
e EN61000-3-2:2014
e EN61000-3-11:2000
Keuringsinstantie: TOV SUD Product Service
De i ie wordt bij
Datum: 02-06-2016
Handtekening:

S

Algemeen directeur

door: Triton Tools

Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Powerbox, Boundary
Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk




Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é Triton. Ces
les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute
sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer plei

Abréviations pour les
termes techniques

des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel & portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs Iaient lu et bien
compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles

constituent des informations importantes relatives au produit ou des instructions

son utilisation.
Port de lunettes de sécurité

éo.o} Port de masque respiratoire

@ Port de casque

Port de protection auditive

Port de gants

Lire le manuel d’instructions

ATTENTION : les piéces mobiles peuvent engendrer des écrasements et des
coupures.

ATTENTION : lames ou dents coupantes !

Débranchez toujours I'appareil avant d'effectuer un réglage, changer
daccessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il ’est plus utilisé.

>3

NE PAS utiliser sous Ia pluie ou dans un environnement humide !

Attention !

e

Extraction de la poussiere requise ou recommandée

-
=
=

Double isolation pour une protection supplémentaire

O

de sécurité

et aux normes pé

(@)

Conforme & la re
pertinentes

Protection de I'environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus
amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

154

avantage

v Volt Hz Hertz

~,AC Courant alternatif =,DC Courant continu

A,mA Ampeére, Milliampére W, kW Watt, Kilowatt

no Vitesse a vide /min o min" | (opérations) par minute

n Vitesse nominale pm Tours par minute

° Degrés dB(A) Puissance acoustique en
décibel (A pondéré)

0 Diametre

m/s? Meétres par seconde au

carré (magnitude des
vibrations)

Caractéristiques techniques

Tension : 230V —240V~50 Hz, 1 500 W
Vitesse a vide : 15 000 tr/min

Profondeur de rabotage : 0-2mm

Largeur de rabotage : 180 mm

Fers : Réversibles en acier au manganese,

180 mm Mn 65, lot de 3

Classe de protection :

=]

Dimensions (Lx I x H) :

525 x 275 x 170 mm

Poids :

9,5kg

Du fait de 'évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits
Triton peuvent changer sans notification préalable.

Pression acoustique Lps : 94 dB(A)
Puissance acoustique Ly : 105 dB(A)
Incertitude K : 3dB

Vibration pondérée :

5,8 m/s? (poignée principale)
7,0 m/s? (poignée avant)

Incertitude :

1,5 m/s? (poignée principale et avant)

des protections auditives.

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que I'utilisateur porte

ATTENTION : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d’intensité est
supérieur & 85 dB(A) et limitez le temps d'exposition si nécessaire. Si I'ntensité sonore

, arrétez i

devient i méme avec les p

d’utiliser I'appareil,

vérifiez que les protections sont bien en places ot adaptés avec e niveau sonore produit

par l'appareil.

ATTENTION : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,
des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues

peuvent é

provoquer ces

de fagon chronique. Si

limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas
cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,
car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques
relatives aux vibrations pour calculer le temps et frequence d'utilisation de 'appareil.

Les niveaux sonores et vil ires des

sont déterminés en fonction

de la norme EN60745 ou autres normes i

Ces données aun

usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal

entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour

plus d'informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site

http://osha.europa.eu/fr.




Consignes générales de sécurité

AVERTISSEMENT : Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les
Le spect des ir et consignes de sécurité peut entrainer un
risque de décharge électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes

c. Débrancher I'outil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement d’accessoire
ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

a

. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas permettre
I’utlllsalmn de ces outils aux personnes novices ou n’ayant pas connaissance de
cesi ions. Les outils électriques sont dans les mains d utili

(enfants y compris) ayant des és mentales ou réduites ou
d’expérience a moins qu’ils soient supervisés ou qu’une personne responsable de leur
sécurité leur donne des instructions concernant I'utilisation de cet appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

L'expression « appareil/outil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre
aussi bien les appareils filaires a brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant
avec batterie.

. Sécurité sur la zone de travail

a. Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d'accidents.

b. Ne pas utiliser d’outils é dans des

proximité de liquides, de gaz ou de
isent des étincelles d

explosifs, tels qu’a
Les outils électri
la poussiére ou les vapeurs présentes.

c. Eloigner les enfants et toute personne se trouvant a proximité pendant Iutilisation
d’un outil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise
de I'appareil.

. Sécurité électrique

. Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur. Ne
modifiez jamais la prise en aucune facon. N'utilisez jamais d’adaptateur avec les
outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise
de courant, réduiront les risques de décharge électrique.

® N

b. Ewter le camacl carporel avec Ies surfaces mises a la terre telles que tuyaux,
Le risque de décharge électrique est plus

important si votre corps est mis a Ia terre.

c. Ne pas exposer votre outil électrique a la pluie ou a I’humidité. L'infiltration d’eau dans
un outil électrique augmentera le risque de décharge électrique.

d. Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher P'outil électrique. Conservez le cordon électrique a Pécart
de la chaleur, de P'essence, de bords tranchants ou de piéces en mouvement. Un
cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

e. Au cas ol l'outil électroportatif serait utilisé a I'extérieur, servez-vous d’une rallonge
appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

f. Si une utilisation de P'outil dans un environnement humide ne peut étre évitée, utilisez
une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L'utilisation d’un disjoncteur
différentiel réduit le risque de décharge électrique.

. Lorsqu'utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandeé que cet appareil

soit toujours alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30 mA
ou moins.

w

. Sécurité des personnes

a. Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de I'outil. Ne pas utiliser
d’outl électrique en état de fallgue ou sous linfluence de drogues, d’alcool ou de
Un moment d pendant 'utilisation d’un outil lectrique peut se
traduire par des blessures graves.

b. Porter des équipements de protection. Porter toujours des Iuneﬂes de protection. Le

e. Veiller a ’entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs soient bien
alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces cassées ou endommagées
susceptibles de nuire au bon fonctionnement de P'outil. Si 'outil électrique est
endommageé, le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents sont causés
par l'utilisation d’outils électriques mal entretenus.

-

. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien entretenus,
aux tranchants bien affités, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles &
controler.

. Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc., conformément

a ces instructions et selon I'utilisation prévue pour le type d’outil donné, en tenant
compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation de cet outil
électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque
et entrainerait une annulation de sa garantie.

Entretien

Ne faire réparer I’outil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques. Cela permettra d’assurer la sécurité continue de
cet outil électrique.

Consignes de sécurités
supplémentaires relatives aux
rabots électriques

@
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/\ WARNING!

Attendez que P'outil de coupe soit totalement arrété avant de le déposer. Un outil de
coupe en rotation peut pénétrer la surface et entrainer une perte de contréle et causer
des blessures sérieuses.

 Tenez 'outil par ses surfaces de préhension isolées lorsqu’il y a un risque que
P'accessoire de coupe rentre en contact avec des fils électriques cachés ou son
propre cable d’ali ion. Lorsqu’un ires de coupe rentre en contact avec
un fil sous tension les parties métalliques de I'outil peuvent étre mises sous tension et
exposer ['utilisateur a un choc électrique.

* Immobilisez la piéce de travail sur une surface stable. Maintenir la piéce de travail a la
main ou contre le corps peut engendrer une perte de controle.

o Silestné ire de le cordon d' cela doit étre fait par le
fabricant ou un de ses agents agréés pour éviter tout danger.

o |l est fortement recommandé d’alimenter I'outil a travers un disjoncteur différentiel
(RCD) dont le courant résiduel nominale est de 30 mA ou moins.

@ Utilisez une protection respiratoire appropriée : La poussiére générée par cet outil peut
contenir des produits chimiques connus pour étre une cause de cancers, de malformations

port d’équipements de protection tels que des masques a des de
sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections antibruit, selon le travail
a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

c. Eviter tout Sassurer que 'i he-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher 'outil sur alimentation secteur. Porter un outil
électrique tout en maintenant le doigt posé sur linterrupteur ou brancher un outil électrique
dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source d'accidents.

. Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre Poutil électrique en
marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé fixé a un élément en rotation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures physiques.

e. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position
stable et conserver I'équilibre. Cela permet de mieux contréler I'outil Electrique dans des
situations inattendues.

f. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux
pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre
happés par les piéces en mouvement.

. Si outil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et
de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L 'utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus a la poussiére.

o
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Utilisation et entretien des outils électriques

a. Ne pas Poutil é Utiliser outil é prié au travail
a effectuer. Un outil lectrique adapté et employé au rythme pour quuel il a été congu
permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de
sécurité.

b. Ne pas utiliser un outil & ique dont P'i h ét est hors service.
Tout outil électrique dont la commande ne s'effectue plus par I'interrupteur marche-arrét
est dangereux et doit étre réparé.

ou autres dela Certains bois contiennent des
conservateurs tels que I'arséniate de cuivre et de chrome (CCA) qui peut étre toxique. Lors
du poncage, percage et lors de la coupe de ces matériaux, des précautions supplémentaires
doivent étre prises pour éviter 'inhalation et minimiser les contacts avec la peau.

/\ IMPORTANT

 Utilisez un instrument spécifiquement concu pour détecter la présence de raccords
électriques ou de tuyauterie dans la surface de travail ou bien adressez-vous a
votre fournisseur d’énergie local. Si le fer venait a entrer en contact avec un céble
électrique sous tension, cela pourrait entrainer un incendie ou un choc électrique pour
[utilisateur. Tout ionné sur un tuyau d’ali ion en gaz pourrait
étre a I'origine d’une explosion. Toute conduite d’eau percée pourrait occasionner des
dommages sur votre propriété et constituer un risque de choc électrique.

« Neessayez pas d’atteindre 'éjecteur de copeaux avec vos mains. Les parties rotatives
pourraient vous blesser sérieusement.

Il est vivement recommandé de porter un masque a poussiéres et d’utiliser un
systeme d ion des ie Les rabots électri générent une quantité
importante de poussiérs et certaines essences de bois produisent des poussiéres
toxigues.

* Nutilisez que des fers parfaitement aiguisés. Soyez particuliérement attentif lors de la
manipulation des fers.

a) Veérifiez que la tension de I'outil indiquée sur I'étiquette apposée sur celui-ci est
compatible avec la tension de secteur.

b) Assurez-vous que tous les clous, vis, etc. ont été retirés de la surface de travail
avant de commencer a raboter. Dans le cas contraire vous risquez d’endommager les
fers du rabot, voire méme de causer des accidents.

c) Veillez a retirer tous tissus, cables, ficelles ou tous objets similaires, qui pourraient
entraver e bon fonctionnement du mécanisme du rabot.




e

Vérifiez que les boulons de fixation des fers sont bien serrés avant utilisation.
Avant d’utiliser I'outil sur une piéce, mettez-le en marche, et laissez-le tourner
pendant quelque instants, examinez-le pour relever la présence éventuelle de vibrations
ou de jeu, qui indiquerait une mauvaise installation ou un rabot mal équilibré.

€

f) Laissez le rabot atteindre sa vitesse maximale avant de le mettre en contact avec
votre piéce de travail.

g) Tenez I'appareil fermement des deux mains, tenez-le correctement avant de le
mettre en marche.

h) Assurez-vous que le rabot soit placé a au moins 200 mm de vous.

i)  Attendez que les lames aient atteint leur vitesse maximale avant de commencer &
couper.

j)  Lors de P'utilisation sur du bois humide, les copeaux risquent de se coincer dans la
goulotte. Aprés avoir débranché I'outil, nettoyez les copeaux avec un batonnet I'appareil.

k)  Arrétez TOUJOURS I'outil et laissez les fers s’arréter complétement avant
d’effectuer des réglages, le nettoyage ou P’entretien.

|)  Lorsque le rabot n’est plus utilisé ou laissé sans surveillance, débranchez-le de sa
source d’alimentation.

m) Pour ranger le rabot, placer la base frontale contre un morceau de bois pour que les
fers ne se soient pas en contact avec quelconques surfaces.

n) Remplacez toujours les deux fers en méme temps, faute de quoi vous risquez de
déseéquilibrer I'appareil, en donnant lieu & des vibrations et en risquant de réduire la durée
de vie de I'appareil.

Consignes de sécurité relatives aux
outils de coupe

AVERTISSEMENT : Avant de brancher I'outil sur I'alimentation de secteur, vérifiez bien que

la tension d’alimentation soit la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique de I'outil.

Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a celle indiquée sur I'outil risque

d’entrainer des blessures chez I'utilisateur et des dommages sur I'outil. En cas de doute, ne

branchez pas I'outil. L'utilisation d’une source de courant dont Ia tension est inférieure a celle

indiquée sur I'outil peut endommager le moteur

Utilisation de I’ outil de coupe approprié

*  Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail entrepris. Référez-vous toujours
ala notice d’utilisation, ne présumez pas qu’un outil est approprié a la tache sans faire
de vérification préalable.

Protection oculaire

*  Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de I'utilisation d’outils de coupe.

* Les lunettes ordinaires n'ont pas pour fonction de fournir une protection efficace a
I'utilisation de ce produit. Des verres normaux ne résistent pas aux impacts et pourraient
éclater.

Protection auditive

* Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le niveau sonore dépasse
85dB.

Protection respiratoire

*  Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne a proximité, un masque antipoussiére
approprié.

Protection des mains

*  Ne placez pas vos mains prés des accessoires de coupe. Utilisez un baton poussoir adapté
pour les petites piéces a travailler avec I'outil électroportatif adapté.

Tenez compte des personnes autour de vous

* |l reléve de I'utilisateur de s’assurer que les personnes se trouvant a proximité de la
zone de travail ne soient pas exposées a des niveaux sonores dangereux ou a des

ions de ie et qu'ils disposent de protections appropriés.

Objets cachés

*  Avant d’effectuer une coupe, vérifiez qu'aucun corps étranger ne se trouve dans la piece
de travail.

* Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers & moins d’étre certain que
I'accessoire installé sur votre appareil convient a ce travail.

*  Des fils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés dans les murs, des durites de
carburant peuvent étre dissimulées dans les panneaux de carrosserie et I'herbe haute
peut dissimuler des pierres et du verre. Vérifiez toujours minutieusement la zone de travail
avant de commencer la coupe.

Attention aux projections de débris

* Dans certains cas, des débris peuvent étre projetés de I'outil de coupe a grande vitesse.
Assurez-vous qu’aucune autre personne ne se trouve a proximité de la zone de travail.

Si la présence d'autres personnes a proximité de la zone de travail est nécessaire,
I'utilisateur a la responsabilité de s’assurer qu’elles sont munies d’équipements de
protection appropriés.

Installation d’accessoires de coupe

*  Assurez-vous que les accessoires de coupe sont correctement et solidement installés
avant utilisation et que les clés ou tout autre outil de réglage ont été retirées.

*  Utilisez uni des de coupe

*  Neffectuez aucune modification sur 'accessoire.

és pour votre appareil.

e Assurez-vous que les lames sont aiguisées, en bon état et correctement installées.

o N'essayez pas daffiiter les lames n’étant pas prévue pour étre affdtées, cela peut inclure
les lame trempées, ou les lames en alliage trempé, contenant en général du tungsténe

* Les lames pouvant étre réaffiitées doivent étre réaff(itées en suivant les instructions du
fabricant de la lame. Cela peut inclure un nombre limité de sessions d'affitage de la
lame.

o Les lames aiguisées devraient étre inspectées de plus prés avant de les utiliser et
remplacer immeédiatement si vous avez un doute a propos de son état et sa compatibilité
avec la tache.

* Silalame rentre en contact avec un objet caché avec lequel elle n’est pas compatible
pendant I'utilisation, la lame devrait étre remplacée immédiatement.

Sens d’avancée

 Faites avancer la piéce de travail vers la lame ou la fraise, et ce dans le sens inverse au
sens de la lame ou de la fraise.

Attention a la chaleur

e Sachez que les outils de coupe ainsi que les piéces de travail peuvent chauffer pendant
I'utilisation de I'appareil. Ne tentez pas de changer d’accessoire tant que I'appareil n’a pas
completement refroidi.

Contrdle poussiéres/copeaux

* Ne laissez pas poussiéres ou copeaux de métal s’accumuler. La sciure constitue un risque
d'incendie et certains copeaux métalliques sont explosifs.

o Faites particuliérement attention lors de la coupe du bois ou du métal a I'aide de machines
électriques. Les étincelles provoquées par la coupe du métal sont une cause courante
d'incendie des poussiéres de bois.

e Lorsque cela est possible, utilisez un systéme d’extraction de la poussiére pour assurer un
environnement de travail plus sdr.

Descriptif du produit

Poignée avant

Indicateur de mise sous tension

Géchette marche/arrét

Verrouillage de sécurité de la gachette
Poignée principale

Semelle arriére fixe

Point de fixation du guide (x4)

Cache de la courroie

9. Levier de verrouillage de la poignée avant
10. Point de fixation du guide (x4)

® NSNS

11. Semelle avant mobile

12. 1Molette de réglage de la profondeur
13. 1Vis de la poignée avant

14. Cylindre de coupe

15. Fers réversibles

16. Vis de fixation (x5)

17. Clé de changement des fers

18. Tubulure d’extraction poussiéres/copeaux
19. Adaptateur d’extraction des poussiéres
20. Guide paralléle et de biseau combiné
21. Molette de fixation du guide (x2)

Usage conforme

Grand rabot électrique pour des effectuer des taches de rabotages intensives sur bois durs
et tendres.

Déballage

* Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

= S

* Sides piéces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
d’utiliser I'appareil.

Avant utilisation

ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est éteint et débranché de la source d’alimentation
avant de procéder a la pose ou au retrait d’un accessoire, ou de réaliser toute opération de
réglage, de nettoyage ou d’entretien.

Réglage de la poignée avant

1. Sortez le levier de verrouillage de la poignée avant (9) (Image A) et positionnez la poignée
avant (1) sur une des 4 positions en fonction de la tache a réaliser.

2. Remettez le levier dans sa position originale pour fixer a position de la poignée avant
en place.




: Siné ire, le
poignée avant (13) (Image C).

d’action du levier peut étre réglé a 'aide la vis de la

Guide paralléle et de biseau combiné

1. Assemblez le guide paralléle et de biseau combiné (20) sur la semelle en vissant les
molettes de fixation du guide (21) sur les points de fixation du guide (7 et 10) (Image D).

2. Desserrez les deux écrous papillon et sélectionnez I'angle du guide voulu pour effectuer
un rabotage en biseau (Image E).

3. Installé a angle droit par rapport a la base, le guide sert a mieux controler le rabotage.

Remarque : Le guide peut étre placé indifféremment d'un cdté comme de I'autre de la

semelle.

Remarque : Les graduations du guide sont a titre d’indication uniquement. Pour des rabotages

en biseau précis, il est nécessaire de mesurer 'angle, d'effectuer des essais, et d’ajuster si
besoin.

Extraction des copeaux

IMPORTANT : Il est vivement recommandé d'utiliser un systeme d’aspiration/extraction des

poussiéres avec cet appareil car il produit une grande quantité de poussiéres et de copeaux.

1. Lorifice d’extraction poussiére /copeaux (18) permet de fixer un systéme d’aspiration/
extraction de la poussiére.

2. Avec 'adaptateur (19) fourni, vous pouvez brancher un systéme d’extraction de la
poussiére sur l'orifice (Image F).

3. Pour fixer 'adaptateur, insérez-le dans I'orifice en le faisant tourner jusqu’a ce qu'il soit
bien en position.

Réglage de la profondeur de coupe

Remarque : L'indicateur de mise sous tension (2) s'allume lorsque I'appareil est branché sur
le secteur, ce qui permet de vérifier rapidement s'il est sous tension ou pas. Cependant vérifiez
quand méme au niveau de la prise avant de procéder a tout réglage ou a toute installation ou
changement de fer.

1. Faites tourner la molette de réglage de la profondeur (12) dans le sens horaire pour un
rabotage plus profond et dans le sens antihoraire pour un rabotage moins profond.

2. Lamolette de réglage permet d’établir la profondeur sur 8 positions prédéfinies tous les
0,25 mm, jusqu’a 2,0 mm.

3. Pour un rabotage précis, essayez d’abord sur des chutes, mesurez la différence
d'épaisseur et modifiez le réglage si nécessaire.

4. Pour vérifier la précision et la tolérance de la semelle avant mobile (11), mettez la molette
de réglage de la profondeur sur la position °0" de fagon & ce que le réglage des fers se
fasse en fonction de la semelle arriére fixe (6) et de la semelle avant (11). Les fers et les
deux semelles doivent étre de niveau lorsque la molette est sur la position ‘0",

5. Aprés chaque utilisation, remettez la molette de profondeur sur Ia position ‘P’. Cela
protégera le fer de tout contact avec la semelle avant et de tout contact avec la surface
sur laquelle le rabot est posé.

Instructions d’utilisation

Mise en marche et arrét

ATTENTION : Avant de brancher la machine, vérifiez toujours que la gachette marche/arrét (3)

etle i de sécurité (4) { bien. Avant de mettre en marche, vérifiez que le

fer n'est pas en contact avec une surface.

1. Branchez la machine, appuyez sur le verrouillage de sécurité de la gachette (4) (Image G)
et appuyez sur la gachette marche/arrét (3) (Image H).

2. Pour arréter la machine, relachez simplement la gachette marche/arrét.

3. Pour redémarrer, il est nécessaire d’appuyer simultanément sur le verrouillage de sécurité
de la géchette (4) et sur la gachette (3). C’est une mesure de sécurité primordiale pour
éviter d’endommager le fer ou la surface.

ATTENTION : Les fers du rabot continuent toujours de tourner pendant un bref instant aprés

avoir éteint le rabot. Attendez I'arrét complet du moteur avant de reposer le rabot pour éviter

tout endommagement des fers ou de la surface.

*  Sivous posez le rabot sur le coté, ne le reposez pas sur les évents d’aération pour éviter
que la poussiére ou les copeaux n’aillent dans le moteur.

*  Lorsque le rabot n'est pas utilisé pendant un certain temps, mettez la molette de réglage
de la profondeur sur ‘P’, pour étre siir que les deux semelles reposent sur une surface
de niveau égal.

Raboter

1. Posez a plat la semelle avant mobile (11) sur la pigce de travail sans que les fers n'y
soient en contact.

2. Mettez en marche I'appareil et attendez que les fers aient atteint leur vitesse maximale
de rotation.

3. Faites avancer doucement le rabot vers I'avant, en faisant pression sur la poignée avant
(1) au début du rabotage, puis en faisant pression sur la poignée principale (5) vers la fin
de la course de rabotage.

Remarque : Il est important de comprendre que la semelle avant mobile (11) contrdle le

degré d’exposition des fers sur le bois, ce qui nécessite d’appliquer une pression vers le bas

identique sur I'avant et I'arriére de la machine pendant I'utilisation.

4. Poussez le rabot pour le faire sortir de la piéce de travail sans lincliner, que ce soit vers
le haut ou vers le bas.

Conseil : Faites comme si la piéce de travail était égérement plus longue. De cette fagon vous
sortirez les fers de la piéce de travail tout en conservant la méme course de rabotage.

5. Lavitesse et la profondeur de rabotage déterminent la qualité de finition. Pour un rabotage
grossier, vous pouvez augmenter la profondeur de coupe, par contre, pour obtenir une
bonne finition, réduisez la profondeur et I'avancée doit étre plus lente.

Remarque : Lorsque le rabot est en face de vous, il est plus facile de raboter si la piece de
travail est légerement inclinée vers le bas & I'opposé de vous.

ATTENTION : Ce rabot est trés lourd. Par conséquent il n’est ni sir ni pratique de I'utiliser pour
effectuer un rabotage a la verticale, ni toute autre opération similaire.

ATTENTION : Déplacer la machine trop vite peut donner un rabotage de mauvaise qualité
et peut endommager les fers ou le moteur. Un rabotage trop lent peut faire apparaitre des
marques de rabotage et des brilures.

* Lavitesse de rabotage idéale dépend du type de matériau et de la profondeur de rabotage.
 Faites des essais sur des chutes pour évaluer les réglages du rabotage.

ATTENTION : Utilisez toujours vos deux mains pour tenir le rabot.

ATTENTION : Si possible, fixez la piéce de travail sur un établi.

Chanfreiner

1. Pour effectuer un chanfrein, (Fig. I), alignez la rainure en ‘V’ (Fig. Il) de la semelle avant
mobile (11) avec I'aréte de la piece de travail.

2. Déplacez le rabot le long de I'aréte.

Entretien

Avertissement : Pensez TOUJOURS a débrancher I'appareil avant procéder a toute
opération d'inspection, d’entretien ou de nettoyage.

e Vérifiez le cable d’alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, & la recherche de
tout signe de dommage ou d'usure. Toute réparation doit étre réalisée par un centre agréé
Triton. Ceci s’applique également pour les rallonges utilisées avec cet appareil.

o \Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient toujours bien serrées. Elles
peuvent devenir laches au cours du temps a cause des vibrations.

Nettoyage
1. Ne laissez jamais les orifices de ventilation se boucher.

2. Eliminez toujours la poussiére et les impuretés. Utilisez une brosse souple ou un chiffon
sec pour le nettoyage. Si possible, nettoyez les orifices de ventilation a I'air comprimé
propre et sec.

ATTENTION : portez des lunettes de protection lors du nettoyage.
3. Lubrifiez réguliérement les parties mobiles.
4. Nutilisez jamais de produits caustiques sur les parties en plastique.

ATTENTION : N'utilisez pas d’agents de nettoyage sur les parties en plastique de I'appareil.
Il est recommandé d'utiliser un détergent doux sur un chiffon humide. L'appareil ne doit
jamais étre en contact avec de I'eau. Assurez-vous que le rabot soit complétement sec avant
utilisation.

Retrait et pose des fers du rabot

Votre rabot posséde des fers réversibles. En cas d’usure de 'un des tranchants, I'autre peut
étre utilisé. Si les deux tranchants sont émoussés, le fer doit étre jeté.

Remarque : Ces fers ne peuvent pas étre affiités.

Retrait d’un fer de rabot
ATTENTION : Ces fers sont trés tranchants. Faites extrémement attention en les manipulant.

1. Utilisez la clé de changement des fers (17) pour desserrer les cing vis de fixation (16)
(Image I).

2. Faites coincider le cylindre de coupe (14) avec le creux situé sur le coté de maniére a
pouvoir retirer les fers réversibles (15), puis, faites délicatement sortir le fer en le faisant
coulisser (Image J).

Pose d’un fer de rabot
1. Les fers sont réversibles et
ou , il est possible de si
2. Faites glisser le fer, tranchant vers le haut dans le support du fer, dans le cylindre de
coupe (14).
Remarque : Si I'un des fers est usé, il peut étre remplacé sans avoir a remplacer les autres.
Si plusieurs fers sont usés, ils doivent étre tous changés pour éviter un rabotage irrégulier qui
peut provoquer des vibrations dangereuses et endommager I'outil.

Remarque : La strie située sur la longueur du fer doit se trouver sur la face du fer détournée
des vis de fixation (16).

Lors de la pose des fers :
1. Commencez par enlever et nettoyer les impuretés du cylindre de coupe et des fers.

2. Utilisez des fers de méme dimension et de méme poids, sinon le cylindre pourrait osciller
et vibrer, ce qui engendrerait un rabotage de mauvaise qualité et pourrait éventuellement
endommager I'appareil.

donc deux Sil'un des estusé
tourner le fer pour utiliser I'autre tranchant.




3. Serrez les vis de fixation (16) avec précaution. Un serrage lache peut étre extrémement
dangereux.

4. Serrez les vis en respectant I'ordre indiqué sur I'image (Image M).

5. Serrez chaque vis sans dépasser un couple de serrage de 10 Nm (+ 0,5), ne serrez pas
trop les vis.

6. Répétez cette procédure sur les deux fers restants.

7. Vérifiez régulierement que les vis soient bien serrées.

IMPORTANT : Vérifiez toujours le serrage des vis de fixation aprés I'installation des fers et les

réglages. Aprés une courte période de travail, revérifiez que les vis soient bien serrées sur un

couple de serrage de 10 Nm (= 0,5). Ensuite faites une nouvelle vérification aprés une période

de travail raisonnable.

IMPORTANT : Le rabot est congu pour que les fers soient bien alignés s'ils sont de niveau dans

les fentes du cylindre et bien serrés.

*  Lorsque vous insérez de nouveaux fers, il est indispensable qu'ils soient posés d’équerre
dans leur rainure et que les soient de niveau, ¢’est-a-di
paralléles par rapport a la semelle arriére.

* Vous pouvez vérifier le parallélisme avec un réglet, en trois points le long de la semelle
arriére.

* Ne serrez les vis de fixation qu’une fois que les fers sont de niveau.

* Une autre vérification peut étre effectuée avec la semelle avant mobile (11) en mettant
la molette de profondeur (12) sur ‘0’ et en plagant un réglet a travers la semelle avant
mobile et la semelle arriére fixe (Image K). Cela donne également une indication de la
précision de la semelle avant.

* Blade must be positioned centrally on the drum (Image L).

ATTENTION : Si les fers ressortent ou ne sont pas positionnés d’équerre, ils peuvent entrer
en contact avec le boitier, avec un sérieux risque de blesser I'utilisateur ou les personnes
aux alentours.

Remarque : Le rabotage sera grossier et irrégulier si les fers ne sont pas posés correctement.
Les exemples ci-dessous illustrent des réglages corrects et incorrects :
* Réglage correct : rabotage propre et lisse (Fig. Ill).

* Entailles dans la surface : L'un des fers, voire chacun d’eux, n’est pas paralléle avec la
semelle arriére (Fig. IV).

* Talon en début de rabotage : L'un des fers, voire chacun d’eux, ne ressort pas
suffisamment par rapport & la semelle arriére (Fig. V).

* Talon en fin de rabotage : L'un des fers, voire chacun d’eux, ressort trop par rapport a la
semelle arriére (Fig. VI).

(a) Semelle avant mobile (11) réglable par la molette de profondeur (12).
(b) Semelle arriére fixe (6).

Si mon appareil ne fonctionne pas

Changer la courroie de transmission

1. Pour remplacer la courroie, retirez dans un premier temps les trois vis qui maintiennent le
cache de la courroie (8), sur le coté gauche du rabot (vu depuis I'arriére) (Image N).

Remarque : La vis sur I'avant est plus longue que les deux autres. Assurez-vous d’utiliser les
bonnes vis pour remettre le cache.

2. Enlevez la courroie usée en tirant dessus au niveau de la roue supérieure tout en faisant
tourner manuellement Ia roue inférieure. Utilisez une brosse souple pour nettoyer les
roues et autour.

Remarque : Portez des lunettes de protection lors du nettoyage.

3. Placez la courroie crantée sur la poulie inférieure, puis I'autre extrémité de la courroie
jusqu’a moitié. Puis faites rouler la courroie pour qu’elle se mette parfaitement en place.

4. Veérifiez manuellement que la courroie tourne de fagon réguliére.

5. Replacez le cache et revissez les trois vis en vous assurant de placer la vis la plus longue
dans le trou situé sur I'avant du cache.

6. Branchez la machine, et mettez-la en marche pendant une minute pour étre sdr que le
moteur et la courroie fonctionnent correctement.

Remplacement les balais de charbon

* Avec le temps, les balais de charbon du moteur s'usent. Ce processus d’usure est accéléré
si la machine est surchargée ou utilisée dans des environnements poussiéreux.

Siles balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, la machine
peut ne pas démarrer ou une quantité anormale d'étincelles peut étre observée.

Sivous soupconnez une usure des balais, faites-les remplacer dans un centre d’entretien
agréé.

. ,
Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu’il n’est pas réparable, recyclez
I'appareil é aux ré i i

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.

Probléme Cause possible

Solution

Pas d’alimentation

Le cable d’alimentation n’est pas branché

Brancher correctement I'appareil

Le fusible ou le disjoncteur a a sauté

Remplacer le fusible ou rétablir le disjoncteur

Le disjoncteur différentiel RCD a sauté

Réinitialiser le disjoncteur différentiel RCD

La rallonge est en surcharge et la protection thermique
s'est déclenchée

Changer la rallonge ou la dérouler complétement, ou
réinitialiser la protection thermique

Cordon d’alimentation ou prise endommagé(e)

Réparation auprés d’un centre agrée Triton

Défaillance au niveau de I'outil

Réparation auprés d’un centre agréé Triton

Le moteur ne démarre pas

Les balais de charbons sont usés

Faire changer les balais auprés d’un centre centre agréé
Triton

Défaillance au niveau de I'outil

Réparation auprés d’un centre agréé Triton

Rabotage grossier

Fer(s) usé(s)

Remplacer tous les fers

Fer(s) endommagé(s)

Remplacer les fers endommagés

Le bois est humide

Laisser sécher le bois

Profondeur de rabotage incorrecte

Fers usés ou endommagés

Remplacer les fers

Fers mal positionnés

Replacer les fers correctement

Fers inaproppriés

Installer des fers compatibles

Le cylindre ne tourne pas

Courroie cassée

Changer la courroie

Vibration ou bruits anormaux

ARRETEZ immédiatement d'utiliser le rabot

Vérifier que toutes les piéces accessibles a I'utilisateur
soient bien fixées. En cas de défaillance, contacter un centre
agréé de réparation Triton.

20




Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos i és. Les i ions que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des tiers.

Pense-béte

Date d’achat: __ /__ /

Modele: TPL180
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Déclaration de conformité CE

Le soussigné : M. Darrell Morris
Autorisé par : Triton Tools

Déclare que :

La présente déclaration est établie sous la responsabilité exclusive du fabricant.
La présente dé ion de ité est rédigée ala légi

d isation de I'Union pertinente.

Code d’identification : TPL180

Description: Rabot triple fer 180 mm, 1 500 W

Est conforme aux directives suivantes :

 Directive relative aux machines 2006/42/CE

 Directive relative aux basses tensions 2006/35/CE

o Directive relative a la compatibilité électromagnétique 2014/30/CE
* Directive RoHS 2011/65/UE

e EN60745-1+A11:2010

e EN60745-2-14+A2:2010

Si toute piece de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s’engage auprés de |'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piece défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne s’étend pas non
plus & I'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.
Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

e EN55014-1:2006+A2:2011

* EN 55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-11:2000

Organisme notifié : TUV SUD Product Service

La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date : 02/06/16

Signature :

M. Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox ional Limited, ée sous le numéro 06897059.
Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfithrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthdlt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig durch, um den groBtméglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung
griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Geréts sie gelesen und
verstanden haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind moglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen tiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.
Augenschutz tragen

(eie]
é .} Atemschutz tragen

& Kopfschutz tragen

Gehdrschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt Hz Hertz
~,AC Wechselspannung =,DC Gleichstrom
A,mA Ampere, Milliampere W, kw Watt, Kilowatt
no Leerlaufdrehzahl /min (Umdrehungen) pro Minute
n Nenndrehzahl min” (Umdrehungen) pro Minute
° Grad dB(A) Schallpegel in Dezibel
(A-bewertet)
0 D
m/s? Quadratmeter pro Sekunde

(Schwingungsstarke)

Technische Daten

@ Bedienungsanleitung sorgféltig lesen "
Eingangsspannung: 230-240V~, 50 Hz, 1500 W
Leerlaufdrehzahl: 15.000/min
WARNUNG! Risiko von Quetsch- und i durch )
Teile! Hobeltiefe: 0-2mm
Hobelbreite: 180 mm
WARNUNG! Scharfe Ségeblétter/-zéhne! Messer: 3 Stck. 180-mm-Wendemesser aus
Manganhartstahl, 65 Mn
Schutzklasse: =1}
Vor Ei inderungen, Zubehd , Reini und
iten sowie bei Ni stets von der Abmessungen (L x H x B): 525 x 275170 mm
Spannungsversorgung trennen!
P 9 9ung Gewicht: 9,5kg
Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte konnen sich die
Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden! technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.
Schalldruckpegel Ley: 94 dB(A)
A Vorsicht, Gefahr! Schallleistungspegel Ly,: 105 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB
A erforderlich bzw. Hand-Arm-Vibration: 5,8 m/s? (Haupthandariff),
f f f 7,0 m/s? (Zusatzgriff)

D Schutzklasse Il (doppelt isoliert)

c E Erfiilit die I iften und Si

Umweltschutz
ﬁ Elektroaltgeréte diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach
—

Mdglichkeit bitte iiber entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie
sich beziiglich der 3 Ei gung von El von der
zustdndigen Behdrde oder dem Héndler beraten.

Unsicherheit:

1,5 m/s? (Haupt- und Zusatzgriff)

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
L4 sind i

WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) liberschreitet, unbedingt

0! und beg Sie nach Maglichkeit die Sollte
trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich
und dberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher,
dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den verwendeten
Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen

ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiih, Kribbeln und zu einer
Verminderung der Handgreifkraft fiihren knnen. L isti kann zu i
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls ndtig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,
da Vibrationen bei unter dem indivi Komfortbereich eine starkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die Vibrati unter der i Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zulassige Belastungsdauer und -haufigkeit.
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Die in den i Daten ‘mationen werden
nach EN 60745 bzw. i inter bestimmt. Die angegebenen
Werte benehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen

Arbei Schlecht mkorrekt montierte und unsachgemas verwendete
Werkzeuge konnen erhdhte und Vi te isen. Weitere Informationen
zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir
Heimanwender relevant sein kénnen, finden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir
Sicherheit und Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.

Aligemeine Slcherheltshmwelse

WARNUNG! Lesen Sie alle i i und
der ise und
oder schwere Verletzungen verursachen.

WARNUNG! Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrankten
kdrperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang

mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir ifire personliche
Sicherheit ichen Person in der iesen worden sind und dabei

Gerausch- und Vi

bei der
Schlag, Brand und/

kdnnen

beaufsichtigt werden. Kinder miissen werden, um sit dass sie das
Gerét nicht als Spielzeug verwenden.
Sie alle Si itshinweise und fiir die Zukunft auf.
Der in den Sic inwei: Begriff ,E bezieht sich auf
e Ei (mit und auf e Ei
(ohne Netzkabel).
1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kdnnen zu Unféllen fiihren.

4) Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Geréit nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte
Mit dem E arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. £in Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten Iésst, ist geféhrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie Geréteeinstellungen vornehmen, Zubehbrteile wechseln oder das Gerdt weglegen.
Diese Vorsi i den igten Start des El

d) Sie der von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

mit Sorgfalt. Sie, ob iche Teile
und nicht ki ob Teile g oder so adi
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintréchtigt ist. Lassen Sie
beschédigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

€) Pflegen Sie

) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfiltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

9 Sie Zubehér, Ei
diesen i i igen Sie dabei die und die
auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die
vorgesehenen Anwendungen kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

kzeuge usw. entsp!

5) Service
a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
Original i Damit wird si¢ dass die Sit it des

b) Arbeiten Sie mit dem nicht in fahrdeter
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektrowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der Benutzung des Elektrowerkzeugs
fern. Bei Ablenkung kdnnen Sie die Kontrolle iiber das Gerét verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der des muss in die
Stecker darf in keiner Weise verandert werden. Sie keine
i mit i Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.

b) iden Sie Kol mit Oberfldchen wie von Rohren, Heizungen,
Herden und Kiihischranken. Es besteht ein erhéhtes Risiko durch elektrischen Schiag,
wenn Ihr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhoht das Risiko eines elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhéngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu zlehen Halten Sie das Kabel
fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich

passen. Der

Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

Zusitzliche Sicherheitshinweise fiir
Elektrohobel

/A WARNUNG!

*  WARNUNG! Warten Sie, bis das Messer zum villigen Stillstand gekommen ist, bevor
Sie das Gerit ablegen. Ein freiliegendes, rotierendes Messer kann Oberflachen erfassen
und zu einem Kontrollverlust sowie schweren Verletzungen fiihren.

* WARNUNG! Halten Sie den Elektrohobel ausschlieBlich an den isolierten Griffen/
Griffflachen, fiir den Fall, dass das Messer mit dem Netzkabel in Beriihrung kommt.
Wenn eine spannungsfiihrende Leitung angeschnitten wird, konnen dadurch freiliegende
Metallteile des Gerétes unter Spannung gesetzt werden und zu einem elektrischen
Schlag fiihren.

¢ WARNUNG!

en Sie stets 0.4, um

oder verwickelte Kabel erhéhen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verléngerungskabel, dle auch fur den Auﬂenberelch geeignet sind. Die Anwendung
eines fiir den verringert das Risiko eines

elektrischen Schlages.
) Wenn der Betrieb des in feuchter nicht
ist, Sie einen F Der Einsatz eines

f i das Risiko eines
3) Sicherheit von Personen
a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an

Schiages.

fest an der Arbeitsflache einzuspannen. Wenn das Werkstiick nur mit
der Hand oder gegen den Kdrper gehalten wird, ist es zu instabil, so dass es zu einem
Kontrollverlust kommen kann.
¢ Sollte ein des
oder einer
Sicherheitsrisiken auszuschlieBen.

sein, muss dieses vom
ausgefiihrt werden, um

dass bei der des Gerétes ein
mit einem von hd 30

e Es wird dringend

mA eingesetzt wird.

@ Sie Bei der Arbeit mit diesem Gerét
kann Staub entstehen, der krebserregende und geburts- bzw. fortpflanzungsschédigende

die Arbeit mit einem Sie kein wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder stehen.
Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des E kann zu

Verletzungen fiihren.
b) Tragen Sie persdnliche Schmzausrustung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen

Schutzhelm oder Gehurschutz 19 naph Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.

c) iden Sie eine Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Sie Eil oder bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in einem drehenden
Gerdéteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

e) iden Sie eine iirliche Ko Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise ldsst sich das
El in unerwarteten Situationen besser

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleldung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

) Wenn und montiert werden konnen,
vergewissern Sie sich, dass diese sind und richtig
Verwendung einer Staubabsaugung kann Gefdhrdungen durch Staub verringern.

werden.

enthélt. Einige Holzarten weisen Konservie wie Kupfer-Chrom-A
(CCA) auf, das giftig sein kann. Beim Schleifen, Bohren und Schneiden dieser Werkstoffe
sollten das Einatmen des Staubs sowie Hautkontakt vermieden werden.

/\ VORSICHT!

. Sie geeit ate, um
aufzuspiiren, oder ziehen Sie die rtliche Versorgungsgesellschaft hinzu. Kontakt
mit Elektroleitungen kann zu Feuer und ; Schiag fiihren.
einer Gasleitung kann zur Explosion fiihren. Eindringen in eine Wasserleitung verursacht
Sachbeschédigung oder kann einen elektrischen Schlag verursachen.

* Greifen Sie nicht mit den Handen in den Spanauswurf. Sie kdnnen sich an rotierenden
Teilen verletzen.

* Zum Schutz des Bedieners vor Staub werden die Verwendung einer
und einer wahrend der Arbeit dringend
empfohlen. Elektrohobel erzeugen groBe Staubmengen und bei der Bearbeitung
bestimmter Werkstoffe entsteht giftiger Staub.

¢ Nur scharfe len. Bei der
walten lassen.

der Messer groBe Vorsicht
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Uberpriifen Sie, dass die auf dem Typenschild angegebene Spannung der
Netzspannung entspricht.

b) i Sie sich, dass samtliche Négel,

Q)

Auf geschleuderten Verschnitt achten

usw. aus dem
entfernt worden sind, bevor Sie mit der begi
kdnnen der Hobel oder das Hobelmesser beschédigt werden und dadurch ein
Sicherheitsrisiko entstehen.

e

Stellen Sie sicher, dass s@mtliche Lappen, Tiicher, Schniire usw. aus dem
Arbeitsbereich entfernt worden sind, um zu verhindern, dass sich diese im Hobel
verfangen.

e

Stellen Sie vor

sicher, dass die fest sind.

Schalten Sie den Hobel ein und lassen Sie ihn eine Zeitlang laufen, bevor Sie mit

der des i Achten Sie dabei auf iberméBige

Vibrationen und unrundes Laufen, da dies auf inkorrekte Montage bzw. ein

unausgewuchtetes Messer hinweisen kann.

f)  Warten Sie, bis der Hobel seine volle Drehzahl erreicht hat, bevor Sie ihn auf das

iick setzen und die

g) Fiihren Sie den Hobel bei der Arbeit stets mit beiden Handen.

h) Stellen Sie sicher, dass sich der Hobel wahrend der gesamten Anwendung
mindestens 20 cm von Ihrem Gesicht und Kdrper entfernt befindet.

i) Warten Sie, bis das Messer seine volle Geschwindigkeit erreicht hat, bevor Sie die
Hobelanwendung beginnen.

-

j)  Beim Hobeln von Holz kann die fo Schalten
Sie das Gerét in diesem Fall aus, ziehen Sie den Netzstecker und enl'femen Sie die Spéne
mit einem Holzstab. Beriihren Sie die Spanauswurfdffnung niemals mit den Fingern!

k) Schalten Sie das Gerat stets aus und lassen Sie es zum vollstandigen Sllllstand

* In einigen Situati kdnnen mit hoher G indigkeit vom
i kzeug werden Es liegt in der Verantwortung des Bedieners,
fiir den Schutz anderer, im icher Personen vor iertem

Ausschussmaterial zu sorgen.

Einsetzen von Zubehdr

* Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneldzubehor ordnungsgemaB und fest
eingesetzt wurde. Priifen Sie vor Gebrauch, dass und
entfernt wurden.

* Verwenden Sie nur fiir das Gerdt empfohlenes Zubehor.
Versuchen Sie nicht, das Gerét oder sein Zubehtr zu modifizieren.

* \Vergewissern Sie sich, das Sageblétter scharf, in gutem Zustand und korrekt installiert
sind.

* Scharfen Sie keine Sageblatter die nicht wieder gescharft werden konnen; diese
beinhalten spezial-gehartete Ségeblatter oder Ségeblatter aus gehérteten Legierungen
wie Wolframkarbid.

o Scharfen Sie Sageblatter die gescharft werden kdnnen, nur den Anweisungen des
Herstellers zu folgend. Hier konnte die Anzahl an Scharfungen eingeschrankt sein.

o Gescharfte Sageblatter miissen fter und griindlicher vor jedem Einsatz inspiziert und
eventuell ausgetauscht werden, falls Sie Zweifel (iber deren Zustand und Eignung haben.

* Sollten das Ségeblatt, wéhrend des i auf ei harte
stoBen, muss es ausgetauscht werden.

Vorschubrichtung

* Filren Sie das Werkstiick dem Ségeblatt oder Schneideinsatz nur gegen die

von Sageblatt oder Schneideinsatz zu.

kommen, bevor Sie Einstellungsanderungen oder Wartungs- und
vornehmen.

I)  Ziehen Sie stets den Netzstecker, wenn Sie den Hobel unbeaufsichtigt lassen.

Wenn der Hobel nicht verwendet wird, ziehen Sie den Netzstecker und setzen Sie
den Hobel mit dem vorderen Bereich der Hobelsohle auf ein Stiick Holz, damit das
Messer keine empfindlichen Flichen beriihrt.

Wechseln Sie alle Messer gleichzeitig aus, da das Austauschen einzelner Messer zu
Unwucht und ungleichméBigem Lauf fiihrt, was die Standzeit von Messern und Hobel
verkiirzt.

Zusitzliche Sicherheitshinweise fiir
Schneidwerkzeuge

WARNUNG! Stellen Sie vor eines an eine q

Stromanschluss usw.) sicher, dass die der auf dem des Werkzeugs
angegebenen Spannung entspricht. Eine Stromquelle mit einer hoheren Spannung als der fiir
das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie
Beschadigung des Werkzeugs fiihren. SchiieBen Sie das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an.
Eine niedrigere als auf dem L schadet dem Motor.

Korrektes Schneidwerkzeug verwenden

* Vergewissern Sie sich, dass sich das Schneidwerkzeug fiir die auszufiihrende Aufgabe
eignet_: Ziehen Sie vor Gebrauch immer die Produktliteratur heran und gehen Sie nicht
ohne Uberpriifung davon aus, dass das Werkzeug fiir die Anwendung geeignet ist.

3

2

Augen schiitzen
* Tragen Sie bei Verwendung von eugen immer

Vorsicht vor Hitzebildung
* Beachten Sie, dass
werden kénnen.
abgekiihit sind.
Abfallstoffe kontrollieren
o Achten Sie darauf, dass sich keine Spane oder Staub ansammeln. Sagemehl stellt eine
dar und einige sind fahrlich.

wahrend des hei
bevor sie vollig

kzeuge und
Sie nicht,

* Lassen Sie bei Gerdten zum Sagen von Holz und Metall besondere Vorsicht walten. Funken
infolge von Metallségen sind eine hdufige Ursache fiir Holzstaubfeuer.

* Verwenden Sie nach Mdglichkeit ein Staubabsaugsystem, um eine sicherere
Arbeitsumgebung zu gewahrleisten.

Gerateiibersicht

1. Zusatzgriff

2. Netzanschlussanzeige

3. Ausloseschalter

4. Einschaltsperre

5. Hauptgriff

6. Feste hintere Hobelsohle

7. Montagepunkte fiir Kombi-Anschlag (4 Stck.)
8. Antriebsriemenabdeckung

9. Fe des i

. dhnliche Brillen sind als bei Verwendung dieses Werkzeugs nicht
ausreichend. Normale Brillenglser sind nicht schiagfest und konnten zersplittern.

Gehor schiitzen
*  Bei Werkzeugschallpegeln iiber 85 dB immer geeigneten Gehdrschutz tragen.
Atemwege schiitzen

*  Sorgen Sie dafilr, dass Sie selbst und |

geeignete tragen.

Hande schiitzen

e Halten Sie die Hande von Schnewdwerkzeugen fem Verwenden Sie filr kiirzere

iicke einen p wenn dies mit der Art des

Elektrowerkzeugs vereinbar ist.

Auf Umstehende achten

* Esliegt in der Verantwortung des Bedieners, dass andere Personen im Arbeitsbereich
keinen geféhrlichen Schallpegeln oder Staub ausgesetzt werden. Sorgen Sie dafir, dass
diesen Personen geeignete Schutzausriistung zur Verfiigung steht.

Nicht sichtbare Gegenstande

* Untersuchen Sie das Werkstiick vor Arbeitsbeginn griindlich auf N&gel und andere
Fremdkorper und entfernen Sie diese.

* Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkdrper enthalten, es sei denn, Sie sind sicher,
dass sich der Schneideinsatz am Gerét fiir die Aufgabe eignet.

* InWanden kénnen sich verdeckte Drahte und Leitungen befinden, in Karosserieteilen
kénnen versteckte Kraftstoffleitungen verlaufen und in hohem Gras kénnen Steine oder
Glas sein. U iifen Sie vor Ar inn immer zunachst griindlich den
Arbeitsbereich.

10. Montagepunkte fiir Kombi-Anschlag (4 Stck.)
11. Verstellbare vordere Hobelsohle

12. Hobeltiefeneinstellung

13. Einstellschraube des Zusatzgriffes

14. Messertrommel

15. Wendemesser

16. Klemmschrauben (5 Stck.)

17. Gabelschliissel

18. Staubabsauganschluss

19. Staubabsaugadapter

20.
21,

S

Kombinierter Parallel- und Gehrungsanschlag (Kombi-Anschlag)
Halteschrauben fiir Kombi-Anschlag (2 Stck.)

BestimmungsgemaBe Verwendung

GroBer, handgefiihrter Elektrohobel fiir intensive Hobelarbeiten an Hart- und Weichholz.

Auspacken des Gerétes

Packen Sie Ihr Gerét vorsichtig aus und tberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstandig mit
allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass s@mtliche Teile des Gerétes vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Gerét verwenden.
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Vor Inbetriebnahme

WARNUNG! Trennen Sie das Gerdt stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehdrwechsel oder
Einstellungsanderungen vornehmen.

Einstellen des Zusatzgriffs

1. Ldsen Sie den Feststellhebel des Zusatzgriffs (9) (siehe Abb. A) und wahlen Sie aus den
vier mdglichen Positionen die Stellung aus, die fiir die anstehenden Arbeiten am besten
geeignet ist (siehe Abb. B).

2. Arretieren Sie den Feststellhebel (3) zum Fixieren des Zusatzgriffs wieder.

Hinweis: Der Feststellmechanismus kann bei Bedarf iiber die Einstellschraube des Zusatzgriffs
(13) eingestellt werden (siehe Abb. C).

Kombinierter Parallel- und Gehrungsanschlag

(Kombi-Anschlag)
1. Montieren Sie den kombinierten Parallel- und Gehrungsanschlag (20) mit Hilfe der
t (21) an den jeweili (7 und 10) der Geré

(siehe Abb. D).
2. Losen Sie die beiden Fliigelmuttern des Kombi-Anschlages, um dessen Winkel
i falls er als G werden soll (siehe Abb. E).
3. Wenn der Kombi-Anschlag inklig zur F wird, kann er als
Parallelanschlag zur Fiihrung der Hobelmaschine verwendet werden.

Hinweis: Der Kombi-Anschlag kann wahlweise an der rechten oder linken Gerateseite
angebracht werden.

ACHTUNG! Beachten Sie, dass die Hobelmesser nach dem Ausschalten der Maschine noch
einige Zeit nachlaufen. Warten Sie, bis der Motor komplett zum Stillstand gekommen ist,
bevor Sie das Gerat ablegen, um eine Beschéadigung der Hobelmesser und der Ablageflache
2u vermeiden.

* Falls Sie die Hobelmaschine auf die Seite legen mdchten, wéhlen Sie dazu die Seite ohne
Liiftungsschlitze, da austretende Spéne sonst ins Motorgehéuse eindringen kénnten.

e« Stellen Sie die t nach der stets in die F ition ,P”
zuriick und stellen Sie sicher, dass die beiden Teile (6) und (11) der Hobelsohle auf
derselben Oberflache lagern.

Hobeln

1. Legen Sie die verstellbare vordere Hobelsohle (11) flach auf die Oberflache des
Werkstiickes auf, ohne dass die Hobelmesser in das Werkstiick eingreifen.

2. Schalten Sie das Werkzeug wie oben beschrieben ein und warten Sie, bis die
Messertrommel ihre volle Drehzahl erreicht hat.

3. Schieben Sie die Maschine vorsichtig vorwérts, indem Sie mit der einen Hand zu Beginn
des Hobelvorganges Druck auf den vorn am Gerét angebrachten Zusatzgriff (1) und zum
Ende des Hobelvorganges hin mit der anderen Hand Druck auf den hinten angebrachten
Hauptgriff (5) ausiiben.

Hinweis: Bitte beachten Sie, dass die Stellung der verstellbaren vorderen Hobelsohle reguliert,

wie weit die Hobelmesser hervorstehen, und somit den Materialabtrag diktiert. Es ist wichtig,

dass beim Hobeln ein gleichméBiger Anp auf die Gerd und -riickseit
ausgetibt wird.

4. Fiihren Sie die Hobelmaschine tiber die Kante des Werkstiickes hinaus, ohne sie dabei
nach unten oder oben abkippen zu lassen.

Hinweis: Die auf dem Kombi-Anschlag sind nur zur groben Ori Sie das als sei es langer, als es wirklich ist. Wenn Sie
geeignet. Zur Ausfiihrung exakter Gehrungen ist es notig, den Winkel mit Hilfe eines dies beriicksichtigen, werden Sie die | fortsetzen, bis die Messer weit iiber die
Wi i einen itt durchzufiihren, und den inkel des Werkstii hinaus gefiihrt wurden.
Anschlages entsprechend zu korrigieren. 5. Die it und Hobeltiefe die Oberfla Zum groben

- Abtragen von Material kann eine hohe Hobeltiefe verwendet werden, allerdings miissen
Stan ISpanabehr Vorschub und Hobeltiefe gering gehalten werden, wenn eine feine Oberfléche erzeugt
ACHTUNG! Es wird dringend empfohlen, diese Maschine in Kombination mit einem Werkstatt- werden soll.

oder zu . Eine + ine erzeugt groBe

Mengen an Staub und Spéanen, und ein
Funktion bendtigt.

wird zur der optimal
1. Der Staubabsauganschluss (18) ermaglicht es, die Maschine an ein Staubabsaugsystem
anzuschlieBen.

2. Das Ein Staubabsaugsystem wird mit Hilfe des Staubabsaugadapters (19) an den
Elektrohobel angeschlossen (siehe Abb. F).

3. Umden an das Gerét
und im Uhrzei

Einstellen der Hobeltiefe

Hinweis: Die Netzanschlussanzeige (2) leuchtet auf, wenn das Werkzeug mit Netzspannung
versorgt wird. Diese Anzeige dient zwar als Indikator filr die Betriebsbereitschaft des Gerétes,
allerdings ist es von groBer Wichtigkeit, stets zu iiberpriifen, dass der Netzstecker wirklich
aus der Steckdose entfernt wurde, bevor Einstellungen vorgenommen oder Messer montiert/
demontiert werden.

1. Drehen Sie die t (12) im Uhr. um die Hobeltiefe zu erhdhen,
bzw. im Gegenuhrzeigersinn, um die Hobeltiefe zu verringern.

2. Der Ring unter dem Drehknopf zur Hobeltiefeneinstellung ist mit Ziffern beschriftet,
welche der Hobeltiefe entsprechen. Dieses Gerat verfiigt tiber acht Einrastpositionen
sowie eine Parkposition ,P“ und die ,,0“-Position, d.h. insgesamt zehn Einrastpositionen
fiir Hobeltiefen von 0,25 bis 2,00 mm, d.h. jede Einrastposition verstellt die Hobeltiefe
um 0,25 mm.

3. Zum Erzielen sehr exakter Ergebnisse hobeln Sie zunéchst ein Reststiick, messen Sie den
Dickenunterschied und korrigieren Sie die Einstellung des Gerétes

muss dieser in den
gedreht werden, bis er einrastet.

Hinweis: Der Hobelvorgang wird erleichtert, indem Sie das Werkstiick mit leichtem Gefélle
anordnen und es abwirts bearbeiten.

WARNUNG! Die Hobelmaschine ist sehr schwer und kann daher nicht sicher zum Bearbeiten
vertikaler Fldchen oder fiir dhnlich anspruchsvolle Arbeiten verwendet werden!

ACHTUNG! Ein zu schneller Vorschub kann eine schlechte Oberfldchenbeschaffenheit zur
Folge haben und den Motor des Geréites beschadigen. Ein zu langsamer Vorschub kann zu
Brandmarken und anderen Abzeichnungen auf der Werkstiickoberflache fiihren.

Die ideale Vorschubgeschwindigkeit hangt vom verwendeten Werkstoff und von der
Hobeltiefe ab.

«  (ben Sie zundchst an einem Reststiick, um die korrekte Vorschubgeschwindigkeit und
Schnitttiefe zu ermitteln.

VORSICHT! Fiihren Sie die Hobelmaschine stets mit beiden Handen!
VORSICHT! Fixieren Sie das Werkstiick nach Mdglichkeit an der Werkbank!

Anfasen

1. Umeine wie auf D: | gezeigt richten Sie zunachst
die V-Nut der verstellbaren vorderen Hobelsohle (11) (siehe Darst. Il) an der Kante des
Werkstiickes aus.

2. Fiihren Sie den laufenden Elekirohobel an der Werkstiickkante entlang.

Instandhaltung

WARNUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Gerat ausgeschaltet und von der

4. Zum Uberpriifen von Genauigkeit und Toleranz der verstellbaren vorderen Hobelsohle
(11) stellen Sie die Hobeltiefeneinstellung auf die ,,0”-Position, so dass die Stellung der
vorderen (11) und hinteren Hobelsohle (6) miteinander verglichen werden kénnen. Die
vordere und hintere Hobelsohle sowie die Messer miissen in dieser Einstellung eine
Linie bilden.

5. Stellen Sie die | nach der des Gerétes stets in die
Parkposition ,,P” zuriick. Dies dient zum Schutz der Messer und bringt die verstellbare
vordere Hobelsohle in eine Stellung, die verhindert, dass die Hobelmesser mit dem
Untergrund in Kontakt kommen.

Bedienung

Ein- und Ausschalten

VORSICHT! Uberpriifen Sie stets die Funktion von Ausldseschalter (3) und Einschaltsperre (4),

bevor Sie das Gerét an die Spannungsversorgung anschlieBen. Stellen Sie vor dem Einschalten

sicher, dass die Hobelmesser nicht mit Oberflachen oder Gegensténden in Beriihrung stehen.

1. SchlieBen Sie die Maschine ans an, entriegeln Sie die Eil re (4) und
driicken Sie den Auslseschalter (3) (siehe Abb. H).

2. Lassen Sie den Ausloseschalter los, um das Gerat auszuschalten.

3. Um das Gerét wieder anlaufen zu lassen, ist es ndtig, die Einschaltsperre (4) erneut zu
entriegeln, bevor der Ausldseschalter (3) gedriickt werden kann. Hierbei handelt es sich

um eine wichtige inrichtung, die ein E der Maschine
verhindert.

getrennt ist, bevor Sie Einstellungsdnderungen vornehmen oder
Wartungsarbeiten durchfiihren.
Uberpriifen Sie alle

von Vibrationen mit der Zeit lockern.

ig auf festen Sitz. Sie konnen sich infolge

Reinigung
1. Halten Sie die Liftungsschlitze des Werkzeugs stets frei und sauber.

2. Entfernen Sie regelmaBig Schmutz und Staub. Die Reinigung Idsst sich am besten mit
Druckluft oder einer trockenen, weichen bis mittelharten Bilrste wie beispielsweise einem
Farbpinsel durchfiihren.

VORSICHT! Schiitzen Sie Ihre Augen wahrend der Reinigung dieses Gerétes mit einer

Schutzbrille.

3. i Sie in ABi i alle I Teile.

4. Verwenden Sie niemals scharfe Reil ittel zur Reinigung der

VORSICHT! Verwenden Sie keine agg! F um die ile des
Gerates zu reinigen. Es wird ein mildes ittel und einen feuchten
Lappen zu benutzen. Das Werkzeug darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen. Stellen Sie
vor dem Gebrauch sicher, dass das Gerat griindlich abgetrocknet wurde.
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Montage und Demontage der Hobelmesser

Diese F verfiigt iiber die welche werden kdnnen,
wenn sie stumpf sind. Sie miissen allerdings ausgetauscht werden, wenn bereits beide Seiten
verwendet worden sind.

Hinweis: Die Hobelmesser der Maschine kdnnen nicht nachgeschliffen werden!

Hobelmesser-Demontage
VORSICHT! Die Hobelmesser sind sehr scharf und miissen mit Vorsicht gehandhabt werden!

1. Losen Sie die fiinf Klemmschrauben (16) mit dem im Lieferumfang enthaltenen
Gabelschiissel (17) (siehe Abb.I).

2. Richten Sie die Messertrommel (14) an der Vertiefung in der Hobelsohle aus, so dass
es moglich ist, die Wendemesser (15) seitlich aus der Messertrommel herauszuziehen
(siehe Abb. J).

Hobelmesser-Montage

1. Die besitzen Wenn eine der Seiten abgenutzt oder
anderweitig beschédigt ist, kann das Hobelmesser umgekehrt wieder eingesetzt werden.

2. Setzen Sie das Messer mit der scharfen, unbeschédigten Seite nach oben weisend in den
Halteschlitz der Messertrommel (14) ein.

Hinweis: Falls nur eines der drei Hobelmesser beschédigt ist, muss nur dieses eine Messer
gedreht oder ausgetauscht werden. Sollten die Messer jedoch abgenutzt sein, miissen alle drei
I gedreht bzw. werden, damit es bei der Benutzung der Maschine
nicht zu ungleichméBiger Belastung und daraus resultierenden geféhrlichen Vibrationen
kommt, die das Werkzeug beschadigen und fiir den Benutzer geféhrlich sein konnten.

Hinweis: Die entlang der Messer verlaufende Furche muss sich auf der den Klemmschrauben
(16) gegeniiberliegenden Seite befinden.

Installation der Hobelmesser:

1. Befreien Sie die Messertrommel (14) und Hobelmesser zunéchst von sé@mtlichen Spanen
und Fremdkérpern.

2. Verwenden Sie ausschlieBlich Messer i und mit i
Abmessungen, da die Messertrommel sonst nicht rund laufen kann, was zu geféhriichen

issen und evtl. sogar zu irreparablen Beschadigungen

der Maschine fiihrt.

3. Ziehen Sie die Klemmschrauben (16) zum Fixieren der Hobelmesser vorsichtig an. Eine
lose Klemmschraube kann extrem geféhrlich sein!

4. Ziehen Sie die Klemmschrauben in der auf Abb. M gezeigten Reihenfolge an.

5. Verwenden Sie ein Anziehmoment von 10 Nm (+0,5), aber {iberdrehen Sie die Schrauben
nicht.

6. Wiederholen Sie diesen Vorgang fiir die beiden verbleibenden Hobelmesser.
7. Uberpriifen Sie die

ACHTUNG! Es ist wichtig, die Klemmschrauben erneut auf festen Sitz zu kontrollieren,
nachdem alle Einstellungen an den Messern vorgenommen worden sind. Uberpriifen Sie die
nach kurzer itszeit erneut auf festen Sitz und eln Anziehmoment von 10

ig auf festen Sitz.

Nm (+0,5). Fiihren Sie danach in Intervallen ige Uberprii durch.
ACHTUNG! Bauartbedingt sind die Hobelmesser korrekt ausgenchlel wenn S|e biindig in ihren
Schlitzen in der Messertrommel sitzen und die sind.

*  Beim Einsetzen neuer Messer ist unbedingt darauf zu achten, dass diese vollsténdig und
sicher in ihren Halteschlitz geschoben werden, und dass die Schneiden perfekt parallel zur
Oberfléche der Hobelsohle verlaufen.

* Verwenden Sie ein Metalllineal und priifen Sie an mindestens drei verschiedenen Stellen,
dass die Messer parallel zur Hobelsohle sitzen.

* Die diirfen erst werden, wenn die Messer korrekt
ausgerichtet sind und ihr korrekter Sitz tiberpriift worden ist.

*  Eine weitere U der Position der vorderen } (11) kann
durchgefiihrt werden, indem die Hobeltiefeneinstellung in die ,,0"-Position gebracht und
ein Lineal entlang der Gerd ite und Uber die i vordere (11) und feste
hintere Hobelsohle (6) gehalten wird. Auf diese Weise tiberpriifen Sie auch die Genauigkeit
der Hobeltiefeneinstellung.

*  Die Messer miissen mittig auf der Messertrommel sitzen (siehe Abb. L).

WARNUNG! t oder nicht Messer konnen das
Maschinengeh&use beriihren, was zu schwerwiegenden Verletzungen des Bedieners und in der
Nahe befindlicher Personen fiihren kann!

Hinweis: Die Werkstiickoberflédche wird uneben und grob ausfallen, wenn Hobelmesser nicht
vorschriftsméBig montiert sind!

Die folgenden Beispiele zeigen vorschriftsmBige und falsche Stellungen der
Hobelmesser:

*  Korrekte Messereinstellung: Liefert saubere, gleichmaBige Schnitte (siehe Darst. ).

* Kerben in der Oberfléche: Die Schneidkante eines oder aller Messer verluft nicht
parallel zur hinteren Hobelsohle (siehe Darst. V).

*  Furchenbildung am Anfang: Eines oder alle Messer stehen nicht ausreichend Gber die
hintere Hobelsohle hinaus (siehe Darst. V).

*  Furchenbildung am Ende: Eines oder alle Messer stehen zu weit (iber die hintere
Hobelsohle vor (siehe Darst. V).

(@) Verschiebbare vordere Hobelsohle (11), die iiber die Hobeltiefeneinstellung (12) verstellt
wird.

(b) Feste hintere Hobelsohle (6).

Antriebsriemenwechsel

1. Entfernen Sie zum Wechseln des Antriebsriemens zunachst die drei Kreuzschlitzschrauben

der auf der linken Geré Antri (8) (siehe Abb. N).
Hinweis: Die vordere Schraube ist l&nger als die beiden anderen. Stellen Sie sicher, dass die
langere Schraube beim Zusammenbau wieder an der korrekten Stelle eingesetzt wird!

2. Ziehen Sie den beschadigten Antriebsriemen seitlich von der oberen Riemenscheibe
herunter und drehen Sie dabei die untere Riemenscheibe von Hand. Entnehmen Sie
den beschadigten Antriebsriemen und reinigen Sie die Riemenscheiben und das
Antriebsriemengeh&use mit einer weichen Biirste.

Hinweis: Tragen Sie beim Ausfiihren dieser Arbeiten stets eine Schutzbrille!

3. Legen Sie einen neuen mit den sechs V-formigen Rillen auf dessen
Innenseite iiber die untere Riemenscheibe. Schieben Sie das andere Ende des
Antriebsriemens halb iiber die obere Riemenscheibe, drehen Sie dann die Riemenscheiben
und schieben Sie zugleich den Antriebsriemen in seine korrekte Position.

4. Drehen Sie die Ri von Hand und vergs n Sie sich, dass der neue
Antriebsriemen gleichmaBig lauft.

5. Bringen Sie die Antriebsriemenabdeckung wieder mit den drei Kreuzschlitzschrauben an

und stellen Sie dabei sicher, dass die langere Schraube an der vorderen Gewindebohrung
verwendet wird.

6. Verbinden Sie die Maschine mit dem Stromnetz und lassen Sie den Motor einige Minuten
laufen, um sicherzustellen, dass der neue Antriebsriemen korrekt funktioniert.

Kohlebiirsten
e Mit der Zeit i die

* Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann dadurch die Motorleistung
abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu sichtbarer Funkenbildung
kommen.

des Motors dem

* Lassen Sie die bei derartigen
Vertragskundendienst ersetzen.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen
die geltenden Vorschriften und Gesetze.

¢ E und andere ische und
Hausmiill entsorgen.

o Lassen Sie sich von der zustdndigen Behérde beziiglich der ordnungsgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

von einem

Altgerate nicht dber den




Fehlerbehebung

Storung Magliche Ursache Empfohlene Abhilfe
Keine Netzspannung nicht ei bzw. stromlos Gerét eil und ggf.
defekt bzw. Si hat ausgelost bzw. Si wieder
einschalten
Fehlerstromschutzschalter hat ausgelst f chalter

Thermo-Uberlastschutz einer verwendeten Kabeltrommel
hat ausgeldst

Kabel komplett abwickeln und Thermo-Uberlastschutz
zuriicksetzen

Gerat itung oder defekt

Wenden Sie sich zur Reparatur an lhren Triton-Fachhandler

Fehifunktion des Geréites

Wenden Sie sich zur Reparatur an Ihren Triton-Fachhandler

Motor &uft nicht an

Kohlebiirsten abgenutzt

Lassen Sie die
austauschen

bei Ihrem Triton-F

Fehifunktion des Gerétes

Wenden Sie sich zur Reparatur an Ihren Triton-Fachhandler

Grobe Oberflache nach dem Hobeln

Ein oder mehrere Hobelmesser abgenutzt

Alle drei Hobelmesser austauschen

Ein oder mehrere Hobelmesser beschadigt

Feuchte Werkstiickoberflache

Werkstiick trocknen lassen

Falsche Hobeltiefe

oder adigte

Hobelmesser austauschen

Falsch montierte Hobelmesser

Stellung der Hobelmesser iiberpriifen und ggf. korrigieren

Falsche Hobelmesser eingebaut

Korrekte Hobelmesser montieren

Messertrommel dreht sich nicht

Antriebsriemen defekt

Antriebsriemen austauschen

Vibrationen oder anomale Geréusche

Gerdt SOFORT ausschalten

Alle vom Bediener wartbaren Komponenten auf korrekte

Montage tiberpriifen. Wenden Sie sich zur Reparatur an
Ihren Triton-Fachhéndier, falls kein offensichtlicher Fehler
gefunden werden kann.

Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website

www.tritontools.com* und tragen dort Ihre perstnlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders i in unseren

Verteiler damit Sie ion dber Produkteinfiihrungen
erhalten. Die von Ihnen bereitgesteliten Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation

Kaufdatum: 11

Modell: TPL180  Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

CE-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Triton-Tools

Erklért hiermit Folgendes:
Die alleinige tung fiir die dieser tragt der
Der der g erfiillt die ei
o iften der :
Produktkennung: TPL180
F i Dreil 180 mm, 1500 W
Den ichtlinien und Normen

¢ Maschinenrichtlinie 2006/42/EG
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni

Abbreviazioni tecniche

utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che 'operatore
dell’elettroutensile o abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro strumento pud mostrare simboli. Questi rappresentano importanti
informazioni sul prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

Usare la protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani
Leggere il manuale di istruzioni

ATTENZIONE: parti in movimento possono causare lesioni di taglio e
frantumazioni

Attenzione: Lame o denti affilate!

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, sostituzione degli
accessori, la pulizia, la manutenzione e quando non in uso!

> B QET @

NON utilizzare in caso di pioggia o in ambienti umidi!

Attenzione!

B

Aspirazione polveri richiesto o consigliata

->
-
-

O

Costruzione di classe Il (doppio i per la p

(@)
m

Conforme alle normative di legislazione e gli standard di sicurezza.

Protezione ambientale

Rifiuti elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Riciclare
dove esistono strutture idonei. Verificare con le autorita locali o con il vostro
rivenditore per consigli-sul riciclaggio.

14

v Volts Hz Hertz
~,AC Corrente alternata =,DC Corrente continua
A mA Ampere, milli-Amp W, kW Watt, kilowatt
no Velocita a vuoto /min or min™' | Operazioni per minuto
n Velocita nominale rpm Giri al minuto
° Gradi dB(A) Livello sonoro Decibel

(A ponderato)
0 Diametro

m/s? Metri al secondo quadrato

(grandezza della vibrazione)

Specifiche

Valutazione: 230V - 240V ~ 50Hz, 1500W

Velocita a vuoto: 15.000/min

Profondita piallatura: 0-2mm

Larghezza di piallatura: 180 mm

Lame: Reversibili 180 mm 65Mn lame in acciaio al
manganese, set di 3

Classe di protezione: @

Dimensioni (L x P x A): 525 x 275 x 170 mm

Peso: 9.5kg

Come parte del nostro continuo sviluppo dei prodotti, le specifiche dei prodotti
Silverline possono variare senza preavviso.

Pressione sonora Lp,: 94dB (A)
Potenza sonora Ly,: 105dB (A)
Incertezza K: 3dB
Vibrazione ponderata: 5.8m/s? (impugnatura principale)
7.0m/s? (impugnatura anteriore)
Incertezza: 1.5m/s? (impugnatura principale e anteriore)

Prottegere I'udito. Il livello di intensita del suono per operatore supera i 85 dB (A)
e le misure di protezione del suono sono necessari.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori sono scomodi, anche
con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo strumento immediatamente e controllare
la protezione acustica sia montata correttamente e fornisce il corretto livello di isolamento
acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell’'utente alle vibrazioni dello strumento pud causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Esposizione a
lungo termine puo portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la lunghezza del
tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazi Non utilizzare lo con

le mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno un effetto
maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dello strumento.

I livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per lo strumento in normali
condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta, montata in modo errato, o usato in modo
improprio, possono produrre un aumento dei livelli di rumore e vibrazioni.
www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro
che possono essere utili per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi

di tempo.
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Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle seguenti
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non & destinato all’uso da parte di persone (inclusi

i bambini) con capacita ridotta, fisiche o0 mentali o con mancanza di esperienza o di
conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all’'uso dell’apparecchio da

una persona responsabile della loro sicurezza. / bambini devono essere sorvegliati per
assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza
futura.

I termine “elettroutensile” si riferisce all'utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria
(senza filo).

1. Area di lavoro.

a. Mantenere I’area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. // disordine e e zone di
lavoro possono essere fonte di incidenti.

b. Non usare gli ili in presenza di
polveri infi ili. Gl ili
polveri o i fumi.

come liquidi, gas e
le

scintille che p

c. Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante I'impiego
dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo dell utensile
all'operatore.

2. Sicurezza elettrica

a. Le spine degli ili devono essere
modificare in alcun modo la spina dell Non usare icon gli

ili dotati di di messa a terra. L'uso delle spine originali non
modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.

b. Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i radiatori,
le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell'operatore é collegato alla terra o alla massa il
rischio di scosse elettriche € maggiore.

ili con le prese di corrente. Non

c. Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati.
Lingresso dell'acqua in una macchina utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

d. Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare, tirare
o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio, e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in movimento. / cavi danneggiati o
attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga compatibili con
P'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all'uso in ambienti esterni riduce il rischio di
scosse elettriche.

f. Se I'utilizzo di un ile in umido & i utilizzare una
fonte di alimentazione protetta da un dispositivo differenziale. L'uso di un dispositivo
differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

g. Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo strumento

viene sempre fornito con dispositivo di corrente residua (RCD) con una corrente
differenziale nominale di 30 mA o meno.

3. Sicurezza personale

a. Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione e
concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai un elettroutensile
quando si & stanchi o sotto I'effetto di medicinali e/o sostanze alcollche o

stupefacenti. Quando si usa un ile un attimo di di é a
causare gravi lesioni alle persone.
b. Usare dit itivi per la sempre pi ioni per gli

occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine antipolvere, le calzature
di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi
di lesioni alle persone.

c. Evitare awvi i ire che P'i ein arresto
(OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria, prendere in mano o trasportare
P'utensile. Trasportare gli elettroutensili con il dito al di sopra dell'i 0

c. Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione,
sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio involontario.

d. Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga
utilizzato da persone non e i nell’'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gii elettroutensili
diventano estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

e gli il per di 0 la legatura delle
parti in mowmento, la rottura di parti e altre condizioni che possono influire il
0. In caso di fare riparare prima dell'uso.
Mol incidenti sono causai/ da una scarsa manutenzione dell utensile.

f. Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone condizioni

operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pit facili
da controllare.

I ile e tutti i i e gli iin ita con le

istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L utilizzo degli
elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

5) Uso e manutenzione di utensili a batteria

a) Ricari solo con il cari ifi dal Un adatto per
un tipo di gruppo batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato con un altro pacco
batteria.

b) Usare utensili elettrici con gruppi batteria specificatamente designati. L'uso di altre
batterie puo creare un rischio di lesioni e incendi.

¢) Quando il pacco batteria non & in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come
graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che possono
rendere una ione da un terminale allaltro. Cortoci dei terminali della
batteria insieme puo causare ustioni o incend.

Se il liquido entra a contatto con gli occhi, consultare un medico. // /iguido che fuoriesce
dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

d) In condizioni abusive, del liquido pud fuoriuscire dalla batteria; evitare il contatto.

In caso di contatto, sciacquare con acqua. Se il liquido entra a contatto con gli occhi,
consultare un medico. Il liquido che fuoriesce dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

6) Servizio

a) Fate revisionare il vostro utensile elettrico da un tecnico qualificato utilizzando parti
di ricambio identiche. Questo fara si che la sicurezza dell’elettroutensile viene mantenuta.

Sicurezza aggiuntiva per pialle
elettriche

/A ATTENZIONE!

* Attendere che la fresa si ferma prima di appoggiare lo strumento verso il basso. Una
fresa rotante esposta pud incepparsi nella superficie che porta alla possibile perdita di
controllo e a gravi lesioni.

* Tenere lo strumento di potere dalle presa isolate, perché la fresa puo contattare il
proprio cavo. Tagliare un filo “sotto tensione” pud rendere le parti metalliche esposte
dell'utensile “live” e potrebbe dare all’operatore una scossa elettrica.

Utilizzare morsetti o un altro modo pratico per garantire e sostenere il pezzo da una
piattaforma stabile. Tenendo il lavoro con la mano o contro il corpo lascia instabile e puo
portare alla perdita di controllo.

e Sela del cavo di questo deve essere
eseguito dal produttore o dal suo agente per evnare un pericolo per la sicurezza.

*  Siraccomanda vivamente che P'utensile viene sempre alimentato attraverso un
interruttore differenziale con una corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.

@ una L'uso di questo strumento pud

I'elettroutensile con linterruttore acceso, aumenta il rischio di accidenti.

d. Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere
P’elettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione collegata a una parte in
movimento dell'elettroutensile potrebbe causare lesioni alle persone.

e. Non andare oltre I'altezza In qualsiasi i piedi poggiati
su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio consente di avere il
massimo controllo sull'elettroutensile nelle situazioni inaspettate.

f. Vestirsi con abbigli; Noni abiti larghi o gioielli. Tenere i
capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g. Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I'aspirazione della polvere
accertarsi che sia collegato e utilizzato correttamente. L'uso di tali dispositivi riduce i
rischi correlati alle polveri.

4. Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a. Non forzare | Usare sempre | corretto per il lavoro da
eseguire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo pitl efficiente
e sicuro nell'ambito della gamma di potenza indicata.

b. Non usare I ile se i di
Gli ili con un ir di
essere riparati immediatamente.

non si accende e si spegne.
difettoso sono pericolosi e devono

generare sostanze chimiche che contengono polveri; & risaputo che queste ultime possono
causare tumore, difetti alla nascita o altri disturbi sul piano riproduttivo. Alcuni tipi di legno
contengono conservanti quali ad esempio arseniato di rame e cromo (CCA), che possono
essere tossici. In fase di levigatura, trapanatura o taglio di questi materiali consigliamo sempre
di prestare estrema attenzione per evitare I'inalazione e limitare al massimo il contatto con

Ia pelle.

/A IMPORTANTE

o Utilizzare i rilevatori adatti per se le linee di nascoste
nell’area di lavoro o chiamare I’azienda elettrica locale per I'assistenza. Il contatto
con le linee elettriche pud provocare incendi e scosse elettriche. Danneggiare una linea
di gas puo portare a esplosioni. Penetrando una tubazione dell’acqua provoca danni alla
proprieta o puo provocare una scossa elettrica.

* Non toccare I’espulsione di chip con le mani. Potrebbero causare ferite le parti rotanti.

* Una maschera di polvere e sistema di aspirazione sono
durante P'uso per proteggere I’operatore contro la polvere. Pialle elettriche generano
una grande quantita di polvere e in alcuni materiali produrranno anche polveri tossiche.

* Utilizzare solo lame affilate.

le lame con molta
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Q)

Controllare la tensione della targhetta strumento corrisponda alla tensione della
rete elettrica

Direzione di avanzamento

Sempre alimentare il lavoro nella lama o fresa contro la direzione del movimento della
lama o fresa.

b) Assicurarsi che tutti i chiodi, viti, ecc vengono rimossi dal pezzo prima di iniziare
Iattivita. Altrimenti, i danni alla lama o pialla verificarsi, un
pericolo

c) Assicurarsi che tutta stoffa, corda, stracci, corde e oggetti simili vengono rimossi
dall’area di lavoro. Per evitare aggrovigliamento nel meccanismo

d) i che i bulloni di i ione lama siano strette saldamente prima del
funzionamento

€) Prima di utilizzare la pialla su un pezzo in i e farlo
per un po ‘. Verificare la presenza di vibrazioni o oscillazioni, che potrebbero indicare una
male installazione, 0 una lama poco equilibrata

) che la i jiungi la massima velocita prima di entrare in
contatto con il pezzo e iniziare il taglio

) Azionare la pialla solo se controllata da entrambe le mani e si svolge in modo
corretto prima di accendere

h)  Assicurarsi che la pialla & di almeno 200 mm di distanza dal tuo viso e corpo
i) Attendere fino a quando le lame raggiungano la piena velocita prima del taglio

j)  Trucioli potrebbero incepparsi nello scivolo durante il taglio di legno umido.
dalla rete di ali ione e pulire via i i con un
bastone. Mai mettere il dito nello scivolo

k) Spegnere sempre e consentire le lame di venire ad un arresto completo prima di
tentare qualsiasi regolazione, pulizia o interventi di manutenzione

) Scollegare SEMPRE dalla rete di alimentazione quando si lascia la macchina
incustodita

m) Quando non in uso, scollegare dalla presa di corrente e posizionare la base
anteriore su un blocco di legno in modo che le lame non sono in contatto con
qualsiasi cosa

n) ituire tutte le lame altrimenti lo squilibrio potrebbe causare
vibrazioni e accorciare la durata della pialla e lame

Sicurezza durante I'uso di strumenti
da taglio

AVVERTENZA. Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione (presa di
corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella indicata sulla targhetta
del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione superiore a quella indicata
per il dispositivo stesso puo causare gravi lesioni all'utente oltre che danni al dispositivo
stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con
tensione inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

Utilizzare lo strumento da taglio corretto

* Assicurarsi che I'utensile da taglio € adatto per il lavoro. Non date per scontato che lo
strumento sia adatto senza controllare la documentazione del prodotto prima dell’'uso.

Protezioni occhi

* Indossare sempre una protezione adeguata per gli occhi quando si utilizzano utensili
da taglio

*  Occhiali di tutti i giorni non sono progettati per offrire alcuna protezione quando si utilizza
questo prodotto; lenti normali non sono resistenti agli urti e potrebbero frantumarsi

Protezione dell’udito

* Indossare sempre un'adeguata protezione dell'udito quando il rumore dell'utensile supera
i85dB.

Protezione respiratorie
e Assicurarsi che voi stessi ed altri intorno a te, indossino mascherine antipolvere adatte
Essere consapevoli di altri intorno a te

«  Elaresponsabilita dell'utente assicurarsi che altre persone in prossimita dell'area di
lavoro non sono esposti a rumori pericolosi o polvere e sono inoltre dotati di idonei
dispositivi di protezione

Oggetti nascosti
«  Controllare il pezzo e rimuovere tutti i chiodi ed altri oggetti incorporati prima del taglio

* Non tentare di tagliare il materiale che contiene gli oggetti incorporati a meno che non si
sa che I'utensile da taglio montato alla vostra macchina & adatta per il lavoro

*  Pareti possono nascondere cavi e tubazioni, pannelli della carrozzeria di automobili
pud celare tubazioni del carburante, e I'erba alta possono nascondere pietre e vetro.
Controllare sempre I'area di lavoro a fondo prima di procedere

Attenzione ai rifiuti proiettati

* Inalcune situazioni, i rifiuti possono essere proiettati a velocita da taglio. Assicurarsi
che non ci siano altre persone all'interno dell’area di lavoro. Se & necessario avere altre
persone nelle vicinanze, & responsabilita dell'utente assicurarsi che essi sono dotati con
attrezzatura di protezione corrette.

Montaggio di utensili da taglio

* Garantire che utensili da taglio siano correttamente e saldamente fissati e verificare che
chiavi / regolatori sono stati rimossi prima dell'uso

Utilizzare solo utensili da taglio consigliati per la vostra macchina
*  Non tentare di modificare gli utensili da taglio

al calore

Essere consapevoli del fatto che gli utensili e pezzi di lavoro possono surriscaldarsi in
uso. Non cercare di cambiare gli strumenti fino a quando non ¢ stato consentito un
raffreddamento completo

Controllo delle polveri / trucioli

Non permettere a polvere o trucioli di accumularsi. Segatura & un pericolo di incendio, ed
alcuni trucioli di metallo sono esplosivi

Prestare particolare attenzione con macchine usate per tagliare legno e metallo. Scintille
da taglio dei metalli sono una causa comune di incendi dalla polvere di legno

Dove possibile, utilizzare un sistema di aestrazione polvere per garantire un ambiente di
lavoro pidi sicuro

Familiarizzazione del prodotto

O N AN

10.
11.
. Manopola di regolazione profondita
13.
14,
15.
16.
17.
18.

12

19

= S

Maniglia anteriore

Spia di accensione
Interruttore a grilletto On/Off
Blocco di protezione grilletto
Maniglia principale

Base fissa posteriore

Punto di attacco guida (x 4)
Copri cinghia di trasmissione
Leva di blocco maniglia anteriore
Punto di attacco guida (x 4)
Base anteriore mobile

Vite d'impostazione maniglia anteriore
Canale lama

Lame reversibili

Viti di serraggio (x 5)

Chiave per lama

Porta di estrazione polvere/frammenti

. Adattatore estrazione polvere
20.
21,

Guida parallela e guida conica combinata
Ghiera di attacco guida (x 2)

Destinazione d’uso

Grande pialla a tenuta in mano elettrica per attivita di piallatura pesanti su legno duro e tenero.

D|S|mballagg|o dello strumento

Disimballare con cura e controllare il vostro strumento. Completamente familiarizzarsi con
tutte le sue caratteristiche e funzioni

Assicurarsi che tutte le parti dello strumento sono presenti e in buone condizioni. In caso

di parti mancanti o danneggiate, sostituite tali parti prima di tentare di utilizzare questo
strumento

Prima dell’uso

& ATTENZIONE: gare sempre questo dalla rete di ali ione prima di
collegare e rimuovere gli accessori, o di effettuare qualsiasi regolazione.

Regolare 'impugnatura anteriore

1.

2.

Tira fuori la parte anteriore della maniglia della leva di bloccaggio (9) (Figura A) e spostare
I'impugnatura anteriore (1) in una delle quattro posizioni per soddisfare al meglio il
compito (Figura B)

Tirare di nuovo la leva per fissare I'impugnatura anteriore nella posizione selezionata

NB: Se necessario, il meccanismo d'azione della leva puo essere regolata utilizzando le viti
della maniglia anteriore (13) (Figura C).

Guida parallela parallelamente combinata e conica

1.

Inserire la guida combinata (20) alla base avvitando le manopole di fissaggio guida (21) in
punto di attacco guida (7) e (10) (Figura D)

Allentare i due dadi ad alette e impostare I’angolo della guida, se si desidera utilizzare
come guida per fare tagli obliqui (Figura E)

Quando & impostato ad angolo retto rispetto alla base della pialla, la guida fornisce una
guida per aiutare a controllare I'azione di pianificazione

NB: La guida pud essere montata su entrambi i lati della base.

NB: Le graduazioni ad angolo segnato sulla guida sono approssimativi. Per il taglio conico
accurato & necessario misurare I'angolo della guida, fare un taglio di prova e regolare se
necessario.
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Estrazione trucioli

IMPORTANTE: Si consiglia vivamente che un aspirapolvere di laboratorio o altro sistema di
aspirazione viene utilizzato con questo prodotto. Lo strumento produce una grande quantita di
materiale di scarto in uso e un sistema di estrazione attiva & richiesto per un funzionamento
ottimale.

1. La porta anti polvere/estrazione trucioli (18) permette il collegamento ad un sistema di
aspirazione

2. Utilizzando I'adattatore (19) consente ad un sistema di aspirazione di essere collegato alla
La porta anti polvere/estrazione trucioli (Figura F)

3. Per il montaggio dell'adattatore, inserirla nella porta anti-polvere e ruotare in senso orario
fino a bloccarlo in posizione

Regolazione della profondita di taglio

NB: L'indicatore di alimentazione (2) si accende quando lo strumento & collegato ad una presa
di corrente dal vivo. Questo & un breve indicatore di una connessione di alimentazione dal vivo
per lo strumento per I'utilizzo normale, ma & importante anche per verificare manualmente
che | ‘apparecchio sia scollegato dalla rete elettrica quando si effettuano le regolazioni per
Iinstallazione o la rimozione di lame.

1. Ruotare la manopola di regolazione di profondita (12) in senso orario per un taglio pit
profondo e in senso antiorario per un taglio poco profondo

2. I numeri sull’anello sotto la manopola di regolazione di profondita indicano la profondita di
taglio. Ci sono 8 posizioni di arresto da 0.25-2 mm che incrementera di 0,25 mm

3. Se & necessario piallare per una profondita precisa, pialla un pezzo di legno di scarto,
misura la differenza di spessore e regolare il valore se necessario

4. Per controllare la precisione e la tolleranza della base anteriore mobile (11) impostare la
manopola di regolazione della profondita in posizione ‘0" in modo che la lama puo essere
misurata contro la base posteriore fissa (6) e base anteriore mobile (11). La base fissa
posteriore, lama e mobile base anteriore deve essere allo stesso livello in posizione ‘0’

5. Dopo I'uso, muovere sempre la manopola di regolazione della profondita in posizione ‘P’ di
parcheggio. Cio protegge la lama spostando la base mobile in modo che la lama non & a
contatto con la superficie dove & stata appoggiata la pialla.

Operazione

Accensione e spegnimento

ATTENZIONE: Prima di collegare la macchina alla presa di corrente elettrica controllare sempre

che l'interruttore On / Off (3) e il blocco di sicurezza del grilletto (4) funziona correttamente.

Prima dell’accensione, assicurarsi che il tamburo lama o lama non sia in contatto con una

superficie.

1. Collegare la macchina, spingere il blocco di sicurezza grilletto(4) (Figura G) e tirare
Pinterruttore On/Off (3) (Figura H)

2. Arrestare lo strumento semplicemente rilasciando I”interruttore On/Off (Figura E)

3. Per riavviare la macchina, & necessario azionare sia il blocco di sicurezza grilletto (4)
e linterruttore On/Off (3). Si tratta di un’importante funzione di sicurezza che aiuta a
prevenire il funzionamento accidentale della pialla

ATTENZIONE: Si prega di notare che le lame della pialla continuano a girare per qualche tempo

dopo lo spegnimento della pialla. Attendere che il motore sia completamente fermo prima di

appoggiare I'utensile per evitare di danneggiare le lame della pialla o la superficie.

* Seappoggiando la pialla su un lato, non appoggiarlo sul lato con le ventole. Cio impedira
polvere o trucioli di contaminare motore

* Quando la pialla non deve essere utilizzata per un breve periodo, impostare la manopola di
controllo della ita alla posizione (p iato) ‘P’ e garantire entrambe le basi (6)
e (11) poggiano sulla stessa superficie piana

Piallatura

1. Poggiare la base mobile anteriore (11) piatta sulla superficie del pezzo senza che le lame
abbiano alcun contatto con il pezzo

2. Accendere lo strumento e attendere che le lame raggiungono la piena velocita

3. Spostare I'utensile leggermente in avanti, applicando una pressione sulla parte anteriore
dello strumento, usando una mano sull'impugnatura anteriore (1) all'inizio di piallatura.
Applicare pressione nella parte posteriore dell'utensile con I'altra mano sull'impugnatura
principale (5) verso la fine della corsa di piallatura

NB: E importante comprendere che la base mobile anteriore determina la quantita della lama
& esposta al legno e questo richiede all’utente di applicare pressione verso il basso sulla parte
anteriore e posteriore dell'utensile uniformemente durante I'uso.

4. Premere la pialla oltre il bordo del pezzo senza che lo inclinate verso il basso o verso I'alto

Suggerimento: Trattare il materiale come se & leggermente pit lungo di quello che

effettivamente sia - I'azione di piallatura continuera fino a quando le lame non abbiano

superato I'estremita del pezzo.

5. lltasso di piallatura e la profondita di taglio determinano la qualita della finitura. Per un
taglio grezzo, la profondita di taglio puo essere aumentata; Tuttavia per ottenere una
buona finitura, la profondita di taglio deve essere ridotta e lo strumento avanzato pit
lentamente

NB: Piallatura & pit facile se il pezzo € inclinato un po ‘lontano dall’operatore in modo che la

piallatura viene eseguita in “discesa”.

ATTENZIONE: Spostando la macchina troppo veloce pud causare un scarsa qualita del taglio e
pud danneggiare le lame o il motore. Spostando la macchina troppo lentamente puo bruciare
0 contrassegnare il taglio

e |’avanzamento corretto dipende dal tipo di materiale da tagliare e la profondita del taglio

* Pratica prima su un ritaglio di materiale per misurare la velocita di avanzamento corretta
e le dimensioni del taglio

ATTENZIONE: Utilizzare sempre due mani per tenere la pialla
ATTENZIONE: Dove possibile, bloccare il pezzo in lavorazione al banco

Smussatura

1. Per eseguire un taglio smussato come mostrato in (Fig. I), prima allineare la scanalatura ‘v’
(Fig. II) nella base mobile anteriore (11) della pialla con o spigolo del pezzo.

2. Far eseguire la pialla lungo il bordo d’angolo.

Manutenzione

ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che lo strumento sia spento e la spina sia staccata
dalla presa di corrente di rete prima di effettuare qualsiasi regolazione o manutenzione.

o Controllare il cavo di alimentazione dello strumento, prima di ogni utilizzo, per danni o
usura. Le riparazioni devono essere effettuate da un centro di assistenza autorizzato
Triton. Questo consiglio vale anche per i cavi di prolunga usati con questo strumento

Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano serrate. Essi possono vibrare
allentandosi nel corso del tempo.

Pulizia
1. Mantenere le prese d'aria dello strumento intasato e pulito in ogni momento

2. Rimuovere regolarmente polvere e sporcizia. La pulizia € meglio farla con aria compressa
0 una spazzola morbida come un pennello

ATTENZIONE: Indossare occhiali protettivi quando si pulisce lo strumento.
3. Re-lubrificare tutte le parti in ad intervalli regolari
4. Non utilizzare agenti caustici per pulire le parti in plastica

ATTENZIONE: Non utilizzare detergenti per pulire le parti in plastica dello strumento. Si
raccomanda un detergente delicato su un panno umido. L'acqua non deve mai venire a
contatto con I'utensile. Assicurarsi che lo strumento sia completamente asciutto prima di
utilizzarlo.

Rimozione e installazione delle lame della pialla

Questa pialla & dotato di lame reversibili. Le lame possono essere invertiti quando smussate.
Dopo che sono state utilizzate entrambi i lati delle lame devono essere eliminate

NB: Queste lame non possono essere affilate

Rimozione di una lama
ATTENZIONE: Le lame sono molto taglienti. Fare attenzione quando si maneggiano
1. Utilizzando la chiave in dotazione (17), allentare le 5 viti di fissaggio (16) (Figura I)

2. Allineare il tamburo lama (14) con il rientro laterale in modo che la richiesta reversibile
della lama (15) puo essere rimosso, poi accuratamente sfilare la lama (figura J)

Installazione di una lama

1. Le lame sono reversibili tagliente su entrambi i lati. Se un filo della lama & usurato o
danneggiato, la lama puo essere rimosso e riposto viceversa

2. Far scorrere un buon viso della lama fino al blocco di supporto lama del tamburo (14)

NB: Se una sola lama & danneggiata, puo essere sostituita senza la necessita di sostituire le

altre due lame. Quando le lame sono consumate, devono essere sostituite come un insieme di

tre per impedire il funzi i con vibrazioni peri e possibili

danni all'utensile

NB: La cresta lungo la lama deve essere sulla lama sul lato opposto alle viti di serraggio (16).

Quando si installano le lame:

1. In primo luogo pulire tutti i trucioli o corpi estranei aderenti al tamburo lama (14) e alle
lame stesse

2. Utilizzare lame delle stesse dimensioni e peso, o la canna oscillera e vibrera causando
scarsa azione di piallatura e, eventualmente, un guasto della macchina

3. Serrare le viti di fissaggio (16) con attenzione quando si collegano le lame alla pialla. Una
vite di fissaggio allentata potrebbe essere estremamente pericoloso

Serrare nell'ordine indicato in (Figura M)

Serrare ad un valore di coppia di 10 Nm (= 0,5); non stringere eccessivamente
Ripetere per le rimanenti due lame

Controllare regolarmente per vedere se ben serrati

IMPORTANTE: Una volta che tutte le regolazioni sono state fatte per le lame, & importante
ri-verificare che le viti di bloccaggio siano sicuri. Dopo un breve periodo di attivita lavorativa
verificare che rimangono stretti e ad un valore di coppia di 10 Nm (< 0,5). Eseguire un altro
controllo dopo un ragionevole periodo di utilizzo.

NS o &

IMPORTANTE: La pialla & progettata in modo che le lame siano allineate correttamente se
inserito a filo nelle fessure a botte e serrato correttamente.
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* Quando si inseriscono nuove lame & essenziale che si siedono per

nella loro fessura; che essi siano inseriti; e che i bordi di taglio sono assolutamente in
piano, cio parallelo alla superficie della base posteriore

* Un righello di metallo puo essere collocato sulla base posteriore a 3 posizioni diverse per
garantire che la lama ¢ di livello

* Solo quando la lama ¢ a livello con la base posteriore devono essere serrate le viti di
fissaggio

* Un ulteriore controllo della posizione della base mobile anteriore (11) puo essere fatta
i la manopola di ione di a(12)a‘0’ e mettendo il righello
attraverso sia la base mobile anteriore e base posteriore fissa (6) (Figura K) . Questo
fornisce un riferimento per I'accuratezza della posizione della base anteriore

e Lalama deve essere posizionata centralmente sul tamburo (Figura L)

ATTENZIONE: Se le lame sporgono o non sono quadrati, potrebbero colpire I'involucro con
grave rischio per 'operatore e gli altri nelle vicinanze.

NB: La superficie della piallatura finira ad essere ruvida e irregolare a meno che le lame non
siano impostate e fissate correttamente.

Gli esempi che seguono lei
* La corretta impostazione - pulito taglio liscio (Fig. Ill).

i corrette e i

* Intagli in superficie - come causate dal bordo di una o tutte le lame non essendo
parallela alla superficie della base posteriore (Fig. V).

* Scriccatura all’inizio - come causati dal bordo di una o tutte le lame poco sporgente
rispetto alla superficie della base posteriore (Fig \.).

* Scriccatura a fine - come causate dal bordo di una o tutte le lame sporgenti troppo
rispetto alla superficie della base posteriore (Fig VL.).

(R) Mobile base anteriore (11) che & alterato dalla manopola di regolazione di profondita (12)
(B) Base posteriore fissa (6)

La sostituzione della cinghia di trasmissione

1. Sostituire la cinghia di trasmissione togliendo le tre viti con testa a croce che fissano
il coperchio della cinghia di trasmissione (8) sul lato sinistro della pialla dalla parte
posteriore (Figura N)
NB. La vite anteriore & piil lunga rispetto agli altri due. Fare attenzione a sostituire questa vite
nello stesso foro quando si sostituisce il coperchio.

Risoluzione dei problemi

2. Ri la cinghia jata tirandolo dalla puleggia superiore e
girando la puleggia in fondo a mano. Utilizzare una spazzola morbida per pulire le pulegge
e la zona circostante

NB: Indossare occhiali protettivi quando si pulisce I'area puleggia.

3. Coni sei profili continui V" sul lato interno, collocare la nuova cinghia sulla puleggia
inferiore. Montare meta I'altra estremita della cinghia sulla puleggia superiore, poi far
scorrere la cinghia in posizione mentre ruotando la puleggia

4. Controllare che la cinghia scorre in modo uniforme ruotando manualmente il nastro

5. Sostituire il coperchio della cinghia di trasmissione e le tre viti di fissaggio, garantendo che
la vite piti lunga si trova nel foro nella parte anteriore del coperchio

6. Collegare la macchina alla presa di alimentazione e accendere | ‘utensile e correre per un
minuto per fare in modo che il motore e la cinghia funzionano correttamente

Spazzole
*  Nel corso del tempo le spazzole all'interno del motore possono diventare usurate

Spazzole troppo usurate possono causare la perdita di potere, errore intermittente, o
scintille visibile

Sesi sospetta che le spazzole possono essere usurate, fatele sostituire presso un centro
di assistenza autorizzato

Smaltimento

Sempre aderire alle norme nazionali per lo smaltimento di strumenti di potere che non sono

pit funzionali e non sono vitali per la riparazione.

* Non gettare utensili elettrici, o di apparecchiature elettriche ed elettroniche di altri rifiuti
(RAEE), con i rifiuti domestici

o Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire utensili elettrici

Sintomo

Possibile Causa

Soluzione

Assenza di alimentazione

Presa non inserita

Collegare e accendere

Fusibile bruciato nel spina o interruttore automatico scattato
in unita consumatore

Sostituire il fusibile o ripristinare interruttore automatico

RCD collegato e non azzerato

Ripristinare RCD

Sovraccarico prolunga ed ¢ entrata in funzione la protezione
termica

Sostituire prolunga o srotolare il cavo completamente
dalla bobina per permettere il massimo utilizzo corrente e
ripristinare la protezione termica

Cavo di alimentazione o di potenza di connessione per
strumento o la spina danneggiata

Richiede riparazione presso un centro di assistenza
autorizzato Triton

Difetto con lo strumento di potere

Richiede riparazione presso un centro di assistenza
autorizzato Triton

Il motore non si avvia

Spazzole di carbone usurate

Spazzole devono essere sostituite presso un centro di
assistenza autorizzato Triton

Difetto con lo strumento di potere

Richiede ri ione al centro di assi i Triton

Finitura ruvida su legno dopo la piallatura

Lama o lame usurate

Sostituire tutte le lame

Lama 0 lame sono danneggiate

Sostituire uno o pitl lame

Il legno & bagnato

Lasciare che il legno si asciughi

Profondita di taglio non corretta

Lame usurate o danneggiate

Sostituire le lame

Lame dotate scarsamente montate

Ri-montare lama o le lame

Lame montate non correttamente

Sostituire le lame con il tipo corretto

Tamburo non gira

Cinghia di trasmissione rotta

Sostituire la cinghia

Vibrazioni o rumore anomalo

Smettere immediatamente di usare lo strumento

Ricontrollare che tutte le parti accessibili dagli utenti sono
sicuri e montati correttamente e se non risolto rivolgersi ad
un centro di assistenza autorizzato Triton
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Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
www.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il o non abbia

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.

| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

- .
Informazioni sull’acquisto
Data di acquisto: ~ ___/___/
Modello N.: TPL180 Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE

II sottoscritto: Sig. Darrell Morris
come autorizzato da: Silverline Tools

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che se
qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione
entro 3 ANNI dalla data di

acquisto originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione,

la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura
o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

*Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legali

e EN55014-1:2006+A2:2011
e EN55014-2:1997+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-11:2000

Dichiara che: Organismo informato: TUV SUD Product Service
Questa dichiarazione ¢ stata ri sotto la sola ilita del La ione tecnica & da: Silverline Tools
Loggetto della dichiarazione & alla perti iva di Data: 02/06/16
armonizzazione dell’'Unione. i
Firma:

Codice di identificazione: TPL180

Descrizione: Pialla a tripla lama di 180 mm 1500W

Si conforma alle seguenti direttive:

* Direttiva macchine 2006/42/CE

* Direttiva bassa tensione 2014/35/CE

e Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/CE
* Direttiva RoHS 2011/65/UE

e EN60745-1+A11:2010

e EN60745-2-14+A2:2010

Signor Darrell Morris

Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta Triton. Estas i contienen la i

Abreviaturas de términos técnicos

necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas
asu uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad
Lea el manual de instrucciones

ADVERTENCIA: Los mecanismos maviles de esta herramienta pueden causar
cortes y lesiones personales

jAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

No utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

iPeligro!

A R % Ik

Se recomienda/necesita utilizar un sistema de extraccion de polvo

-
=
=

O

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

)

€ Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite
informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

I

Caracteristicas técnicas

v Voltio/s Hz Hercio/s
~,AC Corriente alterna =,DC Corriente continua
A mA Amperio/s, miliamperio/s W, kW Vatio/s, kilovatio/s
no Velocidad sin carga /min o min" | Operations per minute
n Velocidad nominal pm (Revoluciones/oscilaciones)
por minuto
° Grados
dB(A) Nivel de decibelios
0 Didmetro (Ponderada A)
m/s? Metros cuadrados por
segundo (vibracion)

Tension: 230-240V CA-50 Hz, 1500 W

Velocidad sin carga: 15.000/min

Profundidad de corte: 0-2mm

Ancho de corte: 180 mm

Cuchillas: Juego de 3 cuchillas acero de manganeso
(reversibles) 65 Mg - 180 mm

Clase de proteccion: @

Dimensiones: 525 x 275 x 170 mm

Peso: 9,5kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

Informacidn sobre ruido y vibracion:

Presion acustica Lp,: 94 dB(A)
Potencia acustica Lya: 105 dB(A)
Incertidumbre k: 3dB

Vibracion ponderada a,:

5,8 m/s? (empufiadura principal),
7 m/s? (empuiiadura frontal)

Incertidumbre:

1,5 m/s? (empuiadura frontal y principal)

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

o0 cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de p ion estén

Asegrese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, imiento, hormigueo y disminucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta

en condiciones normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu
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Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No

permita que las personas que no estén con estas i
utilicen la ienta. Las jentas eléctricas son p en manos de personas
que no estén capacitadas para su uso.

€) Revise sus que no haya piezas en

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias de
No seguir estas jas e i puede causar eléctricas, incendios
/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifos, personas discapacitadas o personas no cualificadas
utilicen esta esta jenta fuera del alcance de os nifios.

Conserve estas i i de

para futura

La expresion "herramlenta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente
eléctrica ica) 0 una ienta eléctrica ali por baterias
(herramienta inaldmbrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el 4rea de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo desordenadas
y oscuras son peligrosas y pueden pmvocar un accidente.

b) No utilice i en que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su alrededor mientras
esté jando con una ienta eléctrica. Las di pueden hacerle perder
el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningiin adaptador de
enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes
adecuadas reducirdn el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias, radiadores, estufas
y refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo esta expuesto
a materiales conductores.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o la humedad. £/ contacto de agua
en una ienta eléctrica i el riesgo de eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla, Mantenga el
cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o de las
piezas moviles. Los cables de alii ion danados o el riesgo de
descargas eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice una herramienta
eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reducira
el riesgo de descargas eléctricas.

) i es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i ial o disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comiin cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica si se
encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar
lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion ocular. £/
uso de dispositivos de seguridad personal (méscara anti-polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco resistente y protecciones auditivas adecuadas) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

¢) Evite el arranque de que el i p
apagado antes de enchufar la ienta. No transp
oconeli podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
enganchada en una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

€) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en equilibrio en todo
momento. De este modo, podré controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

f) Vistase adecuadamente. No Ileve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y
guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden
quedar atrapados en las piezas moviles.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

4) Usoy imi de las

a) No fuerce la herramienta elecmca Utlllce Ia herramienta eléctrica de forma

Utilice su para la tarea que haya sido destinada.

b) No use la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o la apaga. Toda
herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el interruptor es peligrosa y debe
ser reparada inmediatamente.

©) Desenchufe la herramienta o retire Ia bateria antes de realizar cualquier ajuste,
cambiar 0 la i Estas medidas de seguridad
preventivas evitardn el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

esta en la posicion de
jentas con el dedo en el

movimiento mal alineadas o trabadas, piezas rotas o cualquier otro problema que
pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza
daiada, repare la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

1) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son més faciles de
controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual de instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso de
la herramienta eléctrica con un propdsito distinto al cual ha sido disefiada, podria ser
peligroso.

5) Uso y mantenimiento de herramientas a bateria

a) Cargue la bateria solo con el cargador ini por el i Los
y baterias incompatibles pueden provocar un incendio.

b) Utilice la herramienta solo con el cargador suministrado por el fabricante. Los
cargadores y baterias incompatibles pueden provocar un incendio y lesiones graves.

¢) Mantenga las baterias lejos de objetos metalicos (clips, monedas, clavos, tornillos,
etc.). £l contacto con objetos metalicos con las terminales de las baterias puede causar un
incendio.

d) Tenga p durante de uso podria el
liquido del interior de la bateria. Este liquido puede causar irritaciones en la piel y los
ojos. Evite el contacto en todo momento. En caso de contacto, enjuague la zona con agua.

6) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autorizado. Utilice

piezas de io idénticas y Esto i un
funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
cepillos eléctricos

/A ;ADVERTENCIA!

Espere siempre hasta que las cuchillas se detengan completamente antes de dejar
la herramienta. La cuchilla podria engancharse en la superficie y provocar la pérdida de
control de la herramienta.

Sujete la herramlenta siempre por las empuiiaduras aisladas para evitar el riesgo de
icas en caso de acci El contacto del accesorio con un cable bajo
tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable. Sujetar la pieza de trabajo con las
‘manos o cerca de usted podria provocar la pérdida de control.

* Elcable de debera ser por un servicio técnico
autorizado o por el fabricante.
. Se i conectar esta a tomas de corriente protegida con

dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

@ Utilice siempre Uso de esta puede generar polvo
que contiene productos quimicos que pueden provocar cancer, defectos congénitos y otros
dafios reproductivos. Algunos tipos de maderas contienen conservantes altamente toxicos
como el arseniato de cobre cromado (CCA). Tenga especialmente precaucion al lijar, perforar o
cortar este tipo de materiales. Evite la inhalacion y el contacto directo con la piel.

/A {IMPORTANTE!

Utilice detectores para determinar si existen cables bajo tension y tuberias ocultas
en la pieza o zona de trabajo. Contacte con las compaiiias de suministro si es necesario.
El contacto con cables bajo tension puede provocar una descarga eléctrica o un incendio.
Danar una tuberia de gas podria provocar una explosion. Dafar una tuberia de agua podria
Pprovocar dafios graves en la zona de trabajo.

Nunca toque la salida de extraccion de virutas con las manos. Sus manos podrian
quedar atrapadas por los mecanismos internos.

Se recomienda utilizar siempre mascarilla de proteccion anti-polvo y un sistema

de extraccion de polvo. Los cepillos eléctricos generan grandes cantidades de polvo y
algunos materiales pueden contener polvo toxico.

Utilice solo cuchillas afiladas. Manipule las cuchillas con mucha precaucion.

&

Asegurese de que la tension de su suministro de red sea la misma que la placa de
identificacion de su herramienta.

b) Antes de la tarea, dequela
clavos y tornillos. Podria dafiar la cuchilla y ser peligroso.
Asegurese de objetos tales como cuerdas, trapos y bayetas estén fuera del area de
trabajo para evitar que se puedan quedar atascados en el mecanismo del cepillo
eléctrico.

Asegiirese que los tornillos de sujecion de la cuchilla estén bien apretados antes de
comenzar la tarea.

ie de trabajo esté libre de

C)

d
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e) Antes de utilizar el cepillo eléctrico, enciéndalo y déjelo funcionando durante un
corto periodo de tiempo. Compruebe que no vibre o se balancee, esto indicara que la
cuchilla esta mal colocada.

f) i de que la alcance su maxima antes de comenzar

a cortar.

g) Sujete siempre la herramienta con ambas manos durante el funcionamiento.

h) Asegurese de que el cepillo se encuentre como minimo a 200 mm de distancia de
Su cuerpo.

i) Espere hasta que las cuchillas alcancen su velocidad maxima antes de comenzar el
corte.

j)  Los restos de virutas al cortar maderas himedas pueden atascar la salida de

ion de polvo. la ienta y limpie los restos de virutas

regularmente.

k)  Desconecte la herramienta de la red eléctrica cuando no la esté utilizando.

|)  Desconecte siempre la herramienta y deje que las cuchillas se detengan
completamente antes de sustituir un accesorio o realizar cualquier tarea de
mantenimiento.

m) Cuando no utilice esta herramienta por un largo periodo de tiempo, desconéctela de
la red eléctrica y apdyela sobre un bloque de madera para evitar dafar las
cuchillas.

n) Sustituya todas las cuchillas al mismo tiempo, de lo contrario no obtendra un buen
funcionamiento y podria dafar la herramienta.

Instrucciones de seguridad para
herramientas de corte

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, asegurese de que

la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos indicada en

esta herramienta. No conecte esta herramienta a una fuente con una tensién inadecuada,
podria dafiar gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene alguna duda, no enchufe la
herramienta. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en la placa de
datos serd perjudicial para el motor.

Use la herramienta de corte adecuada

*  Asegurese de que la herramienta de corte sea la adecuada para el trabajo a realizar. No
utilice esta herramienta sin haber leido antes toda la documentacion suministrada con
el producto.

Protéjase los ojos
*  Pdngase proteccion adecuada cuando utilice herramientas de corte.

* Las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con este producto. Este tipo de
gafas no son resistentes a los impactos, usarlas podria causarle lesiones graves.

Protéjase los oidos

* Utilice siempre proteccion actstica adecuada cuando el ruido producido por la
herramienta supere los 80 dB.

Protéjase las vias respiratorias

*  Asegurese de que el usuario, asi como las personas de su alrededor, utilicen siempre
mascarillas adecuadas contra el polvo.

Protéjase las manos

*  Nunca cologue sus manos cerca del accesorio de corte. Utilice siempre empujadores
cuando vaya a cortar piezas de trabajo pequefias.

Tenga en cuenta a las personas que le rodean

e Es ilidad del usuario de que las personas proximas al drea de trabajo
no estén expuestas al ruido o al polvo excesivo. Asegurese de que todas las personas que
se encuentren cerca del area de trabajo lleven equipo protector adecuado.

Objetos extrafios

* Inspeccione el material a cortar y asegirese de que no hay objetos extrafios (clavos, etc.)
antes de empezar a cortar.

*  No corte ningtin material que tenga objetos extrafios, excepto si esta seguro de que el
accesorio de corte montado en la méaquina es adecuado para ello.

*  Enlas paredes puede haber cables y tuberias no visibles, los paneles de la carroceria
de los vehiculos pueden esconder tubos de combustible, y en la hierba crecida puede
haber piedras y trozos de cristal. Inspeccione siempre a fondo la zona de trabajo antes
de empezar a cortar.

Atencion al material que sale despedido

*  Enalgunas situaciones, el material puede salir despedido de la herramienta de corte a
gran velocidad. Aseglrese de que no haya otras personas en la zona de trabajo. Si es
necesaria la presencia de otras personas, es responsabilidad del usuario asegurarse de
que lleven equipo protector adecuado.

Montaje de los accesorios de corte

* Asegurese de que los accesorios de corte estén montados correctamente y de retirar las
llaves o ajustadores antes de empezar a cortar.

* Use solo los accesorios de corte recomendados para su maquina.
* Nointente modificar los accesorios de corte.
*  Asegrese de que las hojas/cuchillas estén afiladas y colocadas firmemente.

*  Nunca intente afilar cuchillas que no estén disefiadas para volver a afilarse, incluido hojas/
cuchillas fabricadas en aleaciones endurecidas con carburo de tungsteno.

* Afile la hoja/cuchilla de acuerdo con las indicaciones del fabricante, incluido el nimero de
veces que se puedan afilar.

. ione siempre las hoj;
si es necesario.

recién afiladas antes de utilizarlas. Sustittyala

e Sustituya inmediatamente la hoja/cuchilla si esta queda atrapada por un objeto durante
el corte.

Direccion de corte

* Introduzca el material a cortar hacia la hoja o cortadora, y slo en sentido contrario al
movimiento de la cuchilla o cortadora.

Tenga cuidado con las partes calientes

* Recuerde que los accesorios de corte y el material a cortar pueden calentarse durante el
uso. No intente cambiar los accesorios hasta que se hayan enfriado completamente.

Control de polvo y residuos

* No deje que se acumulen el polvo o las virutas. El aserrin supone un riesgo de incendio y
algunas virutas metalicas pueden ser explosivas.

* Tenga mucha precaucion cuando corte madera y metal. Las chispas que produce el corte
de metal son causa habitual de incendios producidos donde hay serrin.

Siempre que sea posible, use un sistema de extraccion de polvo para asegurarse de que
trabaja en un entorno seguro.

Caracteristicas del producto

Empunadura frontal

Indicador de encendido

Interruptor de encendido/apagado

Botdn de blogueo de seguridad

Empufadura principal

Base posterior fija

Punto de sujecion para la guia (x4)

Tapa de la correa de transmision

9. Palanca de bloqueo de la empufadura frontal
10. Punto de sujecion para la guia (x4)

® NSNS

11. Base frontal ajustable

12. Perilla de ajuste de profundidad

13. Tornillo de ajuste de la empufiadura frontal
14. Rodillo de la hoja

15. Cuchillas reversibles

16. Tornillos de sujecion (x5)

17. Llave para la cuchilla

18. Salida de extraccion de polvo/virutas
19. Adaptador para la extraccion de polvo
20. Guia paralela/bisel combinada

21. Perilla de ajuste de la guia (x2)

Aplicaciones

Cepillo eléctrico con empufiadura grande para utilizar en trabajos medianos y pesados sobre
maderas blandas y duras.

Desembalaje

* D e la
caracteristicas y funciones.

= S

con cuidado. F: con todas sus

o Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas
condiciones. Si faltan piezas o estan dafadas, solicite su sustitucion antes de utilizar
esta herramienta.

Antes de usar

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de
realizar cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.

Ajuste de la empuiiadura frontal

1. Saque la palanca de blogueo de la empufiadura frontal (9) (Imagen A) y ajuste la
empuiiadura frontal (1) en una de las cuatro posiciones segun Ia tarea a realizar
(Imagen B).

2. Vuelva a introducir la palanca de blogueo para fijar la empufiadura frontal en la posicion
requerida.

Nota: Si es necesario, puede ajustar el mecanismo de la palanca de bloqueo frontal mediante

el tornillo de ajuste de la empuiiadura frontal (13) (Imagen C).
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Guia paralela/bisel combinada

1. Monte la guia p (20) en la base las perillas de ajuste
de la guia (21) en los puntos de sujecion de la guia (7) y (10) (Imagen D).

2. Afloje las 2 tuercas de mariposa y ajuste el angulo de la guia si desea utilizarla para
realizar cortes a bisel (Imagen E).

3. Ajustar el angulo adecuado en la base, le permitira un mayor control al realizar el
cepillado.

Nota: La guia puede colocarse en ambos lados de la base.

Nota: Los 4ngulos prefijados en la guia son meramente indicativos. Para realizar cortes a bisel
precisos necesitara medir el angulo de la guia, hacer un corte de prueba y volver a reajustarlo.

Extraccion de virutas

Nota: Se utilizar una 0 un sistema de 6n de polvo. Esta

herramienta produce una gran cantidad de residuos por ello requiere el uso de un sistema de

aspiracion adicional.

1. Lasalida de extraccion de polvo/virutas (18) le permitira conectar una aspiradora.

2. Utilice el adaptador para la extraccion de polvo (19) para conectar la herramienta a un
sistema de aspiracion (Imagen F).

3. Parainstalar el adaptador, insértelo en la salida de extraccion de polvo y girelo en sentido
horario hasta que encaje completamente.

Ajuste de la profundidad de corte

Nota: El indicador de (2) se iluminara cuando la
esté enchufada al suministro eléctrico. De todas formas, deberé asegurase siempre de que la
herramienta esté desenchufada antes de realizar cualquier ajuste o tarea de mantenimiento.

1. Gire la perilla de ajuste de profundidad (12) en sentido horario para realizar cortes mas
profundos y en sentido antihorario para cortes mas superficiales.

2. Los nimeros inscritos en los anillos situados debajo de la perilla de ajuste de profundidad
indicaran la profundidad de corte. Existen ajustes con 8 posiciones diferentes entre 0,25
y 2 mm con incrementos de 0,25 mm. aunque también se puede ajustar libremente en
cualquier posicion entre las 8 posiciones de ajuste.

3. Cunado necesite cepillar a una profundidad concreta, practique primero en un trozo de
madera desechable, mida la diferencia del grosor y ajuste la herramienta a la profundidad
deseada.

4. Compruebe que la base frontal ajustable (11) esté correctamente ajustada, para ello ajuste
la perilla de ajuste de profundidad en la posicion “0” y compruebe que la base posterior
fija (6) y la base frontal ajustable (11) estén correctamente alineadas.

5. Después de cada uso, vuelva a colocar la perilla de ajuste de profundidad en posicion
“P”. De esta forma la base frontal ajustable (11) protegera la cuchilla evitando que esta
pueda entrar en contacto con la superficie de trabajo.

Funcionamiento

Encendido/apagado

ADVERTENCIA: Antes de enchufar la herramienta a la toma de corriente, compruebe que
el interruptor de encendido/apagado (3) y el botén de bloqueo de seguridad (4) funcionen
correctamente. Antes de enchufar la herramienta compruebe que la cuchilla no esté en
contacto con la superficie de trabajo.

1. Enchufe la herramienta, pulse el botdn de blogueo de seguridad (4) (Imagen G) y el
interruptor de encendido/apagado (3) (Imagen H).

2. Para parar, simplemente suelte el interruptor de encendido/apagado.

3. Para volver a poner en marcha la herramienta es necesario pulsar el boton de blogueo de
seguridad (4) y el interruptor de encendido/apagado (3). Esta funcion de seguridad sirve
para evitar el encendido accidental de la herramienta.

PRECAUCION: Tenga en cuenta que después de apagar la herramienta, las cuchillas seguirdn
girando durante un corto periodo de tiempo. Espere hasta que el motor se haya parado
completamente antes de dejar la herramienta en la superficie, esto evitara que las cuchillas
se puedan dafiar.

*  Cuando necesite apoyar la herramienta sobre un lado, aseg(rese de no colocarla sobre el
lado donde estén situados los agujeros de ventilacion para evitar que las virutas puedan
entrar en el motor.

*  Cuando no vaya a utilizar la herramienta durante largos periodos de tiempo, cologue el
ajuste de profundidad en posicion de parada “P” y asegtirese de que ambas bases (6) y
(11) estén totaimente planas.

Cepillado

1. Coloque la base frontal ajustable (11) totalmente plana sobre la superficie de trabajo sin
que las cuchillas entren en contacto con la pieza de trabajo.

2. Encienda la herramienta y espere a que las hojas alcancen la velocidad maxima.

3. Muevala sobre la parte delantera de la
herramienta utilizando la una mano en la empufiadura frontal (1) y otra en la empufiadura
principal (5).

Nota: La base frontal ajustable (11) representara la cantidad en la que la cuchilla esta

expuesta, esto requerira aplicar presion en ambos extremos de la herramienta durante el

funcionamiento.

4. Empuje el cepillo mas alla del borde de la pieza de trabajo sin inclinarlo hacia delante.

Nota: Maneje la pieza de trabajo como si fuera més larga. A continuacion, realice el cepillado

hasta que las cuchillas pasen el borde de la pieza de trabajo.

5. Lavelocidad de cepillado y la profundidad de corte determinan la calidad del acabado.
Para un corte rugoso, puede aumentar la profundidad de corte; sin embargo, para
conseguir un buen resultado, sera necesario reducir la profundidad de corte y avanzar la
herramienta mas lentamente.

Nota: El cepillado es mas fécil si inclina la pieza de trabajo alejandola ligeramente de usted de

forma que cepille “hacia abajo”.

ADVERTENCIA: Esta herramienta es bastante pesada y no estd indicada para cepillados

verticales o similares.

PRECAUCION: Mover la maquina demasiado rapido puede ocasionar un corte de mala calidad

y dafiar las hojas o el motor. Mover la maquina demasiado lentamente puede quemar o

estropear el corte.

* Lavelocidad de alimentacion adecuada dependera del tipo de material que se corte y la
profundidad del corte.

e Practique primero en un trozo de material sobrante para determinar la velocidad de

i ion correcta y las dimensiones del corte.
PRECGAUCION: Utilice siempre las dos manos para sujetar el cepillo.
PRECAUCION: Cuando sea posible, sujete la pieza de trabajo en un banco de trabajo.

Biselado

1. Para realizar un corte biselado tal como se muestra en la (Fig. I), primero alinee la ranura
en “v” (Fig. Il) en la base frontal ajustable (11) del cepillo con el borde esquinero de la
pieza de trabajo.

2. Pase el cepillo a lo largo del borde esquinero.

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.
*  Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

Limpieza
1. Mantenga las ranuras de lacion de las y limpias en todo
momento.

2. Retire el polvo y la suciedad regularmente. La limpieza se realiza mejor con aire
comprimido o un cepillo seco, de suave a medio, como una brocha.

PRECAUCION: Lleve gafas de proteccion cuando limpie la herramienta.
3. Vuelva a lubricar todas las piezas en movimiento a intervalos regulares.
4. No utilice nunca agentes causticos para limpiar piezas de plastico.

PRECAUCION: No utilice productos de limpieza para limpiar las piezas de plastico de la
herramienta. Se recomienda un detergente suave con un paiio himedo. El agua no debe entrar
nunca en contacto con la herramienta. Asegu de que la esté

seca antes de utilizarla.

Sustitucion y montaje de las cuchillas

Esta herramienta dispone de hojas reversibles. Puede darse la vuelta a las cuchillas cuando
estén desgastadas. Tras haber utilizado ambos lados de las cuchillas, deberian desecharse.

Nota: Estas cuchillas no pueden ser afiladas.

Sustitucion de la cuchilla
PRECAUCION: Las chuchillas estan muy afiladas, tenga mucho cuidado al manipularlas.
1. Utilice la llave para la cuchilla (17) y afloje los tornillos de sujecion (16) (Imagen J).

2. Alinee el rodillo de la hoja (14) con la ranura para retirar la cuchilla reversible (15)
(Imagen K).

Instalacion de la cuchilla

1. Las cuchillas son reversibles dado que tienen un borde cortante a ambos lados. Si una
hoja esta gastada o dafiada, la cuchilla puede retirarse y colocarse al revés.

2. Deslice la cuchilla buena mirando hacia arriba en el bloque de soporte de hoja del rodillo
de hoja (14).

Nota: Si una cuchilla estd dafiada, puede sustituirse sin necesidad de sustituir las otras dos

cuchillas. Cuando las cuchillas estén gastadas, deben sustituirse todas conjuntamente para

evitar un i i ilil ibraci y posibles dafios en la herramienta.

Nota: El borde de la cuchilla debe estar en la superficie de la hoja en el lado opuesto de los
tornillos de sujecion (16).

Cuando instale las cuchillas:

1. Elimine primero todas las astillas de materias extraiias adheridas al rodillo de la hoja (14)
y en las cuchillas.

2. Utilice cuchillas de las mismas dimensiones y peso o el rodillo oscilara y vibrara
ocasionando un cepillado deficiente y posiblemente una averia en la herramienta.

3. Apriete los tornillos de sujecion (16) con precaucion. Un tornillo flojo podria ser
extremadamente peligroso.

4. Apriete los tornillos en el orden mostrado (Imagen M).
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5. Apriete los tornillos ajustando el par de torsion a 10 Nm (0,5). No apriete los tornillos
excesivamente.

6. Repita el proceso para las demas cuchillas.
7. Compruebe regularmente que los tornillos estén bien apretados.

IMPORTANTE: Una vez que haya alineado las cuchillas y después de cada uso, deberd volver
a comprobar que los tornillos de sujecion estén bien apretados. Es importante comprobar

los tornillos gU de que estén ap con un par de torsion de 10
Nm (+0,5).

IMPORTANTE: Es fundamental que las cuchillas estén correctamente alineadas antes de
apretar los tornillos de sujecion.

*  Cuando instale una nueva cuchilla, es fundamental que las cuchillas estén correctamente
alineadas dentro de Ia ranura paralelamente a la superficie de la base posterior.

 Utilice una regla y coloquela en 3 posiciones diferentes sobre la parte posterior de la base
para comprobar que las cuchillas estén correctamente alineadas.

*  Los tornillos de sujecion deberian apretarse solamente cuando las cuchillas estén
correctamente alineadas (Imagen K).

*  También puede comprobar la posicion de la base frontal ajustable (11) ajustando la perilla
de ajuste de profundidad (12) en la posicion “0” y colocando la regla a través de la base
frontal ajustable (11) y la base posterior fija (6) (Imagen K). Esto le servird como guia para
ajustar la base frontal de forma precisa.

* Lacuchilla debe de estar correctamente centrada en el rodillo (Imagen L).

ADVERTENCIA: Si las cuchillas sobresalen o no estan correctamente alineadas, podrian
golpear la carcasa y ser peligroso para el operario u otras personas situadas a su alrededor.

Nota: Las cuchillas deben ajustarse correctamente para evitar un acabado rugoso e irregular.
Los ejemplos indicados a continuacion indican ajustes correctos e incorrectos:
Ajuste correcto: corte suave y limpio (Fig. Ill.

Muescas en la superficie: ocasionadas por el borde de una o todas las cuchillas que no estan
alineadas con la base posterior fija (Fig. IV).

Acanalado al principio — ocasionadas por el borde de una o todas las hojas que no sobresalen
suficientemente con relacion con la superficie de la base posterior fija (Fig. V).

Acanalado al final — ocasionadas por el borde de una o todas las hojas que sobresalen
demasiado con relacion con la superficie de la base posterior fija (Fig. VI).

(A) Base frontal (11), ajustable mediante la perilla de ajuste de profundidad (12)
(B) Base posterior fija (6)

Solucion de problemas

Sustitucion de la correa de transmision

1. Para sustituir la correa de accionamiento saque en primer lugar los tres tornillos que fijan
la tapa de la correa de transmision (8) en el lado izquierdo del cepillo visto desde la parte
posterior (Imagen 0).

Nota: El tornillo de la parte frontal es més largo que los otros dos. Tenga cuidado y aseguirese

de introducirlos correctamente en sus agujeros respectivos cuando vuelva a montar la tapa.

2. Retire la correa dafiada y utilice un cepillo suave para limpiar las poleas y la zona
circundante.

Nota: Lleve proteccion ocular cuando limpie la zona de las poleas.

3. Con los cuatro perfiles en “v” continuos en el interior, ponga la nueva correa sobre la polea
inferior. Monte la mitad del otro extremo de la correa en la polea superior y a continuacion
enrolle la correa en su lugar mientras hace girar la polea.

4. Compruebe que la correa se desplace de forma uniforme haciendo girar la correa
manuaimente.
5. Vuelva a colocar la tapa y los tres tornillos de sujecion.

6. Enchufe la herramienta y hagala funcionar durante uno o dos minutos para asegurarse de
que el motor y la correa estén funcionando correctamente.

Sustitucion de las escobillas

*  Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

e Silas se han i el del motor puede
disminuir, la maquina tal vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia de
chispas.

* Sisospecha que las escobillas pueden estar desgastadas, solicite a un centro de servicio
autorizado que las recambie.

Deshagase siempre de las her

reciclaje indicadas en su pais.

 No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

 Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

eléctricas

las normas de

Problema Causa

Solucion

La herramienta no se enciende

El cable de alimentacion no esté enchufado

El cable de alimentacion no esté enchufado

El fusible se ha fundido o el diferencial ha saltado

El fusible se ha fundido o el diferencial ha saltado

El disyuntor ha saltado

El disyuntor ha saltado

Cable de extension sobrecargado y proteccion térmica
activada

Cable de extension sobrecargado y proteccion térmica activada

Cable de alimentacién o enchufe dafiado

Cable de alimentacién o enchufe dafiado

Fallo en la herramienta

Fallo en la herramienta

El motor no funciona

Escobillas del motor desgastadas

Las escobillas deben reemplazarse por un servicio técnico
autorizado Triton

Fallo en la herramienta

Debe ser reparada por un servicio técnico autorizado Triton

Acabado rugoso

Cuchilla/s desgastada/s

Sustituir todas las cuchillas

Cuchilla/s dafiada/s

Sustituir las cuchillas dafadas

La madera estd mojada

Deje secar la madera

Profundidad de corte incorrecta
Profundidad de corte incorrecta
El rodillo no gira

Cuchillas dafiadas o desgastadas

Sustituya las cuchillas

Cuchillas mal colocadas

Vuelva a colocar las cuchillas

Cuchillas no adecuadas

Sustituya las cuchillas por unas compatibles

Vibracion o ruido anormal

Correa de transmision dafiada

Sustituya la correa por una nueva

Profundidad de corte incorrecta

NO utilice la herramienta

Compruebe todas las partes de la herramienta, si no averigua el
fallo, contacte inmediatamente con un servicio técnico autorizado
Triton
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Garantia
Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
wwuw.tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones
(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fecha de compra: / /

Modelo: TPL180 Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Silverline Tools
Declara que el producto:

La presente declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva
responsabilidad del

Fabri El objeto de la
a la legislaci itaria de

descrita i es
i pertinente.

Codigo de identificacion: TPL180

Descripcion: Cepillo eléctrico 180 mm, 1500 W
Esté en conformidad con las directivas:

o Directiva de maquinas 2006/42/CE

o Directiva de baja tension 2014/35/CE

o Compatibilidad electromagnética 2014/30/CE
* Directiva RoHS 2011/65/UE

e EN60745-1+A11:2010

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algin defecto en el
producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Estd garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.

e EN60745-2-14+A2:2010

e EN55014-1:2006+A2:2011

e EN55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-11:2000

ado: TUV SUD Product Service

La documentacion técnica se conserva en: Silverline Tools
Fecha: 02/06/16

Firma:

0Organismo no

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox,
Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informagdes necessérias
para a operagao segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos,
e mesmo que voceé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler o manual
cuidadosamente para garantir que as i 0es sejam idas. Asseg| de
que todos 0s usudrios desta leiam e 0 manual.

Descri¢do dos simbolos

Aplaca de identificacdo de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos. Estes indicam
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protegdo auricular
Use protecédo ocular

Use protecéo respiratoria
& use protecdo de cabeca

Use protecdo nas maos
Leia 0 manual de instrugdes
AVISO: Pegas moveis podem causar ferimentos por corte ou esmagamento.

A Aviso: Laminas ou dentes afiados!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar

limpar, efetuar 40 ou quando ndo estiver em uso!

NAO use sob chuva ou em ambientes Gmidos!

Cuidado!

Coleta de pd necessaria ou recomendada.

D Construgéo de classe Il (isolamento duplo para protecéo adicional)

C € Cumpre a legislacéo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

Protegéo ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo doméstico. Faca a
reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

Abreviacdes Técnicas

v Volts Hz Hertz
~,CA Corrente alternada =,DC Corrente Continua
A, mA Ampere, milliampere W, kw Watt, Quilowatt
no Velocidade sem carga /min ou min”| (rotagdes ou ciclos)
por minuto
n i nominal
rpm Rotagdes por minuto
° Graus
dB(A) Decibel — A ponderado
0 Diémetro
m/s? Magnitude da vibragdo

Especificacao

Voltagem: 230V - 240V~ 50Hz, 1500W

Velocidade sem carga: 15 000/min

Profundidade de aplainamento: 0a2mm

Largura de aplainamento: 180 mm

Laminas: Laminas reversiveis de aco manganés de 180mm
65 Mn, ¢j.de 3

Classe de protegéo: @

Dimensdes (C x L x A): 525 x 275 x 170 mm

Peso: 9,5kg

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificagdes da TRITON
podem ser alteradas sem aviso.

Pressao sonora Lp,: 94 dB(A)
Poténcia sonora Ly,: 105 dB(A)
Incerteza K: 3dB
Incerteza: 5,8 m/s2 (Empunhadura principal)
7,0 m/s? (Empunhadura dianteira)
Incerteza: 1,5 m/s? (Empunhadura principal e dianteira)

0 nivel de intensidade sonora para o operador ultrapassa 85 dB(A) e, por isso, sd0
necessarias medidas de protecao.

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
85dBA, e limite o tempo de exposicdo ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protegdo auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecao auditiva esta ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuagdo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicao do usudrio a vibragéo da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, éncia, formi e diminuicdo da i de agarrar. A icéo por longo
prazo pode levar a uma condigéo cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica
exposto a vibragao e use luvas antivibrago. Nao use a ferramenta com as maos expostas a
uma abaixo da normal avel, uma vez que a vibragdo tem mais
impacto nessa condicao. Use os valores fornecidos na especificacéo relativa a vibragdes, para
calcular a duracdo e frequéncia de uso da ferramenta.

0s niveis sonoros e de vibragao da especificacdo sdo determinados de acordo com a norma
ENBO745, ou por padrao internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condigdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, poderé produzir niveis de ruido, e de vibragdo, superiores. O site
www.osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibracao e ruido em locais
de trabalho, e pode ser util para usudrios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.
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se ranca eral d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criangas, quando néo estiver em

g u g g uso, e o permita que pessoas ndo familiarizadas com a ferramenta, e com estas

AVISO Leia todos 0s avisos de e todas as i des. 0 i dos instrucbes, a operem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas méos de pessoas néo

avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves. treinadas.

AVISO: Este equipamento néo foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive €) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das

criangas) com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou pegas méveis, se existem pegas quebradas ou outra condigéo que possa afetar a

conhecimento, exceto se estiverem sob supervisio ou houverem recebido instrucdes da Sea estiver o conserto,

relativas ao uso do equi pela pessoa vel por sua As antes de usé-la. Muitos acidentes o causados por ferramentas mal conservadas.
criangas devem ser supervisionadas para garantir que ndo brinquem com o equi f) as de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas

Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura. afiadas, quando mantidas , $40 Menos a € mais

o ) L fdceis de controlar
0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa "
alimentago da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico). 9) Useafel a elétrica, seus aces: e outros tos de acordo com estas
X as de trabalho e o servigo a ser executado. 0

1) Seguranca na area de trabalho ) S0 da ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou resultar em uma situagéo de risco
escuras facilitam os acidentes. 5) Reparos

b) Nao opere elétricas em atm as, como na presenca de a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use
liquidos, gases ou f elétricas produzem faiscas que apenas pecas de ico originais. Isto garantira que a
podem inflamar a serragem ou 0s gases. oferecendo seguranga.

¢) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar ferramentas
elétricas. Distragdes podem fazer vocé perder o controle. se u rang a a d ici on a I a ra I a i n as

2) Seguranca elétrica ,g . p p

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede. eletrlcas
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem A AVISO'
modificages e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos. :

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radiadores, * Aguarde a lamina da ferramenta parar antes de pousé-la. Uma ldmina exposta e
extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se 0 seu corpo em rotagdo poderd tocar em uma superficie, e lavar a uma possivel perda de controle
estiver aterrado. ferimentos graves.

¢) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condides imidas. A dgua * Segure a ferramenta elétrica apenas pelas empunhaduras e superficies aderentes
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque elétrico. isoladas, uma vez que a lamina podera cortar o proprio cabo eletlru:o da ferramenta.

" s 0 corte de um cabo eletrificado (“vivo”) podera eletrificar partes metdlicas da ferramenta,

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar provocando um choque 1o gperador
a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, 6leo, bordas afiadas ou )
pegas moveis. Cabos danifi ou o risco de choque elétrico. * Use uma morsa ou outra forma pratica de apoiar e prender a peca de trabalho a

P N < uma plataforma firme. Segurar a pega de trabalho com a mao ou contra o corpo € um

e) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extenséo

adequado para uso externo. A utilizagdo de um cabo adequado para uso externo reduz
0 risco de choque elétrico.

f) Se 0 uso da ferramenta elétrica em local imido for inevitavel, use uma fonte de
ida com Di: itivo de Corrente Residual (DR). 0 uso de um DR
reduz o risco de choque elétrico.

Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE ali através de um Di: itivo de Corrente Residual (DR), com
corrente residual nominal de 30mA ou menos.

Seguranca pessoal

Mantenha-se alerta, preste atencao no que faz e use de bom senso quando operar
uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado
ou sob influéncia de drogas, 4lcool ou medicamentos. Um momento de desatengéo,
quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

3)
a

b)

Use equipamentos de protecéo individual. Use sempre protecao ocular.
Equrpamenms de prote¢ao como mdscara respiratdria, calgados de protegdo
capacete ou aud/llvus usados de acordo com as condigoes

reduzem a ia de

Evite partidas no intencionais. Certifique-se de que o interruptor esteja na posicéo
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacéo e/ou bateria,
quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-a.

Transportar ferramentas eltricas com seu dedo no interruptor ou energizar ferramentas
elétricas com o interruptor na posicdo ligada, propicia acidentes.

Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave deixada em uma peca rotativa da ferramenta elétrica podera resultar
em ferimentos.

Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. /sto
permite um melhor controle da ferramenta em situagoes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos,
roupas e luvas longe das pegas moveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem
ficar presos nas pegas moveis

C)

d

€)

Se for utilizar dispositivos para a aspiracéo e coleta de po, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da coleta de po pode
reduzir os riscos associados ao excesso de po.

4
a)

Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

Néo force a elétrica. Use a correta para sua aplicagao.
A ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais seguranca, com a
ividade para a qual foi proj

Nao use a elétrica se o i ptor lig: iga nao estiver

Qualquer ferramenta que ndo puder ser comoir i iga é
perigosa e deve ser consertada.

Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da ferramenta,
antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la, Estas
medidas de seguranga preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por acidente.

b)

C)

arranjo instavel que poderd levar a perda de controle.

 Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacéo, isto devera ser feito pelo
fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

* Recomenda-se que a ferramenta seja sempre alimentada por meio de um
dispositivo de corrente residual (DR), com especificacéo nominal de 30 mA ou
menos.

@ Use protegdo 0 uso desta pode produzir po
contendo substancias quimicas causadoras de cancer, defeitos congénitos ou outras
alteragdes reprodutivas. Algumas madeiras contém conservantes como o Arseniato de Cobre
Cromatado (CCA) que podem ser tdxicos. Quando se lixam, perfuram ou cortam tais madeiras,
deve ser tomado cuidado adicional para evitar a inalagdo e reduzir o contato com a pele.

A IMPORTANTE

e Use par; se existem elétricas, de

gas, ou de agua, ocultas na area de trabalho, ou chame a empresa responsavel
pelas mesmas para obter assisténcia. 0 contato com cabos elétricos podera provocar
choques e incéndios. Danificar uma tubulagao de gas poderd levar a uma explosao. A
perfuragao de uma tubulagéo de dgua é um dano material e podera provocar choques
elétricos.

* Nao mexa no ejetor de serragem com suas maos. Poderd feri-las devido as pecas
rotativas.

* Recomenda-se fortemente o uso de uma méscara e de um sistema de extragdo de
po, durante a utilizagéo deste equipamento. As plainas elétricas produzem uma grande
quantidade de pd e algumas pegas de trabalho poderao produzir pés toxicos.

Use apenas laminas afiadas. Manuseie as ldminas com muito cuidado.

&

Verifique se a tensao indicada na etiqueta da ferramenta corresponde a tensao da
fonte de alimentacéo elétrica.

Assegure-se de que todos os pregos, parafusos, etc., foram removidos da peca de
trabalho, antes de iniciar a tarefa. De outra forma, poderao ocorrer danos a ldmina ou
plaina, criando-se um risco de seguranga.

b)

C)

Assegure-se de que todas as roupas, cordas, panos, correntes e itens similares sdo
removidos da area de trabalho. Para evitar o enroscamento no mecanismo da plaina:

a0 da lamina estéo fi

e

Garanta que os de il
antes da operacao.

o

Antes de usar a plaina para fazer um corte, ligue-a e deixe-a funcionar durante um
tempo. Verifique a presenca de vibragoes ou oscilagdes que possam indicar uma lamina
mal instalada ou desbalanceada.

f)  Deixe a maquina atingir a velocidade de operagao antes de tocar a peca de trabalho
com a lamina ou acessorio de corte.

Antes de ligar e operar a plaina, assegure-se de que esta segurando-a
corretamente com ambas as méos.

9
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h) Garanta que a plaina se mantenha a pelo menos 200 mm de seu rosto e corpo.
i)  Aguarde até que as laminas atinjam a velocidade de operacao, antes de iniciar os
cortes.
j)  Quando cortar madeira umma. as aparas poderao entupir o funil. Desligue a
40 e remova as aparas com um pedago de
madeira. Nunca mlroduza seu dedo no funil de aparas.

k) Antes de realizar quaisquer ajustes, limpeza ou manutencdes, desligue SEMPRE a
magquina e aguarde até que o acessorio de corte pare de girar completamente.

)  Quando for amaquina, SEMPRE da 30 elétrica.

Quando a plaina nao estiver em uso, desconecte-a da alimentacéo elétrica e
coloque a base dianteira sobre um bloco de madeira, de modo que as laminas néo
entrem em contato com nada.

Substitua todas as ldminas a0 mesmo tempo. Do contrério, 0 desbalanceamento
resultante provocara vibragoes e reduzird a vida (itil da plaina e das ldminas.

Seguranca da ferramenta de corte

AVISO. Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor
de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentago
tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificacdo da ferramenta. Uma
fonte de energia com voltagem acima da especificada para a ferramenta poderé resultar em
ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em divida, ndo conecte a ferramenta.
Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa
de identificagéo, podera ser prejudicial para o motor.

Use a ferramenta de corte correta

3

2

* Assegure-se de que a ferramenta de corte € adequada ao trabalho. Nao assuma que uma
ferramenta é adequada sem antes ler a documentagéo do produto.

Proteja seus olhos

*  Use sempre protegéo adequada para os olhos, quando estiver usando ferramentas de
corte.

* Oculos comuns ndo séo concebidos para oferecer qualquer protecao quando se usa este
produto, pois suas lentes ndo sdo resistentes a impactos e podem se despedaar.

Proteja sua audicdo
*  Use sempre proteg&o auricular apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
5dB.

Proteja sua respiragao

* Assegure-se de que vocé e os demais a sua volta estdo utilizando mascaras contra poeira
adequadas.

Proteja suas maos

*  Ndo deixe suas maos se aproximarem do disco ou laminas de corte. Quando trabalhar
com com pecas de madeira mais curtas, use um extensor e as ferramentas elétricas
adequadas.

Esteja ciente de onde estao os outros a sua volta

E responsabilidade do usudrio da maquina garantir que as pessoas que estio na
vizinhanga do local de trabalho nao sejam expostas a ruido e poeiras perigosas e também
que estejam usando equipamento de protegao adequado.

Objetos ocultos

* Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos embutidos,
antes de iniciar o corte.

* Néo tente cortar material que contenha objetos embutidos, a menos que a ferramenta de
corte instalada em sua maquina seja propria para esse tipo de trabalho.

* Podem existir fiacdes e 1ubula§oes escondldas atrés de paredes, painéis de carrocerias
podem esconder de e dos altos podem esconder pedras e
vidros. Verifique sempre a drea de trabalho antes de prosseguir.

Tome cuidado com o material arremessado pela maquina

* Em algumas situacdes, 0s residuos sao arremessados com muita velocidade pela
ferramenta. E responsabilidade do usurio garantir que outras pessoas que estejam
no local de trabalho estejam protegidas contra a possibilidade de serem atingidas por
material arremessado.

Instalagao de ferramentas de corte

* Garanta que as ferramentas de corte sdo instaladas de forma correta e firme e verifique se
todas as ferramentas e chaves foram removidas da maquina, antes do uso.

* Use apenas as ferramentas de corte recomendadas para sua maquina.

* Néo tente fazer modificacdes em ferramentas de corte.

* Assegure-se de que as laminas estdo afiadas, em boas condicdes e corretamente
instaladas.

*  Néo tente afiar as laminas que nao forem indicadas para isso. Incluem-se nesse
caso laminas especialmente endurecidas ou laminas feitas de ligas endurecidas, que
tipicamente possuem tungsténio.

*  Oafiamento das laminas que puderem ser afiadas deve ser feito de acordo com as
do pectiva lamina. Essas instrucdes poderdo definir
um niimero méaximo de vezes que a Iamma pode ser afiada.
*  Aslaminas que podem ser afiadas devem ser inspecionadas de forma mais completa
antes do uso, e trocadas imediatamente, caso haja alguma duvida a respeito de sua
adequacdo ao uso.

* Caso uma lamina colida com um objeto embutido durante seu uso, para o qual nao foi
ida, deve ser ida imedi

Sentido de alimentacdo

. Introduza sempre as pecas de trabalho na area de corte contra o sentido de
a0 da lamina ou de corte.

Tome cuidado com o calor

* Asferramentas de corte e pecas de trabalho podem ficar quentes durante o uso. Nao tente
trocar as ferramentas até que tenham esfriado completamente

Controle a poeira / serragem

«  Néo deixe que poeira ou serragem se acumulem. A representa um perigo de incéndio e
alguns tipos de limalhas metalicas sdo explosivas.

Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou metal. As centelhas
produzidas pelo corte de metais sdo uma causa comum de incéndios em madeiras.

*  Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extragéo de serragem de modo a
manter um ambiente de trabalho mais seguro.

Familiarizagao com o produto

Empunhadura frontal
Indicador de energia

Gatilho Liga/Desliga

Trava de seguranca do gatilho
Empunhadura principal

Base traseira fixa

Ponto de fixacdo da guia (x4)
Cobertura da correia do motor

O N AN

9. Alavanca de trava da empunhadura frontal
10. Ponto de fixacdo da guia (x4)

11. Base frontal mével

12. Botéo de ajuste de profundidade

13. Parafuso de ajuste da empunhadura frontal
14. Tambor de laminas

15. Laminas reversiveis

16. Parafuso de fixagao (x5)

17. Chave da lamina

18. Bocal de extracdo de pd/serragem

19. Adaptador do extrator de po

20. Guia de protecéo paralela e chanfro

21. Botdo de fixagdo da guia (x4)

Uso Pretendido

Plaina elétrica grande e portétil para trabalhos pesados de aplainamento em madeiras duras
€ macias.

Desembalagem da sua ferramenta
) :udus 0s receursus e funcdes

« Certifique-se de que todas as pecas do produto estdo presentes e em bom estado. Caso
estejam faltando pecas ou existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

AVISO: D sempre a da fonte de
instalar ou remover acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.

= S

seu produto. Familiarize-se completamente com

elétrica, antes de

Ajuste da empunhadura frontal

1. Destrave a alavanca de trava da empunhadura frontal (9) (Figura A) e mova a
empunhadura frontal (1) para uma das quatro posicdes que melhor se adaptar a tarefa
(Figura B).

2. Trave a alavanca para prender a empunhadura frontal na posicéo selecionada.

Nota: Se necessario, 0 mecanismo de acéo da alavanca pode ser ajustado utilizando o
parafuso de ajuste da empunhadura frontal (13) (Figura C).

Guia combinada paralela e de chanfro

1. Encaixe a guia combinada paralela e chanfro (20) na base, aparafusando a fixacao da guia
(21) nos pontos de fixagdo da guia (7 e 10) (Figura D).

2. Solte as duas porcas-borboleta e ajuste o dngulo da guia, caso queira usa-la como guia
para efetuar corte de chanfros (Figura E).

3. Quando ajustada nos angulos corretos em relagao a base da plaina, a guia fornece um
auxilio para controlar a acdo de aplainamento.

Nota: A guia pode ser ajustada para ambos os lados da base.

Nota: As graduacdes de angulo mostradas na guia sdo apenas aproximacdes. Para cortar

um chanfro mais preciso, & necessario fazer a medigéo do angulo da guia, testar e ajustar,
se necessdrio.

42



Extracéo da serragem

IMPORTANTE: £ altamente recomendado que a oficina seja aspirada ou se utilize um sistema

de extracdo de po com este equipamento. A ferramenta produz uma grande quantidade de

materiais residuais e, portanto, um sistema de extragéo de p6 é necessario para uma melhor

utilizagéo.

1. 0 bocal de extracdo de pé/serragem (18) permite conexdo com um sistema de aspiracao
de pd a vacuo.

2. 0 uso do adaptador do extrator de po (19) permite que o sistema de aspiracao seja
conectado ao bocal de extragdo de po/serragem (Figura F).

3. Para ajustar o adaptador de extrag&o de p6, encaixe-0 no bocal de extracdo de po/
serragem e gire no sentido horario até que trave na posicéo.

Ajuste da profundidade de corte

Nota: 0 indicador de energia (2) se acendera quando a maquina for conectada a rede de
energia elétrica. Este é um indicador répido de que a ferramenta esta conectada na rede
elétrica, mas também é importante verificar manualmente se a mesma esta desconectada da
rede, quando forem ser feitos ajustes e na instalagéo ou remogéo de laminas.

1. Gire 0 Botdo de ajuste de profundidade (12) no sentido horario, para obter um corte mais
profundo, e no sentido anti-horario, para obter um corte mais raso.

2. 0s numeros do anel, que fica sob o botéo de ajuste de profundidade, indicam a
profundidade de corte. Existem 8 posicdes pré-definidas, de 0,25 a 2 mm, em passos
de 0,25 mm.

3. Caso seja necessario nivelar com profundidade precisa, aplaine um pedaco de madeira
descartavel, meca a diferenca de espessura e ajuste se necessario.

4. Para verificar a precisao e a tolerancia da base frontal mével (11) cologue o botdo de
ajuste de profundidade na posicao ‘0’ de modo que a ldmina possa ser medida entre a
base traseira fixa (6) e a base frontal mével (11). A base traseira fixa, a lamina e a base
dianteira mével devem estar no mesmo nivel, na posicao ‘0.

5. Apos o uso, coloque sempre o botdo de ajuste de profundidade na posigéo ‘P". Isso
protegera a lamina, movendo a base frontal mével de modo que a lamina nao fique em
contato com a superficie sobre a qual a plaina esta apoiada.

Operacao

Acionamento e desligamento

CUIDADO: Antes de ligar a ferramenta na rede elétrica, verifique se o Gatilho Liga/Desliga
(3) e a Trava de seguranca do gatilho (4) estéo funcionando corretamente. Antes de acionar
o motor, certifique-se de que o suporte da lamina ou a ldmina nao estao encostando em
nenhuma superficie.

1. Conecte a maquina na tomada, destrave a Trava de seguranca do gatilho (4) (Figura G) e
aperte o Gatilho Liga/Desliga (3) (Figura H).

2. Pare a ferramenta, simplesmente soltando o gatilho Liga/Desliga (Figura E).

3. Para reiniciar a maquina, é necessario operar tanto a Trava de seguranca do gatilho (4)
como o Gatilho Liga/Desliga (3). Este & um recurso de seguranca importante que ajuda a
evitar 0 acionamento acidental da plaina.

CUIDADO: Note que as ldminas da plaina continuam girando por algum tempo apds o

desligamento da maquina. Aguarde até que o motor pare completamente antes de repousar a

méquina, prevenindo desta forma danos a lamina ou a superficie.

e Sepousar a plaina de lado, ndo a apoie sobre o lado com saida de ar. Isso evitara que pd
ou serragem invadam o motor.

* Quando a plaina for ser utilizada por um periodo longo, cologue o Botao de controle de
profundidade na posicao ‘P’ (Parado) e certifique-se de que ambas as bases (6) e (11)
repousam em superficies no mesmo nivel.

Aplainamento

1. Pouse a Base movel frontal (11) de maneira plana sobre a superficie da peca de trabalho,
sem que haja contato das laminas com a peca de trabalho.

2. Ligue a plaina e aguarde as laminas atingirem a velocidade de operagéo.

3. Noinicio do aferramenta para frente, aplicando
presséo na parte frontal da maguina com uma mao na empunhadura frontal (1). Aplique
presséo na parte traseira da ferramenta com a outra méo na Empunhadura principal (5),
em direcdo ao final do curso de aplainamento.

Nota: E importante que se entenda que a base frontal movel ditara o quanto da lamina que

ficara exposta na madeira, 0 que necessitara que o usurio aplique uma presséo para baixo

com ambas as maos na parte frontal e traseira, de forma equilibrada, durante o uso.

4. Empurre a plaina além da borda da peca de trabalho sem inclind-la para baixo ou para
cima.

Dica: Trate o material como se fosse um pouco maior do que ele realmente é. O aplainamento
ira continuar até que as laminas tenham ultrapassado a extremidade.

5 A i de de corte determinam a qualidade do
acabamento. A profundidade du corte pode ser aumentada para um corte mais bruto;
entretanto para conseguir um acabamento melhor, a profundidade do corte devera ser
reduzida e a ferramenta avangar mais devagar.

Nota: O aplainamento sera mais facil de executar, se a peca de trabalho estiver levemente
inclinada para longe do operador, desta forma o aplainamento € feito em ‘descida’.

AVISO: A Plaina é muito pesada e nao é pratica ou segura para ser usada em aplainamentos
verticais ou outros usos similares.

A i 4 rapida da maquina podera provocar cortes de ma
qualidade, danificar as Iaminas e o motor. A movimentagéo excessivamente lenta da maquina
poderé queimar ou deixar marcas nos cortes.

* Avelocidade correta de corte depende do tipo de material sendo cortado e da
profundidade de corte.

* Pratique antes em um pedago de material descartavel, para aprender a velocidade e as
dimensdes de corte corretas.

CUIDADO: Use sempre as duas maos para segurar a plaina.
CUIDADO: Onde possivel, prenda a pega de trabalho a uma bancada.

Chanframento

1. Para fazer um corte de chanfro (Fig. ), primeiro alinhe a fenda em V' (Fig. ll) na Base
frontal movel (11) da plaina com a borda do canto da peca de trabalho.

2. Passe a plaina ao longo da borda do canto.

Manutencao

CUIDADO: Assegure-se sempre de que a ferramenta esta desligada e de que o
plugue esta fora da tomada elétrica, antes de fazer qualquer ajuste ou executar qualquer
procedimento de manutengao.
* Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizagdo, em busca
de desgaste ou danos. Reparos devem ser realizados por um Centro de Servigos
Autorizado da Triton E isto também se inclui reparos nos cabos de alimentacao elétrica
da ferramenta.
Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estdo apertados. Eles podem se
soltar com o tempo devido a vibragéo.

Limpeza
1. Mantenha as entradas de ar da ferramenta sempre desobstruidas.

2. Remova o po e a sujeira regularmente. A limpeza fica mais bem feita, quando efetuada
com ar comprimido ou um pincel macio/médio seco.

CUIDADO: Utilize 6eulos de protegdo quando limpar a ferramenta
3. Lubrifique todas as pecas moveis em intervalos regulares.
4. Nunca use agentes causticos para limpar pecas plasticas.

CUIDADO: Nao utilize produtos de limpeza para limpar as partes plasticas da ferramenta.
Recomenda-se um detergente neutro em um pano tmido. Agua ndo deve nunca entrar em
contato com a Asseg dequea esta seca, antes
de usa-la.

Remocéo e instalagao das laminas da plaina

Esta plaina é equipada com laminas reversiveis, que podem ser invertidas quando cegas.
Quando ambos os lados das laminas tiverem sido usadas, estas devem ser descartadas.

Nota: Estas laminas ndo podem ser afiadas.

Remocéo de laminas da plaina
CUIDADO: As laminas sao muito afiadas. Tome cuidado quando manusea-las
1. Usando a Chave de Idmina fornecida (17), solte os 5 parafusos de fixagao (16) (figura I).

2. Alinhe 0 Tambor de laminas (14) com o chanfro lateral de forma que a Lamina reversivel
(15) necessaria possa ser removida e, entao, deslize a lamina para fora, cuidadosamente
(Figura J).

Instalagdo de lamina na plaina

1. Aslaminas sao reversiveis com bordas afiadas em ambos os lados. Se uma borda estiver
danificada ou gastada, a lamina podera ser removida e instalada de volta, em posi¢ao
invertida.

2. Deslize a lamina para dentro do assento de laminas do tambor, com a face boa virada
para cima (14).

Nota: Se somente uma lamina estiver danificada, podera ser substituida sem que seja
necessdrio substituir as outras duas laminas. Quando as laminas estiverem gastadas, deverao
ser substituidas por um conjunto de trés, evitando assim um funcionamento desequilibrado,
com vibragdes perigosas e com possiveis danos a ferramenta.

Nota: A serra da lamina deve ficar na face da lamina do lado oposto dos parafusos de fixagao
(16).

Quando instalar as laminas:

1. Primeiro, limpe todas as serragens e materiais estranhos aderidos ao tambor de laminas
(14) e depois faga 0 mesmo nas laminas.

2. Use laminas de mesmas dimensdes e peso, ou o suporte ira oscilar e vibrar, produzindo
um aplainamento de ma qualidade e, possivelmente, uma quebra da ferramenta.

3. Aperte os parafusos de fixacdo (16) com cuidado, quando prender as laminas a plaina. Um
parafuso de fixacao solto pode ser extremamente perigoso.

Aperte na ordem mostrada na (Figura M).

Aperte com um torque de 10 Nm (+0,5); N&o aperte demais.

Repita 0 processo para as duas laminas restantes.

Verifique regularmente se os parafusos estao apertados firmemente.

NS o &
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IMPORTANTE: Uma vez que todos os ajustes das Idminas houverem sido feitos, é importante,
verificar novamente se os parafusos de fixacao estao bem presos. Apés um curto periodo de
utilizagao, verifique se eles permanecem apertados e com o torque de 10 Nm (x0,5). Volte a
executar estd verificacdo apés um certo periodo de uso.

IMPORTANTE: A Plaina foi desenvolvida para que as laminas figuem corretamente alinhadas
sendo colocadas sem folga nas fendas do tambor e devidamente apertadas.

Quando inserir novas laminas, é necessario que as mesmas se encaixem sem folga em
suas respectivas, inseridas completamente e com os fios de corte nivelados, ou seja,
paralelas com a superficie da base traseira

Uma régua de metal pode ser colocada na base traseira em trés diferentes posicdes para
garantir que a lamina esta nivelada.

0s parafusos de fixagdo so devem ser apertados quando a lamina estiver nivelada com a
base traseira.

Uma verificagdo complementar da posicao da base frontal mével (11) podera ser feita
ajustando o botdo de ajuste de profundidade (12) em ‘0’, e colocando uma régua sobre
ambas as bases, frontal mével e traseira fixa (6) (Figura K). Isto ird fornecer uma referéncia
para a precisdo da posicdo da base frontal.

* Alamina deve ser posicionada centralizada no cilindro (Figura L)

AVISO: Se as laminas estiverem protuberantes, ou nao estiverem retas, poderao acertar a
caixa da ferramenta, causando sérios riscos para o operador e outros nas proximidades.
Nota: A superficie aplainada ficara rustica e irregular a nao ser que as laminas estejam
instaladas e presas corretamente.

0s exemplos abaixo mostram os ajustes corretos e incorretos:
* Instalacao correta - corte suave e regular (Figura Ill).

* Entalhes na superficie — provocados pela borda de uma das Idminas ou todas ndo
estarem paralelas com a superficie da base traseira (Figura. IV).

*  Cavidades no inicio — provocadas pela borda de uma das laminas, ou por todas ndo
estarem suficientemente salientes em relacéo a superficie da base traseira (Figura. V).

*  Cavidades no final - provocadas pela borda de uma das laminas, ou por todas estarem
salientes demais em relacdo a superficie da base traseira (Figura. V).

(a) Base frontal mével (11), a qual é alterada pelo botdo de ajuste de profundidade (12)
(b) Base traseira fixa (6)

Resolucao de problemas

Substituicéo da correia do motor
1. Para trocar a correia do motor, retire primeiro os trés parafusos Phillips que prendem a
Capa da correia (8), no lado esquerdo da plaina, quando vista por tras (Figura N).

Nota: 0 parafuso frontal € mais comprido do que os outros dois. Tome cuidado para colocar
este parafuso no mesmo buraco quando recolocar a capa.

2. Remova a correia danificada puxando-a para o lado da polia superior e girando a polia
inferior com a mdo. Use uma escova macia para limpar as polias e a area em volta.

Nota: Use protecdo ocular quando estiver limpando a area das polias.

3. Com os seis perfis em ‘v’ virados no lado de dentro, instale a correia nova na polia inferior.
Encaixe pela metade a outra ponta da correia em cima da polia e, entdo, role a correia no
lugar enquanto gira a polia.

4. Verifique se a correia se movimenta uniformemente, girando-a com a méo.

5. Recoloque a cobertura da correia do motor e os trés parafusos de fixacdo, certificando-se
de que o parafuso mais longo esta localizado no buraco frontal da capa.

6. Reconecte a maquina a rede elétrica, e ligue-a, deixando funcionar por um minuto para ter
certeza de que o motor e a correia estao operando corretamente.

Escovas
e Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderdo ficar gastas.

*  Escovas excessivamente gastas podem causar perda de poténcia, falhas intermitentes,
ou centelhamento visivel.

* (aso perceba que as escovas possam estar gastas, solicite sua troca em um Centro de
Servicos Autorizado.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar

€ cujo reparo ndo é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo domeéstico.

Contate a autoridade local de eliminag&o de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

elétricas que nao i mais

Sintoma Possivel causa

Solucao

Nao ha energia
ferramenta desligada

Conector de energia nao conectado na tomada ou

Conecte e ligue

consumo

Fusivel queimado ou disjuntor desarmado na unidade de

Substitua o fusivel ou rearme o disjuntor

‘Dispositivo de corrente Residual' conectado e ndo rearmado

Rearme o ‘Dispositivo de Corrente Residual’

acionada

Cabo de extens@o sobrecarregado e protecao térmica

Substitua o cabo de extensao ou desenrole 0 cabo
completamente do carretel para permitir 0 maximo uso de
corrente e reinicie a protecdo térmica

Cabo elétrico ou conexdo do cabo na maquina, ou seu
conector de energia danificado

Requer reparo de um Centro de Servico Autorizado Triton

Ferramenta com defeito

Requer reparo de um Centro de Servico Autorizado Triton

Motor néo inicia

As escovas de carbono estdo gastas

As escovas precisam de uma substituicao de um Centro de
Servigos Autorizado da Triton

Ferramenta elétrica com defeito

Requer reparo de um Centro de Servico Autorizado Triton

Acabamento aspero na madeira apés o aplainamento Lamina(s) gasta(s)

Troque todas as laminas

Lamina(s) danificada(s)

Troque uma ou mais ldminas

Madeira esta Gimida

Deixe a madeira secar

Profundidade de corte incorreto

Laminas gastas ou danificadas

Troque as laminas

Laminas mal instaladas

Reinstale a(s) lamina(s)

Laminas instaladas incorretamente

Troque as laminas pelo tipo correto

Tambor ndo esté girando

Correia do motor quebrada

Troque a correia

Vibrag&o ou ruido anormal

PARE de usar a ferramenta imediatamente

Primeiro, verifique novamente se todas as partes acessiveis
ao usudrio estdo bem presas e ajustadas e, caso isso

nao resolva, contate um de nossos Centros de Servigos
Autorizado Triton.
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www.tritontools.com* e cadastre suas informages.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informacdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer ndo serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Data de compra:  ___/ /

Modelo: TPL180 Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris

Conforme autorizado por: Triton Tools

Declara que o equipamento:

Esta declaracéo foi emitida sobre a responsabilidade do fabricante.
A presente a0 esta em i com a Legislacao de

da Uniao (Norma europeia).

Codigo de identificagao: TPL180

0: Plaina 1500W 7"

Esta em i com 0s i padraes e direti
o Diretiva de Maquinario 2006/42/EC

* Diretiva de Baixa Tensdo 2014/35/EC

* Diretiva de EMC 2014/30/EC

e Diretiva de RoHS 2011/65/EU

e EN60745-1+A11:2010

e EN60745-2-14+A2:2010

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou méo de
obra durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ira
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia nio se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apos a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

e EN55014-1:2006+A2:2011

e EN 55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-11:2000

Orgao notificado: TUV SUD Product Service

A documentacdo técnica é mantida pela: Triton Tools
Data: 02/06/16

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,
Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

si¢ z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkciji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowu;j niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowia one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

@

\ 4

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ srodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w catosci przeczytac instrukcje obstugi

OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowac obrazenia
ciata w postaci zmiazdzen i ran cigtych

Ostrzezenie: Ostre oprzyrzadowanie !

Nalezy zawsze odtaczac urzadzenie od zasilania elektrycznego,
podczas regulacji, wymiany akcesoriéw, czyszczenia, konserwaciji
oraz gdy nie jest w uzytku!

NIE WOLNO korzystac z urzadzenia w przypadku deszczu lub
w wilgotnym $rodowisku!

Uwagal!

Zalecany, badz wymagany system ekstrakcji pytu

Konstrukcja klasy Il
(podwdjnie izolowana w celu dodatkowej ochrony)

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczeristwa

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucac zuzytych produktéw elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jeli jest to mozliwe, nalezy przekazac
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazowek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sig¢ z wtadzami
lokalnymi lub sprzedawca,

Kluczowe skréty techniczne

Dane techniczne

v Wolt Hz Herc
~, AC Prad przemienny ,DC Prad staty
A, mA Amper, milli-Amp W, kW Wat, kilowat
no Predkosé bez /min Dziatari na minute
obciazenia or min"
n Rated speed rpm Obrotéw na minute
° Stopnie dB(A) Poziom natgzenia
- dzwigku (A mierzony)
%) Srednica
m/s? Metry na sekundy
kwadratowe
(wielko$¢ wibracji)

Napigcie pradu
elektrycznego:

230 V - 240 V~50 Hz, 1500 W

Predko$¢ bez obcigzenia: 15 000/min
Giebokos¢ strugania: 0-2mm
Szeroko$¢ strugania: 180 mm

Noze:

Dwustronne noze ze stali
manganowej 180 mm 65 Mn, 3 szt.

Klasa ochrony:

o

Wymiary (dt. x szer. x wys.): 525 x 275 x 170mm
Waga: 9,5 kg
W wyniku go procesu r j go p! dane

p!
bez uprzedniego powiadomienia

Triton moga ulec zmianie

Poziom ci$nienia 94 dB(A)

akustycznego:

Poziom mocy akustycznej: 105 dB(A)

Niepewno$§¢ pomiaru K: 3dB

Wartos¢ emisji wibracji: 5,8m/s? (uchwyt gtéwny) ,

7,0m/s? (przedni uchwyt)

Niepewno$¢ pomiaru:

1,5m/s? (uchwyt gtowny i przedni)

Poziom zenia dzwi dla

a moze przekroczyé 85 dB(A)

dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowacé srodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas

narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkow ochrony stuchu,
niezwiocznie przestan korzystaé z narzedzia i sprawdzic¢ czy $rodek ochrony
stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia
dzwieku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolnosci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i
stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym
w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia,
poniewaz zwiekszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z warto$ci
liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas
trwania i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem.
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Poziom hatasu i drgan w specyfikacji okreslone sa zgodnie z norma EN60745
lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Warto$ci te reprezentuja
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia

g) Jeslido sa ia do
izmo ysania i zbi ia pytu, spi Z czy sg one
przyta ipr Korzystanie z urzgdzenia

jo pyt moze zmniejszyc¢ zagrozenie pytami.

moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji.
www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu i
wibracji w $rodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikéw
prywatnych, ktdrzy korzystaja z urzadzenia przez dtugi czas.

Instrukcije dotyczqce.b‘ezpleczenstwa

OSTRZEZNIE Pi y i instrukcje
Nieprzestrzeganie ostrzezeﬁ i msirukql moze prowadzi¢ do porazenia pradem,
pozaru i / lub powaznych obrazen.
OSTRZEZENIE: L e nie jest £ do uzy
osoby (w tym dzieci) o Sci fi j lub
lub o braku do$wiadczenia i wiedzy, chyba, ze bgda one nadzorowane Iub
zostang poinstruowane na temat korzystania z urzadzenia przez osobg

i zaich Nalezy pilnowac, aby dzieci nie
probowa&y korzystac z urzadzenia, jako zabawki.
Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przyszfosc.
Termin ,elektronarzedzie“ odnosi sie do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzgdzenia zasilanego za pomoca baterii
(bezprzewodowego).
1) Bezpieczenstwo obszaru pracy

przez

a) Zadbai o 3 higiene i § ie obszaru pracy.
ie Iub brak wy ia obszaru pracy moga
daprawadztc do wypadkow.
b) Nie nalezy uzywac¢ edzi w i zagrozonych
y np. w i ych cieczy, gazéw lub pytéw.
Ur ia elektryczne Y lskry, ktére moga podpalic pyt lub opary.
c) Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy

elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) ia musi ¢ do gniazd:

Nue wolno modyfikowaé wlycz i w zaden sposéb. W przypadku

elektronarzedzi z uziemieniem nie nalezy ¢ pr

Oryginalne w!yczk/ i pasujqce gn/azda zmn/e/sza/q ryzyko porazenia pradem.

Unikaj y i, takich jak rury, grzejniki,

piece i lodéwki. Uziemienie cla&a powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia

pradem.

c) Nie iaj elektre i na lub wilgoci.

Przedostanie sie wody do urzadzenia zwigksza ryzyko porazenia pradem.

Nie nalezy nadwyrezac kabla Nigdy nie uzywa] go do przenoszenla,
Trzymaj p

z dala od zrodel ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci

urzadzenia. Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia

pradem.

e) W przyp: ystania z

b)

d

ia na wolnym uzywaj

do uzywania na zewnatrz. Korzystanie
z przediuzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

f) W przyp: y ia z elektr: ia w miejscu o duzym
natezeniu wilgoci nalezy uzywac gniazda zasilania wyposazonego
w wytacznik réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wylgcznika
réznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a)

Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz

i zachowaj zdrowy rozsqdek Nie uzywaj ich, gdy jeste$ zmeczony albo

pod wpty narkoty lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas

obstugi urzadzenia moze spowodowac powazne obrazenia ciata.

b) K j ze ochrony j. Zawsze stosuj Srodki
ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpylowa,
obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny lub
nauszniki ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko
obrazeri.

c) iegaj p! i ia. Przed

do Zrédta iai/lub

lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sie, ze przehcznlk zasilania

znajduje si¢ w pozycji wylaczonej. Przenoszenie urzadzenia z palcem

umieszczonym na wytaczniku zasilania lub podfaczanie elektronarzedzi przy
wigczonym przetaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wlqczenlem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze
. Narzedzie lub klucz pc iony w o jacej sie czesci
elektronarzedzta moze spowodowac obrazenia ciafa.
e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje

i rownowage. UmoZliwia to lepszg kontrolg nad elektronarzedziem

w nieoczekiwanych sytuacjach.

e zaktadaj do pracy z elektronarzedziem

. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od
ruchomych czeséci urzadzenia. LuZne ubranie, bizuteria lub dfugie wiosy
moga zostac weiggnigte przez ruchome czesci urzadzenia.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi.

a) Nie nalezy J Uzywaj i odpowiednich do
danego Prawidfowe r dzie wykona zadanie lepiej i
bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.

Nie nalezy uzywac urzqdzema, jesli nie mozna go wiaczy¢ lub wytaczyé
zap ika. Urzadzenia, ktére nie moga byc
kontmlowane za Jpomoca przetgcznika sg niebezpieczne i muszg zostac
oddane do naprawy

c) Przed ji, wy

b

iany akcesoriow lub

ia odtacz wtyczke od Zrodta

i/lub akumulator od urzadzenia. Te prewencyjne srodk/ bezpieczeristwa
zmnlejszajq ryzyko przypadkowegu uruchomienia elektronarzedzia.

elektra j w miejscu epnym dla
dzieci i nie dopuszczaj do nlch 0s6b nie zna]qcych elektronarzedzi lub
ich instrukciji obstugi. Elektronarzedzia stanowia niebezpieczeristwo

w rekach niedoswiadczonych uzytkownikow.

d)

e) Przeprowadzaj konserwacje
pod katem niep lia Iub
ruchomych, peknie¢ czgscl lub |nnych usterek, klore moga mie¢
gatywny wp}yw na W p yp usterkl
nalezy nie przed p i
konserwacja elektronarzedzi jest przyczynq wielu wypadkow
f) L j edzia tnace w i i dobrze Zadbane

narze;dzta tngce z ostrymi krawedziami tngcymi rzadziej sie zacinajq i tatwiej
nimi sterowac.

Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, konicéwki itp. zgodnie z tymi
instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i realizowane zadania.
Uzywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem
moze doprowadzic do niebezpiecznych sytuacji.

Q

5) Serwis

a) L ie powil byé ser przez wykwalifikowany personel
przy uz'yciu ytacznie oryginalnych czesci zamiennych.
lje to istwo elektronarzedzia.

Dodatkowe instrukcje
bezpieczenstwa dotyczace
korzystania ze strugow
elektrycznych

/\ 0STRZEZENIE!

Nalezy odczeka¢, az ostrze sig zatrzyma przed zmiang jej ustawien.
Odkryte noze moga spowodowac powazne Zzranienie operatora

vty gdyz

* Nalezy trzymaé yia zai.
moze dojs¢ do ostrzy zp
Przeciecie przewodu pod napieciem moze spowodowac, ze odkryte
metalowe elementy elektronarzedzia stana sie przewodnikami pradu i
moga porazic¢ operatora.

+ Zaleca sie y iez

badz innej j metody do

obrébki na ilnym 2u. Przytrzymanie
obrabianego elementu rekoma badz opierajac go o siebie, sprawia, ze jest
on niestabilny i stanowi ryzyko utraty kontroli.

+  Wrazie i i wymiany p nalezy jej
dokonac¢ przez producenta badz jego powiernika, aby uniknaé¢ ryzyka
bezpieczenstwa.

jest ilanie ur ia TYLKO z wykorzy
y i 6zni pra (RCD) o i ym pradzie
roz ym nie pr jacym 30 mA.
A\'ﬁ Uzywaj odpowiedniej y drég ych: Korzystanie

Z powyZszego urzadzenia, powoduje emisje pytu, ktéry moze zawiera¢
substancje chemiczne, znane, jako przyczyna raka, wad wrodzonych oraz
innych zaburzen procesu reprodukcyjnego. Niektdre drewno zawiera srodki
konserwujace, takie jak arsenian miedzi i chromu (CCA), ktére moga by¢
toksyczne. Podczas szlifowania, wiercenia lub cigcia takich materiatéw nalezy
podja¢ dodatkowe $rodki ostroznosci, jednoczesnie unikajac wdychania
opardw i zminimalizowania kontaktu ze skora.

/\ WAZNE

Skorzystaj z detektora w celu odkrycia ukrytego okablowania, $rub,
badz skorzystaj z pomocy lokalnej firmy. Kontakt z przewodami
elektrycznymi grozi porazeniem elektrycznym. Przecigcie rur
doprowadzajacych gaz, moze spowodowac¢ wybuch. Uszkodzenie linii
wodnych moze spowodowac uszkodzenie mienia lub porazenie pradem.
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« Nie siggaj rekami do wyrzutnika wiéréw. Moga zosta¢ poranione przez
obracajace sie czesci.

+ Maska pi ia pylu s
w czasie uzy ia w celu
operatora przed pylem Strugi elektryczne generuja duze ilosci pytu,
za$ niektore materialy moga produkowac toksyczny pyt.

iwpy owa oraz syslem

+ Korzystaj wytacznie z ostrych nozy. Ostroznie obstuguj sie nozami.

a) Sp z igcia na tabli i i
z napigciem zasilania
b) Nalezy si¢ up i€, ze Sruby itp. zostaty usuniete

z przedmiotu obrébki przed rozpoczeciem obrébki. Moga one
spowodowac uszkodzenie noza lub strugu oraz zagrozenie bezpieczeristwa

c) Wszelkie szmatki, sznurki, wystajace elementy, ktére moga zostac¢
weciggniete w mechanizm struga nalezy usunaé¢ z powierzchni pracy
elektronarzgdzla Aby unikna¢ wp/arama w mechanizmie struga

d) Przed y z ia upewnij sig, ze Sruby

jne noza sa odp: i
e) Przed rozpoczeciem obrébki na chwile uruchom urzadzenie. Sprawd?

urzadzenie pod katem wibracji i chybotania, ktére moga $wiadczy¢ o Zle

za/ns(a/owanym lub wywazonym nozu
f) Przed i iaz

osiagnie ono peing predkosé

obrébki, jaz

[¢)] Nalezy obstugiwaé strug obiema rekaml upewnla]qc sie, ze jest
p y przed ur yny

h) Upewnij sig, ze strug je siew $ci przy j 200 mm od
twarzy i ciata

i) Przed i z obrébki, jaz

osiaggnie ono petng predkosé

j) W przypadku obrdbki mokrego drewna struzyny mogq zablokowac
wylot. Nalezy wtedy wytaczy¢ i y
i usunaé widry za pomoca patyczka

OSTRZEZENIE: Nie wolno wktadaé palcéw w otwér wylotu wiéréw

k) ZAWSZE wytacz i odczekaj dopoki ostrza kompletnie sig nie
ja, przed iem jaki i i
badz konserwacjg
) ZAWSZE nalezy odtaczy ie od ia przed
i pracy oraz ia bez nadzoru
m) W przyp: przerwy w y iuz ia odiacz je od Zrédta
i i ig czes¢ p y na drewnianym klocku,
aby ostrza z nlczym sig nie stykaty
n) Wy ystkie noze j Niezastosowanie sig do

tego zalecenia moze spowodowac utrate wywazenia i wibracje oraz skrécic
Zywotnos¢ strugu i nozy

Przedstawienie produktu

Uchwyt przedni

. Wskaznik zasilania

Przetacznik zaptonu On/Off (Wtaczony/Wytaczony)
Blokada bezpieczeristwa zaptonu

Uchwyt glowny

Nieruchoma podstawa tylna

Punkt zaczepienia ogranicznika (x 4)

Ostona paska napedowego

Dzwignia blokady uchwytu przedniego

©® N O NN

= ©
S ¢

. Punkt zaczepienia ogranicznika (x 4)

. Ruchoma podstawa przednia

N

. Pokretto regulacii gtebokosci

@

. Sruba regulacji uchwytu przedniego

14. Beben z nozami skrawajacymi

15. Noze dwustronne

16. Sruba zaciskowa (x 5)

17. Klucz do nozy

18. Przytacze do odsysania pytu/wiorow

19. Kréciec do odsysania pytu

20. Laczona prowadnica réwnolegta i sko$na
21. Pokretto zaczepienia ogranicznika (x 2)

Zastosowanie zgodne
Z przeznaczeniem

Reczne narzedzie do obrdbki drewna o wysokiej wydajnosci do strugania drewna
i niektdrych sztucznych drewnianych materiatéw kompozytowych.

Rozpakowame narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czeéci i sg one w dobrym
stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy
uzupeié lub wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie

OSTRZEZENIE: Upewni sig, ze urzadzenie jest odiaczone od zasilania,
przed wymiang akcesoriéw, badz dokonaniem regulacii.

Regulacja uchwytu przedniego

1. Odchyl dzwignie blokady uchwytu przedniego (9)(Zdj. A) i ustaw uchwyt
przedni (1) w jednej z czterech pozycji, odpowiedniej do wykonywanego
zadania (Zdj. B).

2. Zamknij dZwignie (9) w celu zablokowania uchwytu przedniego w zadanej
pozycji

Uwaga: Jesli zajdzie taka potrzeba, mechanizm dzwigni moze by¢ regulowany

za pomoca, $ruby regulacji uchwytu przedniego (13) (Zdj. C).

Laczona prowadnica rownolegta i skosna

1. Przykrec prowadnice (20) do podstawy wkrecajac pokretta zaczepienia
ogranicznika (21) w otwory punktéw zaczepienia ogranicznika (7) i (10)
(Rys. FD).

2. Poluzuj dwie nakretki motylkowe i ustaw kat ogranicznika, jesli chcesz uzy¢
go jako prowadnicy do wykonywania cie¢ skosnych (Zdj. E)

3. Po ustawieniu prowadnicy pod odpowiednim katem wzgledem podstawy
struga, umozliwia ona wieksza kontrole strugania (Zdj. H)

Uwaga: Prowadnica moze by¢ przytaczona po dowolnej stronie podstawy.

Uwaga: Podziatka katowa zostata zamieszczona na prowadnicy w celach

orientacyjnych. W celu wykonywania cigé precyzyjnych konieczne jest

zmierzenie kata ogranicznika, wykonanie cigcia prébnego i, w razie potrzeby,
ponowna regulacja.

Odsysanie struzyn

WAZNE: Podczas korzystania z produktu zalecane jest korzystanie z

odkurzacza warsztatowego lub innego systemu odsysania pytu. Podczas

pracy narzedzie wytwarza duze ilosci zbednego materiatu, dlatego wymagane

jest zastosowanie czynnego systemu odsysania pytu w celu zapewnienia

optymalnego dziatania narzedzia

1. Przytacze do odsysania pytu/wiéréw (18) umozliwia podtaczenie systemu
odsysania pytu.

2. Krdciec do odsysania pytu (19) umozliwia przytaczenie systemu odsysania
pytu do przytacza do odsysania pytu (Zdjecie F)

3. W celu zamocowania kré¢ca osadz go w przytaczu do odsysania pytu i
przekreé w prawo, aby zablokowaé go w odpowiedniej pozycji.

Regulacja gtebokosci cigcia

Uwaga: Wskaznik zasilania (2) zapala sie po podtaczeniu narzedzia do gniazda

sieciowego pod napigciem. Petni on role bezposredniego wskaznika obecnosci

zasilania w urzadzeniu podczas normalnego uzytkowania, jednakze nalezy

zawsze sprawdzi¢, czy elektronarzedzie jest fizycznie odtaczone od sieci

podczas przeprowadzania regulacji, instalacji lub wyjmowania nozy.

1. Obracaj pokretto regulacji gtebokosci (12) w prawo w celu uzyskania
gtebszego ciecia i w lewo w celu plytszego cigcia

2. Skalowanie umieszczone na pierscieniu ponizej pokretta regulaciji
gtebokosci wskazuje gtebokos¢ cigcia. Posiada ono 8 stopni zatrzaskowych
w zakresie 0,25 - 2,00 mm z podziatka 0,25 mm.

3. W przypadku koniecznosci precyzyjnego ustawienia gtebokosci cigcia,
wykonaj struganie probne na niepotrzebnym fragmencie drewna, zmierz
réznice w grubosci i dostosuj ustawienie.

4. W celu sprawdzenia dokfadnosci i tolerancji ruchomej podstawy przedniej
(11) ustaw pokretto regulacji gtgbokosci w pozycii ,0“ w celu ustalenia
pozycji noza wzgledem nieruchomej podstawy tylnej (6) i ruchomej
podstawy przedniej (11). W ustawieniu ,0“ podstawa tylna, néz oraz
podstawa przednia powinny znajdowac si¢ na tym samym poziomie.

5. Po zakoriczeniu korzystania zawsze ustawiaj pokretto regulacji gtebokosci
w pozycji parkowania ,P“. Pozycja ta chroni néz ustawiajac ruchoma
podstawe przednig w sposéb zapobiegajacy kontaktowi noza z podtozem.
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Dziatanie

Wiaczanie i wylaczanie

UWAGA: Przed wiaczeniem urzadzenia do gniazda zasilania zawsze sprawdzaj

dziatanie przefacznika zaptonu On/Off (Wtaczony/Wytaczony) (3) oraz blokady

bezpieczenstwa zaptonu (4). Przed wiaczeniem urzadzenia upewnij sig, ze
beben i noze nie stykaja sig z zadna powierzchnia.

1. Podtacz maszyne do zasilania, wcisnij blokade bezpieczenstwa zaptonu (4)
(ZdjecieG)i pociagnij przetacznik zaptonu (3) (Zdj. H)

2. W celu zatrzymania urzadzenia zwolnij przycisk zaptonu

3. Ponowne uruchomienie urzadzenia odbywa si¢ znéw za pomoca przycisku
blokady zaptonu (4) i przetacznika On/Off (Wtaczony/Wytaczony) (3).

Jest to bardzo istotne zabezpieczenie zapobiegajace przypadkowemu
uruchomieniu narzedzia

UWAGA: Pamietaj, Ze po wytaczeniu struga noze beda nadal obracaly sig przez

jakié czas. Zaczekaj, az silnik zatrzyma sig catkowicie przed odstawieniem

urzadzenia, aby zapobiec uszkodzeniu nozy lub podtoza.

+ W przypadku ktadzenia struga na boku, nie ktadz go na stronie, na ktérej
umieszczone sa otwory wentylacyjne, poniewaz spowoduije to przedostanie
sig pytu lub wiéréw do wnetrza silnika.

« W przypadku niekorzystania ze struga przez krotkg chwile ustaw pokretto
regulaciji gtebokosci w pozycji ,P* i upewnij sig, ze obie podstawy (6) i (11)
sa oparte na tym samym, réwnym podtfozu.

Struganie

1. Oprzyj ruchoma podstawe przednig (11) na przedmiocie obrébki uwazajac,
aby noze nie stykaty sie z nim.

2. Wiacz narzedzie i zaczekaj, az noze osiagna petna predkosc.

3. Delikatnie przesuwaj narzedzie do przodu dociskajac przednig czes¢
urzadzenia dtonig umieszczona na uchwycie przednim (1) w poczatkowej
fazie przesuwu, a nastgpnie dociskajac tylng cze$¢ narzedzia dtonig
umieszczong na uchwycie gtéwnym (5) pod koniec wykonywania ruchu.

Uwaga: Nalezy pamietac, ze ruchoma podstawa przednia okresla ilo$¢ noza

wystajaca z urzadzenia wzgledem drewna, co wymaga réwnomiernego

dociskania zaréwno przedniej, jak i tylnej czesci urzadzenia.

4. Pchnij strug poza krawedz przedmiotu obrdbki nie przechylajac go w dét
ani w gore.

Wskazéwka: Zachowuj sie tak, jakby materiat obrabiany byt dtuzszy niz w

rzeczywistosci. Kontynuuj posuw, az noze struga znajda sie poza kraricem

obrabianego materiatu.

5. Czestotliwosc strugania i gtebokos$¢ ciecia determinuja jako$é wykoriczenia.
W przypadku strugania szorstkich powierzchni mozliwe jest zwiekszenie
gtebokosci ciecia, jednakze w celu dobrego wykoriczenia obrdbki, nalezy
pozniej zredukowac gtebokosé ciecia i wolniej przesuwac urzadzenie.

Uwaga: Struganie bedzie tatwiejsze, jesli lekko odchylisz przedmiot obrébki od

siebie, strugajac ,w dot.“

OSTRZEZENIE: Strug jest bardzo cigzki. Uzywanie go do strugania pionowego

lub podobnych zastosowari nie jest praktyczne ani bezpieczne.

UWAGA: Zbyt szybki posuw narzedzia moze spowodowac ztg jako$¢ cigcia

oraz uszkodzenia nozy i silnika. Zbyt wolny posuw narzedzia moze spowodowac

przypalenia lub uszkodzenia materiatu.

+ Predko$¢ posuwu zalezy od rodzaju materiatu oraz od gtebokosci cigcia.

« Nalezy najpierw wykona¢ cigcia prébne na niepotrzebnym kawatku
materiatu, aby oceni¢ odpowiednia predko$¢ posuwu i rozmiar cigcia.

UWAGA: Nalezy zawsze trzymac strug obiema rekami.
UWAGA: Jesli jest to mozliwe, zamocuj przedmiot obrébki na stole.

Fazowanie

1. W celu wykonania fazowania, jak pokazano na Rys. | (, nalezy najpierw
wyréwnac rowek ,V* (Rys.ll) znajdujacy sie z przodu ruchomej podstawy
(11) przedniej struga z krawedzig kantu przedmiotu obrébki.

2. Przesun strug wzdtuz krawedzi.

onserwacja

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzaniem regulacii lub wykonaniem
czynnosci konserwacyjnych nalezy upewnic sig, ze narzedzie jest wytaczone i
odfaczone od Zrodta zasilania.

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace sa odpowiednio
dokrecone. Wibracje moga powodowac ich poluzowanie.

Czyszczenie

1. Upewnij sig, Ze odpowietrzniki narzedzia sg zawsze czyste i odblokowane

2. Regularnie usuwaj pyt i zanieczyszczenia. Najlepiej czy$ci¢ narzedzie
sprezonym powietrzem lub sucha migkka szczotka lub szczotka o $redniej
twardo$ci w ksztaicie pedzla.

UWAGA: Podczas czyszczenia urzadzenia no$ okulary ochronne.
3. Nalezy regularnie smarowac wszystkie elementy ruchome narzedzia.

4. Do czyszczenia elementéw plastikowych nie nalezy uzywac srodkéw
zracych.

UWAGA: Nie uzywaj $rodkéw czyszczacych do czyszczenia elementéw

plastikowych narzedzia. Zalecane jest uzycie tagodnego detergentu i wilgotnej

szmatki. Nie wolno dopuszczac do kontaktu urzadzenia z woda. Upewnij sie, ze

urzadzenie jest catkowicie suche przed ponownym wigczeniem.

Wyjmowanie i instalacja nozy strugarskich

UWAGA: Przed instalowaniem i wyjmowaniem nozy upewnij sie, ze urzadzenie
jest wytaczone.

Strug posiada noze dwustronne. Po stepieniu noza mozna go odwrdci¢ na druga
strone. Kiedy obie strony noza ulegna stepieniu, nalezy go wyrzucié.

Uwaga: Ostrzenie nozy nie jest mozliwe.

Wyjmowanie nozy strugarskich

UWAGA: Uwaga: Noze sa bardzo ostre. Nalezy obchodzi¢ sie z nimi przy

zachowaniu szczegdlnej ostroznosci.

1. Za pomoca klucza (17) poluzuj pie¢ $rub zaciskowych (16) (Zdj. J).

2. Wyréwnaj beben z nozami skrawajacymi (14) z otworem bocznym, tak
aby mozliwe byto ostrozne wysunigcie danego noza dwustronnego (15)
(Zdi. K).

Instalowanie nozy strugarskich

1. Noze strugarskie narzedzia sa dwustronne - posiadajg krawedzie tnace po
obu stronach. W przypadku zuzycia lub uszkodzenia noza, mozna wyja¢ go
i odwrdci¢ na druga strone.

2. Wsuri dobry n6z wierzchem do géry w blok wspornikowy bebna (14).

Uwaga: W przypadku uszkodzenia tylko jednego noza, mozna go wymienic bez
koniecznosci wymiany pozostatych dwdch nozy. W przypadku zuzycia nozy,
nalezy wymieni¢ wszystkie trzy noze. Zapobiegnie to niesymetrycznej obrébce,
ktéra moze wywotywac niebezpieczne wibracje i spowodowac uszkodzenie
narzedzia

Uwaga: Rowek biegnacy wzdtuz noza powinien znajdowac sie po przeciwnej

stronie wzgledem $rub zaciskowych (16).

Podczas instalacji nozy:

1. Nalezy najpierw usuna¢ wszelkie widry i obce ciata przylegajace do bebna
(14) oraz do nozy.

2. Podczas wymiany zainstaluj noze o tych samych wymiarach i wadze, co
zapobiegnie chybotaniu bebna i wibracjom, ktdre zakiécaja struganie i
moga spowodowac awarie.

3. Podczas mocowania noza w bebnie ostroznie dokrecaj $ruby zaciskowe
(16) Poluzowana $ruba zaciskowa stanowi ogromne niebezpieczeristwo.

4. Regularnie sprawdzaj dokrecenie $rub.

UWAGA: Strug zostat zaprojektowany w taki sposéb, ze po wsunigciu w otwory

bebna i prawidtowym dokreceniu, noze beda prawidtowo wyréwnane.

Podczas wsuwania nowych nozy konieczne jest, aby zostaty one prawidiowo

umieszczone w rowkach, wsunigte catkowicie, a ich krawedzie byly idealnie

wypoziomowane, tj. réwnolegte do powierzchni podstawy tylnej.

Aby upewni¢ sig, ze n6z jest wyréwnany, mozna skorzystac z linijki umieszczajac

ja na podstawie tylnej w 3 réznych pozycjach.

Nalezy dokrecic¢ $ruby zaciskowe tylko wtedy, gdy néz jest wyrownany wzgledem

podstawy tylnej (Zdj. L)

Dalsza kontrola ustawienia ruchomej podstawy przedniej (11) moze byé

przeprowadzona poprzez ustawienie pokretta regulacji gtebokosci (12) w

pozycji ,0“ i umieszczeniu linijki w poprzek ruchomej podstawy przedniej

(11) i nieruchomej podstawy tylnej (6). Podstawa tylna stanowi wtedy punkt

odniesienia dla pozycji podstawy przedniej.

OSTRZEZENIE: Wystajacy lub nieprawidiowo wyréwnany néz strugarski moze

zahaczy¢ o obudowe stwarzajac zagrozenie dla operatora i 0séb znajdujacych

sie w poblizu.

Uwaga: N6z musi by¢ umieszczony na bgbnie w pozycji wysrodkowanej (Zdj.M).

Po prawidtowym wyréwnaniu noza dokre¢ sruby zaciskowe (16) w nastepujacej

kolejnosci

« Dokreci¢ w kolejnosci jak przedstawiono powyzej (Zdj. N)

+  Dokreci¢ do warto$ci momentu obrotowego 10Nm (+0,5), jednakze nie
dokrecac zbyt mocno
Powtdrz powyzsze czynnosci w przypadku dwdch pozostatych nozy

Uwaga: W przypadku nieprawidtowo osadzonych nozy strugana powierzchnia

bedzie szorstka i nieréwna.

OSTRZEZENIE: Po zakoriczeniu regulacji wszystkich nozy nalezy sprawdzié,

czy wszystkie $ruby zaciskowe sg prawidtowo dokrecone. Po krétkim okresie

uzytkowania narzedzia ponownie sprawdz, czy sa one dokrecone do wartosci
momentu obrotowego 10Nm (+0,5), . Sprawdz $ruby ponownie réwniez po
uptywie diuzszego okresu uzytkowania.
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i ni;praw'idlowe:

ponizej

Ustawienie prawidtowe - czyste , gtadkie ciecie (Rys. Ill).

Wciecia w powierzchni materiatu — spowodowane przez krawedz
jednego lub wszystkich nozy nie ustawiong w sposéb réwnolegly wzgledem
linii podstawy tylnej (Rys. 1V).

na tku trasy po — spowodowane przez krawedz
jednego lub wszystkich nozy nie wystajaca wystarczajaco poza

powierzchnie podstawy tylnej (Rys. V).

Ztobienia na koricu trasy posuwu — spowodowane przez krawedz
jednego lub wszystkich nozy wystajaca nadmiernie poza powierzchnie
podstawy tylnej (Rys.VI).

(a) ruchoma podstawa przednia (11) regulowana za pomoca, pokretta regulacii

gtebokosci (12)

(b) nieruchoma podstawa tylna (6)

Wymiana paska napedowego

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzaniem regulacji, instalowaniem i
wyjmowaniem nozy upewnij sig, ze urzadzenie jest wytaczone.

1.

W celu wymiany paska nalezy najpierw odkrecic trzy sruby z tbem
krzyzakowym, ktdre mocujg ostone paska napedowego (8) po lewej stronie
struga, patrzac od tytu (Zdj. O).

Uwaga. Przednia $ruba jest diuzsza niz pozostate dwie $ruby. Pamietaj, aby
umiescic ja w tym samym otworze podczas ponownego wkrecania.
2. Zdejmij uszkodzony pasek pociagajac go na boki z gérnego kota klinowego

i recznie obracajac koto dolne. Za pomoca migkkiej szczoteczki oczy$¢ kota

Uwaga: Podczas czyszczenia komory két klinowych nalezy zaktadac okulary
ochronne.

3. Nat6z nowy pasek na dolne koto klinowe, z sze$cioma ciagtymi rowkami
.V zwréconymi do wewnatrz. Natéz pasek na gorne koto tylko do potowy, a
nastepnie nasur pasek catkowicie jednoczesnie obracajac koto.

4. Recznie sprawdz czy pasek porusza sig¢ réwno na kotach klinowych.

5. Ponownie zamocuj ostone i trzy $ruby mocujace pamietajac, aby umiescic
najdiuzsza $rube w przednim otworze ostony.

6. Ponownie podtacz urzadzenie do zrddta zasilania, wiacz urzadzenie
i uruchom je na minute, aby upewnic sig, ze silnik i pasek dziataja
prawidfowo.

Szczotki
+  Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga ulec zuzyciu z biegiem czasu

Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utrate mocy, sporadyczne
awarie lub widoczne iskrzenie

Jesli podejrzewasz nadmierne zuzycie szczotek, przekaz urzadzenie do
autoryzowanego punktu serwisowego w celu ich wymiany.

Nalezy zawsze przestrzega¢ przepisow krajowych dotyczacych utylizacji
elektronarzedzi, ktdre nie sa juz funkcjonalne i nie nadaja si¢ do naprawy.

«  Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpaddw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

+  Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sig utylizacja odpadow, aby

klinowe i otaczajaca je przestrzen. uzyskac informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi

Rozwigzywanie problemow

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Brak zasilania

Wtyczka nie wiozona do gniazda, lub narzedzie nie
jest wiaczone

W16z wtyczke do gniazda zasilania i wiacz
narzedzie

Zadziatat bezpiecznik wtyczki lub bezpiecznik
obwodu sieciowego

Wymien bezpiecznik wtyczki lub bezpiecznik
obwodu sieciowego

Wytacznik réznicowopradowy podtaczony i nie
zresetowany

Zresetuj

Przeciazenie przediuzacza, zadziatat bezpiecznik
termiczny

Wymien przedtuzacz lub catkowicie rozwin kabel ze
szpuli w celu umozliwienia maksymalnej wydajnosci
przeplywu i zresetowanie bezpiecznika termicznego

Uszkodzone ztacze kabla zasilania lub ztacze kabla
z urzadzeniem lub wtyczka,

Wymaga naprawy w autoryzowanym punkcie
serwisowym Triton

Usterka elektronarzedzia

Wymaga naprawy w autoryzowanym punkcie
serwisowym Triton

Silnik nie wiacza sig

Zuzyte szczotki weglowe

Konieczna wymiana szczotek w autoryzowanym
punkcie serwisowym Triton

Usterka elektronarzedzia

Wymaga naprawy w autoryzowanym punkcie
serwisowym Triton

Szorstkie wykoriczenie drewna po zakoriczeniu
strugania

Zuzyty przynajmniej jeden néz

Wymien wszystkie noze

Uszkodzony przynajmniej jeden néz

Wymien uszkodzone noze

Drewno jest mokre

Pozostaw drewno do wysuszenia

Nieprawidtowa gleboko$¢ ciecia

Zuzyte lub uszkodzone noze

Wymien noze

Przynajmniej jeden néz jest Zle zamocowany

Zamocuj ponownie Zle zamocowane noze

Zamocowano nieprawidtowe noze

Zamocuj wiasciwe noze

Beben nie obraca sie

Przerwany pasek napedowy

Wymien pasek

Wibracje lub nietypowy hatas

Natychmiast PRZERWIJ korzystanie z narzedzia

Sprawdz wszystkie elementy, do ktérych

masz dostep i upewnij sig, Ze sa prawidtowo
zamocowane; jesli symptomy nie ustepuja
narzedzie wymaga naprawy w autoryzowanym
punkcie serwisowym Triton
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Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strone internetowag www.
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych

produktéw. Dostarczone danie nie zostang udostepnione osobom trzecim.

Protokét zakupu

Data zakupu: ___/__/

Model: TPL180  Nalezy zachowaé paragon jako dowdd zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE
Nizej podpisany: I\!Ir Darre?Morris
upowazniony przez: Triton Tools
Oswiadcza, ze
Powyzsza deklaracja zostata wydana na wytaczna odpowiedzialnosé
producenta.
Opisany powyzej przedmiot deklaracji jest zgodny z wtagciwymi przepisami
Unijnego prawodawstwa harmonizacyjnego
Kod identyfikacyjny: TPL180
Opis: Strug elektryczny z potréjnym ostrzem 180 mm, 1500 W
Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz normami:
+ Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC
+  Dyrektywa niskonapigciowa 2014/35/EC
Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2014/30/EC
Dyrektywa RoHS 2011/65/EU
EN 60745-1+A11:2010
+  EN60745-2-14+A2:2010

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu
pewnosé, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wiasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czesc.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zaleceri
obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.
* Zarejestruj swéj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.

Obowiazujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wptywu na prawa

ustawowe klienta.

EN 55014-1:2006+A2:2011
+  EN55014-2:1997+A2:2008
+ EN61000-3-2:2014
+ EN 61000-3-11:2000

Jednostka notyfikowana: TUV SUD Product Service
. ) .
p
znajduje si¢ w posiadaniu: Triton Tools
Data: 02/06/2016
Podpis:

Darrell Morris
Dyrektor Naczelny
Nazwa i adres producenta:
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MepeBopn NCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeepeHue

Bnarosapum 3a Bbi6op MHCTpyMeHTa Triton. B 3TOM pykoBOACTBE COAEPXKNTCA
nHopMmaums, HeobxoanMas ans 6e3onacHoii 1 adpeKTUBHOM akcnnyaTaLmm
usnenus. [laHHoe U3lenne OTANYAETCH HEKOTOPBIMU YHUKATbHBIMM
OCOGEHHOCTSIMU, U [IaXKE ECN Bbl YK€ 3HAKOMbI C aHANOTMYHLIMU U3ENAMM,
BaXKHO BHUMATESLHO NPOYMTATL 3TO PYKOBOACTBO W MOHSATL COlepIKalLnecs
B HEM UHCTPYKLMK. Y6eAUTECh, YTO KaXK/blii N0NIb30BaTESb MHCTPYMEHTa
03HaKOMMIICS C PyKOBOACTBOM U MOHSIN €ro.

CuUMBOJIbI U 0003HAYEHUA

Ha nacnopTHyto Tabnnyky MHCTPYMEHTa MOryT 6bITb HaHECEHb! CUMBOSbI. OHU
Npe/IoCcTaBNAT BaXkKHYO MHCOPMALMIO 06 U3AENNN NN UHCTPYKLIMK MO ero
aKennyaTauum.

@

\ 4

Monb3oBaTbCs CPeACTBaMM 3alLMThLI OPraHoB cyxa
Monb3oBaThCs CPeACTBaMM 3alLMThLI OPraHoB 3peHUs
Monb3oBaThCs CPeACTBAMM 3aLLMThLI OPraHoB AblXaHus
Monb3oBaTbCcs CPeACTBaMM 3aLLMThI FONOBbI

Monb30BaTbCA CPEACTBAMM 3aALLMTbI PyK

MpounTaiiTe pyKOBOACTBO

BHUMAHME! [Isnxyumecs aetanu: onacHocTb
pa3aaBnMBaHus 1 NOPE30B.

BHumanme! OcTpble HOXM UK 3y6ba!

Mepen perynmpoBKoi, CMEHO OCHACTKU, YUCTKOIA,
obcny>xnBaHuem 1 xpaHeHuem npuéopa Bceraa oTkio4aiiTe ero
OT CeTU NUTaHUSA.

/2\

©
A\
A\
A\

BEPEYb o1 poxxas v Bnaru!

OcTopoXHO!

A\
JL

t

TpebyeTcst N PEKOMEHAYETCS BbITSXKKA MbINN.

-
=

KoncTpykums knacca Il
(ABOMHAsA M30NAUMA ANS AOMONHUTENLHON 3aLUNTbI)

O

N

Co0TBETCTBYET NPUMEHNMbIM 3aKOHOAATENbHLIM
akTam 1 Hopmam 6e30MacHoCTy.

OxpaHa okpy>KatoLei cpefibl

yTMJ‘IMSaLlIAH BNEKTPOTEXHUYECKUX MS,ElBJ'IMﬁ C 6bITOBbIM MyCOpOM
3anpelleHa. Takve n3genus CAaroT B MYHKTbI yTUIM3auuu,
umeroLLmMe creumansHoe o6opyaosaHme. 3a pekoMeHaaumnsMn

no ytunuaauuu OﬁpaLLlaﬁTer B MECTHble OpraHbl BIaCTN Unu K
avnepy.

1>

CokpalleHns TeXHUYEeCKUX TEPMUHOB

B BonbTbl My Fepu
~, AC MepeMeHHbIii ToK —=,DC [MOCTOSIHHbIV TOK
A, mA Awmnep, munnnamnep BT, kBT BartT, kunosatt
no YacToTa BpalleHns /MMH nnn (06opoTbl MnK
663 Harpyaku MUK BO3BPaATHO-
nocTynatensHble
n HomuHansHas 4acToTal NBUXKEHNS) B MUAHYTY
BpalLeHns
rpm Yucno obopoTos B
° papychbi MUWHYTY
2] [HvameTtp AB(A) [Heuvbens,
B3BELUEHHbIE N0 A
wm/c? AmnnnTyna Bubpaunm

TexHNyecKue XxapakTepucTmKu

Mutanue:

220-240 B nepeMeHHOro Toka,
50 'y, 1500 BT

YacToTa BpalleHus 6e3 15 000 06/MuH
Harpysku:

ny6uHa cTporamus: 0-2MMm
LLinpuHa cTporaHms: 180 MM

Hoxu:

KoMnnekT 13 3 BYXCTOPOHHUX HOXXel
LuMpnHOi 180 MM; MapraHuesas cTanb
65Mn

Knacc sawmTb:

=]

Fa6apuTHble pa3mepb!
(O x L xB):

525 x 275 x 170 Mm

Macca:

9,5 kr/21 pyHT

Bsuay Toro, 4To np
TEXHN4ECKNe XapaKTepUCTUKN
YBOAOMNEHMS.

BYyeTCS,
n3fenuii Triton MOryT uaMeHsTbCs 6e3

YpoBeHb 3ByKa 94 nB(A)
n3nyyeHust Lea:
KoppekTuposaHHbIiiyposeHb | 105 aB(A)
3BYKOBOW MOLLHOCTM Lya:

MorpewwHocTs K: 3nb

BaselueHHas Bubpaums:

5,8 M/c? (rnaBHas pykosiTka) ,
7,0 M/c? (nepeaHsis pykosTka)

MorpelwHocTb:

1,5 M/C? (rnaBHas 1 nepeaHss PyKOSTKM)

Yp

0 Ha onepaTopa, NpeskIWwaeT 85

3ByKa,
AB(A) Vcnonk30BaHne CPe/CTB 3alNTbl OPraHOB CyXa 06513aTelbHO.




BHUMAHME! Ecnv ypoBeHb 3Byka npesbiluaeT 85 AB(A), To 06s3aTenbHo
nonb3yiTeck CPeACTBaMM 3aLLMTLI OpraHoB cnyxa. [pu He06X0AUMOCTH
orpaHu4uBaiiTe NPOAOSIKUTENBHOCTL PaboThl. Ecnu WwyM Bbi3biBaeT

AMCKOMCOPT A1axKe NPU UCNONb30BaHNN CPEACTB 3aLLUMTbI, HE3aMEANMTENHO

BbIKIIOYNTE MHCTPYMEHT W yOEeANTECH, YTO 3alumMTa HaaeTa NpasuibHO, a
ee 3BYKON30NMpYHoLLIMe XapakTepUCTUKN COOTBETCTBYHOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPa6aTLIBAEMOrO MHCTPYMEHTOM.

BHUMAHMUE! Bo3peiicTBre BUGpaLIMM MHCTPYMEHTA Ha YenoBeka

MO>Ke Bbl3blBaTb NOTEPHO HyBCTBUTENIbHOCTU, OHEMEHWE, NOoKanbiBaHWe
W CHU>KEHME CMoCOGHOCTU yiepXKnBaTh npeaMeTbl. MpoaonkuTensHoe
BO3/lefiCTBME YpeBaTo PasBUTMEM XPOHNYECKNX 3aGonesaHuii. Mpn

HEO6X0AMMOCTI OrpaHniNBaiiTe NPOACIKUTENLHOCTE PAGOTLI U NONL3YATECH

aHTUBMOPaLMOHHLIMU NepyaTkamu. He paboTaiite B py4HOM pexxume,
€Cnn TemnepaTypa Huxke KOMOPTHOO YPOBHS: B TaKMX YCOBUSIX
BNGPALIMS OKa3bIBAET 60S1€e BbIPAXXEHHOE BO3AENCTBME HA OPraHN3M.
TMPOACKMTENBEHOCTE U NEPUOANHHOCTL PAGOTLI C UHCTPYMEHTOM MOXKHO
paccunTath no , KOTOpbIE NP B pasfiene «TexHnueckne
XapaKkTepuUcTUKM».

YkasaHHble B xapakTepucTUKax ypoBHI 3ByKa 1 BUGPALMIA NONyUeHbl

B cooTBeTCcTBUM ¢ ENBO745 nnm aHanoruyHbIMn MexxayHapoaHbIMK
cTaHaapTamu. 3HaueHnsi CripasennBbl A5t MHCTPYMEHTa B HOPManbHOM

paGouem COCTOSIHMN, BKCTyaTUPYEMOro B HOpMabHbIX YCRoBusix. HapylieHne
pernamerTa 06Cy>KMBaHNs, NopsiaKa C0PKM UNK AKCMyaTaLmn MHCTPYMEHTa

MOXKET SIBUTLCS NPUHMHON NOBLILLEHUS YPOBHS 3ByKa W BUGpauwii. Ha caiite
www.osha.europa.eu npeacTasneHa MHhopMaLus No YPoBHsSM 3Byka v
BWOpaLmii Ha paGoyeM MecTe, KOTopasi MOXEeT 0KasaTbCsl MONe3HON AN
nonb30BaTenei, paboTaroLMX C MHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YC/IOBUSX B
TeUeHNe NPOONKNTESNLHOrO BPEMEHM.

00wme npaBuna TeXHUKN
0esonacHocTn

BHUMAHMUE! O: €O BCEMM Nnp! [

MHCTPYKUMAMM. [TpeHe6pexeH1e MpeayrnpexaeHuami u MHCTPYKUMAMM

4peBaro nopaxeHnem d1eKTPUHECKIM TOKOM, MOXKaPOM MmN cepbe3HbIMA

TpaBMami.

BHUMAHMUE! OkcnnyaTaums npuéopa AeTbMM, TULAMM C OTPaHN4@HHbIMU
nwmy M nuuamm, He

memu.lmu [AOCTaTOYHOIO OMbITA UM 3HAHWHA, PaspeLaeTcs TONLKO Npu

YCNOBMM, YTO OHW GYAYT HAXOAUTLCA NOA NPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOTO

3a UX 6630NaCHOCTb MM NONyYaT OT Hero HEOGXOAUMbI® MHCTPYKLMM MO

pa6oTe ¢ npu6opoM. He ocTasnisiiTe AeTeli 63 npucmoTpa v He No3BonsaiTe

UM Urpateb ¢ npubopom.

CoxpaHuTe Bce NpeaynpexneHns n MHCTPYKUMM Ha byayuiee.

B paspgene, rnoc OM TeXHUKe HOCTU, TEPMUH

«3/IEKTPONHCTPYMEHT » OTHOCUTCA Kak K rpoBOAHbIM (paﬁOTa)OLLMM or CeTM),

Tak 11 K 6ecnpoBOAHbIM (paboTaroLuM OT akKyMyisaTopa) MHCTPYMeHTaM.

1) BesonacHocTb Ha pa6oyeM MecTe

a) CnepuTe 3a YNCTOTON U OCBELLEHHOCTbIO paGoyero MecTa. Becropsiiok
UNN HEI0CTATOK OCBELLIEHMS! MOBbILIAIT BEPOSATHOCTb HECHACTHOrO
cnyyas.
He pa6orTaiite ¢ anek 19 ITOM BO
aTtMmocdepe (Hanpumep, B NPUCYTCTBUN BOCNIAMEHSIOLLMXCA
JKNAKOCTeH, rasoB UNnu Nbinu). 3/1eKTPOMHCTPYMEHT BbipabaTsiBaeT
UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT BOCTIAMEHUTS MbifTb MM NAPbI.
Bo Bpems pa6oThl ¢ anex Py ITOM He iATe neTaAM n
nuuam TbCsA K BaM. OHu 6yayT oTBeKarTs BaLle
BHUMAHME, 1 Bbl MOXETE I0TEPATb yrpaBeHue.
BnekTpo6e3onacHoCcTb

BUNIKM 9NEKTPOUHCTPYMEHTA AONKHbI COOTBETCTBOBATL PO3STKAM.
KaTeropuyecku BHOCUTB B
KOHCTPYKUMIO BUNOK. He paspeluaeTcs NoAKMIoHaTL 3a3eMNeHHbIi
9NEKTPOMHCTPYMEHT K CETH 4epes NepexofHUKN. [TouMeHeHne
CTaHAapTHbIX BUJIOK 1 COOTBETCTBYHOLUMX MM PO3ETOK CHMXKAET PUCK
nopaxKeHns 3/1eKTPUYeCKUM TOKOM.

6) He kacaiitech pea : TPY

panuaTopos, asek nauT U Ecr Balwe Teno
3a3eMJ1eHO, TO PUCK MOPaXKeHns 371eKTPUHECKUM TOKOM yBeinYnBaeTcA.
BeperuTe aneKTPOUHCTPYMEHT OT AOXAA W BRaru. [lonaganme

BOfbI BHYTPb 3IEKTPOMHCTPYMEHTA YBeINYMBaeT PUCK MOPaXeHNs
B/1IEKTPUYECKIM TOKOM.

He nonyckaiiTe noBpe>XeHUs anek 0 WHYpa. p
MNepeHOCUTb, TAHYTb UMK OTKNIOYaTb 3NIeKTPOUHCTPYMEHT OT CeTH

3a LWHyp. EepefMTe LUHYP OT Harpesa, KOHTakTa ¢ MacsioM, OCTPbIMU
KpOMKamu Niin ABHXKYLUMMNCA AeTanamm. I'Iospe)K,quHb/ﬂ nnn

6

2
a

)

3anyTaHHbIi LUHYP yBEeNNYNBaeT PUCK NOPaXeHNs SNEKTPUHECKM TOKOM.

)

Mpu pa6oTe ¢ anek PY TOM BHE Tech
YANUHUTENEeM, NpUroaHbIM Ans lyaTauyuu B Takux

anMeHeHMe YAnuHUTeNA, NPUrogHOro A9 Kennyaraunn BHe
OMeLYeHNs, CHUXKaeT PUCK Mopa)KeHns 3/1eKTPUYeCKUM TOKOM.

)

Ecnn pa6oTa BO BNaXKHbIX YCNOBMSIX HOU3GEXKHE, TO
3NIeKTPOMHCTPYMEHT CNelyeT NOAKIIHATb K UCTOYHUKY MUTaHUs,
CHaG>X@HHOMY YCTPOHCTBOM 3alUMTHOro oTKNtoueHus (Y30).
TMpumererne Y30 cHrxXaeT pUCK MopPaxxeHus dNeKTPUYECKUM TOKOM.
Juynas 6esonacHocTb

ByAbTe BHMMaTeNbHbI, CIeAUTe 3a TeM, YTO AenaeTe U

PYKOBOACTBY#TECh 3ApaBbIM CMbICSIOM Npu pa6oTe ¢

anex PYMEHTOM. ThCS

9NeKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNM Bbl YCTaNN UM HAXOAUTECH NOA

[ReWCTBUEM ankorosisi, HapKOTUKOB WK NIeKapCTBEHHbIX NpenapaTos.

[Jaxe kpaTkoBpemeHHoe ociabieHne BHIMaHs BO BPemMs paboTs!

4YpeBaTo TAXE0/ TPaBMOA.

Monk3ayiiTeck cpeacTBaMM MHAUBNAYaNbLHOM 3awmThl. Bceraa

nonb3yiTech CPeACTBAMM 3aLUUTLI OPraHOB 3peHUS. [paMoTHoe

np1MeHeHne CPEACTB 3aLUnTb! (HanpPUMep, PECIMpaTopa, HECKOMb3ALLEH
3aLMTHON 06yBM, KaCK /M CPEACTB 3aLLMTLI OPraHoB Clyxa) CHUXaeT

PHCK TPaBM.

B) He nony Te Henp . Mepes Tem

KaK MOAKIIo4aTh MHCTPYMEHT K puaaﬂ(e WK aKKyMynsiTopy,

NOAHMMATL UM NEPeHOCUTB ero Y6eANTeCk, YTO BLIKIoYaTeNb

MUTaHUA HAXOAUTCS! B MONOXKEHUM «BbIKIIOYEHO». EC/M fepKaTh

nanew Ha BbIK/o4aTene MUTaHns Mpu NepeHoCcKe MHCTPYMeHTa un

3apAXaTh UHCTPYMEHT C BKTIOYEHHbIM BbIK/IOYaTEIeM MUTaHUA, TO PUCK

HecYacTHOro Crly4as yBenduTCs.

V6upaiiTe perynMpoBoUHbie KIIouM Npexae 4YeM BKiiouaTh

BNEeKTPOMHCTPYMEHT. [[aeyHblii K104, MPUCOEANHEHHBIN K BpaLLatoLLeics

4acTy 271IEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKET HaHECT! TPaBMbI.

A) He TaHuTeck 3a npeaesnbl KOMGOPTHOH 30HbI AOCAraeMoCTH. TBepAo
CTOiiTe Ha Horax W CoxpaHsiiiTe paBHOBecHe. OTO 103BO/UT yBEPEHHEE
KOHTPONMPOBATL MHCTPYMEHT B HEOXKUAAHHBIX CUTYaLMAX.

e) O Tech CBOG oaexnaau

YKpaLUeHUs He AONyCKaloTes. [JepXuTe BONOCh!, OAEXAY 1 NepyaTku

rofansLUe OT ABUXYLUNXCA YacTei UHCTpymeHTa. CBOGOAHYIO OAEXAY,

YKDALLEHNA MMM ANIMHHBIE BOIOCH! MOXET HaMOTaTk Ha ABUXYLLMECH

3
a

6]

f=3

qactu.
X) O6s3aTensHo nOlthyﬁTer yCTpoﬁcTaaMu BbITSKKM U c6opa
NbinK, ecnu PyKY peny TONU ANs HUX.

Co6ropaiite npasuna nx SKCHﬂyaTauMVI Takune ycTpoicTBa CHUXaroT
PUCKN, CBA3AHHBIE C Mbl/TbI0

dKennyaTtaums aNeKTPOUHCTPYMEHTA U YXOA 3a HUM

He ponyckaiiTe neperpyaku afeKTPOUHCTPyMeHTa. MpasunbHO
noaGupanTe MHCTPYMEHT MOA CBOM 3aa4u. [ pamMoTHO noA06paHHbIA
MHCTPYMEHT 6yseT paboTaTs Ka4ecTBeHHee 1 6esonacHee 6e3
NPEBbILLEHNS HOMUHATLHON Harpy3K.
He paGoTaiiTe ¢ 9/1eKTPOMHCTPYMEHTOM, €C/IM BLIKIIoYaTe b NUTaHUs
He BKII0YAeTCs UM He BbIKIIoHaeTCsl. /110604 3/1eKTPOUHCTPYMEHT C
HEepaboTaloLLMM BbIK/IOYaTENIEM ONaceH 1 MoANEXMUT PEMOHTY .
B) O Te aneK Py T OT PO3eTKM WKNK aKKyMynsiTopa,
NpeXAe HeM BLINONHATL HACTPOHKY, MEHSATL OCHACTKY AN
yKnapplBaTh ero Ha xpaHeHue. JarHas Mepa npeAoCTopOXHOCTH
UCKIIIOYaeT CrydaiiHbii MyCK MHCTPYMEHTa.
XpaHuTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT B MECTax, HeJOCTYMHbLIX Ans
[AeTei, U He No3BoNsiTe pa6oTaTh C HUM NULIAM, HE 3HAKOMbIM C
anek PYMEHTOM UIU He U3y naHHble
DNIeKTPOUHCTPYMEHT OMaceH B HEYMESbIX PyKaXx.
n) O Te anek Py T. CneauTe 3a TeM, 4TOGbI He
6bIn0 GUeHNs unu it y vacrei,
netanei unu ApYyrux
NOBNUATL Ha PaGoTy NIeKTPOUHCTPYMEHTa. ECIM MHCTPYMeHT
NoBPeX/AeH, TO Taunio TCSt Tb TONLKO
nocne PeMOHTA. [TpUYNHOI MHOTMX HECHYACTHBIX Crly4aeB CTaHOBUTCA
H TBOPUTESIbHOE 06CTY NIEKTPOMHCTPYMEHTA.
Cneaute 3a 0 PYMEHTa U COCTOSIHUEM ero
PeXXyLUuX KPOMOK. Ecru pe)KyumM MHCTPYMEHT HaanexaLym o6pasom
06C/1YKEH, TO CHUXKAETCHA BEPOSTHOCTb 3aLueMsIeHs 1 06/er4aeTcs
yrpasnexue.
x) Cob. iTe aTH PyKuUMK Npu Tauumu
anek PYMEHTa, OCHAacTKM U PeXyLero PyMeHTa.
YuuTbiBaiiTe yCnoBns U 0COGEHHOCTH NpeacTosiei paGoTbl.
Micronb30BaHme a1eKTPOMHCTPYMEHTa HE M0 Ha3HAYEHMIO MOXKET 6biITh
onacHbim.
BHUMAHME! MNpu aKcnnyaTaumm MHCTPYMEHTa Ha TeppuTopun ABCTpaniu
nnu Hosoii 3enanavmn pekomenayetcs BCEMJA BkntoyaTh B Lenb NUTaHNS
YCTPOICTBO 3aLMTHOrO OTKItoUEHNS (Y30) ¢ HOMUHANBHBIM OCTATOHHbLIM
TOKOM 30 MA 1NN MeHbLUe.

4
a

[

2

©)

5) PeMoHT
a) PeMOHT anek Py

Ta AONKEeH ITbCA
c
WAGHTUYHBIX 3anYacTei. To/IbKo B 3TOM C/1y4ae PeMOHT

BIIEKTPOMHCTPYMEHTA HE CKaXETCA Ha ero 6e30MacHOCTH OTPULATENbHBIM

obpa3om.
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JlononHuTenbHbie NPaBuIa TEXHUKM
OesonacHocTu npu paboTte ¢
3NIEKTPNYECKUMU pyOaHKaMK

/\ BHUMAHME!

+  Tpexxae 4eM MomnoXuUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT AOXANTECH, NoKa
PeXXyLUNA MHCTPYMEHT He 0CTaHOBUTCA. OTKDLITLIN BPALLAIOLYMICS
VHCTDYMEHT MOXET KOCHYTECS! MOBEPXHOCTY, OTCKOYUTL 1 HAHECTU TXKE/IbIe
TOaBMBbI.

+  [epXuTe aNeKTPOUHCTPYMEHT TONbKO 3a U30/IMPOBaHHbLIe
3axBaTHble M, TaK KaK pexyLuuii MHCTPYMEHT MoXeT
KOCHYTLCSl WHYPa NUTaHWUS. HaapesaHue HaxoAsLLerocs nog
HAMPSKEHNEM MPOBOAHIKA MOXET MPUBECTU K TOMY, HTO HEU30/IMPOBaHHbIE
METa/L/MHECKVIE AETA/IN MHCTDYMEHTA TOXE OKEKYTCS M10/3 HAMPSIKEHNEM.
370 YPEBATO MOPAXKEHNEM SNIEKTPUHECKIIM TOKOM.

+ KpenuTe 3aroToBKy K yCTOW4YNBO# ONOPE C NOMOLWbIO CTPYGLUUH nnu
APYrvX NOAXOAAWNX CPEACTB. 3aroToBKa, yaepxBaemasi PyKovi nm
npwKIMaemasi K Tesly, HEAOCTaTOYHO XOPOLLIO 3a(hMKCHPOBAaHa 1 MOXET
BBIITY U3-110/] KOHTPOJIS.

+  3ameHa NoBPeXXIBHHOro NEKTPUHECKOro WHypa (B cry4Yae
6

TH) AOMXKHA TbCS TeneM,
€ro CepBMCHLIM NPeACTaBUTENeM UiM NTULAMU aHANOrMUHO
KBanudukauuu.

+ HacTosTenbHO peKOMEHAYeTCs BKoYaTh UHCTPYMEHT Yepes
YCTPOWCTBO 3aLUMTHOIO OTKIIOUEHUS C HOMUHANLHLIM OCTATOYHbIM
TOKOM 30 MA Unu MeHbLue.

@ n iTe pea 3aLUMThI OPraHoB AbIXaHUs.

[pw paboTe ¢ 3TVM UHCTPYMEHTOM MOXET BblPabaTbIBaTLCS MMbl/lb, COAEPKALLAs
XUMUYECKME BELLECTBA, KOTOPbIE BbI3bIBAIOT PaK, AeheKTbl naoaa v apyrve
TIOBPEXAEHVS PEMPOAYKTUBHON CUCTEMBI. HEKOTOPbIE COpTa JIecoMaTepUanos
cofepKat KOHCEPBaHTbI (HANMPUMEP, apCeHar Xpoma), KOTopkle MOryT ObITb
qpoBuUTLIMU. CObIOAANTE OCOBYIO OCTOPOXHOCTL MPU LLIMGHOBAHIN, CBEPIEHIN
W MANIEHN TaknX MatTepurasioB. He fonycKaTe BabIXaHNs v CBOAUTe K
MUHMYMY KOHTAKT C KOXEU,

/\ BAXHO!

- 0 Te CKPBITBIX ceTeii B p: 30He
C NOMOLYLIO MOAXOASALLMX ASTEKTOPOB UM 06PaTUTECh 3a NOMOLLbIO
B MECTHO® KOMMYHasIbHO NPeANPUATUE. KOHTEKT C S/IEKTDUHECKVMI
JWHVSIMIA MOXKET MPNBECTU K MOPAXKEHIIO 3/IEKTDUHECKIM TOKOM U [OKEPY.
MoBpesxnaeHue rasonpoBoaa MOXET MPUBECTY K B3PbIBY. [ToBpexaeHie
BOAOMPOBOAA MOXET MPUBECTY K MATEPNasIbHOMY YILIEPOY 1 MOPAXKEHMIO
B/1IEKTPUHECKIM TOKOM.

+ He npocoBbiBaiiTe Nanblbl B 0TBEPCTHE AN BbiNeTa CTPyXKH!
BpatyaroLymecs getam MoryT HaHecT TpasMbl.

+  HacTosTensHo peKoMeHAyeTCs Nosb30BaTLCA pecnupaTopamm
WM CUCTEMOIA BBITSOKKM AN 3aLLUMTBI ONepaTopa OT Nbiiu BO
BpeMs paboTel. PybaHKy Mpou3BOAST Mbl/ib B 60/IbLLIOM 06bEMe, a bl
HEKOTOPLIX MaTepyasos SRoBUTA.

+ He pa6oTaiiTe C 3aTynneHHbIM PeXXyLiUM WHCTPYMEHTOM.
ObpallaiiTech C PEXXYLLUMM UHCTPYMEHTOM C 0COBOV OCTOPOXHOCTBIO.

1. Y6eauTech, 4TO Ha
COOTBETCTBYET HANPsXKEHMIO B COTH.

PTHOM T: pyMeHTa

2. MNepepn Ha4anom paGoTel U3BNEKUTE U3 3aroTOBKYU BCE rBO3AM,
Wypynbl ¥ NOAOGHbIe NpeAMeTbl. OHy MOryT CIOMaTL HOXW U/ PyGaHOK
1 co3parte 0rnacHoCTb Tpasm.

3. Y6epuTte 0feX Ay, WHYPLI, TPAMKY, NIEHTbI U NOAOGHLIe MaTepuans! U3
pa6oueii 30Hbl. OHY MOrYT MOMacTb B MEXaHN3M PyOaHKa.

4. Tepen HauanoM pa6oTkl y66AUTECk, YTO 3a)KMMHBI® BUHTLI HOXKEH
HafIe>XXHO 3aTAHYThI.

5. MMepea TeM KaK BbINONHUTbL NEpPBbLIA paGouuii NPOXoA, BKNIOUUTE
py6aHoK u naiiTe eMy nopa6oTaTk HekoTopoe Bpems. Obpalyaiite
BHUMAHVE Ha BUGPALIIO U/ PACKAYMBAHIE, KOTOPbIE MOTYT 03HAYaTb, YTO
HOX HEMPaBIIbHO YCTAHOB/IEH W M/IOXO COAaHCYPOBAH.

6. [aiiTe MHCTPYMEHTY NOJNIHOCTbIO Pa30rHaTLCS, U TONLKO NOTOM
A0BOAMTE ero A0 KOHTaKTa C 3aroToBKO# U HauuHaiTe 06pa6oTKy.

7. Tpu pa6oTe ¢ py6aHKOM Bceraa Aep>XUTech 3a Hero 06eMmmn pykamu.
Mpexpae 4em BKNOYaTh py6aHOK y6eaUTECh, YTO NPaBUNbHO
nepXuTe ero.

8. He noasoanTe MHCTPYMEHT 6nuxe 200 MM K CBOEMY NULY U Teny.

9. Mepen HauanoM 06paboTKM AOXKANTECH, NOKA HOXM He PasroHATCs
R0 MONHO# CKOPOCTH.

10. Ecnv BbI pa6oTaeTe ¢ BNaXHOA APEBECHHOM, TO CTPYXKKa MOXKeT
3aCOPUTL KaHan. BuIK/IoYITE MHCTYMEHT, BBIAEPHUTE BIJIKY 13 PO3ETKN
11 BbIGENTE CTPYXKY MasI04KOoN. KaTeropn4ecki 3anpeLLyaeTcs 3acoBbIBaTh
riasnew B CTRYXeYHbI KaHasl!

11. Mepea Tem Kak Tb 60 per YUCTUTL UNU
nepeHocuTL MHCTPYMeHT, BCEIMA oTkniouaiiTe ero u foxuaaintech
NONHO# OCTAHOBKM HOXeH.

12. BCEI[1A oTkntovaiiTe nuTaHue, ecnm co6upaeTecb 0CTaBUTh
MHCTPYMEHT Ge3 npucMmoTpa.

13. Mo 3aBeplweHnn paboThbl OTKNIOUUTE NUTAHKE M YIIOXKMUTE €ro Tak,
4TOGbI yacTb anacb Ha
6pycKe, a HOXXH He Tell.

14. Bce HOXM cnefyeT 3aMeHATb OAHOBPEMEHHO. B rpoTvBHOM Cry4ae
OSIBUTCS! AUCOATIaHC, KOTOPbIN MPUBEAET K BUOPALWMSIM 1 COKDALLEHIIO
CPOKa C/1yKObl PybaHKa 1 HOXel.

Be3onacHoCTb Npu paéoTe ¢ peXyLmnm
WHCTPYMEHTOM

BHUMAHME! lMNepen noakntoHeHMemM MHCTPYMEHTAa K MCTOUHUKY NUTaHns
(TOUKe NOAKIIOYEHNS!, PO3ETKE 1 T.A.) YGEANTECh, YTO HANPSIKEHNE NUTaHNS
COOTBETCTBYET 3HAUEHMIO, YKa3aHHOMY Ha NacriopTHOM TaGIMHKE HCTPYMEHTA.
ECnm HanpsikeHne UCTOUHIUKA NUTaHWS! BbILLE 3TOTO 3HAYEHMS, TO NOAKIIOYEHNe
VHCTPYMEHTa K TaKOMY UCTOHHNKY MOXET MPUBECTM K CEPLE3HBIM TPaBMam
NoMb30BaTENSs! 1 BbIXOAY UHCTPYMEHTA 13 CTPOSi. ECAM MMetoTCs COMHEHNs — He
NOAKNIOYANTE MHCTPYMEHT. VICNONb30BaHNE UCTOUHIKA NUTaHNS, HANPSKEHNE
KOTOPOrO HIXKE HOMUHASILHOTO HANPSIKEHNS! UHCTPYMEHTA, MOXKET MPUBECTM K
NOMIOMKe 3NIeKTPOABUraTenNs.
n iTe i pesxy 12
»  Y6eauTech, 4TO UHCTPYMEHT NOAXOAUT ANS BbIMONHEHUS PaboThbl.
He cneayeT cuntaTs MHCTPYMEHT NMOAXOASLLMM, HE 03HAKOMUBLUNCH
Npe/BapuTESNbHO C IOKyMEHTALNEl Ha 3nenme.

3awuTa opraHoB 3peHus

+ MMpu paboTe ¢ pexxyLuMMm MHCTPYMEHTaMu BCeraa ucnonbayite
MOAXOAALLME CPeACTBA 3alMThbl OPraHoB 3peHus.

+ O6blyHble 04KN He SBNAIOTCS 3aLNTOl NPy paboTe C 3TUM U3aennem:
NNH3bI He 0671aAal0T YAAPHOM NPOYHOCTBIO M MOTYT Pa3bnThCs.

BawwuTa opraHos cnyxa

+  Bcerpa ucnonb3yiiTe NoAxoAsLLMe CPEACTBA 3aLLMTLI OPraHoB Cryxa, eciu
LyM MHCTPyMeHTa npesbiwaeT 85 ab.

T

3awuTa opraHoB AbIxaHus

+ Bl 11 OKpy>KatoLME JOMXKHbI UCMOSL30BATL MOAXOASILLME PECTIMPATOPSI.

MomHUTe 0 6e3onacHoOCTH pyK

+ [epxuTe pykn Ha 6€30MacHOM PaCCTOSIHMN OT PEKYLLIErO ANCKA MIU HOXKEN.
Mpu 06paboTke KOPOTKUX 3aroTOBOK 3N1IEKTPOUHCTPYMEHTOM MOSb3yiTeCh
noAXoAsLLei nanoYKoi-TonkaTenem.

MomHKUTe 06 OKpY>KatoLwux

» MMonb3osaTenb 0653aH AO6GUTLCS TOrO, YTOGbI APYrue NAW, HaxoAALLMeCs
B6N1M3n paboyeil 30HbI, He NoABEePranvch BO3AGNCTBMIO ONAacHOro Wwyma
WA MbIN 1 GbINK 06eCTeyeHb! NOAXOASILIMMU CPEACTBAMM 3aLLUThI.

CKpbITbIe 06BEKTbI

+  [lepen Ha4anom paboTebl OCMOTPUTE 3aroTOBKY U yanuTe Bce
COofiep>KalUMecs B Heli NOCTOPOHHUE OGBLEKTBI.

+ He nbiTaiiteck o6pabaTbiBaTh 3aroTOBKY C MOCTOPOHHUMM OGbEKTaMu,
€CIN HE yBEPEHb! B TOM, YTO YCTAHOBINEHHbIN PEXKYLUNIA MHCTPYMEHT
COOTBETCTBYET TaKoii paboTe.

+ B CTeHax MOXET HaXOAUTLCS CKPbITasi NPOBOAKA 1 TPYGONPOBOAbI,
3a Ky30BHbIMI 3/1eMeHTaMy aBTOMOGMIIEN MOTYT pacrnonaraTscsi
TOM/IMBONPOBO/bI, & B IMHHOM TPABE MOTYT CKPbIBATLCS KAMHU 1 CTEKNO.
Bcerpa TwatensHo nposepsiiTe paboUyto 30Hy nepen Ha4anom paboTbl.

OcTeperaiiTech pasneTaloLmMXcs OTX0A0B

+ B HEKOTOPbIX Cly4asx OTXOAbl MOryT OTNETaTb OT PEXKYLEro MHCTPyMeHTa
Ha BbICOKOV CKOPOCTY. Monb30BaTeNb 06513aH NPUHSTL BCE MEpPbI 3aLLNTbI
NOfIelA, HaXoAALLMXCS B paboyeii 30He, OT pasneTatoLLNXCs OTXO/0B.

pexyu Py TOB
+  CneauTe 3a TeM, H4TOGbI PEXYLLME MHCTPYMEHTbI GbiIN YCTaHOBMEHb!
npaBubHO M HaaexHo. Mepea Hauanom paGoTel NPOBEPSIATE, UTO KUK

/ perynnpoBoYHbIe MPUCNOCOGNEHNS yaaneHb!.

+  McnonbayiiTe TONbKO Te PEXXyLLUME MHCTPYMEHTBI, KOTOpbIE Gbinn
PEKOMEeH/0BaHbI IN1A BaLero ycTpoicTea.

+  He nbiTaiiTech M3MEHSATL KOHCTPYKLMIO PEXXYLLIMX UHCTPYMEHTOB.

+  Y6eanTech, YTO PEXyLIMNe MHCTPYMEHTbI 3aTO4EHbI, HAXOAATCA B XOpOLIEM
COCTOSIHUM U NMPABUIbHO YCTAHOBMEHbI.

* He nbiTaiiteck nepeTtaunBath He npeHasHa4eHHbIe Ans 3Toro Hoxu. K
Tak1M HOXXam OTHOCATCA crelnanbHbIM 06pa3oM YNPOYHEHHBIE HOXM 1
HOXXM 13 TBEp/ibIX CMIaBOB, KOTOPbIE 06bIYHO COAEpXKaT BONbppam.

+  [MepeTouKy pexxyLMx MHCTPYMEHTOB (€CNU 3TO MOXKHO AenaThb)
OCyLeCTBAAKT TONbKO B COOTBETCTBMM C MHCTPYKUMAMWU NPOM3BOANTENS.
KonunuecTso nepeToHek MOXET ObITb OrpaHn4eHo.

+  3aToueHHble MHCTPYMEHTbI TLLIaTeNlbHO OCMaTPUBalOT nepes
nCNonb3oBaHWeM U B ciyyae CDMHeHVIﬁ, KacarLwmxcs ux COCTOAHNS 1
NPUroAHOCTYM K 3KcnyaTauuu, HeMeAneHHO 3aMeHSAT UX.

54



Ecnu Bo Bpemsi paboThbl PEXXYLLNA MHCTPYMEHT HATKHETCS Ha CKPbITbIiA
npeaMeT, Ha 06PaGOTKy KOTOPOrO OH HE PACCUUTaH, TO TaKOM UHCTPYMEHT
CrieflyeT Cpasy e 3aMeHUTb.

HanpasneHue nopauu

Bcerpna nonasaiiTe 3aroToBKy Ha HOX MMM pe3aK B HanpasJieHuu,
NPOTUBOMOOXKHOM HaNpPaBfIeHNIO ABMXKEHUSI HOXKa Uiu pe3aka.

Beperutecs Harpesa

Pe>xylume NHCTPYMEHTbI 1 3aroTOBKM MOTyT HarpeBaTbCsi BO BpeMst
paboTbl. He NbiTaiiTeCh CMEHNTL MHCTPYMEHT, He JOXKNAAsSCh NOJTHOrO ero
OCTbIBaHWS.

Te nbinu /

He no3sonsiiTe nbinn N1 CTPYXKKE ckanamnBaTtees. [lpesecHble onniku
N0>XXapoonacHsl, a MUK HEKOTOPbIX METANSIOB MOFYT B3PbIBATLCS.
Cobntofaiite 0cobyto OCTOPOXKHOCTL Npu 06paboTke Aepesa v
MeTanna. Mckpel, BO3HMKatoLne npu 06paboTke MeTanos, SBASOTCS
PacnpoCTPaHEeHHON NPUUMHOM BOCMNAMEHEHIs! APEBECHOM MbInK.

Mo BO3MOXXHOCTY NOSNb3YATECH CUCTEMO BbITSXKN. OHa No380AUT
noBbICUTL 6€30MacHOCTL paboyeil cpeabl.

3HaKOMCTBO C U3penmem

1

2,
3.
4
5.
6.
7.
8.

9.

MepenHss pykosTka

WHpaukaTop nuTtaHns

KypkoBblii BbikStoHaTeNb

MpepoxpaHuTens

naBHas pykosTka

HenopsuxxHoe 3aaHee ocHosaHmne

OTBepcTre Ans KpenneHus Hanpasnsiolen (4 wT.)
Kpebllwka pemeHHoi nepeaasqn

Pbivar 6110KMpoBKM nepeaHeit pykosTkn

10. OTBEpPCTHE NS KPEMNEeHNs HanpasnstoLeit (4 Wwr.)

11.

Moasu>KHOE NepeaHee OCHOBaHMe

12. Pyuka perynupoBku riy6uHbl pesanns
13. Peryn1poBOYHbIil BUHT NepeaHeil pyKosiTKun
14. HoxeBoii 6apabaH

15. [IByXCTOPOHHWE HOXXU

16. 3a>KUMHbIE BUHTBI (5 LWT.)

17. Kntoy ansi Hoxxen

18. OTBEPCTHE ANS 0TBOAA NbINU/CTPYXKKN

19. MepexoAHVK Ans 0TBOAA NblAK

20. MapannenbHas HanpasnsioLLasi C BO3BMOXKHOCTbIO HaK/OHa
21. BUHT Kpennexns HanpasnstoLLei (2 wT.)

Ha3HaueHue

KpynHora6apnTHbIii py4HOI 3NeKTpU-eckuii py6aHok py6aHok Ans TaXenbix
onepaumii CTPOraH1s 3aroToBOK U3 TBEP/IbIX M MSFKMX MOPO/ IPEBECUHbI.

PacnakoBbIBaHue MHCTpYMeHTa

AKKYPaTHO pacnakyiTe 1 0CMOTPUTE MHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECh CO BCEMU
€ro xapakTepucTMKaMmu 1 yHKLMAMN.

Y6eanTech, YTo BCE AeTanM MHCTPYMEHTa HaXOAATCS B XOPOLIEM COCTOSHNM.

Ecnu kakve-nn60o aetanu oTCyTCTBYHOT UM NOBPEXAEHbI, TO 3KCnyaTauns
MHCTPYMEHTa pas3peLuaeTcst TONbKO MoCse 3aMeHbl Takux feTanei.

epen aKcnyaraumen

BHUMAHME! lNpe>xae yem ycTaHaBnMBaTh UM MEHATb KaKyo-nm6o

OCHACTKY U1 BbINONHATL PEryNMPOBKY BCEra OTK/KOHaiTe MHCTPYMEHT OT
CeTV NUTaHus.

PerynupoBKa nepepHeit pyKosTKu

1.

OTBeauTe pblyar 6110KUPOBKN NEPEAHei PYKOSTKY (9) Hapy>Ky (PUCYHOK
A) 1 yCTaHOBWTE NEpeaHIo PyKoATKY (1) B OAHO 13 YEeTbIPeX NOMOXEHWHA,
KOTOpOE Hausy4LmMm 06pa3oM NoAXoAUT Ans paboTbl (PUCYHOK B).

BepHuTe pblyar B UCX0fiHOE Nono>keHue. MepeaHss pykosTka
3acukenpyeTes.

Mpumeyanme. Mpn HEO6XOAMMOCTI PaBGOUNA MEXaHM3M pbidara MOXXHO
PerynmpoBaTh C MOMOLLbIO PETYIMPOBOYHOIO BUHTA NepeiHei pykoaTku (13)
(pucyHok C).

MapannenbHas HanpaBnALAA ¢ BO3MOXHOCTbIO
HaKJoHa

1.

lMpykpenuTe NapannenbHyto HanpassoLLYo C BO3MOXHOCTbIO HaK/IoHa
(20) k ocHOBaHWIO BUHTamu (21). BUHTbI BKpy4nBaloTCS B OTBEPCTUS ANs
Kpennexus HanpaenatoLlei (7) u (10) (pucyHok D).

2. Ecnu xoTuTe ncnonb3osaThb HaNpasnsioLLyo Ans 06paboTku dacok,
ocnabbTe Be 6apallkoBbIe raiku U HakNOHNTE HanpPaBnALLYIO Ha
TpebyeMmbiit yron (pucyHok E).

3. YcTaHoBMEeHHasi NOA MPSiMbIM YoM K OCHOBAHWIO Py6aHKa,
napannesnbHasi HanpassioLLasi NOMOraeT ynpassiTe UHCTPYMEHTOM BO
Bpems 06paboTkm (pucyHok H).

Mpumeuanme. HanpasnsioLLyo MOXHO yCTaHaBNMBATL C OAHOM U3 ABYX
CTOPOH OCHOBAHMS.

MpumeuaHue. Yriosas Wwkana Ha HanpasnswLLeii SBnseTcs
OpMEHTMPOBO4HOM. ECin HEO6XOAMMO 3aiaTh TOUHbIA yron, n3mepbTe
[NefiCTBUTENbHOE 3HAYEHNE YrNa, BbINONHUTE NPOGHbIF NPOXoa 1
OTperynupyiite HanpasnAOLLYIO MO Mepe HEO6XOAMMOCTU.

BbITSKKA CTPYXKKM

BAXKHO! HacTosTenbHO pekoMeHayeTcs NoAKNoYaTh 3TOT MHCTPYMEHT

K LIEXOBOMY MbINIECOCY WK MHOM CUCTEME BbITSXKKU. Bo Bpemst pa6oTs!

NPOU3BOANTCS GONBLLIOE KONMYECTBO OTXO/0B, NO3TOMY AeficTBYtoLIas

CcUCTeMa BbITSXKKN HEO6X0AMMa ANt ONTUMAIbHOM 3KCTlyaTaumm.

1. OTBepcTve Anst 0TBoAA NbINM/CTPY>KKu (18) No3BoNsieT noAxntoYaTs
MHCTPYMEHT K CUCTEME BbITSKKIA MbIN.

2. ﬂﬂﬂ NOAKMKOYEHUSA K CUCTEME BbITSXKKM MbIIN NCNONb3YEeTCs NEPEXOAHNK
(19) (pucyHok F).

3. YT06bl yCTAHOBUTL NEPEXOAHMK, BCTaBbTE ero B 0TBEPCTHE ANs 0TBOAA
MbIW/CTPY>KKM 1 NOBEPHUTE NPOTUB 4acoBO# CTPENKM A0 chukcaLmnm.

PerynupoBka riyGuHbl pe3aHus

MpumeyaHue. MOPSLMIA MHAMKATOP NUTaHNA (2) CBUAETENLCTBYET O TOM, YTO
MHCTPYMEHT NOAKIOYEH K CeTU. OTOT MHAMKATOP NO3BONSET CREANTL 3a
HaNNUNEM NUTaHUS MHCTPYMEHTA NMpW HopMarbHOM aKcnnyaTauui. OaHako
nepes perysnpoBKOi NN yCTaHOBKOW/CHATUEM HOXXEI HeNb3s nonaraTbCs
TOMBKO Ha MHAVKATOP U CieflyeT 0653aTesbHO Y6eAUTLCS, HTO MHCTPYMEHT
OTKJIIOUEH OT CETU.
1. Tny6uHa pesaHns HacTpaMBaeTCs PyuKoi perynmposku (12): ans
yBENnUeHNs rny6uHbl pyyka noBopa4MBaeTCs No 4acoBoi CTpenke, a ans
YMEHbLUEHNS — MPOTUB 4acoBOW CTPESNKM.

2. OTcueT rNy6uHLI OCYLIECTBAIAETCA MO LUKaNE Ha KOSbLE, PACTON0XXEHHOM
noJ, pyuKoii perynuposku. My6uHa perynupyeTtcs B AuanasoHe 0,25-2
MM JIMCKpeTHO ¢ warom 0,25 Mm. Pyuka ycTaHaBnmBaeTcs B O[JHO 13 8
DMKCUPOBAHHbIX MOMOXXEHUIA (CO LENYKOM).

3. ECnn BaXKHO Bbliep>KaTb ry6UHY CTPOraHUs C BbICOKOM TOYHOCTBIO,
BbINOSIHUTE O/INH NPOXO/ MO HEHY>KHOM I0CKe, M3MepbTe PasHULY
TONLLMHBI M OTPErYNNpYiiTe rNyGrHY No Mepe HeO6XOAMMOCTH.

4. YTO6bI NPOBEPUTL TOYHOCTL M MPOKOHTPONIMPOBATL OTKNOHEHNSA
NO/IBUXKHOTO NepefiHero 0cHoBaHua (11), nepeseanTe pyuKy perynMpoBku
rny6uHbl pe3aHns B nonoxeHne “0” u uaMepbTe MONOXKeHNe HOXeit
OTHOCHUTESNLHO HEMOABUXHOIO 3a/IHEr0 OCHOBaHMS (6) 1 MOABMXHOTO
nepepHero ocHosaHusa (11). B nonoxennn “0” HenoBuXHOe 3aaHee
OCHOBaHWMe, HOXM W MO/BMXXHOE Nepe/iHee OCHOBAHNE [I0NXKHbI
HaxO[NThCS Ha O[IHOM YPOBHE.

Mocne pa6oTkl BCeraa Nepesoa1Te pyyKy perynnpoBKi riy6uHbl B
nexoHoe nonoxxexwve “P”. MNpu 3ToM nepeaHee NoABUXXHOE OCHOBaHWe
BbIABUraeTCs U He JaeT HOXaM KacaTbCsi MOBEPXHOCTH, Ha KOTOPYIO
YNOXXEH py6aHoK.

Jdkcnnyaraums
BkloueHue U BbiKJIOYEHue

OCTOPO>XHO! lNepef TeM Kak BTbIKaTb BUIKY MHCTPYMEHTA B PO3ETKY

BCeraa nposepsiiTe paboTocnocobHOCTL BbIKMtoHaTeNs (3) u NpeaoxpaHnTens

BbIk/touaTens (4). MNepen BKFOHEHNEM MHCTPYMEHTA YOeANTECH, YTO HOXKEBOWA

6apabaH U1 HOXKM He KacaroTCsi HUKaKNX NOBEPXHOCTEA.

1. TMoAkniouMTe MHCTPYMEHT K CeTU, BAaBuUTe NpeaoxpaHnTenb (4) (PUCyHOK
G) 1 HXKMUTE KYPKOBBIN BbIKNHo4aTens (3) (pucyHok H).

2. YT06bl OCTAHOBUTL MHCTPYMEHT, MPOCTO OTAYCTUTE BbIKNOYATENL
(pucyHok E).

3. [Ins NOBTOPHOTO 3anycka UHCTPYMEHTa HEOGXOAUMO HaxaTb Kak
BbIK/tOYaTeNb (3), Tak M NpeaoxpaHuTens (4). 3TO BaXkHas 3almUTHas
hyHKUMS, KOTOPas NpeaoTBpalLaeT cyyaiHbIi nyck pybaqka.

OCTOPO>KHO! MoMH!TE, 4TO HOXKM NPOAOKAIOT BPALLATLCS HEKOTOPOe

BpeMs rnocre BbIKYeHns pyﬁaHKa. I'Iepe,u TeM Kak yKnaablBaTb UHCTPYMEHT,

L0>KANTECH MOSHOM OCTaHOBKW aneKkTpoasuraTens. B NPOTUBHOM Cry4ae

MO>XHO NOBPEANTb HOXXU UK UCNOPTUTEL NOBEPXHOCTb.

. Ecnun yknagoiBaeTe MHCTPYMEHT Ha 60K, He KnaauTe ero BHU3 TOM
CTDpOHOﬁ, Ha KOTODDH Pacnono>keHbl BEHTUNMAUNOHHbIE OTBEPCTUSA,
4TOGbI Nblb U CTPYy>KKa He nonanu B anekTpoasuraTesb.

+  Ecnu py6aHok He GyaeT UCMoNb30BaThCS B TeUEHUEe HEKOTOPOro
BPEMEHN, NepeBeanTe PyUKy PerynupoBKi riy6uHbl pe3aHus B
nonoxenue “P” n ynoxure o6a ocHoBaHus (6) u (11) Ha 0AHy POBHYIO
NOBEPXHOCTb.
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Mpocdunuposatue

1. YcTaHoBWTe NOABMXKHOE NepeHee ocHoBaHwe (11) Ha 3aroToBKy Tak,
4TOGbI HOXW He Kacanuch ee.

2. BKNKOUUTE MHCTPYMEHT U AOXKANTECH, NOKA HOXM HE Pa3roHATCS
NOMHOCTBHO.

3. OCTOPO>HO HaYHUTE BECTU MHCTPYMEHT Bnepea. B Hauane npoxoaa
HajjaBnMBaiiTe OAHOW PYKOI Ha NEPefHIoND YacTb UHCTPYMEHTA (Ha
nepeaHiolo pykosiTky (1)). B koHLe npoxoaa HaaasnveaiiTe Apyroi pykoi
Ha 3a/]HIOI0 YacTb UHCTPYMEHTA (Ha rnasHyto pykosTKy (5)).

MpumeyaHue. BaxxHo NOHMMATB, YTO NepeaHee NoABIUKHOE OCHOBaHWE

onpefiensieT ANMHY, Ha KOTOPYIO BLICTYNaeT peskyLuas KpoMKa. ITo 3HaAUMT,

4YTO BO BpeMsi paGoTbl OMepaTop AOMXKEH PABHOMEPHO [aBUTL Kak Ha

NepeaHioo, Tak U Ha 3a/HIOK0 PYKOSITKM.

4. BbIBOAUTE UHCTPYMEHT 3a Kpaii IeTanu, He Hak/oHss ero BBEpX Uin
BHU3.

PekomeHpauus. Pa6oTaiiTe Tak, kak 6yATO 3ar0TOBKa 4yTb ANMHHEE, Hem
€CTb Ha caMoM fene. Tak Bbl 6yeTe NPOAONKaTb ABUXEHNE MHCTPYMEHTA, v
HOXXM 6y AyT BbIXOAUTL 3a KPaii 3ar0TOBKM Ha J0CTATOYHOE PACCTOsHME.

5. Ka4ecTBO Mosy4eHHOM NOBEPXHOCTY OMPE/ENseTCsi CKOPOCThIO NoaaUm
VHCTPYMEHTa 1 rNy6nHOiA peaaHus. Mpu 4epHOBO 06paboTke MOXHO
YBENMUUTL FNy6uHY pe3anusi. OIHAKO NS MONYHEHUs KaYeCTBEHHOM
NOBEPXHOCTU HEOGXOAUMO BYAET YMEHBLLUUTH TlyGUHY U BECTH
VHCTPYMEHT MeaneHHee.

Mpumeyanmne. CTporaHme NoiiaeT nerye, ecin Cnerka HakoHUTL 3aroToBKy B

HarnpaeneHun oT oneparTopa, YTobbl Py6aHoOK «CrycKancs» no Hei.

BHUMAHMUE! Py6aHok oTnnyaeTcs 3HauMTenbHoi Maccoi. Heuenecoo6pasHo

1 He6e30NacHoO 1CNonb30BaThL ero AN 06paboTKN BEPTUKANBHBIX

NOBEpXHOCTEN 1 NOA0GHLIX Onepavnii.

OCTOPOXXHO! CninikoM 6bicTpasi Nofada MHCTPYMEHTa CHU3NT

Kau4ecTBO 06PABOTKI U MOXKET MPUBECTM K NOBPEXASHNIO HOXER Nin

anekTpoAsuratens. Mpu CANLLKOM MeANeHHOM nojaqe Ha 3aroToBke MoryT

06pa3oBaTbCs NPUXKOMW UK 3apyGKu.

+ Moaxopsias noaada onpeaenseTcs TMNoM oGpabdaTsiBaeMoro
MaTepuana u riy6uHoi pesanms.

+  PekomenayeTcs npenBapnTenbHO Nofo6paTh NOAXOASLLYHO CKOPOCTh
nopa4m 1 paamepbl 06paboTkK Ha Kycke 6pakoBaHHOr0 MaTepuana.

OCTOPO>XHO! Bcerpna fiep>xxute py6aHOK TONIbKO ABYMS pyKamu.

OCTOPO>XHO! Mo BO3MOXHOCTYV BCEraa KpenuTe 3aroToBKY K BepcTaky

CTpy6UMHaMm.

06paboTka thacok

1. YT06bI ChopMmpoBaTh dhacky, kak nokasaHo Ha pucyHke |, yctaHosute
V-06pa3Hyto kaHaBKy B MO/IBUXXHOM NepeiHeM ocHoBaHnM (11) (pUCYHOK
1) Ha yron 3aroToBku.

2. lMposeaunTe py6aHok BAOML yrna.

TexHnyeckoe 00CNyXuBaHue

BHUMAHME! lNepep BbINONHEHNEM KaKWUX-NMOGO PerynmpoBoK Mn
onepaLmii 06CNy>XXNBaHNs BCEria OTKKOYANATE MHCTPYMEHT U OTCOBANHSTE
€r0 OT UCTOUHUKA NUTAHMS.

+  lepes KaXabIM UCMONb30BAHMEM MHCTPYMEHTa OCMAaTPUBAATE LLUHYP
NUTaHNs Ha NPEMET NOBPEXAEHN NN U3HOCA. PEMOHTHBIE onepaummn
[I0SKHbBI NPOBOANTLCS TOMBKO O(ULINANBHBIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM
Triton. OTa pekoMeHaaLns PacnpoCTPAHAETCS U Ha LHYPbI-yANMHUTENN,
MCMONb3YEMbIE C UHCTPYMEHTOM.

PerynsipHo npoBepsiiTe 3aTs>KKy BCEX KPEMEXHbIX BUHTOB. CO BpeMeHeM
3aTsKka MOXKET ocnabesaTth OT BUGpaLMK.

OumcTka
1. ToanepxuBanTe BEHTUNSLMOHHBIE OTBEPCTUS MHCTPYMEHTA B UNCTOTE,
He lonycKaiiTe 3acopeHus.

2. PerynspHo ypansiiTe nbinb v rpsidb. OUNCTKY Nyullie BCEro BbINONHATL
C>KaTbIM BO3AYXOM WIN LLETKOW HU3KOM MMM CPeAHe XXeCTKOCTH
(HanpuMep, MansipHoOi KUCTbIO).

OCTOPOXXHO! MNpu 04MCTKE MHCTPYMEHTA MOMb3YATECH 3aLLUMTHBIMU OHKaMM.

3. PerynsipHo cMasblBaiiTe BCe BUXKYLLMECS AeTanM.

4. 3anpellaeTcs UCNOJL30BATL LLENOYHbIE BELLECTBA ANS 0YUCTKN
NNacTUKOBbIX AeTanei.

OCTOPO>XHO! He fonyckaeTcst YuCTUTL NNACTUKOBbIE AeTann

MHCTPYyMEHTA arpecCuBHBLIMI YACTSLIMMU CPEACTBaMU. PekomeHayeTest

YNCTUTb TPSIMKOIA, CMOHEHHO MSITKM MOHOLLIMM CpeacTBoM. He aonyckaiTe

KOHTaKTa MHCTPYMEHTA C BOJOM. TLIATENLHO BbICYLUATE UHCTPYMEHT Nepes

MCMONb30BAHNEM.

YCTaHOBKA U CHAATUE HOXEN

Py6aHoK ocHaLLiaeTCs IBYXCTOPOHHMM HOXaMM: 3aTyNMBLUMECS HOXKM MOXKHO
nepesepHyTb. Koraa HoXu 3aTynsTcs ¢ 06enx CTOPOH, yTUNN3UPYIATe nX.
Mpumeyanmne. Hoxu He Noanexart nepeTouke.

CHsiTME HOXeW

OCTOPO>XHO! Ho>xu o4eHb ocTpble! O6pallaiTeck ¢ HUIMU KpaiHe OCTOPOXXHO.
1. OcnabbTe 5 3a>KUMHbIX BUHTOB (16) ¢ NoMoLLbIO Kntova (17) (prUcyHok ).

2. TMosepHuTe HoXeBol GapabaH Tak (14), 4TO6bI MOXHO 6bINO BbITALWNTL
HY>KHbII 1BYXCTOPOHHWIA HOX (16), N aKKypaTHO BbITHUTE HOX (PUCYHOK J).

YcTaHOBKa HOXeW

1. Hoxn nMmeroT pexxyLume KpoMKN Ha 06enx CTOPOHaXx, No3TOMY UX MOXKHO
nepesopaunsaTk. ECnv Kpomka 13HoLLeHa Unu NoOBPeXKAeHa, HOX MOXXHO
BbITaLLUMTb, NEPeBEPHyTL U NOCTaBUTL 06paTHO.

2. BcTaBbTe HOX B KpenexkHblit 6510k 6apabaHa (14) paboyeil CTOPOHOI BBEPX.

Mpumeuanme. Ecnu noBpeXX/ieH TONbKO OfIUH HOX, TO He 06A3aTeNbHO 3aMeHsITL

BMECTE C HUM U OCTaBLUMeCs Ba. ECNM HOXM U3HOLLIEHBI, TO 3aMeHe noanexar

BCE TPW HOXa. B NPOTUBHOM Crlyyae BO3HUKHET Auc6anarc, KoTopbiii npuseaeT

K BUGPALMM 11 Pa3PYLLEHMIO MHCTPYMEHTA.

Mpumeuanme. MpoaoNbHbIF BLICTYN Ha HOXE IONIXXEH pacriofaratCs Ha CTOPOHE,

NPOTUBOMOJIOXKHOM 3aXKMMHBLIM BUHTaM (16).

Mpwu ycTaHoBKe HOXKei:

1. YpanuTe BCIO CTPY>KKY ¥ NOCTOPOHHNE BELECTBA, HANMMLLNE HA HOXXEBO
6apabaH (14) u camn HOXMW.

2. Tpw 3amMmeHe HoXKell NPUMEHSITE 3an4acTyi TOro ke pa3mepa u Macchbl. B
NPOTUBHOM cfy4ae 6apabaH 6yaeT konebatbes v BUGpMpoBaTh. MNpu aTom
Ka4ecTBO CTPOraHns 6yAeT CHUXKEHO, & MHCTPYMEHT MOXKET CNoMaThCs.

3. 3Mpw 3aKkpenneHnn HoXe 3aTarmBanTe 3a>KUMHbIE BUHTBI (16) ¢
0CTOPOXXHOCTLIO. Cnabas 3aTsixxka BUHTOB KpaiiHe onacHa.

4. 3aTsXKy BbINOMHSIOT B MOCNEA0BATENLHOCTM, MOKA3aHHOI Ha
pucyHke M.

5. Co6niopaiite momeHT 10 H*M (0,5 H*M). He npesbiwaiite ero.
6. nDBTOpMTe onepauvto Ansa AByx ocTasLunxcs HOXXEN.
7. PerynspHo npoBepsaiiTe HaleXXHOCTb 3aTSXKKU.

BA>KHO! Mo 3aBepLueHnn perynmpoBKu HoXel HE06X0AMMO CHOBA NPOBEPUTL
HAZI@XKHOCTb 3ATSHKKM 3aKMMHbIX BUHTOB. MOpaboTaB MHCTPYMEHTOM B TeUeHne
HEGOMbLLOTO BPEMEHM, Y6EAUTECh, HTO BUHTLI HE OCNIAGIM, 1 COXPAHUIICS MOMEHT
3aTskku 10 H*M (0,5 H*m). MocnenytoLas npoBepka BbINOMHAETCS Yepes
Pa3yMHbIA NPOMESKYTOK BPEMEHMU.

BAXKHO! KoHcTpyKums py6aHka TakoBa, YTo HOXXMW Camu 3aHUMaKT Hy>KHOE

MoMNo>KeHNe, ecnv yCTaHOBNEHbI B nadbl 6apadaHa 6e3 3a30poB v 3aTsHY Tbl

NPaBuIIbHO.

+ Tpy ycTaHOBKE HOBbIX HOXEl O4eHb BaXkKHO PaCroNOXNTbL UX B Nasax 6e3
NEePEeKOCOB: OHM J0MKHBI GbITb BCTABIEHbI /10 KOHLA, @ PEXYLUNE KDOMKIA
NOSHKHbI PacnonaraTbCsi aGCONKOTHO POBHO, T.€. NapanfesnsbHo NOBEPXHOCTH
3a/IHEr0 OCHOBAHMS.

= YT106bI y6€ANTLCA, YTO KPOMKA PACMONOXKEHA POBHO, MOXHO BbINOMHUTL
KOHTPOJIb METANIMHECKON NNHENKON B 3 padHbIX TOYKaX.

+ 3aXMUMHble BUHTbI MOXKHO 3aTSrMBaTh TOMKO TOrAa, KOrAa HoxX 6yaeT
yCTaHOB/EH Ha 0JIHOM YPOBHE C 3a/lHNM OCHOBaHWeM (pucyHok K).

+ Y706kl JONONHUTENBHO MPOKOHTPONMPOBATL MONOXKEHME NOABUXKHOIO
nepeaHero ocHosaHus (11), nepeseanTe pyyKy perynupoBKu ryGuHb
pesaHus (12) B nonoxenue “0” U NPUNOXKMTE NINHENKY K NOABUXHOMY
nepeaHeMy OCHOBAHUIO U HEMOABUXKHOMY 3aJHEMY OCHOBaHMIO (6) (PUCYHOK
K). 370 BLINONHAETCA ANS OLEHKM TOYHOCTY NO3ULMOHMPOBAHMS NepeiHero
OCHOBaHWSI.

+ Hox ponmxeH pacnonaratbCsi CUMMETPUHYHO MO LEHTPY 6apabaHa (PUCYHOK L).
BHUMAHME! Ecnv HOXXM BbICTYMatOT MM PaCcronoxXXeHbl C NEPEeKOCOM, TO OHU

MOTyT yapUTLCSi O KOpMyC. 3TO OYEeHb ONACHO ANs OnepaTopa i HAXOAALLMXCS
no6m30cTu Noaei.

MpuMeyanme. ECn HOXM yCTaHOBSIEHBI U 3aKpenieHbl HeNPaBUbHO, TO

o6paboTaHHast NOBEPXHOCTb 6yAeT rpy6oii 1 HEPOBHOA.

Huxe iin ] P

- [MpaBunbHas HacTpoiika. Yuctas u rnagkas o6paboTaHHas NoBEPXHOCTL
(pvcyHok ).

+  3apy6ku Ha noBepxHOCTU. Pexylilias KpoMKa OIHOrO U BCEX HOXKEl He
napannesibHa 3aiHeMy 0CHOBaHWIO (pUCyHoK V).

+  3apes B Hauane npoxoaa. OAMH UK BCE HOXM BBICTYNAIOT HEAOCTATOYHO
Naneko 0THOCMTENbHO 3a[IHEro OCHOBaHWSA (PUCYHOK V).

+  3apes B koHUe. OMH UM BCE HOXM BLICTYNAIOT CAMLLKOM Aaneko
OTHOCUTENBHO 3aHEr0 OCHOBaHMs (PUCYHOK V).

(a) MepeaHee NoaBMxHOE OcHoBaHMe (11), NONIOXXeHNWe KOTOPOro 3aaaHo
PYHKOI perynmpoBKm riy6uHbl pesaHns (12).

(b) HenopaswyxHoe 3aaHee ocHoBaHue (6).

3ameHa NpMBOAHOI0 PeMHS

BHUMAHME! Beeraa Bbiknto4aiiTe MHCTPYMEHT W BblAepruBaiTe BUmKy 13
PO3ETKM Nepes TeM, Kak BbINOJHATL HACTPOVIKY, yCTaHAaBNMBATL UM CHAMATL
HOXN.
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1. YT0Gbl 3aMEHNUTL NPUBO/IHOM PEMEHb, BBIKDYTUTE TPU BUHTA C
KPeCToO6Pa3HbIM LAMLIEM, KOTOPbIE KPENsiT KPbILLKY PEMEHHO
nepepaun (8). OHu pacnonaratoTcsi Ha NeBO CTOPOHE py6aHka, ecnu
CMOTPETh C 3ajHeii YacTy (pucyHok N).

Mpumeuanue. MepeHNiA BUHT AnvHHee ocTanbHbIx AByX. Mpn c6opke

CrieiTe 3a TeM, HTOGbl 3TOT BUHT GblN yCTAHOBJIEH B COOTBETCTBYIOLLEE eMy

oTBEpCTHE.

2. CTaHuTe CTapblii peMeHb C BEPXHEro WKMBa, NPoBOpaYmBas HUXKHMA
LIKMB OT pyKu, 1 y6epute ero. OUMCTUTE LKWBbI W NpUNeratoLLme K HUM
NOBEPXHOCTN MAMKON LETKOM.

Mpumeyanme. Mpn 0UMCTKE 30HbI LIKMBOB NONb3YATECH CPEACTBAaMM 3aLUMTbI

6. TMoaKNUNTE MHCTPYMEHT K CETU NUTaHUs, BKIIOYNTE ero 1 Aaiite

nopa6oTaTb MUHYTY. Y6eanTeCh, YTO 3NeKTPoABUraTesb U PEMEHL
paboTaroT NpaBubHO.

LLleTku

Co BpeMeHeM yrofbHble LLETKN BHYTPU SNEKTPOABUraTeNsl U3HALLMBAKOTCA.
ECN LeTKN N3HOLLEHbI CAIULLIKOM CUJIbHO, TO BO3MOXHA MOTEPS MOLLHOCTH,
npepbiBUCTasi pa6oTa dNeKTPOABUraTeNs UM BUAMMOE UCKPEHME.

ECnn BO3HUKNN NPU3HAKM 3HOCA LLETOK, CAAITEe NHCTPYMEHT B CEpPBUCHIN
LEHTP Ha 3aMeHy LLETOK.

OpraHoB 3peHusi.

3. HapeHbTe HOBbI peMeHb Ha HKHUIA LLIKWB (LUeCTbI0 NPOAONbHbIMU
KJMHOBUAHbBIMU NPOOUAAMU BHYTPb). HaXknente BTOPOIi KOHeL Ha
BEPXHUIA LWKVB 1 3aBea1TE PEMEHb Ha MECTO, NOBOPAYMBast LUKNB.

4. TMoTArveas peMeHb BPyUHYH0, y6eAUTECk, YTO OH XOAUT NNaBHO.

5. YcTaHOBUTE KPbILLKY Ha MECTO U 3aKpenuTe ee BUHTamu. Bonee AnnHHbIA .
BWHT YCTaHaB/IMBAETCS B OTBEPCTUE B NEPE/HEN HacTu KPbILLKM.

HopMmaTVBamu.

YTunusaumsa

YTunusaums HepaboTaroLero 1 He NoAsiexxalliero PEMOHTY 3N1IeKTPOUHCTPYMEHTa
[JI0JKHA BbINOMHATLCS B CTPOrOM COOTBETCTBUM C FOCY AapPCTBEHHbIMU

3anpelLaeTcs yTUAN3MpoBaTh SNIEKTPOMHCTPYMEHT UM UHO oM
9NIEKTPUHECKOrO 1 BIEKTPOHHOMO 060PYA0BaHNS C GbITOBLIM MyCOPOM.

+  O6paTuTeCh B MECTHOE YNpaB/eHye Mo yTUIU3aLmun 0TX0/0B 3a

uHcbopMaLned 0 NPaBNUbHBIX METOAAX YTUIN3ALMN BNIEKTPOMHCTPYMEHTA.

MoKcK M ycTpaHeHue HeMcnpaBHOCTeN

Mpu3HakK HemcnpaBHOCTH

Bo3moxxHas npuunHa

MeTop ycTpaHeHus

OTCyTCTBYET NUTaHME.

Bunka He BCTaBneHa B PO3ETKY WM HE BKIIKOYEHa.

BcTaBbTe BUSIKY B PO3ETKY W BKIKOYMTE ee.

Meperopen nnaBkuii npeaoxpaHUTeNb B BUSIKE
nnu cpaboTan asToMaTUYECKNid BbIKIlOHaTENb B
BMIEKTPUYECKOM LLNTE.

3ameHu1Te Nnaskuii NpeaoXpaHnTenNb U BEpHUTE
aBTOMAaTUYECKMIA BbIKNOHATENb B UCXOAHOE
COCTOsIHNE.

Y30 noaknto4eHo, Ho BO3BpaT B UCXOAHOE
COCTOSIHME HE BbIMOSIHEH.

Bephute Y30 B MCXOAHOE COCTOSIHME.

lMeperpy><eH yAnMH1TENb, 1 cpadoTana Tensosas
3awmrTa.

3aMeHu1Te YANMHUTENb WIN MONHOCTBLIO CMOTalTe
kabenb C KaTyLIKV Ans MakCUManbHoro notpe6nexns
TOKa U BEPHUTE TENJoBYIO 3alNTY B UCXOJHOE
COCTOSIHME.

MoBpe>x/ieH LWHYP NUTaHWs UNK COeAMHEHNE LWHYpa
C UHCTPYMEHTOM MM BUSIKOWA.

TpebyeTcs peMOHT B 0buLIMaNbHOM LIEHTpe
o6cny>xuBanus Triton.

ONEeKTPOMHCTPYMEHT HeNcrpaseH.

TpebyeTcsi PEMOHT B 0hULINanbHOM LIEHTPE
o6cnyskusanus Triton.

OnekTpogBuraTesnb He 3arnyckaeTcs.

W3HoLeHbl rpadmToBbIE LLETKM.

ChaiTe NHCTPYMEHT Ha 3aMeHy LLIETOK B
oduumanbHblii CEPBUCHDINA LEHTP Triton.

ONEKTPOMHCTPYMEHT HencrpaseH.

TpebyeTcs peMOHT B 0buLManbHOM LiEHTpe
o6cny>xuBanus Triton.

Huakoe ka4ecTBo NOBEPXHOCTY 3ar0TOBKYN Nocne
CTPOraHus.

M3HOC O[IHOTO MM HECKOMbKNX HOXKEN.

3ameHu1Te BCe HOXMU.

oBpe>xkaeHne 0IHOr0 NN HECKOJTbKMX HOXKEA.

3aMeH1TE OAVH UIK HECKOIIbKO HOXKEi.

[epeBsHHas 3aroToeka BlaXkHas.

[aiiTe nepeBy BbICOXHYTb.

HenpasunsHas rny6uHa o6patoTku.

W3HOC 1N NOBPEXKABHNE HOXKE.

3aMeH1Te HOXMU.

O[IH UM HECKOJTLKO HOXKEVi NIOXO YCTAHOBSIEHbI.

epeyCTaHoBUTE HOXK/HOXKM.

YCTaHOBNEHbI HEMOAXOAALLME HOXN.

YCTaHOBMTE HOXXM NOAXOASLIEro TMna.

Bapab6aH He BpaljaeTcs.

MopBaH Np1BO/IHOM PEMEHb.

3amMeHuTe pemeHb.

Bubpaunn nnn HeHopManbHbIii LWyM.

HesameanutensHo OCTAHOBUTE MHCTPYMEHT.

MpoBepbTe BCe AOCTYMNHbIe AeTann Ha npeaMeT
NPaBUILHOCTY YCTAHOBKM 1 HAI@XKHOCTY KPENneHns.
Ecnn HeucnpaBHOCTb He ycTpaHsieTces, 06paTuTecs B
0ochuLManbHbIA CePBUCHBIA LeHTP Triton.

(Darrell Morris)
YNONHOMOYeHHbI KoMnaHueii: Triton Tools
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Készénijiik, hogy megvésarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen ttmutato a
termék biztonségos és hatékony lizemeltetéséhez szlikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonlo termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
utmutatot, hogy megértse a benne levé utasitésokat. Ugyelien arra, hogy a
szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

A készlilék adattabldjan jeldlések taldlhatéak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznélatardl.
Viseljen flilvédét.
@q Viseljen védészemiiveget.
O.o Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Viseljen véddkesztytit.
Olvassa el a kezelési Utmutatot.
FIGYELEM: A mozgo alkatrészek ztzéddsos és vagott sériiléseket

okozhatnak.

Mindig valassza le a gépet a haldzati feszliltségrél, ha nem
hasznélja, vagy mielétt barmilyen bedllit

Miiszaki roviditések

v Volts Hz Hertz
~, AC Valtakozo feszliltség =,DC Egyenfeszliltség
A, mA Ampere, milli-Amp W, kW Watt, kilowatt
no Uresjarati fordulatszam Iperc v. Percenkénti iranyvaltas
min” vagy fordulat
n Névleges
rpm Percenkénti
° Fok fordulatszam
2] Atmérs dB(A) A-stlyozott zajszint
decibelben
m/s? Méter per
szekundumnégyzet
(rezgés nagysaga)

Miiszaki adatok

Névleges jellemzdk:

230 V - 240 V~, 50 Hz, 1500 W

Uresjarati fordulatszam: 15 000 f/perc
Gyalulasi mélység: 0-2mm
Gyalulasi szélesség: 180mm

A Figyelem: Eles pengék vagy fogak!

karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.

Ne hasznélja esében vagy nedves kérnyezetben!

A Vigyazat!

Porelszivas szlikséges/javasolt.

->
-
-

II. érintésvédelmi osztaly
(kettds szigetelés a nagyobb védettség érdekében)

O

)

A készlilék megfelel a vonatkozé jogszabalyoknak és biztonsagi
szabvényoknak.

Kornyezetvédelem

Aleselejtezett elektromos termékeket nem szabad a haztartési
hulladékba dobni. Kérijtik, vigye el a megfeleld ujrafelhasznalasi
helyre, ha Iétezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes
hatdségokat vagy a forgalmazét az ujrafelhasznalasra vonatkozd
tanécsokert.

124

Kések: 3 db megfordithatd, 180 mm-es, 65Mn
jell, mangan 6tvozetd acélkés
Erintésvédelmi osztély: =]
Meéretek (M x Sz x H): 525 x 275 x 170 mm
4si, tartozékcserélési Tomeg: 95kg
A ékfej és ré ént a Triton termékek miiszaki

adatai értesités nélkiil megvaltozhatnak.

Hangnyomas szintje Lpa: 94 dB(A)
Hangteljesitmény Lya: 105 db(A)
Tiirés, K: 3dB

Stlyozott vibracio: 5,8 m/s? (f6 markolat)

7 m/s? (ellils6 markolat)

Tiirés: 1,5 m/s? (f6 és ellils6 markolat)

A kezel6 szamara a zajszint meghaladja a 85 dB(A) értéket, és kotelezé
2 hallasveds Pl ;

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédé eszkézt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak vald kitettség idétartamat, amennyiben
szlikséges. Ha a zajszint még flilvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam haszndlatét, és ellendrizze, hogy a flilvéds megfelelden illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam éltal keltett hangszint megfeleld csékkentését.
FIGYELEM: A szerszam vibracioja a felnasznalénél a tapintasérzék elveszitését,
zsibbadast, bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszu tavu kitettség kronikus betegséget okozhat. Sziikség esetén korldtozza
a rezgésnek kitettség id6tartamat, és hasznéljon rezgéscsillapité kesztytt. Ne
haszndlja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hémérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erdsebb lesz a hatdsa. A miiszaki adatokban megadott
vibraciés szémadatokbdl kiszémithat6 a szerszdm hasznalaténak idétartama

és gyakorisdga.
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A mUszaki adatokban megadott hang- és vibrécids szintek az EN60745 vagy
hasonlé nemzetkdzi szabvényoknak megfeleléen vannak meghatérozva.

A szamadatok a szerszam szokasos miikédési kérilmények kézétt torténd
normdl hasznélatét jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul dsszeszerelt, vagy
nem megfelel6 mddon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal téjékoztatdst nyuijt

a munkahelyi hang-€s vibracids szintekrdl. Ez hasznos lehet az otthoni
felhaszndlok szamara, akik a szerszamokat hosszu idén at hasznaljak.

Altalanos munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM| Olvassa el az 6sszes munkavédelmi flgyelmeztetest és
Amennyiben nem veszi figyelembe a fig; és nem tartja
be az utasitasokat, stlyos sértilés kévetkezhet be.

FIGYELEM: Ezt a keszuleket nem hasznalhat]ak csokkent fizikai

vagy értelmi (beleértve ebbe a
gyer is), vagy ési nélkil
hacsak nem éllnak a alatt, illetve

ért felelés
nem kévetik annak k
ne jatsszanak a késziilékkel.

Crizzen meg minden figyelmeztetést és utasitést a kesobbl ta/ekozodas

alatt kell tartani, hogy

érdekében. A fi ésekben emlitett 2 az Osszes
alabbi fic 5s esetén az 0s halo. g ﬂzemelé'(
e és az akk latorrél tizemel (vezeték nélkiili) szerszamgépre

is vonatkozik.
1) Munkateriilet biztonsaga
a)

Tartsa tisztan és j6l megvilagitva a munkateriiletet. A rendezetlen és
sotét terliletek vonzzék a baleseleket

b) Ne miiké az a a é Ve
folyadékok, gazok vagy por j é Az k
szikrakat bocsatanak ki, amelyek meggydjthatjak a port vagy a gazokat.

Az elektromos kéziszerszam a kdzben a gy ésa
kérnyékben tarté Okat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt
elvesztheti ellendrzését a munka felett.

Elektromos blztonsag

A szerszam ja i az alj; Soha,

semmilyen médon ne alakitsa at a dugaszt. Semmiféle

csatlakozbadaptert ne hasznaljon védévezetékkel ellatott (,foldelt”)

szerszamgéphez. A nem modositott, és az aljzatba illeszkedd

csatlakozodugok csokkentik az aramdités veszélyét.

Kerulle a fmkal ermtkezes! foldelt vagy testelt 1elulelekkel (pl. csovek,
yek). N6 az Slye, ha a

c

2
k)

b)

fe/haszna’lé teste !ﬁldelve van.
Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes kérnyezetnek. A
szerszamgépbe keriil6 viz noveli az aramiités kockazatat.
Ne sértse meg a tapkabelt Soha ne vigye, huzza vagy tavolitsa
el az alj a szer a éknél fogva. A kabelt tartsa
tavol a héforrasoktol, olajtdl, éles p: 51 vagy mozgd 6l. A
megrongalddott vagy dsszekuszalodott kabelek névelik az aramiités
veszélyét.
e) Haaz kiiltéri kérny hasznilja,

hasznal]on a kiiltérben alkalmazhat6 hosszabbité kabelt. A kiiltéri

5 hosszabbitd hasznélata csbkkenti az daramdités

C]

d

veszélyét.
f) Haaz ézi nedves y torténd
miikddtetése elkeriilhetetlen, hasznaljon lekapcsol6 aramvédé
eszkozzel (RCD) védett aramforrast. A Fi-relé hasznélata csokkenti az
aramiités veszélyét.
Személyi biztonsag

3
E)

Legyen figyelmes, ligyeljen arra, amit tesz, és ori: ze meg a jézan
o Sqét az o ) Pl sse kézben.
Ne ] 57 amot, ha faradt, vagy amennyiben
kab/toszerek alkohol vagy gyogyszerek hatasa alatt 4ll. Az elektromos
kéziszerszam muikddtetése soran eléfordul pillanatnyi figyelmetlenség
sulyos személyi sérilést eredményezhet.
Hasznallon személyi véddfelszerelést. Mindig hasznaljon
Az adott koriil olyan biztonsagi

felszerelések, mint példaul porvédé maszk, cstiszasmentes biztonsagi
labbeli vagy fiilvédd csékkentik a szemelyl sértilések veszélyét.
Kerulle elavé (1] i Az a oz és/vagy az

atorhoz térténd 4s elott, vagy az eszkdz felemelésekor
vagy szallitasakor, gy6zédjon meg rola, hogy a BE/KI kapcsolo az OFF (KI)
helyzetben van-e.
Baleset forrasa lehet, ha a szerszamgépet Ugy szallitia, hogy kézben az ujjat
a BE/KI kapcsolon tartja, vagy aram ala helyezi a szerszamgépet tgy, hogy
a kapcsoloja bekapcsolt (ON) helyzetben van.
Az elektromos kéziszerszam bekapcsoldsa el6tt tavolitson el minden
beallitokulcsot vagy fog6t. Az elektromos kéziszerszam valamely mozgo
alkatrészén hagyott villaskulcs vagy allitokulcs személyi sértilést okozhat.
Keriilje a rendellenes testtartdst. Mindig biztosan élljon a ldbén,
€és Grizze meg az egy . Ezaz 4m biztosabb
iranyitasat teszi lehetévé varatlan helyzetekben.

b)

C]

d

€

f) Olt6zzon megfeleléen. Ne viseljen b6 ruhakat vagy ékszereket. A hajat,
a ruhajat és a kesztyiijét tartsa tavol a mozg6 alkatrészektél. A bS ruhék,
ékszerek vagy a hosszu haj beleakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

g) Ha allnak a p ivo ésa gyultotartalyok
gy6z6djon meg réla, hogy csatlakoztattak és Gen ljak dket.
Ezeknek a készli keknek a hasznalata csokkenti a porral jaré veszélyeket.

4) Az i szam és karbantartasa

a) Ne erdltesse az ézi amot. A célnak
elektromos kéziszerszamot hasznalja. A megfeleld elektromos
kéziszerszam jobban és biztonsagosabban végzi el azt a feladatot, amelyre
tervezték.

b) Az elektromos kéziszerszamot ne hasznalja akkor, ha a BE/KI kapcsolo
nem miiké 6en (nem ja ki vagy be a készii ). A
BE/KI kapc: dval nem Ihet elektromos kézi 2! Slyes,
ezért meg kell javittatni.

Huzza ki a csatlakozot a tapforrasbdl, és/vagy vegye ki az akkumulatort
az elektromos kéziszerszambodl, miel6tt barmilyen beallitast vagy
tartozékcserét hajtana létre, illetve eltarolna a szerszamot. Az ehhez
hasonlé megel6z6 intézkedések csdkkentik a véletlenszerd bekapcsolas
kockazatat.

d) A hasznalaton kiviili elektromos ke2|szerszamot tartsa tavol a
gyer 6l, és ne dje, hogy a Alatat vagy
a jelen kézikényvet nem ismeré é (iko az
kéziszerszamot. Az elektromos ke2|szerszamok veszélyesek lehetnek a
gyakorlattal nem

e) Tartsa karban az elektromos kéziszerszamot. Ellenorlzze, hogy a

mozgd és bedllitasa nincs-e
rajtuk meghibasodott elem, vagy nem aII-e fenn olyan korulmeny,
amely hata lehet az os
Hasznalat elétt javitassa meg az elektromos kéziszerszamot, amennyiben
az sériilt. Anem megfeleléen karbantartott elektromos kéziszerszamok sok
balesetet okoznak.

f) Avagdeszkozoket tartsa élesen és tlsztan A megfeleloen
karbantartott, éles vagéé
kevésbé valoszmu a beszorulas, és a szerszam |rany|tasa is konnyebb.

g) Az a iegészitd é
stb. a jelen utasitésoknak megfeleloen hasznélja, flgyelembe véve
a y és a vég munkat. Az elektromos
47i¢ 6l eltéré 4 S)) okozhat.
5) Szerviz
a) Az 3 ét bizza 3 Gre, aki
az i 6 é &g a javitast. Ez DIZYDSIf]a

az elektromos kéziszerszém biztonsagos miikidésének fenntartését.

Tovabbi munkavédelmi szabalyok az
elektromos gyalukhoz
/\ FIGYELEM!

Varja meg, hogy a gyalukés teljesen ledlljon, és azutan tegye le a gépet. A kidlld,
forgd gyalukés belekaphat a feltiletbe, és a gép feletti uralom elvesztéséhez,
tovabbad stlyos sériiléshez vezethet.

Az elektromos szerszamot kizardlag a szigetelt markolatainal fogja meg, mivel

a vagofej véletlentl hozzaérhet a sajat tépkébeléhez. A fesziiltség alatt &llo
vezeték elvagdsa miatt a szerszam fém alkatrészei is aram ala kerdlhetnek, és a
kezel6t dramiités érheti.

Hasznéljon pillanatszoritot vagy mas eszk6zt a munkadarab stabil feltilethez
valo régzitéséhez és aldtamasztasahoz. A munkadarab kézben tartédsa vagy az
emberi testhez szoritasa instabilitast eredményez, és az uralom elvesztéséhez
vezethet.

Ha a tapkdbel cseréje sziikséges, a kockézatok elkertilése végett azt a
gyarténak vagy a szervizképviseletnek kell elvégeznie.

Nyomatékosan javasoljuk, hogy az dramellatést mindig érintésvédelmi,
aramvédé kapcsolon (Fi-relé) keresztll biztositsa, amelynek az érzékenysége
nem haladhatja meg a 30 mA értéket.

@ Viseljen 6 légzé 6 ést: A am haszndlat
kézben olyan kémiai anyagokat tartalmazo port hozhat Iétre, melyek ismerten
rékkeltéek, sztiletési rendellenességet okoznak, vagy egyéb mddon kérositjdk
a reprodukcids képességet. Egyes fa fajtdk konzervald anyagokat, példaul
CCA-t (réz-krém-arzén) tartalmaznak, mely mérgezést okozhat. Ezen anyagok
csiszoldsakor, furasakor vagy vagdsakor kiilénds évatossaggal jarjon el, hogy
elkertilie poraik belégzését és minimalisra cskkentse a bérrel valo érintkezést.

/\ FIGYELEM!

Hasznaljon megfelel§ detektorokat annak meghatarozasara, hogy vannak-e
rejtett vezetékek a munkatertileten. Az elektromos vagy gazvezetékekkel
valé érintkezés aramlitéshez, tlizh6z vagy robbanashoz vezethet. A
gézvezetékek megsértése robbandshoz vezethet. A vizvezetékbe vald
behatolds anyagi kért és aramlitést okozhat.

« Ne nydljon kézzel a forgdcselvezetd nyildsba. A mozgé részek végtagjai
sértilését okozhatjak.
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Hasznalat kézben nyomatékosan javasoljuk a porvédé maszk és a
porelszivé rendszer haszndlatét, melyek megovjék a kezelét a keletkezé
portdl. Az elektromos gyaluk nagymennyiségti port hoznak Iétre, és egyes
anyagok pora mérgezd tulajdonségu.

Kizérolag éles pengéket hasznaljon. A pengékkel dvatosan banjon.
Ellendrizze, hogy a gép adattabldjan megjeldlt feszliltség megegyezzen
hélézata feszliltségével:

Afeladat elvégzése el6tt ellendrizze a munkadarabot, és hzza ki belSle

az Osszes szeget, csavart és mas idegen anyagot. Maskiilénben a kés vagy
a gyalugép megsériilhet, és balesetet okozhat.

Rongyokat, ruhakat, kdbeleket, kételeket vagy hasonldkat ne hagyjon a
munkatertileten. Ezzel megelézhetd, hogy felcsavarodjanak a gyalu mozgd
elemeire.

Hasznélat el6tt ellendrizze, hogy a késrégzité csavarok szorosan vannak-e
meghuzva.

Miel6tt a gyalugéppel a munkadarabot megmunkalja, kapcsolja be, és
hagyja mikédni egy ideig. Ellendrizze a gép rezgését vagy imbolygasat,
mely nem megfelelden felszerelt vagy helytelendil kiegyenstilyozott késekre
utalhat.

Miel6tt a gyalugépet a munkadarabhoz érintené, vérja meg, amig az eléri a
teljes fordulatszémot, és utana kezdje meg a gyaluldst.

A gyalut csak két kézzel fogva miikédtesse, és bekapcsolds elétt megfeleld
helyzetben fogja meg.

Ugyelien arra, hogy a gyalu legalabb 200 mm tévolsagra legyen az arcatol
és testétdl.

A gyalulds megkezdése el6tt varja meg, hogy a gép elérje a maximalis
fordulatszémot.

A forgacsok megszorulhatnak a forgécselvezetd nyildsban, ha nedves fat
gyalul. Kapcsolja ki a gépet, és htizza ki a halézati kabelt, hogy a
forgacsokat egy pélca segitségével eltavolitsa. Soha ne tegye az ujjat a
forgécselvezetd nyildsba.

Barmilyen bedllitasi, tisztitasi vagy karbantartasi munka elvégzése el6tt
mindig kapcsolja ki a gépet, és hagyja, hogy a kések teliesen lealljanak.
Ha a gépet drizetlentil hagyja, MINDIG huizza ki a konnektorbdl.
Haszndlaton kiviil hizza ki a gépet a konnektorbdl, és helyezze a gép
talpanak elejét egy fatuskora gy, hogy a kések ne érintkezzenek semmivel.
Minden kést egyszerre cseréljen ki, maskuldnben kiegyensulyozatlansag
Iéphet fel, mely rezgést, valamint a gép €s a kések élettartamanak
csokkenését eredményezheti.

Cutting tool safety

FIGYELMEZTETES: Miel6tt a szerszamgépet tapfesziiltséghez csatlakoztatja
(f6kapcsold halézati aljzata, fali aljzat stb.), gy6z6djén meg arrdl, hogy a
tapfesziiltség értéke megegyezik-e a szerszamgép adattabldjan megadott
értékkel. A kezeld slilyos sérlilését, illetve a szerszam karosoddsat okozhatja,
ha azt az elirtnal magasabb feszliltséggel miikddteti. Kétséges esetben ne
csatlakoztassa a gépet a hdlézathoz. Ha a szlikségesnél alacsonyabb értékui
tapfesziiltséget haszndl, az arthat a motornak.

Megfelel6 vagészerszamot hasznaljon

Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a vagdszerszam alkalmas-e az adott
feladatra. A szerszam ismertetdjének elolvasasa nélkiil ne feltételezze,
hogy a szerszam alkalmas egy adott feladatra.

Ovija a latasat

Végdszerszamok hasznélatakor mindig viseljen megfeleld
véddszemliveget.

A hétkznapi szemlvegeket nem tervezték a szerszamok hasznélatakor
szlikséges védelem céljdra; a hagyoményos lencsék nem (itésalldak és
eltérhetnek.

Viseljen hallasvédé eszkézt

Mindig viseljen megfelelé hallasvéds eszkézt, ha a szerszam zaja
meghaladja a 85 dB értéket.

Viseljen légzésvédd eszkozt

Ugyeljen a kérnyezetében lévé

Ugyeljen arra, hogy On és a kérnyezetében tartézkodé személyek
megfeleld porvédé maszkot viseljenek.

Ovja kezeit
Ne kozelitse kezét a flirészlaphoz vagy védgdelemhez. Hasznaljon
megfelel nyomdrudat a révidebb munkadarabok elektromos
kéziszerszammal térténé megmunkaldsakor.

A szerszam haszndldjdra harul annak biztositdsa, hogy a munkatertileten
levé tébbi személyt megdvja a zajtdl és portdl, és ellassa ket megfeleld
védéfelszereléssel.

Rejtett targyak

A véagés megkezdése elétt ellendrizze a munkadarabot, és tavolitsa el
beldle az ésszes szeget, valamint a hasonléan bedgyazddott idegen
targyakat.

Ne prébdljon meg bedgyazddott targyakat tartalmazé anyagot vagni,

hacsak nem biztos abban, hogy a szerszamra szerelt vdgoél alkalmas ezek

vdagdsara is.

+ Az épliletek falaiban viz- vagy csévezetékek lehetnek, a gépjarmiivek
karosszéridja lizemanyag-vezetékeket rejthet, a magas f(i pedig
eltakarhatja a kéveket és livegcserepeket. A miivelet végrehaijtésa elétt
mindig alaposan ellendrizze a munkatertiletet.

Ugyeljen a gép 4ltal kirdpitett anyagdarabokra.

+ Bizonyos esetekben a hulladék nagy sebességgel repilhet ki a gépbdl.
Onre harul annak biztositasa, hogy a munkatertleten levé t6bbi személyt
megovja az esetleg kireplil6 hulladéktdl.

Vagoszerszamok felszerelése

« Ugyelien arra, hogy a vagészerszamok megfeleléen, stabilan legyenek
a szerszamgépre régzitve, és haszndlat elétt ellendrizze, hogy a villas-/
allitékulcsokat eltavolitotta-e a géprdl.

Kizarolag a szerszamgéphez javasolt vagdszerszamot hasznaljon.

Ne prébélja meg médositani a vdgdszerszamot.

Ellendrizze, hogy a végofejek/kések élesek, j6 allapotiak és megfeleléen
rogzitettek-e.

« Ne kisérelje meg az olyan végofejek/kések élezését, melyek nem
alkalmasak Ujraélezésre; ezek olyan specidlisan edzett vagy 6tvozott
acélbol készlilt edzett vagaéllel rendelkeznek, mely jellemzéen volfrémot

tartalmaz.

+ Az Ujraélezhetd vagofejek/kések élezését csak a gyarto rendelkezései
szerint szabad végezni. Ezek a vagdfejek/kések bizonyos szamu
alkalommal ujraélezheték.

+ A megélezett vagofejeket/késeket hasznalat el6tt alaposabban kell
ellendrizni, és azonnal ki kell cserélni, ha az dllapotukkal és hasznalatra
vald alkalmassagukkal kapcsolatban kétség mertil fel.

Ha a flirészlap/kés olyan bedgyazddott targyba Utkdzik, melynek
megmunkalaséra nem alkalmas, a flirészlapot/kést haladéktalanul ki kell
cserélni.

A asa irdnya
A munkadarabot mindig a végdél vagy vagdszerszam mozgasaval
ellentétes iranyban adagolja.

Ne meg a i
Munka kézben a vagdszerszamok és a munkadarab felforrésodhat. Ne
prébdljon meg a gépen szerszémot cserélni, mig az le nem hdilt teljesen.

A por és a forgacs mennyiségének korlatozasa

+ Ugyeljen arra, hogy ne halmozddjon fel a por és a forgacs. A
vagaskor keletkezd por tlizveszélyes, valamint egyes fémforgacsok
robbandasveszélyesek.

+ Fokozott kériiltekintéssel jarjon el fa és fém vagasakor. A fémmegmunkalas
szikrai kénnyen meggyuijthatjék a faport.

Amikor lehetséges, hasznéljon porelszivé rendszert a biztonséagosabb
munkakdrnyezet megteremtéséhez.

A termék ismertetése
Eliils6 markolat

. Tépfeszliltségjelzé

Be/Ki ravaszkapcsold

Be/Ki kapcsold biztonsagi reteszelé gombja
Fé markolat

Rdgzitett hatsé talp

. Vezetdlemez régzitési pontja (4 db)
Hajtészij fedél

9. Ellilsé markolat régzitékarja

10. Vezetélemez régzitési pontja (4 db)

11. Mozgathatd ellilsé talp

© N OO RN =

12. Gyalulési mélység allitégombja

13. Ellils6 markolat dllitécsavarja

14. Késhenger

15. Megfordithato kések

16. Szoritécsavar (5 db)

17. Villdskulcs a késekhez

18. Por/forgacselvezet6 nyilas

19. Porelvezetd nyilds csatlakozéadaptere

20. Kombinalt parhuzam- és ferdevégas-vezetd lemez
21. Vezetblemez tartozékrégzité gombja (2 db)

Rendeltetésszerii hasznalat

Nagyméret( elektromos kézigyalu erés igénybevételt jelents gyaluldsokhoz
kemény- és puhafa megmunkaldsakor.

60



A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Alaposan ismerkedjen
meg az Gsszes kezeldszervvel és funkcidval.

«  Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j6
allapotu-e. Ha barmelyik alkatrész hidnyzik vagy sériilt, cseréltesse ki, miel6tt
hasznalni kezdi a szerszamot.

Hasznalat elott

FIGYELEM: Barmely tartozek felszerelése vagy cseréje, valamint
bedllitasok elvégzese eltt mindig hizza ki a szerszam dugvilldjat a hélézati
aljzatbdl.

Eliilsé markolat beallitasa

1. Haijtsa ki az eltilsé markolat régzitékarjat (9) (,A” kép), majd éllitsa az eltlsé
markolatot (1) a négy helyzet kozil abba, amelyik legjobban megfelel az
elvégzendd munkahoz (,B” kép).

2. Hajtsa vissza a rogzitékart, hogy az eliilsé markolat a kivalasztott helyen
régztiljén.

Megjegyzés: Szlikség esetén a karhoz kapcsolddé mechanizmus mikédése az

ellilsé markolat dllitécsavarjaval (13) allithatd (,C” kép).

Kombinalt parhuzam- és ferdevagas-vezeto lemez

1. Szerelje a kombindlt parhuzam- és ferdevégds-vezetd lemezt (20) a
talphoz. Ehhez csavarja a vezetélemez tartozékrégzité gombjait (21) a
vezetélemez régzitési pontjaiba (7) és (10) (,D” kép).

2. Lazitsa meg a két szdrnyas anyat, és éllitsa be a vezetélemez sz6gét, ha
ferdevagashoz szeretné hasznalni (,E” kép).

3. Amennyiben megfelelé szégben van beallitva a talphoz képest, a
parhuzamvezetd segiti a gyalulasi mdvelet irdnyitasat.

Megjegyzés: A vezetdlemez a talp mindkét oldalan hasznalhaté.

Megjegyzés: A vezetSlemezen taldlhaté szogértékek csak tajekoztato jellegtiek.

A pontos ferdevagas érdekében mérje meg a vezetdlemez szégét, majd

végezzen probavagast, és szlikség szerint finomitson a beallitason.

Forgacselszivas

FIGYELEM! Nyomatékosan javasoljuk, hogy a csiszolégépet mindig
csatlakoztassa egy ipari porszivéhoz vagy az lizemi porelszivo rendszerhez. A
szerszam nagy mennyiség( hulladékot termel hasznalat kézben, és az optimalis
mikddéshez egy aktiv porelszivo rendszer alkalmazésa szlikséges.

1. A por/forgécselvezets nyilashoz (18) elszivé rendszert lehet csatlakoztatni.

2. Aporelszivé rendszer a porelvezetd adapter (19) segitségével
csatlakoztathatd a porelvezet6 csonkhoz (,F” kép).

3. lllessze a porelvezetd nyilasba a porelszivé adaptert, és addig forditsa az
dramutato jardsaval megegyez6 irdnyba, mig a helyére nem kattan.

A vagasmélység beallitasa

Megjegyzés: A tapfeszliltségjelzé fény (2) vildgitani kezd, amikor a szerszamot

csatlakoztatja a haldzati feszlltséghez. Ez a gyors visszajelzése annak, hogy

a szerszam csatlakoztatva van az elektromos halézathoz, és haszndlatra kész,

azonban a kések bedllitdsakor, illetve be- vagy kiszerelésekor fontos fizikailag is

ellendrizni, hogy a szerszamot levalasztotta-e a hdlozati aljzatrdl.

1. Forgassa el a gyaluldsi mélység allitdgombijdt (12) az éramutato jarasaval
megegyez6 irdnyba a nagyobb gyaluldsi mélység beallitaséhoz, illetve az
dramutato jardsdval ellentétes iranyba a kisebb mélység bedllitasahoz.

2. Amélységbeallité gomb alatti gydiriin levé szamok jelzik a gyalulds
mélységét. 0,25 mm és 2,00 mm kozétt 8 darab, kattandssal jelzett
régzitett helyzet dllithaté be 0,25 mm-es Iépésekben.

3. Amennyiben a gyalulds pontos mélysége igen fontos, végezzen egy
probadarabon gyaluldsi probat, majd mérje meg a vastagség kuilénbségét,
és szlikség szerint végezze el a bedllitast.

4. A mozgathato ellilsé talp (11) pontosségénak és tlirésének ellenérzéséhez
allitsa a mélységallité gombot ,0” helyzetbe, hogy a kés kinyuldsa mérhetd
legyen a rogzitett hatso talphoz (6) és a mozgathato eltilsé talphoz (11)
képest. A talp régzitett hatuljdnak, a késnek és a mozgathato ellilsé talpnak
egy szintben kell lennie a ,0” helyzetnél.

5. Haszndlat utan mindig allitsa a mélységallité gombot a ,P” parkold &llasba.
Ez megdvja a kést azzal, hogy a mozgathatd elilsé talpat ugy mozditja el,
hogy a kés ne érintkezzen azzal a feltlettel, melyen a gyalu fekszik.

Hasznalat

Be- és kikapcsolas

VIGYAZAT: Mielétt csatlakoztatja a gépet a tapfesziiltséghez, mindig
ellendrizze, hogy a Be/Ki ravaszkapcsold (3) és a ravaszkapcsold biztonsagi
reteszel6gombija (4) hibatlanul mikédik-e. Bekapcsolds elétt ellendrizze, hogy a
késdob vagy a kés nem érintkezik-e valamilyen feltilettel.

1. Csatlakoztassa a gépet az elektromos halézathoz, nyomja be a Be/ki
kapcsold biztonsagi reteszeld gombjéat (4) (,G” kép), majd hiizza meg a Be/
ki kapcsoldt (3) (,H” kép).

2. Aszerszém ledllitasahoz engedje el a Be/Ki ravaszkapcsolot.

3. Agép ujrainditdsahoz a Be/ki ravaszkapcsolot (3) és annak biztonségi
reteszel6gombijdt (4) is miikédtetni kell. Ez a fontos biztonségi funkcio
megakaddlyozza a gyalu véletlenszert elinduldsat.

VIGYAZAT: Ne feledje, hogy a gyalu kikapcsoldsa utdn a kések még egy ideig

forognak. A szerszamgép lerakdsa el6tt véarja meg, hogy a motor teljesen ledlljon,

hogy megel6zze a gyalukések vagy a fellilet sériilését.

- Haagyalut az oldaldra fekteti, ne a szell6zényildsokkal rendelkezd oldaldra
fektesse. Ezzel megakadélyozza azt, hogy por vagy forgdcs kertiljon a
motorba.

Ha a gyalugép hasznalatat kis idére felfliggeszti, allitsa a mélységbedllitd
gombot ,P” parkol6 helyzetbe, és tigyeljen arra, hogy mindkét talpfeltilet (6)
és (11) ugyanolyan szintmagassdgu felileten fekddjon fel.

Gyalulas

1. Fektesse a gyalu mozgathat6 eltilsé talpat (11) lapos szégben a
munkadarabra tgy, hogy a kések ne érintkezzenek a munkadarabbal.

2. Ezutan kapcsolja be a szerszdmot, majd varja meg, amig a kések elérik a
maximalis fordulatszamukat.

3. Finoman tolja elére a szerszamot, és a gyalulds kezdetén a szerszam
elejére fejtsen ki nyomast az egyik kezével, az ellilsé markolat (1)
segitségével. A gyalulasi titem vége felé a szerszam hatuljat nyomja le a
masik kezével a f6 markolat (5) segitségével.

Megjegyzés: Fontos annak megértése, hogy a mozgathatd ellilsé talp szabja

meg, hogy a kés mennyire érjen bele a faba, és hasznélat kézben a kezelének

a szerszam elejénél és a hatuljandl is egyenletes, lefelé irdnyulé nyomast kell

kifejtenie.

4. Agyalut le- vagy felbillentés nélklil tolja a munkadarab szélén tul.

Tipp: Ugy kezelje az alapanyagot, mintha némiképp hosszabb lenne a

valdségosnal, azaz a gyalulast addig végezze, mig a kések jécskan til nem

haladnak a munkadarab végén.

5. Az elkésziilt feliilet mindségét a gyalulés sebessége és mélysége
hatérozza meg. Durva gyaluldshoz névelheté a gyaluldsi mélység, azonban
j6 minéségli fellilet eléréséhez csokkenteni kell a mélységet és a tolds
sebességét.

Megjegyzés: A gyalulas kénnyebb, ha a munkadarabot enyhén elére donti a

testétdl, hogy ,lejtén” gyaluljon.

FIGYELEM: A gyalu nehéz, és nem célszerd, illetve biztonsagos fliggéleges

gyalulasra vagy més hasonlé miveletre hasznalni.

VIGYAZAT: A gép til gyors mozgatdsa gyenge minGségli feltiletmegmunkaldst

eredményezhet, valamint kérosithatja a késeket és a motort. A gép tl

lassti mozgatasa a feltilet megégését vagy egyenetlen megmunkalasat

eredményezheti.

A megfeleld elétolasi sebesség a megmunkalandd anyag minéségétél és a
gyalulds mélységétdl fligg.

Elész6r egy hulladék anyagdarabon gyakorolja be a megfeleld tolasi
sebességet és gyaluldsi méretet.

VIGYAZAT: A gyalut mindig két kézzel fogja meg.

VIGYAZAT: Ahol lehetséges, a munkadarabot régzitse munkapadhoz.

Leélezés

1. Az . dbrén bemutatott élletérés elkészitéséhez allitsa egy vonalba a gyalu
mozgathatd eltilsé talpan (11) levé V" vajatot (II. dbra) a munkadarab
sarkénak élével.

2. Tolja végig a gyalut a sarok élén.

Karbantartas
A

FIGYELEM: Barmilyen bedllitas vagy karbantartas elvégzése elétt mindig
kapcsolja ki a szerszamot, és a tapcsatlakozét huzza ki a halézati aljzatbdl.

Minden egyes haszndlat el6tt ellendrizze, hogy a haldzati kdbel nem sértilt
vagy kopott-e. A javitast egy hivatalos Triton szervizben kell elvégeztetni.
Ez a tandcs a szerszammal hasznalt hosszabbitd kabelekre is érvényes.

Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e hizva.
Ezek a rezgés hatdsara idével fellazulhatnak.

Tisztitas
1. Aszerszam szell6ztet6 nyilasait mindig tartsa tisztan, atjarhatéan.

2. Rendszeresen tavolitsa el a port és a szennyezddést. A tisztitas
legmegfelelébb mddja a stiritett levegd, vagy egy szaraz, puha vagy
kézepesen kemény sortékbdl all6 kefe, példaul festéecset alkalmazésa.

VIGYAZAT: A szerszém tisztitasakor viseljen véddszemiiveget.
3. Rendszeresen kenje meg az 6sszes mozgo alkatrészt.
4. Amlanyag részek tisztitdséhoz soha ne hasznéljon maré anyagot.
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VIGYAZAT: A szerszam mianyag részeinek tisztitasahoz ne hasznéljon
tisztitészert. Enyhén mosogatdszeres rongy haszndlata javasolt. A szerszam
soha nem érintkezhet vizzel. A szerszémot haszndlat el6tt alaposan szdritsa
meg.

A gyalukések eltavolitasa és felszerelése

A gyalu megfordithatd késekkel van felszerelve. Kopds esetén a kések
megfordithatdak. Ha mindkét élik elkopott, a késeket ki kell dobni.
Megjegyzés: Ezeket a késeket nem lehet élezni.

A gyalukés Kiszerelése

VIGYAZAT: A kések nagyon élesek. Legyen Gvatos a kezeléstikkor.

1. Lazitsa meg az 6t régzit6csavart (16) a mellékelt villaskulccsal (17)
(1" kép).

2. Allitsa egy vonalba a késdobot (14) az oldalsé bemélyedéssel tigy, hogy
a megfelelé megfordithatd kés (15) leszerelhet6 legyen, majd évatosan
csUsztassa ki a kést (,.J” kép).

A gyalukeés beszerelése

1. Akések mindkét oldalan vagdél taldlhato, igy megfordithatdak. Ha egy kés

(a)
(b)

Mozgathat ellilsé talp (11), melyet a mélységallité gomb (12) mozgat
Régzitett hatso talp (6)

A haijtészij cseréje

1.

A haijtészij cseréjehez eldszér vegye ki a harom csillagfejii csavart, melyek
a hajtészij burkolatét (8) rogzitik a gyalu bal oldaldra (hatulrél nézve) (,N”
kép).

Megjegyzés: Az ellilsG csavar hosszabb, mint a masik kett. A fedél
visszaszerelésekor ligyeljen arra, hogy ezt a csavart ugyanabba a furatba
helyezze vissza.

2.

A sériilt szij eltavolitasdhoz hizza azt el oldalirdnyba a felsé szijtarcsardl,
majd forgassa el kézzel az also szijtércsat. Egy puha kefével tisztitsa meg
a szijtarcsakat és a kérnyezé tertiletet.

Megjegyzés: A szijtarcsak tertiletének tisztitasakor viseljen védészemiiveget.

3.

A bels6, hat, folytonos V-profil segitségével helyezze az Uj szijat az alsé
szijtarcséra. Félig kapassa a szij masik végét a felsé szijtarcsara, majd a
tarcsa forgatasaval illessze a szijat a helyére.

. Forgassa meg kézzel a szijat, hogy ellendrizze annak egyenletes futasat.
. Helyezze vissza a hajtdszijfedelet és a harom régzitécsavart, tgyelve arra,

hogy a hosszabb csavar a fedél elején levé furatba kertiljén.

egyik vagdéle kopott vagy sértilt, akkor a kés megforditva is et6 a
masik vagoéél hasznalatahoz.

2. Vagoellel felfele csusztassa a jo dllapotu keést a késhenger késtartéjaba
(14)

Megjegyzés: Amennyiben csak az egyik kés sértilt, nem szikséges a masik két

kést kicserélni. Ha a kések elkoptak, mindharom kést egyszerre kell lecserélni,

hogy elkertilie a dob kiegyenstilyozatlansagat, ami veszélyes vibracidhoz és a

szerszam megrongalddasahoz vezethet.

Megjegyzés: A kés homlokfelletén végigfutd gerincnek a régzitécsavarokkal

(16) ellentétes oldalon kell elhelyezkednie.

A kések beszerelése:

1. Elészor tavolitsa el a késdobra (14) és a késekre tapadt 6sszes faforgdcsot
és idegen anyagot.

2. Akések cseréjekor megegyez6 méretl és sulyu késeket hasznaljon,
méskulénben a dob remegni és razkddni fog, ami gyenge gyaluldsi
teljesitményt és esetleg a gép tonkremenetelét eredményezheti.

3. Akések beszerelésekor koriltekintéen hiizza meg a régzitécsavarokat (16).

A lazén meghtizott régzitécsavar fokozottan veszélyes lehet.

IS

. Szoritsa meg az ,M” kép szerint.

o

Huzza meg 10 Nm (+0,5) nyomatékkal, de ne hizza tul.
Ismételje meg a miveletet a masik két késnél is.
Rendszeresen ellendrizze, hogy meghtizottsaguk megfelel6-e.

FIGYELEM! Miutén a kések minden beadllitdsa befejezédétt, ne feledje ismét
ellendrizni, hogy a régzitécsavarok meghuzottsaga rendben van-e. Egy révidebb
munka utan ismét ellendrizze, hogy a csavarok meghtizottsaga tovabbra is
10Nm (+0,5). Ezutdn ésszer( idétartami haszndlat elteltével végezze el ismét
az ellen6rzést.

FONTOS: A gyalut gy tervezték, hogy ha a dob nyilasaival egy szintbe helyezi,

és helyesen rogziti a késeket, akkor azok bedllitasa megfeleld lesz.

« Abehelyezéskor igen lényeges, hogy az Uj kések merélegesen
helyezkedjenek el a nyildsaikban, teljesen a helylikre legyenek tolva, és
vagoéleik tokéletesen szintben legyenek, azaz parhuzamosak legyenek a
hétsd talp felliletével.

N o

+  Akés megfeleld szintiének ellenérzéséhez helyezzen egy fém vonalzét a
hétsé talpra, harom kiilénbéz6 helyen.

+ Kizérdlag akkor szabad meghtizni a régzitécsavarokat, ha a kés egy
szintben &ll a hatso talppal.

- Amozgathatd eltilsé talp (11) helyzetének tovébbi ellendrzéséhez éllitsa
a mélységallité gombot (12) ,0” helyzetbe, €s az ellendrzéshez hasznélt
vonalzét fektesse &t mind a mozgathatd eltilsé talpon (11), mind a régzitett
héts talpon (6) (,K” kép). Az ellilsé talp helyzetének pontosségédnak
megallapitasanal ez tekintendd referencianak.

«  Akéseknek kézpontosan kell elhelyezkednitik a dobon (,L” kép).
FIGYELEM: Amennyiben a kések kidllnak a sikbdl, vagy nem merélegesek,

beletitkézhetnek a gép hazéba, és a kezeld vagy a kézelben tartézkodd
személyek stilyos sértilését okozhatjak.

Megjegyzés: A gyalult fellilet durvavé és egyenetlenné vélik, ha a kések

bedllitdsa és régzitettsége helytelen.

Az aldbbi példak a helyes és helytelen bedllitast mutatjak be:

+  Megfeleld beallitas - tiszta, egyenletes gyalulds (lIl. dbra).

+ Mélyedések a feliileten — az okozza, hogy egy vagy az 6sszes kés
véagoéle nem parhuzamos a gyalu hétso talpdnak vonaldval (IV. abra).

+ Homorulat keletkezik inditaskor — az okozza, hogy egy vagy az dsszes
kés vagoéle nem emelkedik ki eléggé a gyalu hatsé talpdnak felliletéhez
képest (V. abra).

+ Homorulat keletkezik befejezéskor — az okozza, hogy egy vagy az
Gsszes kés vagoéle nagyon kiemelkedik a gyalu hatso talpanak felliletéhez
képest (VI. dbra).

Sz

. Csatlakoztassa a szerszamot a halézati feszliltséghez, majd jarassa

egy-két percig Uresjaraton, és gy6zédjon meg réla, hogy a motor és a szij
megfeleléen miikédik-e.

énkefék

Idével a motorban levé szénkefék elkophatnak.

A tulzottan kopott szénkefék teljesitménycsékkenést, szakaszos miikodést
vagy lathatd szikrézast okozhatnak.

Amennyiben gy gondolja, hogy a szénkefék kopottak lehetnek, hivatalos
szervizben cseréltesse ki azokat.

Leselejtezés

A mar nem mUikéddképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok
artalmatlanitasa soran mindig tartsa be a nemzeti eléirasokat.

Ne dobja ki a leselejtezett elektromos kéziszerszamot vagy egyéb
elektromos és elektronikus berendezést (WEEE) a haztartési hulladékkal
egydtt.

Forduljon a helyi hulladékkezelési hatosédghoz, hogy tajékozddjon az
elektromos szerszamok drtalmatlanitdsanak megfelel6 médjaral.
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Hibaelharitas

Hibajelenség

Lehetséges ok

Megoldas

Nincs tépfeszliltség.

A gép dugasza nincs a tapfeszliltséghez
csatlakoztatva vagy a gép nincs bekapcsolva.

Dugja be a csatlakozédugaszt és kapcsolja be
agépet.

Abiztositék elolvadt a dugvilldban, vagy a halézati
megszakito kioldott.

Cserélje ki a biztositékot vagy kapcsolja vissza a
megszakitét.

Aramvéds kapcsold van felszerelve, és nem lett
visszadllitva

Allitsa vissza az aramvédd kapcsoldt (Fi-relé).

A hosszabitd kabel tul van terhelve, és a
hévédelem bekapcsolt.

Cserélje ki a hosszabbit6 kébelt, vagy teljesen
tekerje le a kabelt a dobrdl, hogy a maximalis
aramerdsség vezetésére legyen képes, és
kapcsolja vissza a kabeldob hévédelmét.

A szerszam héldzati kdbele vagy dugvilldja sértilt.

Javitasért forduljon egy hivatalos Triton szervizhez.

Az elektromos kéziszerszam meghibasodott.

Javitasért forduljon egy hivatalos Triton szervizhez.

A motor nem indul el.

A szénkefék kopottak.

Cseréltesse ki a szénkeféket a hivatalos Triton
szervizben.

Az elekiromos kéziszerszam meghibasodott.

Javitasért forduljon a hivatalos Triton szervizhez.

Gyalulds utén a fa feltilete durvava valik.

Akés vagy kések elkoptak.

Cserélje ki az 6sszes kést.

Akés vagy kések megsértiltek.

Cseréljen ki egy vagy t6bb kést.

Nedves a fa.

Varja meg, hogy a fa kiszaradjon.

A véagasmélység helytelen.

A kések kopottak vagy sértiltek.

Cserélie a késeket.

Akés vagy kések beszerelése helytelen.

Szerelje be ismét a kést vagy késeket.

Helytelen kések vannak felszerelve.

Cserélie a késeket megfeleld tipusura.

A dob nem forog.

A hajtészij meghibasodott.

Cserélje ki a szijt.

Vibrécié vagy rendellenes zaj.

Haladéktalanul hagyja abba a szerszam
hasznélatat.

Ellendrizze ijra a felhaszndld éltal hozzéférhetd
dsszes alkatrész meghuzottségat és
felszerelésének helyességét, és ha a hibat nem
sikertil kiktiszébdlni, forduljon a hivatalos Triton
mérkaszervizhez.

Jotallas

ATriton Preciziés Szerszamgépek garantdljak vasarléinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabdl vagy gyartasi hibabdl, a vasérlas idépontjatdl

A jotallds regisztrélasahoz ldtogassa meg webhelylinket a www.tritontools.
com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertiinek a levelezési
listdnkba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és tajékoztatjuk a
késdbbi kiadasokrdl. A megadott adatokat nem bocsétjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma: ! /
Tipus: TPL180

Orizze meg a vasarldst igazold nyugtat.

Py .
EK Megfelel6ségi nyilatkozat
Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az aldbbi 4ltal: Triton Tools

Kijelentem, hogy az alabbi:

Ezt a nyilatkozatot a gyart6 kizarélag a sajat Gsségé aj ki.

szamitott 3 éven beltl bekévetkezett meghibasodasa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolds esetén kicseréli — a hibds
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznélatra, tovébba éltaldnos
jellegti kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszerii hasznélatabdl eredd
meghibasodasara.

*Regisztréljon az interneten 30 napon belll.

Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

+ EN 55014-1:2006+A2:2011
+ EN 55014-2:1997+A2:2008
+ EN61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000
Tanusité testiilet: TUV SUD Product Service

A nyilatkozat targya megfelel az Eurdpai Unié idevonatkozé
harmonizacios térvényeinek.
Azonosité kéd: TPL180
Leiras: Haromkéses gyalu, 180 mm, 1500 W
kielégiti az alabb felsorolt irany és any
= 2006/42/EC gépészeti iranyelv
Alacsony feszliltségre vonatkozé 2014/35/EC iranyelv
+  2014/30/EC EMC irdnyelv
+  2011/65/EU RoHS irdnyelv
+  EN60745-1+A11:2010
+ EN60745-2-14+A2:2010

A mii i aciot tarolja: Triton Tools
Datum: 02/06/2016
Datum:

Mr Darrell Morris

Igazgato

A gyarto neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
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Preklad originalniho navodu

,
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento névod obsahuje nezbytné
informace pro bezpecéné pouZivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedinec¢nych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokyntm. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy $titek na vasem néradi miZe obsahovat symboly. Ty predstavuji dileZité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

Pouzivejte chranice sluchu
PouZivejte ochranné bryle
PouZivejte respiratory
PouZivejte ochrannou pfilbu

PouZivejte ochranné rukavice
Prectéte si navod

VAROVANI: Pohybujici se ¢asti mohou zpdsobit rozdrceni nebo
fezné poranéni!

Varovani: Ostré ostii nebo zuby!

Naéradi vzdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite upravy, ménite
prislusenstvi, Cistite, provadite udrzbu a kdyZ néradi nepouzivate!

NepouZivejte pfi desti nebo ve vihkém prostredi!

Pozor!

@R P B DET <

VyZaduje nebo se doporucuje odsévani prachu

->
-
-

O

Trida ochrany Il (dvojita izolace pro vy$si ochranu)

N
m

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpeénostnimi standardy.

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Nevyhazuijte elektrondradi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazi kontaktujte pfislusny ufad
nebo prodejce.

14

Tabulka technickych zkratek

v volty Hz hertz
~, AC stfidavy proud =,DC stejnosmérny proud
A, mA ampér, miliampér W, kW watt, kilowatt
no otacky naprazdno /min nebo | operace za minutu
min”!
n jmenovité otacky
rpm Otacky za minute
° stupné
dB(A) hladina akustického
2] priimér tlaku v decibelech
(vaZend)
m/s? metry za sekundu?
(velikost vibraci)

Technicka data

Napéti: 230 V — 240 V~50 Hz, 1500 W
Nastavitelné otaéky 15,000/min

naprazdno:

Tloustka odebirané vrstvy: 0-2mm

Hoblovaci Sitka: 180 mm

Hoblovaci noZe: 3 oboustranné manganové noze 65

Mn, 180 mm
Tfida ochrany: IE
Rozméry (D x $ x V): 525 x 275 x 170 mm
Weight: 9.5kg

Vzhledem k nepfetrZitému vyvoji vyrobk Triton se technicka data
nasSich vyrobkd mohou ménit bez ohlaseni.

Vazeny akusticky tlak Lpa: 94 dB(A)
Vazeny akusticky vykon Ly,: | 105 dB(A)
Tolerance K: 3dB

Vazené vibrace: 5,8 m/s? (hlavni rukojet)

7,0 m/s? (pfedni rukojet)

Tolerance: 1,5 m/s? (hlavni a predni rukojet)

The sound intensity level for the operator exceeds 85dB(A) and sound
pi i are y.

VAROVANI: Pokud hladina hluku pfesahne 85 dB(A), vZdy noste chranice
sluchu a omezte dobu préace s elektronafadim. Pokud se hladina hluku stane
nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite naradi pouZivat. Zkontrolujte,
zda mate chrénice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
sniZeni hladiny hluku, které elektronaradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaradi muze zptisobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim muzZe obtiZze zménit v chronicky stav. Pokud

je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouZivejte anti-vibraéni
rukavice. Elektronafadi nepouZivejte v prostiedi s niZsi neZ pokojovou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste urcili vhodnou délku préce a frekvenci préce s elektronaradim.
Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v
EN60745, piip. podobnych mezindrodnich standardi. Namérené hodnoty
odpovidaji béZnému uziti elektronaradi v béZnych pracovnich podminkéch.
Spatné udrzované, nespravné sloZené nebo $patné pouzivané nafadi mize
vytvéret vy$si hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o
urovni hluku a vibraci v pracovnim prostied; tyto informace mohou byt uZite¢éné
pro hobby uZivatele, ktefi pouZivaji pristroj castéji.
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Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Preététe si vechna bezpeénosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani miZe zpisobit Uraz elektrickym proudem,
pozZér a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI:Tento prlstro] nesml byt pouzivan osobami (véetné déti)

s

nebo im. Déle ho nesmi pouzivat osoby s

minimem zku$enosti nebo znalastl
Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouZziti.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatfenich se rozumi
Zzafizeni pouZivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuZiva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1.
a

b)

C]

a)

b)

c

d

€]

)

a,

b)

C]

d)

e)

9)

a

b)

C]

Bezpeénost pracovniho mista

UdrZujte pracovni misto ¢isté a dobfe osvétlené. Neporadek nebo
neosvétlené pracovni misto mize vést k trazim.

NepouZivejte elektronafadi v prostfedi ohroZeném explozi, kde se
nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,
které mohou prach nebo pary zapalit.

Déti a jiné prihliZejici osoby udrZujte pfi pouZiti elektronaradi daleko od
pracovniho mista. Pri rozptyleni mizete ztratit kontrolu nad pristrojem.
Bezpecna prace s elektfinou

P¥ipoj; aradi musi odp a . Zastrcka
nesmi byt Zadnym zptisobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi
s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné adaptérové zastrcky.
Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost trazu
elektrickym proudem.
Vyhnéte se té y jako je potrubi,
topna télesa, sporaky a chladmcky Je-li vase Ie/o uzemnéno, hrozi
2zvy$ené riziko Urazu elektrickym proudem.
Chrarite zafizeni pfed de$tém a vlhkem. Vniknuti vody do elektronéradi
zvysuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.
Dbejte na ucel kabelu, nepouzwejte jeik nosenl ¢i zavéseni

aradi nebo k vy y ze y. Udrzujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohybl/vych dildg stra/e Poskozené nebo
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.
Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouZzijte pouze takové
prodluZovaci kabely, které jsou zptsobilé i pro venkovni pouZiti. PouZiti
prodluzovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouZziti venku, snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.
Pokud se nelze vyhnout provozu elektronafadi ve vihkém prostfedi,
pouZijte proudovy chranié€. PouZiti proudového chranice snizuje riziko
zasahu elektrickym proudem.
Pro pouZiti v Australii a na Novém Zélandu doporucujeme, aby byl tento
vyrobek VZDY dodavan spolecné s proudovym chranicem se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.
Osobni bezpeénost

Bud'te pozorm davejte pozor na !o, co délate, a prlstupu]te k praci s

jte Zadné It pokud
jste unaveni nebo pod vllvem drog, alkoholu nebo Iéku. Moment
nepozornosti pii pouZiti elektronaradi muze vést k vaznym poranénim.
Noste osobni ochranné pomticky a vzdy ochranné bryle. Noseni
osobnich ochrannych pomdicek jako je maska proti prachu, bezpecnostni
obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna prilba nebo sluchatka, podle
druhu pouZiti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

Zabrarite y i do p . Pfesvédcte se, Ze je
elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchoplte, ponesete ¢i pfipojite na
zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pii noseni elektronaradi prst na
spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, miize dojit k
drazdm.

Nez afadi zapnete, fite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje, miize
vést k poranéni.

ad|

y postoj a Zujte vzdy rovnovahu. Tim mizete
elektronaradl v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky. Viasy,
odév a rukavice Z daleko od jicich se dild. Volny odév,
Sperky nebo dlouhé vlasy ‘mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.
Lze-li vat i ¢i i pfipravky, presvédcte se,
Ze jsou pripojeny a spravné pouZity. Pousiti odsavéni prachu miize snizit
ohrozeni prachem.

ap

P¥istroj nepretéZuijte. Pro svou praci pouZijte k tomu uréené elektronaradi.
S vhodnym elektronaiadim zviddnete praci lépe a bezpecngji.

jte Zadné aradi, jehoz spina¢ nebo pfivodni kabel je
vadny Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.
Nez provedele serlzenl sque, vymenu dila prlslusenstw nebo slrol

dl ze y a/nebo

Toto preventlvm opatfeni zabrani neumyslnemu Zzapnuti elektronaradi.

d) U avej Zivané afadi mimo dosah déti. Nenechte
stroj pouzwat osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo
necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobaml

e) Pecujte o ljte, zda pohyblivé dily
stroje bezvadné funguiji a nevzpficuiji se, zda dily neisou zlomené nebo
é tak, Ze je funkce aradi. Poskozené dily

nech[e pred opétovnym pouZzitim pfistroje opravit. Mnoho urazi ma pricinu
ve $patné udrzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udriujte ostré a Gisté. Pedlivé osetiované fezné néstroje s
ostrymi ieznymi hranami se méné vzpﬁéujr‘ a snadnéji se vedou.

je apod.
podle techto pokyni. Respektu;te pritom pracovni podminky a provadénou
cinnost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez urené pouZiti mize vést k
nebezpecnym situacim.

5. Servis

9)

Nechte vase elektronaradl opravut Pouze cel kovanym odbornym
a a pouze s origi T imi dily. Tim bude zajisténo,
%e bezpecnost stroje ziistane zachovana.

Dodatecné Bezpecénostni Opatieni Pro
Elektrické Hobliky
/\vAROVANi!

NeZ naradi poloZite, pockejte, dokud se noZe tipIné nezastavi. Rotujici
noZe mohou zachytit material a zplsobit, Ze ztratite nad naradim kontrolu
a dojde ke zranéni.

Nafadi drZte pouze za izolované rukojeti a povrchy, pokud provadite
praci, pfi které by naradi mohlo pfi
privodnim kabelem. Profiznuti ,Zivého* kabelu miZe zpusobit, Ze kovové
Gasti elektronaradi se stanou také ,Zivymi* a mohou zplsobit pracovnikovi
draz elektrickym proudem.

Pouzivejte svérky nebo jiné zplsoby, jak material zajistit a spravné
podepfit. Pokud budete material drZet pouze rukou nebo ho opirat o své
télo, miZe dojit k e ztraté kontroly nad naradim.

« Pokud je treba vymenll prlvodnl kabel musl to provést vyrobce nebo
p! jce, aby se p riziku.

- Durazné se doporucule, aby byl nastrcq vzdy pouzivan s proudovym
chranicem se j y y ym pi 30 mA nebo méné.

@ Pouzivejte vhodnou respiraéni ochranu: Fii pouzivani tohoto

naradi maZe vznikat prach, ktery mize obsahovat chemikalie, které jsou
rakovinotvorné, zplsobuji poskozeni plodu a jiné potize. Néktera dieva obsahuji
konzervanty jako napr. anorganické soli typu CCA (méd-chrom-arzén), které
mohou byt jedovaté. Pokud takovéto materidly brousite, vrtate do nich nebo je
feZete, vyvarujte se kontaktu s kizi a pouZijte vhodnou respiracni ochranu.

/N pOLEZITE

Pouzivejte vhodné detektory, abyste pfed zapocetim prace odhalili,
zda se v pracovni oblasti nenachazeji sité. Pokud dojde ke kontaktu s
elektrickym vedenim, mize dojit k poZaru a Urazu elektrickym proudem.
Poniceni plynového potrubi miZe zpusobit vybuch. Ponic¢eni vodovodniho
potrubi miZe zpusobit poniceni majetku a zplsobit draz elektrickym
proudem.

Do vyfuku tfisek nestrkejte prsty. MiZe dojit k drazu rotujicimi
soucéastkami.

Bé&hem pouzivani tohoto néfadi vam & dopor
vhodného respiratoru/masky a systému pro odsavani prachu
Elektrické hobliky vytvaii mnoho prachu a néktery mizZe byt toxicky.

Pouzivejte pouze ostré nozZe. S noZi pracujte velmi opatrné.

a) Zkontrolujte, Ze napéti na typovém stitku naradi odpovida napéti v siti.

b) Uijistéte se, Ze vSechny hiebiky, Srouby atd. jsou z opracovdvaného
materidlu odstranény pred zapodetim préace. Pokud tak neucinite, mizZete
znicit hoblovaci iz nebo samotny hoblik

c) Zkontrolujte, Ze hadry, kabely, struny a podobné prfedméty jsou mimo
pracovni plochu. Mohlo by dojit ke vtaZeni do hoblovaciho mechanismu

d) Pred zapocetim préce se ujistéte, Ze Srouby upevriujici hoblovaci niiz, jsou
pevné utaZeny

e) Pred tim, neZ zacnete s hoblikem opracovévat materidl, hoblik zapnéte a

nechejte ho chvili volné béZet. VSimejte si neobvyklych vibraci nebo kmiténi
— muZe to byt zndmka Spatné nainstalovaného nebo $patné umisténého
hoblovaciho noZe

f)  Pfedtim, neZ zacnete opracovévat materidl, vZdy nechte hoblik dosahnout
plného vykonu

g) S hoblikem pracujte pouze, pokud ho pIné kontrolujete obéma rukama

h) Ujistéte se, Ze hoblik se vZdy nachdzi miniméiné 200 mm od vaseho obli¢eje
itéla
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i) NeZ zacnete hoblovat, hoblovaci noZe musi doséhnout piné rychlosti

j)  Zhoblované odstépky mohou ucpat hoblovaci zékladnu, predevsim
pokud hoblujete vihké dievo. Vypnéte hoblik, vypojte ho ze sité a dfivkem
zachycené kousky odstrarite. Nikdy nestrkejte prsty mezi hoblovaci noZe

k) Hoblik VZDY vypnéte a pockejte do Uplného zastaveni hobliku, teprve pak
miiZete ménit nastaveni nebo upravovat hoblovaci noZze

1)  Pokud ponechavate hoblik bez dozoru, VZDY ho vypojte z elektrické sité

Pokud hoblik nepouzivéte, vypojte ho ze sité a umistéte ho na drevény blok
tak, aby se hoblovaci noZe ni¢eho nedotykaly

Pokud vymériujete hoblovaci noZe, vymériujte vzdy vSechny zaraz. Pokud
tak neucinite, hoblik bude vibrovat a zkrétite tim Zivotnost hoblovacich noZ i
samotného elektronaradi

Bezpecnostni opatieni pro fezné

naradi

VAROVANI. Pied pfipojenim nafadi do sité zkontrolujte sitové napéti! Napéti

zdroje proudu musi souhlasit s tdaji na typovém §titku elektronafadi. Sitové

napéti vétsi nez napéti uvedené na typovém stitku muiZe zpdsobit tézké poranéni

uZivatele a/nebo zniceni pfistroje. Pokud si nejste jisti, pfistroj nezapojujte do

sité. Sitové napéti niz§i neZ napéti uvedené na typovém stitku niéi motor.

Pouzivejte spravné fezné naradi

- Ujistéte se, Ze fezné naradi je vhodné pro danou praci. Nepfedpokladeijte,
Ze néfadf je vhodné, dokud se pred pouZitim nepodivéte do névodu

Chrarite svij zrak

« VZdy noste vhodné ochranné bryle, kdyZ pracujete s feznym néradim

«  Bryle nejsou uréeny pro ochranu o¢i pfi pouZiti tohoto naradi; béZna skla
nejsou odolnd proti ndrazu a mohou se rozti

3

n

Chrarite svj sluch

+  Vzdy noste vhodné chranic¢ sluchu, pokud hluk naradi prevysi 85 dB

Chraiite si dychaci cesty

« Ujistéte se, Ze vy i okolostojici, maji vhodné dychaci masky

Chrarite své ruce

-« NepiibliZujte ruce ke kotouctim ¢i jinym feznym nastrojim. PouZivejte vhodné

pomdcky pro posouvani materidlu, pokud pracujete s kratsimi kusy

Sledujte své okoli

« Je zodpovédnosti uZivatele néfadi, aby okolostojici lidé nebyli vystaveni

nebezpeénému hluku nebo prachu a aby méli vhodné osobni ochranné pomticky

Skryté objekty

+ Material zkontrolujte a odstrarite vSechny hfebiky a jiné objekty pred
zapocetim prace

+ Nepokousejte se fezat materidl, ktery obsahuje skryté objekty, pokud si
nejste jisti, Ze fezné néradi pfipevnéné v nastroji tuto préci zvlddne

+ Ve sténach mohou byt elektrické rozvody a trubky, kapoty mohou
obsahovat rozvody paliva apod. VZdy zkontrolujte misto, kde se chystéte
pracovat, predtim, neZ praci zapocnete

Davejte pozor na odletujici odpadni material

«  V nékterych situacich muZe dojit k tomu, Ze odpadni materiél mize byt
vymrstovan smérem pryé od nafadi. Je zodpovédnosti uZivatele naradi,
aby okolostojici lidé byli chrénéni pred odletujicim materidlem

Upevnéni feznych nastroji

« Ujistéte se, Ze fezné nastroje jsou sprévné a bezpecné prichyceny k néradi.
Zkontrolujte, Ze jste odstranili klice pfed pouZitim naradi

« PouZivejte pouze fezné nastroje uréené pro préci s timto naradim

+  Rezné néstroje neupravujte

« Ujistéte se, Ze fezny nastroj je ostry, v dobrém stavu a spravné uchyceny

+ Nepokouseijte se ostfit fezné nastroje, které nejsou uréeny k opakovanému
ostfeni — takové ndstroje mohou mit specialné tvrzené ostff, které je
vyrobeno z tvrdych slitin obsahujicich napf. wolfram

- Ostfi, které je mozZné opakované ostfit, ostfete pouze podle pokynt vyrobce
tohoto osti. Pokyny mohou napf. obsahovat kone¢ny pocet ostreni

- Opakované ostfitelné fezné nastroje by mély byt pfed zapocetim prace
dukladné prohlédnuty, a pokud mate pochyby o jejich stavu a trvanlivosti,
vymérite je

- Pokud prijde ostfi do kontaktu s materidlem, pro které neni uréeno,
okam?Zité ostfi vymérite

Smér vstupu materialu

+ Materidl vzdy podéveijte proti sméru pohybu frézy nebo kotouce

Davejte pozor na teplotu nastrojd

+  Pripouzivani dochazi k zahfati feznych nastroju. Nijak s nimi
nemanipulujte, dokud tplné nevychladnou

Kontrola prachu/Spon

- Nedovolte, aby doslo k napecéeni prachu nebo spon. Prach se mize vznitit
a nékteré kovové §pony mohou vybuchnout

-+ P¥ifezani dreva a kovu bud'te zvIasté opatrni. Jiskry, které vznikaji pfi
fezani kovu, jsou béZnou pficinou vzniku pozéru drevitého prachu

Kde je to mozZné, pouZivejte systém pro odsavani prachu, abyste zajistili
bezpecnéjsi pracovni prostiedi

Popis dilti
. Pfedni rukojet
Indikator zapnuti pfistroje
. Spinac
. Bezpecnostni zamek spinace
. Hlavni rukojet
. Pevnd zadni zékladna
. Bod pfipojeni vodiciho pravitka (x 4)

® N DO RN

. Kryt femene

9. Péacka zamku predni rukojeti

10. Bod pfipojeni vodiciho pravitka (x 4)

11. Pohybliva predni zékladna

12. Kolecko nastaveni tloustky odebirané vrstvy
13. Sroub predni rukojeti

14. NoZova hlava

15. Oboustranné noze

16. Upinaci sroub (x 5)

17. Stranovy kli¢

18. Vyfuk tisek

19. Adaptér pro odsavani tisek

20. Kombinované vodici pravitko a zkosené pravitko
21. Sroub pro pripojeni vodiciho pravitka (x 2)

Doporucené pouziti
Elektricky, ru¢né vedeny hoblik vhodny pro naro¢né hoblovani tvrdého i
meékkého pfirodniho dreva.

Vybaleni vaseho naradi

Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vSemi jeho
vlastnostmi a funkcemi

« Uijistéte se, Ze v baleni byly vsechny dily a Ze jsou v poradku. Pokud bude
néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si tyto dily vyménit predtim,
nez s naradim zacnete pracovat

Pred pouzitim
VAROVANI: Vzdy vypojte nafadi z elektrické sité, nez zaénete piipevriovat
nebo odstrariovat pfislusenstvi nebo provadét zmény v nastaveni naradi.

Nastaveni predni rukojeti

1. Vycvaknéte packu zadmku predni rukojeti (9) (obr. A) a nastavte predni
rukojet (1) do jedné ze étyf pozic tak, aby poloha nejlépe vyhovovala
vasemu Uchopu a pracovnimu tkolu (obr. B)

2. Zacvaknéte packu (9) zpatky pro uzamknuti zvolené polohy pfedni rukojeti

Poznamka: Je-li to tfeba, utdhnuti mechanismu packy maZete upravit utazenim/
povolenim $roubu predni rukojeti (13) (obr. C).

Kombinované vodici pravitko a zkosené pravitko

1. Pfipevnéte kombinované vodici pravitko a zkosené pravitko (20) k zékladné
utaZenim Sroubu pro pfipojeni pravitka (21) v bodech pfipojeni vodiciho
pravitka (7) a (10) (obr. D)

2. Uvolnéte 2 kidlové Srouby a nastavte Uhel pravitka, ktery potfebujete pro
provadéni zkosenych fezu (obr. E)

3. Pokud nastavite pravy thel k zakladné hobliku, pravitko bude poskytovat
oporu a lepsi kontrolu pfi hoblovani

Poznamka: Pravitko mizZe byt pfipevnéno z obou stran zakladny.

Poznamka: Stupné uvedené na pravitku slouzi pouze pro orienta¢ni nastavent.

Pro pfesné nastaveni zkosenych ez je tfeba nejdrive provést zkusebni fez a

pfip. Uhel upravit.

Odsavani prachu/tfisek

DULEZITE: Durazné doporucujeme pouZivat vysavaé nebo systém pro odsévani

prachu s timto nafadim. Chodem naradi vznikda mnoho odpadniho materidlu a

aktivni odsavani je tfeba pro dosazeni optiméalniho vykonu

1. Vyfuk tfisek (18) umoZriuje pfipojit hoblik k vysavaci nebo systému na
odsavani prachu

2. Pro pfipojeni k vysavaci nebo systému na odsdvani prachu pouZzijte adaptér
pro odsavani tfisek (19) (obr. F)

3. Adaptér pripojte tak, Ze ho nasadite na vyfuk tfisek (19) a otocite s nim po
sméru hodinovych rucicek, az zapadne do pozice
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Uprava hloubky odebirané vrstvy

Poznamka: Indikator zapnuti pfistroje (2) sviti, kdyZ je néradi pfipojené do
zasuvky pod napétim. Indikator funguje jako rychld kontrola pfipojeni do sité.
Pokud vsak na naradi délate Upravy nastaveni nebo ménite hoblovaci noZe, je
tfeba fyzicky zkontrolovat, Ze je naradi vypojené ze sité.

1. Otodte kole¢kem nastaveni tloustky odebirané vrstvy (12) ve sméru
hodinovych ruciéek pro hlubsi fez a protisméru hodinovych rucic¢ek pro
méléi fez

2. Stupnice na otoéném kolecku udava tloustku odebirané vrstvy. Celkem je
na kole¢ku 8 zastavek od 0,25 do 2 mm, vZdy se zvysuji 0 0,25 mm

3. Pokud potfebujete odebirat pfesnou tloustku materidlu, nejdfive provedte
test na pokusném vzorku — zméite tloustku odebirané vrstvy a upravte
nastaveni, pokud je tfeba

4. Pro kontrolu pfesnosti a odchylky pohyblivé predni zakladny (11) nastavte
kole¢ko (12) na hodnotu ,0 — miZete tak zkontrolovat polohu nozt
vzhledem k pohyblivé pfedni (11) a pevné zadni zékladné (6). Predni i
zadni zakladna noZe by mély byt ve stejné roviné, pokud je nastavena
hodnota ,0¢

5. Vzdy po pouZziti otocte kole¢kem (12) do parkovaci pozice ,,P¢. Chranite tim
noze — pohybliva predni zékladna se vysune a noZe tak nejsou v kontaktu s
povrchem, na kterém hoblik lezi

Pokyny Pro Pouziti

Zapnuti a vypnuti naradi

POZOR: Predtim, neZ naradi pfipojite do elektrické zasuvky, vZdy zkontrolujte,

zda spinac (3) a bezpecnostni zamek spinace (4) spravné pracuji. Nez naradi

zapnete, ujistéte se, Ze se noZova hlava a hoblovaci noZe nedotykaji povrchu.

1. Zapojte naradi do elektrické sité, stlacte bezpec¢nostni zamek spinace (4)
(obr. G) a zatlacéte na spinac (3) (obr. H)

2. Abyste naradi zastavili, uvolnéte tlak prstu na spina¢

3. Pokud potfebuje hoblik znovu rozjet, je tfreba zmécknout opét spinac (3) i
zéamek spinace (4). Toto je duleZité bezpeénostni opatieni, které zabrariuje
nedmysinému spusténi nafadi

POZOR: Uvédomte si, Ze po vypnuti hoblik jesté néjakou chvili zastavuje rotaci

hlavy. Pockejte, dokud se motor upIné nezastavi pfedtim, neZ hoblik odloZite.

Pfedejdete tak poskozeni hoblovacich noZi nebo povrchu materidlu.

« Pokud chcete hoblik poloZit na bok, nepokladejte ho na stranu s
ventilatorem, aby se tfisky a prach nedostaly do motoru

+ Pokud nebudete hoblik krat§i dobu pouzivat, nastavte hloubku odebirani
na ,P* do parkovaci pozice; ujistéte se, Ze obé zakladny (6 a 11) jsou na
stejném povrchu

Hoblovani

1. Umistéte pohyblivou predni zékladnu hobliku (11) na opracovévany kus,
ujistéte se, Ze hoblovaci noZe nejsou v kontaktu s materidlem

2. Zapnéte hoblik a pockejte, dokud naradi nedosahne pinych otacek

3. Jemné pohybuijte hoblikem dopfedu, tlacte na pfedni stranu hobliku na
zacatku hoblovani vyuZitim ruky na predni rukojeti (1) a pfi konci prace
tlacte na konec hobliku vyuZitim ruky na zadni rukojeti (5)

Poznamka: Je duleZité si uvédomit, Ze predni zakladna urcuje, kolik z

hoblovacich noZu je vystaveno dievu — je tieba tlacit smérem dolli na oba konce

hobliku, pfedni i zadni, béhem hoblovani.

4. Tlacte hoblik pfes okraj materidlu bez stlacovani dold

Tip: Chovejte se, jako kdyby byl materidl o trosku delsi, neZ ve skute¢nosti je.

Tak budete moci hoblovat aZ k samému konci materiglu.

5. Rychlost hoblovani a hloubka odebirané vrstvy uréuji kvalitu kone¢ného
povrchu. Pro hrubé opracovéni miZete zvétsit hloubku fezu, ale abyste
dosdhli dobrych vysledkd, je lepsi zmensit hloubku odebirané vrstvy a
pohybovat hoblikem pomaleji

Poznamka: Hoblovéni je snazsi, kdyZ materidl trosku naklonite smérem od vas
— hoblujete pak jakoby smérem doldi

VAROVANI: Hoblik je velmi téZky — nenf ani praktické, ani bezpe¢né ho pouZivat
Ve svislé poloze.

POZOR: P¥ili$ rychlé pohyby hoblikem miZou zptisobit Spatnou kvalitu fezu a
také muiZe dojit k poskozeni hoblovacich nozd ¢i zni¢eni motoru. Pfilis pomalé
pohyby mohou zpusobit spaleni materidlu nebo pokazeni fezu.

+ Spravna rychlost zalezi na typu opracovavaného materidlu a hloubce fezu.
- Doporucujeme provést zkusebni fez na kusu materialu.

POZOR: Vzdy pouZivejte obé ruce pro vedeni hobliku

POZOR: Kdykoliv je to mozné, opracovavany material upevnéte svérkami

Srazeni Hran

1. Abyste mohli provadét sréZeni hran, jako je ukdzano na obrazku |, nasadte
hoblik dréZkou tvaru ,V* (obrdzek Il) na pohyblivé pfedni zékladné (11) na
hranu materidlu

2. Vedte hoblik podél této hrany

Udrzba
VAROVANI: Pedtim, neZ na nafadi provadite tpravy nebo opravy, se
ujistéte, Ze je naradi odpojeno z elektrické sité.
Pred kazdym pouZitim kontrolujte, zda pfivodni kabel neni poskozen nebo
nevykazuje zndmky opotiebeni. Pokud je tfeba vyménit pfivodni kabel,
musi to provést vyrobce naradi anebo jeho prodejce. TotéZ se tyka i
prodluZovacich kabelt, pokud je s naradim pouzivéte
Pravidelné kontrolujte, Ze vSechny Srouby jsou pevné piitazené. Plisobenim
Gasu a vibraci se mohou uvolnit.
Cisténi
1. Ventilaéni otvory by mély byt stéle udrZovény v istoté
2. Pravidelné odstrariujte pfichyceny prach a $pinu. Nejsndze néradi vycistite
proudem vzduchu nebo pomoci jemného kartacku jako Stétce

VAROVANI: VZdy pouzivejte ochranné bryle, pokud néfadi ¢istite

3. Promazévejte vsechny pohyblivé dily v pravidelnych intervalech

4. Nikdy nepouzivejte leptavé latky pro odisténi plastovych povrchi
POZOR: Nikdy nepouzivejte leptavé latky pro ocisténi plastovych povrchi.
Poutzijte navihéeny hadfik s Cisticim prostiedkem. Voda nikdy nesmi pfijit do
kontaktu s naradi. Ujistéte se, Ze je néradi suché, nez ho znovu pouzijete

z s P . w0
Vymontovani a namontovéani hoblovacich nozu

Vas hoblik je vybaven oboustrannymi hoblovacimi nozi. NoZe je mozné obrétit,
kdyZ jsou ztupené. Po vyuZiti obou feznych stran je tfeba noZe nahradit novymi.
Poznamka: Tyto noZe neni mozné znovu naostiit

Vymontovani hoblovaciho noze

POZOR: Hoblovaci noZe jsou velmi ostré. Pracujte s nimi opatrné.

1. Pro uvolnéni péti upinacich $roubd (16) pouZijte pfiloZeny stranovy kli¢
(17) (obr. 1)

2. Pootoéte noZovou hlavou (14) tak, aby oboustranny niZ (15) bylo moZno
vyjmout boéni drazkou. Opatrné niZ vysurite (obr. J)

Namontovani hoblovacich nozii

1. Hoblovaci noZe maji 2 fezné hrany a jsou tak pouZitelné z obou stran.
Pokud dojde ke ztupeni nebo zniceni jedné fezné hrany, miZete noZe
otocit a nainstalovat je z druhé strany, abyste vyuZili i druhou feznou stranu

2. Nasurite niZ do upinaciho elementu na noZové hlavé (14)

Poznamka: Pokud dojde k poskozeni jednoho hoblovaciho noZe, mizZete

ho vyménit bez nutnosti ménit ostatni dva hoblovaci noZe. Pokud je ostii

noZu tupé, musite vyménit vSechny tfi noZe v noZové hlavé, abyste predesli

nerovnomérnému hoblovani, které miiZze zplsobit nebezpecéné vibrace anebo
zniceni naradi

Poznamka: Tvarovana ¢ast ostfi by méla byt na lici ¢epele na opaéné strané,

nez jsou upinaci Srouby (16).

Kdyz nasazujete hoblovaci nozZe:

1. Nejdrive ocistéte vSechny tfisky a odstépky, které se prichytily k noZzové
hlavé (14) a samotnym nozim

2. Poufijte hoblovaci noZe té samé velikosti i vahy, jinak dojde k oscilaci a
vibracim noZové hlavy. To zpUsobi $patny vykon hobliku, ktery miize vést
az ke zni¢eni nafadi

3. Opatrné utahujte upinaci Srouby (16), kdyZ pfipevriujete noZe k hobliku.

Volny upinaci sroub midzZe byt velmi nebezpecény

. Srouby utahnéte v poradi jak je ukazano na obrazku M

. Utahnéte je na hodnotu 10 Nm (+ 0,5), neutahuite je pfili§

. Postup opakujte se zbyvajicimi dvéma nozi

N o oo

. Pravidelné kontrolujte, Ze jsou Srouby pevné utazené

DULEZITE: Poté, co dokondite Upravu hoblovacich nozd, je tfeba znovu
zkontrolovat, zda jsou upinaci Srouby (16) pevné utazené. S naradim chvili
pracujte, pak znovu zkontrolujte, Ze jsou utazené na hodnotu 10Nm (+0,5). Po
uplynuti néjaké doby upevnéni nozt znovu zkontrolujte.

DULEZITE: Hoblik je vytvofen tak, Ze noZe jsou spravné umistény, kdy? jsou

zarovnané v upinacim elementu a spravné upevnény.

-+ Pokud vkladate novy niZ do upinaciho elementu, je dlezZité, aby byly
umisténé rovné v upinacim elementu, aby byly pIné vioZené do upinaciho
elementu a jejich fezné hrany byly absolutné rovné, tedy vodorovné s
rovinou predni zakladny

MuZete pouZit kovové pravitko poloZené na predni zakladnu ve tfech
riiznych polohdch, abyste se ujistili, Ze ostfi jsou vodorovna
Pouze pokud jsou ostfi vodorovna, miZete utdhnout upinaci Srouby
Pro dalsi moZnou kontrolu pohyblivé prfedni zakladny (11) miZete nastavit
kolecko nastaveni tloustky odebirané vrstvy (12) na ,0“. Poté polozte
pravitko pfes obé — pfedni i zadni (11 a 6) — zékladnu. Zkontrolujete tak
pfesnost nastaveni pozice predni zékladny

+ NozZe musi byt umistény ve stfedu noZové hlavy
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VAROVANI: Pokud noZe vyénivaji anebo nejsou v roving, mohou zachytit kryt s
velkym rizikem pro pracovnika i ostatni v jeho okoli.

Poznamka: Povrch hoblovaného materialu bude hruby a nerovny, dokud
nebudou noZe sprévné usazeny a pfipevnény.

Pfiklady niZe ukazuji spravné a nespravné

+ Spravné nasazeni — disty, jemny fez (obr. Ill).

- Zafezy v povrchu v priibéhu hoblovani — zplsobeno tim, Ze feznd hrana
jednoho nebo vice noZl neni soubézna se zadni zékladnou (obr. 1V).

- Ryha pfi zaéatku hoblovani — zpisobeno tim, Ze jeden nebo vice nozZd
dostatecné nevycéniva vhledem k pozici zadni zakladny (obr. V).

- Ryha na konci hoblovani — zptisobeno tim, Ze jeden nebo vice nozi

(a) Pohybliva pfedni zakladna (11), jejiZ poloha se méni s koleckem nastaveni
tloustky odebirané vrstvy (12)
(b) Pevna zadni zékladna (6)

Vyména hnaciho femene

1. Abyste mohli vyménit hnaci femen, nejdfive je tfeba odstranit tii kiizove
Srouby, které zajistuji kryt femene (8) na levé strané hobliku (pokud se
divéte zezadu) (obr. N)

Poznamka. Pfedni $roub je delsi neZ druhé dva. AZ budete vracet kryt femene

zpét, nezapomerite vrétit spravny Sroub do spréavného otvoru.

2. Odstrarite zni¢eny femen sundénim z horni femenice a otacenim dolni
femenice rukou. PouZijte jemny kartéaéek pro ocisténi femenice a jejiho
okolf

Poznamka: VZdy pouZivejte ochranné bryle, pokud Cistite oblast femenice.

3. Se sesti ,V* profily na vnitini strané femene, vlozte femen do spodni
femenice. Césteéné nasad'te druhy konec femene na horni femenici a
femen narolujte na misto otdéenim femenice

4. Ruénim oto¢enim femene se ujistéte, Ze se femen spravné otaci

5. Nasadte kryt a upevnéte ho tremi Srouby — ujistéte se, Ze del$i z nich je v
otvoru na predni strané krytu

6. Pripojte hoblik do elektrické sité a ponechte hoblik béZet minutu az dvé
naprézdno, abyste se ujistili, Ze motor i femen spravné funguiji

Reseni problémi

Uhliky
«  Po urcitém ¢ase muzZe dojit k opotiebovani uhlikd uvnitf motoru
Opotiebovany uhlik miZe zptsobit ztratu vykonu, obcéasné selhani nebo
viditelné jiskieni
Pokud se domnivéte, Ze uhliky jsou opotiebované, nechejte je vymeénit v
certifikovaném servisnim stfedisku Triton

VZdy dbejte mistnich zakond, pokud potfebujte pfistroj zlikvidovat, protoZe jiz

nefunguje a neni mozné ho opravit.

« Nevyhazuijte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu

elektrozafizeni

Problém Mozna pficina

Mozné odstranéni problému

Do pristroje nejde elektricky proud

Pristroj neni zapojen do elektrické sité nebo neni
zapnut

Zapojte pristroj do sité a zapnéte ho

Spalené pojistky nebo spadly jisti¢

Vymérite pojistky nebo nahodte jistic

Proudovy chrani¢ pfipojen a neresetovan

Resetujte proudovy chrénic¢

ProdluZovaci kabel je pretizen a ochrana proti
prehféti sepnula

Vymerite prodluZovaci kabel nebo ho piné
vymotejte z bubnu, resetujte ochranu proti prehiati

Napajeci kabel nebo zastréka napéjeciho kabelu
je znicena

Je tieba pfistroj opravit v certifikovaném servisnim
stredisku Triton

Poskozeni pfistroje

Je tieba pfistroj opravit v certifikovaném servisnim
stredisku Triton

Motor nenastartuje

Opotiebované uhliky

Uhliky je tfeba vyménit certifikovanym servisnim
strediskem Triton

Poskozeni pfistroje

Je tfeba pfistroj opravit v certifikovaném servisnim
stredisku Triton

Hruby povrch materidl po hoblovani

Tupy niZ nebo noze

Vymérite vsechny hoblovaci noze

Zniceny niZ nebo noze

Vymérite jeden nebo vice hoblovacich nozd

Drevo je vihké

Ponechte dfevo vyschnout

Nespravna hloubka fezu

Tupy nebo zni¢eny niiZ nebo noze

Vymérite hoblovaci noze

Spatné pripevnény niiZ nebo noZe

Znovu upevnéte hoblovaci noze

Nasazené nespravné noze

Vymérite hoblovaci noZe za spravny typ

NozZova hlava nerotuje

Poskozeny hnaci femen

Vymérite hnaci femen

Vibrace nebo neobvykly zvuk

Okamzité PRESTANTE néfadi pouzivat

Zkontrolujte vSechny pfistupné ¢asti, zda jsou
bezpecné a spravné upevnény a pokud to
nepomtiZe, kontaktuijte certifikované servisni
stiedisko Triton
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase Udaje budou uloZeny (pokud tuto moZnost nezakdzZete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme Zadné treti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni:

Model: TPL180
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

NiZe podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohlasuje, Ze:

Toto prohlaseni bylo vydano na vyhradni odpovednost vyrobce

Pfedmét tohoto pi aseni je v
legislativou Unie.

Vyrobek éislo: TPL180
Popis: Triton hoblik se tfemi nozi, 1500 W, 180 mm

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi poZadavky
a pi y jicich smérnic:
« Smérnice o bezpeénosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

s prislus| har

Smérnice o technickych poZadavcich na vyrobky
z hlediska nizkého napéti 2014/35/EC

Smérnice o technickych poZadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2014/30/EC

+  Smérnice RoHS 2011/65/EU

Pokud se béhem 3-letd ode dne nakupu objevi zédvada vyrobku
spole¢nosti Triton Precision Power Tools, ktera byla zplisobend vadou
materidlu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouZivany pro
komer¢éni tcely, a déle na poskozeni, které je zptsobeno neodbornym
pouZzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.
Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zdkonna prava.

+ EN60745-1+A11:2010
+ EN 60745-2-14+A2:2010
+ EN 55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:1997+A2:2008

EN 61000-3-2:2014
+ EN61000-3-11:2000
Notmkovana osoba: TUV SUD Product Service

Z u: Triton Tools

itace je
Datum: 02/06/2016
Podpis
Mr Darrell Morris Hvb
Vykonny feditel

Jméno a adresa vyrobce:
Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovand
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset
BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Uvod Tabul'ka technickych skratiek

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manuél obsahuje informécie

nutné k bezpeénému pouZivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento v Vol Hz hertz
vyrobok pontika mnoho jedine¢nych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym Y
vyrobkom pracovali, napriek tomu si vak precitajte tento manual, aby ste . A i P — D -
naplno pochopili véetky instrukcie. Uistite sa, Ze kaZdy, kto s vyrobkom pracuje, »AC striedavy prid =,be Jednosmerny prid
si tento manual precital a porozumel mu. A, mA ampér, milliampér W, kW watt, kilowatt
Pouiité s mbol no ota¢ky naprézdno /min nebo | operdcie za mindtu
y y min”
| » n menovité otacky
Typovy stitok na vasom ndradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuju pm otagky za mindtu
déleZité informacie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZzitie. ° stupne
S - dB(A) hladina akustického
Pouzivajte chranice sluchu 4] priemer tlaku v decibeloch
PouZivajte ochranné okuliare (vaZend)
o.o PouZivaite respirétory
A\ 4 PouZivajte ochranu hlavy m/s? metre za sekundu?
(velkost vibracii)

Precitajte si navod

Technické informacie

Pouzivajte ochranné rukavice
Napiti 230 V - 240 V~50 Hz, 1500 W
Nastavitelné otacky 15,000/min
VAROVANIE: Pohyblivé ¢asti mézu spésobit rozdrveniu alebo naprazdno:
rezné poranenia!
Hriibka odoberané vrstvy: 0-2mm
Hoblovacia Sirka: 180 mm
Varovanie: Ostré ostrie alebo zuby!
Hobrovacie noze: 3 obojstranné mangéanové noZe 65 Mn,
180 mm
Naradie vZdy vypojte z elektrickej siete, ak vykonavate Upravy, Trieda ochrany: @
menite prislugenstvo, ¢istite, vykondvate udrzbu a ked' néradie —
nepouZivate! Rozmery (Dx S x V): 525 x 275 x 170 mm
Hmotnost: 9,5kg
NepouZivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi! Vzhlradom k nepretrzitému vyvoju vyrobkov Triton sa technické data
nasich vyrobkov méZu menit’ bez ohlasenia.
Vazeny akusticky tlak Lpa: 94 dB(A)
Pozor!
Vazeny akusticky vykon Ly,: 105 dB(A)
2 N L - L Tolerancia K: 3dB
f ? ? VyZaduje alebo sa odporti¢a odsavanie prachu
Vézené vibracie: 5,8 m/s? (hlavna rukovat)
7,0 m/s? (predna rukovét)
D Trieda ochrany Il (dvojita izolacia pre véaésiu ochranu) Tolerancia: 1,5 m/s? (hlavna a predna rukovat)

Pokial’ droveri hluku podra pouZitého elektronaradia prekroéi 85 dB(A),
je treba prijat’ é proti é op i

V stlade s prislusnou legislativou a bezpecnostnymi standardmi.

(@)
m

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie
odovzdajte na recykldciu. V pripade otdzok kontaktujte prislusny
urad alebo predajcu.
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VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste chrénice

sluchu a obmedzte dobu préce s elekironaradim. Pokial sa hladina hluku

stane neprijemnou aj s chréniémi sluchu, ihned' prestarite néradie pouZivat.
Skontrolujte, ¢i mate chraniée sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné zniZenie hladiny hluku, ktoré elektrondradie vyddva.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibréciam elektrondradia méZe spésobit’ stratu
vnimania dotyku, necitlivost rik, mravéenie a/alebo obmedzenu schopnost
uchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibracidm méZze tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouzivajte anti-vibracné rukavice. Elektronaradie nepouzivajte v prostredi s
teplotou niZSou nez je izbova teplota, pretoZe vibracie mozu mat vacsi efekt.
VyuZite hodnoty uvedené v technickych informécidch, aby ste urcili vhodnu dobu
préce a frekvenciu prace s elektronaradim.
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Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podfa meracich metéd normovanych v
EN60745, prip. podobnych medzinarodnych standardov. Namerané hodnoty
zodpovedaju beznému pouzivaniu elektrondradia v beZnych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrZiavané, nesprévne zloZené alebo nespravne
pouzivané naradie méze vytvérat vyssie hladiny hluku a vibrécif.
www.osha.europa.eu pontika informécie o trovni hluku a vibracii v pracovnom
prostredi; tieto informécie méZu byt uZitodné pre hobby pouzivatefov, ktori
pouzZivaju pristroj Castejsie.

Bezpecnostni opatieni
E fectéte si vSechna bezpeénosti varovani a instrukce.

Neuposlechnuti nasledujicich varovani mize zpusobit traz elektrickym proudem,
poZar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI Tento prlstro] nesml byt pouZivan osobami (véetné déti)

nebo im. Dale ho nesmi pouZivat osoby s
minimem zkusenosti nebo znalosti.
L jte vSechna aniai pro i pou:

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatienich se rozumi
zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpecnost pracovniho mista

a)

UdrZujte pracovni misto Cisté a dobfe osvétlené. Neporadek nebo

neosvétlené pracovni misto mize vést k trazim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostfedi ohrozeném explozi, kde se
nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,
které mohou prach nebo pary zapalit.

Zejici osoby udrZujte p¥i pouziti elektronafadi daleko od
pracovniho a. Pii rozptyleni mizete ztratit kontrolu nad pristrojem.

2. Bezpecna prace s elektfinou

a) P¥Fipoj; aradi musi odp a . Zastrcka

nesmi byt Zadnym zplsobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi

s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné adaptérové zastrcky.

Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost tirazu

elektrickym proudem.

Vyhnéte se té é s pt y jako je potrubi,

topna télesa, sporaky a chladnicky. Je-li vase télo uzemnéno, hrozi

zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.

Chrarite zafizeni pfed destém a vihkem. Vniknuti vody do elektronéradi

zvysuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.

Dbejte na ucel kabelu, nepouzwe]te jej k nosenl ¢i zavéseni

aradi nebo k vy y ze y. UdrZujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pahybl/vych dila strole Poskozené nebo
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.

Pokud pracuijete s elektronaradim venku, pouzijte pouze takové

prodluZovaci kabely, které jsou zplisobilé i pro venkovni pouZiti. PouZiti

prodluzovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti venku, snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronafadi ve vihkém prostfedi,
pouZzijte proudovy chrani€. Pouziti proudového chranice snizuje riziko
zéasahu elektrickym proudem.

g) Pro poutziti v Austrélii a na Novém Zélandu doporucujeme, aby byl tento
vyrobek VZDY dodévan spolecné s proudovym chrani¢em se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.

3. Osobni bezpeénost

C]

b)

C]

d

e

Bud'te pozor

a

i, davejte pozor na to co délate, a prlstupu|te k praci s
11 jte Zadné pokud
jste unaveni nebo pod vllvem drog, alkoholu nebo Iéki. Moment
nepozornosti pii pouZiti elektronaradi mize vést k vaznym poranénim.
Noste osobni ochranné pomticky a vZdy ochranné bryle. Noseni
osobnich ochrannych pomticek jako je maska proti prachu, bezpecnostni
obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna pfilba nebo sluchatka, podle
druhu pouziti e/ektronaradl snizuji riziko poranéni.

Zabrarite y ido p {{ se, Ze je
elektronafadi vypnuté, dfive, nez jej uchoplte ponesete &i pFipojite na
zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-Ii pii noseni elektronaradi prst na
spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, miize dojit k
drazdm.

d) Nez aradi zapnete, sefizovaci na je nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachézi v otacivém dilu stroje, mize
vést k poranéni.

Zaijistéte si bezpeény postoj a udrZujte vidy rovnovahu. Tim mizete
elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky. Vlasy,

b)

C]

€

odév a rukavice Zujte daleko od pohybujicich se dili. Volny odév,
Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.
g) Lze-li avaci ¢i jici pripravky, piesvédcte se,

Ze jsou pripojeny a spravné pouZzity. PouZiti odsavani prachu muze snizit
ohroZeni prachem.

b)

c

d)

€

g) F

i a pouzivani elektronaradi
Pristroj nepfetézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu urcené elektronaradi.
S vhodnym elektronaradim zvladnete préci lépe a bezpecnéji.

zadné aradi, jehoz spinaé nebo pfivodni kabel je
vadny Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.
Nez provedete serlzenl stro;e, vymenu dila prlslusenstw nebo strol
odlozite, vyta ze y a/nebo
Toto prevent/vnl opalrenl zabranl neumyslnemu Zzapnuti elektronaradi.
L afadi mimo dosah déti. Nenechte
stroj pouzwat osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo
necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobami.

Pecujte o aradi ité. Zkot ljte, zda pohyblivé dily
stro]e bezvadné funguiji a nevzpfiéuji se, zda dlly nelsou zlomené nebo
é tak, Ze je funkce aradi. Poskozené dily

nechte pred opétovnym pouZzitim pristroje opravit. Mnoho Grazid ma pricinu
ve spatné udrzovaném elektronaradi.
Rezné nastroje udrujte ostré a &isté. Pedlivé osetfované fezné néstroje s
ostrymi feznym/ hranami se méné vzpr u]! a snadnéji se vedou.

zi afadi, pFi i nastroje apod.
podle lechlo pokynu. Respektujte pfitom pracovni podmlnky a provadénou
cinnost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez urcené pouZiti mize vést k
nebezpecnym situacim.
Servis

Nechte vase elektronaradl opravut pouze cel
a a pouze s origil
%e bezpecnost stroje ziistane zachovana

kovanym odbornym
dily. Tim bude zajisténo,

Bezpecnostné Opatrenia Pre
Elektrické Hobliky

/\ VAROVANIE!

Skér ako néradie polozZite, pockajte, kym sa noZe tplne nezastavia.
Rotujice noZze mézu zachytit’ material a spésobit’, Ze stratite nad ndradim
kontrolu a déjde k zraneniu.

Naradie drZte iba za izolované rukovite a povrchy, ak vykonavate
pracu, pri ktorej by naradia mohlo prist’ do kontaktu s vlastnym
privodnym kablom. Prerezanie “Zivého” kabla méZe sposobit’, Ze
kovové Easti elektrického ndradia sa stanu tieZ “Zivymi” a méZu spésobit’
pracovnikovi Uraz elektrickym pradom

Pouzivajte svorky alebo iné spésoby, ako material zaistit’' a spravne
podopriet. Ak budete material drzat’ iba rukou alebo ho opierat’ o svoje
telo, méZe ddjst’ k strate kontroly nad naradim.

Ak je potrebné vymenit privodny kabel, musi to vykonat vyrobca
alebo predajca, aby sa predi$lo bezpeénostnému riziku.

Dérazne sa odporuéa, aby bol nastroj vZdy pouzivany s pradovym
chrani¢om s menovitym zvyskovym pridom 30 mA alebo menej.

@ PouZivajte vhodnu respiraént Pri pouZivani tohto naradia méZze
vznikat' prach, ktory méZe obsahovat' chemikalie, ktoré su rakovinotvorné,
spoésobuju poskodenie plodu a iné tazkosti. Niektoré dreva obsahuj
konzervanty ako napr. anorganické soli typu CCA (med'-chrém-arzén), ktoré
moZu byt' jedovaté. Ak takéto materidly brusite, vitate do nich alebo je reZete,
vyvarujte sa kontaktu s koZou a pouZite vhodnt ochranu dychania.

&

[9

/\ DOLEZITE

PouZivajte vhodné detektory, aby ste pred zacatim préce odhalili,
gisavpr j oblasti ju siete. Ak d6jde ku kontaktu

s elektrickym vedemm, moZe dbjst’ k poZiaru a urazu elektrickym
prudom. Zni¢enie plynového potrubia méZe spbsobit’ vybuch. Zni¢enie
vodovodného potrubia mézZe spdsobit’ niceniu majetku a sposobit’ uraz
elektrickym prudom.

Do vyfuku triesok nestrkajte prsty. MoZe dojst’ k urazu rotujicimi
suciastkami.

Pocas pou1| ania tohto naradla vam dérazne odporucame pouzivanie
respi pre ie prachu.
Elektrické hobliky vytvaraju mmoho prachu a niektory méZe byt’ toxicky.

Pouzivajte iba ostré noze. S noZmi pracujte velmi opatrne.

Skontrolujte, Ze napétie na typovom $titku naradia zodpoveda napétiu v sieti.
Uistite sa, Ze vSetky klince, skrutky atd’. sti z opracovavaného materialu
odstranené pred zapoéutim prace. Ak tak neucinite, méZete znicit
hobfovaci néz alebo samotny hoblik

Zaistite, aby vSetky handricky, kable, povrazy a podobné veci boli
odstranené z pracovného priestoru, aby sa zabranilo zamotaniu do
mechanizmu hoblika
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d

st pevne utiahnuté

Predtym, nez zaénete s hoblikom opracovavat material, hoblik zapnite

a nechajte ho chvifu voPne bezat. Vsimaite si neobvyklych vibracii alebo

kmitania — méZe to byt zndmka nespravne nainstalovaného alebo $patne

umiestneného hoblovacieho noza

f) Predtym, nez zaénete op
dosiahnut’ pIného vykonu

g) S hoblikom pracujte iba vtedy, ak ho pine kontrolujete oboma rukami

h) Uistite sa, Ze hoblik sa vZdy nachadza minimalne 200 mm od vasej
tvére a tela

i)  Skér ako zaénete hoblovat, hobfovacie noZze musi dosiahnut pinej rychlosti

j) Zhoblované odstiepky mézu upchat’ hobFovaciu zakladiiu,

predovsetkym ak hobl'ujete vihké drevo. Vypnite hoblik, vypojte ho zo

siete a drievkom zachytené kusky odstrarite. Nikdy nestrkajte prsty medzi

hoblovacie noze

Hoblik vypnite a pockajte do U hobliku, aZ potom

méZete menit nastavenie alebo upravovat’ hoblovacie noze

) Ak ponechavate hoblik bez dozoru, vZdy ho vypojte z elektrickej siete

5

"

hoblik

41, vidy

K

m) Ak hoblik nepouZivate, vypojte ho zo siete a umiestnite ho na dreveny
blok tak, aby sa hobFovacie noZe ni¢oho nedotykali
n) Ak vymieniate hoblovacie noZe, vymieriajte vidy vSetky naraz. Ak tak

neucinite, hoblik bude vibrovat a skratite tym Zivotnost hobfovacich noZov i
samotného elektronaradia

Bezpecnostné opatrenia pre rezné
naradie

VAROVANIE. Skontrolujte siefové napétie! Napétie zdroja pridu musi suhlasit

s tidajmi na typovom stitku elektrondradia. Siefové napétie véacsie ako napatie

uvedené na typovom $titku méZe spésobit tazké poranenie pouZivatela a/alebo

zniéenie pristroja. Ak si nie ste isti, pristroj nezapajajte do siete. Sietové napétie

niZsie ako napatie uvedené na typovom stitku nicia motor.

Pouzivajte spravne rezné naradie

« Uistite sa, Ze rezné néradie je vhodné pre danu pracu. Nepredpokladajte,
Ze naradie je vhodné, kym sa pred pouZitim nepozriete do navodu

Chrarite svoj zrak

+  Vzdy noste vhodné ochranné okuliare, ked pracujete s reznym ndradim

-+ Okuliare nie su uréené pre ochranu oéf pri pouZiti tohto naradia; bezna skla

nie su odolné proti ndrazu a mézu sa roztriestit
Chraiite svoj sluch
«  Vzdy noste vhodné chrani¢ sluchu, ak hluk néradie prevysi 85 dB
Chraiite si dychacie cesty
- Uistite sa, Ze vy aj okolostojaci, majui vhodné dychacie masky
Chrérite svoje ruky

«  NepribliZujte ruky ku kottic¢om ¢i inym reznym néstrojom. PouZivajte vhodné

pomdcky pre postvanie materidlu, ak pracujete s krat§imi kusmi

Sledujte svoje okolie

« Je zodpovednostou uzZivatela naradia, aby okolostojace fudia neboli
vystaveni nebezpe¢nému hluku alebo prachu a aby mali vhodné osobné
ochranné pomécky

Skryté objekty

- Materidl skontrolujte a odstrarite vSetky klince a iné objekty pred zacatim
prace

- Nepokusajte sa rezat materidl, ktory obsahuje skryté objekty, ak si nie ste
isti, Ze rezné néradie pripevnené v ndstroji tito pracu zviadne

-« Vstenach mézu byt elektrické rozvody a rurky, kapoty mézu obsahovat
rozvody paliva a pod. Vzdy skontrolujte miesto, kde sa chystéte pracovat,
predtym, neZ pracu zacnete

Davajte pozor na odletujtici odpadovy material

+ V niektorych situdciach méze dojst k tomu, Ze odpadovy material méZe
byt vymrstovany smerom pre¢ od naradia. Je zodpovednostou uzivatela
néradia, aby okolostojace fudi boli chraneni pred odletujicim materialom

Upevnenie reznych nastrojov

« Uistite sa, Ze rezné néstroje su spravne a bezpecne prichytené k naradia.
Skontrolujte, Ze ste odstranili kf'ice pred pouZitim naradia

- Pouzivajte iba rezné néstroje uréené pre pracu s tymto naradim

- Rezné nastroje neupravuijte

« Uistite sa, Ze rezny néstroj je ostry, v dobrom stave a spravne uchyteny

-+ Nepokusajte sa ostrit rezné néstroje, ktoré nie st uréené na opakované
ostrenie - také nastroje mézu mat $pecialne tvrdené ostrie, ktoré je
vyrobené z tvrdych zliatin obsahujlcich napr. volfrdm

«  Ostrie, ktoré je mozné opakovane ostrif, ostrite len podla pokynov vyrobcu
tohto ostria. Pokyny mézu napr. obsahovat koneény podet ostreni

+  Opakovane ostritelné rezné nastroje by mali byt pred za¢atim prace
dékladne prehliadnuté a ak mate pochybnosti o ich stave a trvanlivosti,
vymerite ich

Pred zapoéutym préce sa uistite, Ze skrutky upeviiujlice hoblovaci n6z

Ak pride ostrie do kontaktu s materidlom, pre ktoré nie je uréené, okamZite
ostrie vymerite

Smer vstupu materialu

Materidl vZdy podavaijte proti smeru pohybu frézy alebo kottice

Davajte pozor na teplotu nastrojov

Pri pouzivani dochadza k zahriatiu reznych néstrojov. Nijako s nimi
nemanipulujte, kym uplne nevychladni

Kontrola prachw/Spon

Nedovolte, aby doslo k napeceniu prachu alebo Spon. Prach sa méZe
vznietit a niektoré kovové $pony mézu vybuchnat

Pri rezani dreva a kovu bud'te zvIast opatrni. Iskry, ktoré vznikaju pri rezani
kovu, st beZnou pri¢inou vzniku poZiaru drevitého prachu

Kde je to mozZné, pouZivajte systém pre odsavanie prachu, aby ste zaistili
bezpeénejsie pracovné prostredie

Popis dielov

® N DO RN =

9.

10.

"

15.

18.

. Predna rukovat

Indikator zapnutia pristroja

. Spina¢

. Bezpecnostny zamok spinaca

. Hlavna rukovat

. Pevna zadna zékladria

. Bod pripojenia vodiaceho pravitka (x 4)
. Kryt remeria

Packa zamku prednej rukovéte
Bod pripojenia vodiaceho pravitka (x 4)

. Pohybliva predna zékladria
12.
13.
14.

Koliesko nastavenia hribky odoberanej vrstvy
Skrutka prednej rukovéte
NoZova hlava

. Obojstranné noZe
16.
17.

Upinacia skrutka (x 5)
Stranovy kriaé

. Vyfuk triesok
19.
20.
21.

Adaptér na odsdvanie triesok
Kombinované vodiace pravitko a skosené pravitko
Skrutka na pripojenie vodiaceho pravitka (x 2)

y v - vags
Odporacané pouzitie

Elektricky, ruéne vedeny hoblik vhodny pre naroéne hoblovanie tvrdého aj
mékkého prirodného dreva.

Vybaleme vasho naradia

Ndradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so vSetkymi jeho
vlastnostami a funkciami.

Uistite sa, Ze v balenf boli vSetky diely a Ze st v poriadku. Pokial by niektory
diel chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, nez
s naradim zacnete pracovat.

Pred pouzitim

VAROVANIE: VZdy vypojte naradie z elektrickej siete, neZ zacnete

pripevriovat alebo odstrariovat prislusenstvo alebo vykonavat zmeny v nastaveni
naradia.

Nastavenie prednej rukovite

1.

2.

Vycvaknite packu zamku prednej rukovéte (9) (obr. A) a nastavte prednu
rukovat do jednej zo Styroch pozicii tak, aby poloha najlepsie vyhovovala
vasmu uchopu a pracovnej ¢innosti (obr. B)

Zacvaknite packu (9) spat na uzamknutie zvolenej polohy prednej rukovéte

Poznamka: Ak je to potrebné, utiahnutie mechanizmu packy mézete upravit
utiahnutim/povolenim skrutky prednej rukovéte (13) (obr. C)

Kombinované vodiace pravitko a skosené pravitko

1.

Pripevnite Kombinované vodiace pravitko a skosené pravitko (20) k
zakladni utiahnutim skrutiek na pripojenie pravitka (21) v bodoch pripojenia
vodiaceho pravitka (7) a (10) (obr. D)

. Uvolnite 2 kridlové skrutky a nastavte uhol pravitka, ktory potrebujete na

vykondvanie skosenych rezov (obr. E)

. Ak nastavite pravy uhol k zékladni hobliku, pravitko bude poskytovat oporu

a lepsiu kontrolu pri hoblovani

Poznamka: Pravitko méZe byt pripevnené z oboch strén zékladne.
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Poznamka: Stupne uvedené na pravitku sliZia iba k orientaénému nastaveniu.
Na presné nastavenie skosenych rezov je potreba najprv urobit skisobny rez a
prip. uhol upravit.

Odsavanie prachu/triesok

DOLEZITE: Dérazne odporti¢ame pouZivat vysavaé alebo systém na odsévanie

prachu s tymto néstrojom. Chodom néradia vznikd mnoho odpadného materidlu

a aktivne odsavanie je nutné na dosiahnutie optimalneho vykonu

1. Vyfuk triesok (18) umoZriuje pripojit hoblik k vysavacu alebo systému na
odsdvanie prachu

2. Na pripojenie k vysavacu alebo systému na odsavanie prachu pouZite
adaptér na odsdvanie triesok (19) (obr. F)

3. Adaptér pripojte tak, Ze ho nasadite na vyfuk triesok (19) a oto¢ite nim v
smere hodinovych ruciciek, az zapadne do pozicie

Uprava hibky odoberanej vrstvy

Poznamka: Indikétor zapnutia pristroja (2) svieti, ked je néradie pripojené do
zéasuvky pod napétim. Indikator funguje ako rychla kontrola pripojenia do siete.
Ak vsak na ndradf robite Upravy nastavenia, alebo menite hobfovacie noze, je
nutné fyzicky skontrolovat, Ze je néradie vypojené zo siete.

1. Otocte kolieskom nastavenia hriibky odoberanej vrstvy (12) v smere
hodinovych ruciciek pre hibsi rez a proti smeru hodinovych ruciciek pre
plytsi rez

2. Stupnica na oto¢nom koliesku udava hribku odoberanej vrstvy. Celkom je
na koliesku 8 zastévok od 0,25 do 2 mm, vZdy sa zvysSuju o 0,25 mm

3. Ak potrebujete odoberat presnu hribku materidlu, najprv urobte test
na pokusnom vzorku — zmerajte hribku odoberanej vrstvy a upravte
nastavenie, ak je potrebné

4. Pre kontrolu presnosti a odchylky pohyblivej prednej zékladne (11) nastavte
koliesko (12) na hodnotu ,0“ — méZete tak skontrolovat polohu noZov
vzhladom k pohyblivej prednej (11) a pevnej zadnej zékladni (6). Predna
i zadnd zékladria noZa by mali byt v rovnakej rovine, ak je nastavena
hodnota ,0

5. Vzdy po pouZiti otocte kolieskom (12) do parkovacej pozicie ,P“. Chranite
tym noZe — pohybliva predné zakladria sa vysunie a noZe tak nie su v
kontakte s povrchom, na ktorom hoblik leZi

Pokyny na pouzitie
Zapnutie a vypnutie nastroja

POZOR: Predtym, neZ nastroj pripojite do elektrickej zasuvky, vZdy skontrolujte,

¢i spinac (3) a bezpecnostny zamok spinaca (4) spravne pracuju. NeZ naradie

zapnete, uistite sa, Ze sa noZova hlava a hoblovacie noZe nedotykaju povrchu.

1. Zapojte nastroj do elektrickej siete, stlacte bezpec¢nostny zamok spinaca (4)
(obr. G) a zatlacte na spina¢ (3) (obr. H)

2. Aby ste naradie zastavili, uvolnite tlak prstu na spinaci

3. Ak potrebuje hoblik znovu rozbehnit, je potrebné opét stlacit spinac (3)
aj zamok spinaca (4). Toto je délezité bezpecnostné opatrenie, ktoré
zabrariuje neimyselnému spusteniu nastroja

Varovanie: Uvedomte si, Ze po vypnuti hoblik este nejaku chvifu zastavuje

rotaciu hlavy. Pockajte, kym sa motor Uplne nezastavi, predtym nez hoblik

odlozZite. Predidete tak poskodeniu hobfovacich noZov alebo povrchu materidlu.

« Ak chcete hoblik polozit na bok, nepokladajte ho na stranu s ventilatorom,
aby sa triesky a prach nedostali do motoru

« Ak nebudete hoblik kratsiu dobu pouzivat, nastavte hibku odoberania
na ,P* do parkovacej pozicie; uistite sa, Ze obe zakladne (6 a 11) sti na
rovnakom povrchu

Hobl'ovanie

1. Umiestnite pohyblivi prednu zékladriu hobliku (11) na opracovavany kus,
uistite sa, Ze hoblovacie noZe nie su v kontakte s materidlom

2. Zapnite hoblik a pockajte, kym ndstroj nedosiahne pInych otacok

3. Jemne pohybujte hoblikom dopredu, tlacte na prednu stranu hobliku na
zaciatku hoblovania vyuZitim ruky na prednej rukovati (1) a pri konci préce
tla¢te na koniec hobliku vyuZitim ruky na zadnej rukovéiti (5)

Poznamka: Je doleZité si uvedomit, Ze predna zékladria uréuje, akd cast’

z hoblovacich nozZov je vystavend drevu — pocas hoblovania je nutné tlagit

smerom dole na oba konce hobliku, predny i zadny.

4. Tlacte hoblik cez okraj materidlu bez stlacovania dolu

Tip: Chovajte sa, ako keby bol material o trosku dihsi nez v skutoénosti je. Tak

budete méct hoblovat aZ na samy koniec materidlu.

5. Rychlost hobfovania a hibka odoberanej vrstvy uréuju kvalitu koneéného
povrchu. Na hrubé opracovanie méZete zvaésit hibku rezu, ale aby ste
dosiahli dobrych vysledkov, je lepsie zmensit hibku odoberanej vrstvy a
pohybovat hoblikom pomalsie

Poznamka: Hoblovanie je jednoduchsie, ak materidl trosku naklonite smerom od
vés — hoblujete potom akoby smerom dole

VAROVANIE: Hoblik je velmi tazky — nie je ani prakticke, ani bezpeéné, pouZivat
ho vo zvislej polohe.

POZOR: Prili$ rychle pohyby hoblikom méZu spésobit $patnu kvalitu rezu a tieZ
méze déjst k poskodeniu hobfovacich noZov ¢i znieniu motora. Prili§ pomalé
pohyby méZu spésobit spélenie materidlu, alebo pokazenie rezu.

+  Spravna rychlost zaleZi na type opracovavaného materiélu a hibke rezu.

«  Odporucame urobit skigobny rez na kuse materidlu.

POZOR: Vzdy pouZzivajte obe ruky na vedenie hobliku

POZOR: Kedykolvek to je mozné, opracovavany material upevnite svorkami

Zrazanie hran
1. Aby ste mohli vykondvat zréZanie hran, ako je ukdzané na obrézku |,

nasadte hoblik dréazkou tvaru ,V* (obrazok Il) na pohyblivej prednej
zdakladni (11) na hranu materidlu

2. Vedte hoblik pozdiZ tejto hrany

Udrzba
VAROVANIE: Predtym, neZ na néradiu vykondvate Upravy alebo opravy, sa

uistite, Ze je naradie odpojené z elektrickej siete.
Pred kazdym pouZitim kontrolujte, ¢i privodny kabel nie je poskodeny alebo
nevykazuje znamky opotrebenia. Ak je potrebné vymenit privodny kabel,
musi to vykonat vyrobca néradia a alebo jeho predajca, aby ste predisli
bezpecnostnému riziku. To isté sa tyka aj prediZovacich kéblov, ak je s
naradim pouZivate

Pravidelne kontrolujte, Ze vSetky skrutky su pevne pritiahnuté. Pésobenim ¢asu

a vibrécii sa mézu uvornit.

Cistenie

1. Ventilaéné otvory by mali byt stale udrZzované v Gistote

2. Pravidelne odstrariujte prichyteny prach a $pinu. Najjednoduchsie nastroj
vycistite pridom vzduchu, alebo pomocou kefky jemnej ako stetec

Varovanie: VZdy pouzivajte ochranné okuliare, ked néstroj Gistite

3. Premazavajte vsetky pohyblivé diely v pravidelnych intervaloch

4. Nikdy nepouZivajte leptavé Iatky na ocistenie plastovych povrchov.

POZOR: Nikdy nepouZzivajte leptavé Iatky na ocistenie plastovych povrchov.

Pouzite navihéenu handricku s istiacim prostriedkom. Voda nikdy nesmie prist
do kontaktu s naradim. Uistite sa, Ze je nastroj suchy, nez ho znovu pouZijete

Vymontovanie a namontovanie hobl'ovacich nozov

Vas hoblik je vybaveny obojstrannymi hobfovacimi noZmi. NoZe je mozné
obratit, ked' sti stupené. Po vyuziti oboch reznych stran je nutné nozZe nahradit
novymi.

Poznamka: Tieto noZe nie je mozné znovu naostrit

Vymontovanie hobl'ovacieho noza

POZOR: Hoblovacie noZe su velmi ostré. Pracujte s nimi opatrne.

1. Na uvolnenie piatich upinacich skrutiek (16) pouZite priloZeny stranovy
Klaé (17) (obr. 1)

2. 2Pootoéte noZovou hlavou (14) tak, aby obojstranny néZ (15) bolo mozné
vyriat boénou drazkou. Opatrne néz vysurite (obr. J)

Namontovanie hobl'ovacich noZov

1. Hoblovacie noZe maju 2 rezné hrany a su tak pouZitefné z oboch strén. Ak
déjde k stupeniu alebo zniéeniu jednej reznej hrany, méZete noze otocit a
nainstalovat ich z druhej strany, aby ste vyuZili i druht rezni stranu

2. Nasurite n6Z do upinacieho elementu na noZovej hlave (14)

Poznamka: Ak déjde k poskodeniu jedného hoblovacieho nozZa, mézZete

ho vymenit bez nutnosti menit ostatné dva hoblovacie noze. Ak je ostrie

noZov tupé, musite vymenit véetky tri noZe v noZovej hlave, aby ste predisli

nerovnomernému hoblovaniu, ktoré méZe spdsobit nebezpeéné vibracie alebo

znicenie nastroja

Poznamka: Tvarovand ¢ast ostria by mala byt na lici Gepele na opaénej strane,

nez su upinacie skrutky (16).

Ked' nasadzujete hoblovacie noze:

1. Najprv ocistite vSetky triesky a odstiepky, ktoré sa prichytili k noZovej hlave
(14) a samotnym nozom.

2. PoutZite hoblovacie noZe tej samej velkosti aj véhy, inak déjde k oscilécii a
vibraciam noZovej hlavy. To spésobi §patny vykon hobliku, ktory méZe viest
aZ k zni¢eniu nastroja.

3. Opatrne utahuijte upinacie skrutky (16), ked’ pripevriujete noZe k hobliku.

Volna upinacia skrutka méZe byt velmi nebezpeéna.

. Skrutky utiahnite v poradi ako je ukdzané na obrazku M

. Utiahnite je na hodnotu 10 Nm (0,5), neutahuijte je prili§

. Postup opakuijte so zostavajicimi dvoma nozZmi

N o o s

. Pravidelne kontrolujte, Ze su skrutky pevne utiahnuté.
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DOLEZITE: Potom, ¢o dokondite tpravu hoblovacich noZov, je nutné znovu
skontrolovat, ¢i st upinacie skrutky (16) pevne utiahnuté. S nastrojom chvilu
pracuijte, potom znovu skontrolujte, Ze su utiahnuté na hodnotu 10Nm (+0,5). Po
uplynuti nejakej doby upevnenie noZov znovu skontrolujte.

DOLEZITE: Hoblik je vytvoreny tak, Ze noze sti spravne umiestnené, ked st

zarovnané v upinacom elemente a spravne upevnené.

« Ak vkladate nové noZe do upinacieho elementu, je déleZité, aby boli
umiestnené rovno v upinacom elemente, aby boli tplne vioZené do
upinacieho elementu a ich rezné hrany boli absolttne rovné, teda
vodorovné s rovinou prednej zékladne

«  Mbzete pouzit kovové pravitko poloZené na prednej zakladni v troch
réznych polohdch, aby ste sa uistili, Ze ostria sti vodorovné

+ Iba ak su ostria vodorovné, mézete utiahnut upinacie skrutky

+  Pre dal$iu moZnu kontrolu pohyblivej prednej zakladne (11) méZete
nastavit koliesko nastavenia hribky odoberanej vrstvy (12) na ,0. Potom
poloZte pravitko cez obe zakladne — prednu aj zadnu (11 a 6). Skontrolujete
tak presnost nastavenia pozicie prednej zékladne

+ NoZe musia byt umiestnené v strede noZovej hlavy

VAROVANIE: Ak noZe vyénievaju, alebo nie st v rovine, méZu zachytit kryt, s

velkym rizikom pre pracovnika aj ostatnych v jeho okolf

VAROVANIE: Povrch hoblovaného materidlu bude hruby a nerovny, ak nebudu

noZe spravne usadené a pripevnené.

Priklady nizsie ukazuji spra a P

+ Spravne nasadenie — ¢isty, jemny rez (obr. Ill).

« Zarezy v povrchu pocas hoblovania — spésobené tym, Ze rezna hrana
jedného alebo viacerych noZov nie je stibezna so zadnou zékladriou
(obr. V).

+ Ryha na zaéiatku hobFovania — spésobené tym, Ze jeden alebo viacero
nozov dostatoéne nevycnieva vzhladom k pozicii zadnej zékladne (obr. V).

- Ryha na konci hoblovania — spésobené tym, Ze jeden alebo viacero
noZov vyénievaju prili§ vzhladom k pozicii zadnej zakladne (obr. VI).

(a) Pohybliva predna zakladria (11), ktorej poloha sa meni kolieskom nastavenia
hribky odoberanej vrstvy (12)

(b) Pevna zadna zakladria (6)

RieSenie problémov

Vymena hnacieho remeiia

1. Aby ste mohli vymenit hnaci remeri, najprv musite odstranit tri krizové
skrutky, ktoré zaistuju kryt remeria (8) na l'avej strane hobliku (ak sa divate
zozadu) (obr. N)

Poznamka. Prednd skrutka je dihsia neZ druhé dve. AZ budete vracat kryt

remeria spat, nezabudnite vrétit spravnu skrutku do sprévneho otvoru.

2. Odstrarite zni¢eny remeri sriatim z hornej remenice a otd¢anim dolnej
remenice rukou. PouZite jemnu kefku na oistenie remenice a jej okolia

Poznémka: VZdy pouZivajte ochranné okuliare, ked &istite oblast remenice.

3. So Siestimi V" profilmi na vnutornej strane remeria, vioZte remeri do
spodnej remenice. Ciastoéne nasad'te druhy koniec remeria na hornu
remenicu a remeri narolujte na miesto ota¢anim remenice

4. Rucnym otocenim remeria sa uistite, Ze sa remeri spravne otaca

5. Nasadte kryt a upevnite ho tromi skrutkami — uistite sa, Ze dihsia z nich je v
otvore na prednej strane krytu

6. Pripojte hoblik do elektrickej siete a nechajte ho beZat minutu aZ dve
naprazdno, aby ste sa uistili, Ze motor aj remeri spravne funguiju

Uhliky

«  Po uréitom éase mé6Ze déjst k opotrebovaniu uhlikov vo vndtri motora
Opotrebovany uhlik méze spésobit stratu vykonu, obéasné zlyhanie alebo
viditefné iskrenie
Ak sa domnievate, Ze uhliky su opotrebované, nechajte ich vymenit v
certifikovanom servisnom stredisku Triton

Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozZné ho opravit, zlikvidujte v stilade
s legislativou danej krajiny.

«  Nevyhadzuijte elektrondradie a elektroodpad do domového odpadu.

» V pripade otézok kontaktujte prislusny trad.

Problém Mozna pri¢ina

Mozné odstranenie problému

Do pristroja nejde elektricky prud
nie je zapnuty

Pristroj nie je zapojeny do elektrickej siete, alebo

Zapojte pristroj do siete a zapnite ho

Spélené poistky, alebo spadnuty isti¢

Vymerite poistky, alebo nahod'te isti¢

Prudovy chrénic pripojeny a neresetovany

Resetujte prudovy chrani¢

prehriatiu zareagovala

PredlZovaci kébel je pretaZeny a ochrana proti

Vymerite prediZovaci kébel, alebo ho tplne
vymotajte z bubna, resetujte ochranu proti prehriatiu

su zni¢ené

Napédjaci kdbel alebo zastréka napajacieho kabla

Je nutné pristroj opravit v certifikovanom servisnom
stredisku Triton

Poskodenie pristroja

Je nutné pristroj opravit v certifikovanom servisnom
stredisku Triton

Motor nenastartuje Opotrebované uhliky

Uhliky je nutné vymenit certifikovanym servisnym
strediskom Triton

Poskodenie pristroja

Je nutné pristroj opravit v certifikovanom servisnom
stredisku Triton

Hruby povrch materidlu po hobfovani Tupy néz alebo noze

Vymerite vsetky hoblovacie nozZe

Znic¢eny nézZ alebo noZe

Vymerite jeden alebo viacero hoblovacich noZov

Drevo je vihké

Nechajte drevo vyschnut

Nesprévna hibka rezu

Tupy alebo zniéeny n6Z alebo noZe

Vymerite hoblfovacie noZe

Spatné pripevnény niiz nebo noZe

Znovu upevnéte hoblovaci noze

Nespravny néz alebo noze

Vymerite hoblovacie noZe za spravny typ

NoZova hlava nerotuje

Poskodeny hnaci remeri

Poskodeny hnaci remeri

Vibracie, alebo neobvykly zvuk

Okamzite PRESTANTE nastroj pouzivat

Skontrolujte vSetky pristupné casti, &i su bezpecne
a spravne upevnené a ak to nepoméze, kontaktujte
certifikované servisné stredisko Triton
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Zaruka

Na registraciu zéruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com
a zadajte informédcie o vyrobku. Vase tdaje budu uloZené (pokial tito
moznost nezakézete) a budi vam zasielané novinky. Vase tdaje nebudu
poskytnuté Ziadnej tretej strane.

, ,
Zaznam o nakupe

Détum obstarania: ___/ /.

Model: TPL180

Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakupeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, Ze:

Toto vyhlasenie bolo vydané na vyhradnu zodpovednost vyrobcu.
Predmet tohto vyhlasenia je v silade s prisluSnou harmonizaéné
legislativou Unie.

Vyrobok éislo: TPL180

Popis: Triton hoblik s tromi noZmi, 1500W, 180mm

Bol uvedeny na trh v sulade so zakladnymi poZiadavkami

apr ymi iami ju smernic:

+  Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

+ Smernica o technickych poZiadavkach na vyrobky z hfadiska nizkeho
napdtia 2014/35/EC

Smernica o technickych poZiadavkach na vyrobky z hladiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2014/30/EC

Smernica RoHS 2011/65/EU
EN 60745-1+A11:2010
+  EN60745-2-14+A2:2010

Pokial sa behom 3-ro¢na odo dria nékupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktoréd bola spésobena chybou
materidlu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni chybny
diel zdarma.

Tato zdruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budd pouZivané na
komeréné Ucely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené neodbornym
pouZitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nédkupu. Zmena podmienok vyhradena.
Tymito podmienkami nie su dotknuté vase zékonné prava.es

EN 55014-1:2006+A2:2011
+ EN 55014-2:1997+A2:2008
+  EN61000-3-2:2014
+  EN 61000-3-11:2000
Notifikovana osoba: TUV SUD Product Service
icka 4 u: Triton Tools

técia je

Détum: 02/06/2016

Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel
Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset
BA22 8HZ, United Kingdom
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Orijinal talimatlann cevirisi

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkdir ederiz. Bu el kitabinda bu
trind gvenli ve yararl sekilde kullanmak igin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu

trtintin kendine 6zg 6zellikleri vardir ve benzer (rdinleri yakindan taniyor olsaniz

bile talimatlar tamamen anlayabilmeniz i¢in bu el kitabini dikkatle okumaniz
gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice égrenmesini
saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda iiriin hakkindaki dnemli bilgileri veya
kullanimi ile ilgili talimatlari temsil eder.

Kulak koruyucu kullanin
@ Go6z koruyucu kullanin
o.o Solunum koruyucu kullanin
Y Kata koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

Talimat el kitabini okuyun

UYARI: Hareketli kisimlar ezilmeye ve kesik yaralarina yol agabilir.
Uyari: Kesin bigak veya digler!

Ayar yaparken, aksesuarlari degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken ve kullanim disindan oldugu zaman daima gti¢
kaynagindan ayirin!

Yagmurda veya islak ortamlarda KULLANMAYIN!

Dikkat!

Toz gekme gereklidir veya Gnerilir

t1¢

O

Sinif Il yapi (ilave koruma igin ¢ift izolasyonlu)

(@)

E igili yénetmeliklere ve givenlik standartlarina uygundur.

Gevre Korumasi

Atik elektrikli Grlinler evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis
bulunan yerlerde geri déntistdrtin. Geri dénlistiirme tavsiyesi almak
icin yerel makamlar veya satici ile géruisun.

1>

Teknik Kisaltmalar ve Simgeler
Anahtan

v Volt Hz Hertz
~, AC Alternatif akim =,DC Dogrudan akim
A, mA Amper, mili-Amp W, kW Watt, kilowatt
no Yikstz hiz /dak veya | Dakikada islem sayisi
dak-'
n Nominal hiz
rpm Dakikada devir sayis
° Derece
dB(A) Desibel ses seviyesi
] Cap (A agiriikli)
m/s? saniye karede metre
(titresim buyukItgu)
Sinif: 230V - 240V~50Hz, 1500W
Yiiksiiz hiz: 15.000 dak
Planyalama derinligi: 0-2mm
Planyalama genisligi: 180 mm

Bicaklar: iki yonlti 180 mm 65 Mn manganez celik
bigaklari, 3'l set

Koruma Sinifi: @

Boyutlar (Ux G x Y): 525 x 275 x 170 mm

Agirlik: 9,5 kg

Kes triin gelistirmemizin bir parcasi olarak, Triton Griinlerinin

teknik 6zellikler 6 bil gisebilir.

Ses basinci Lpa: 94 dB(A)

Ses glicti Lya: 105 dB(A)

Belirsizlik K: 3dB

Agirlikh titresim: 5,8 m/s? (ana kol)

7,0 m/s? (6n kol)

Belirsizlik: 1,5 m/s? (ana ve 6n kol)

Operatér ses yogunluk seviyesi 85 dB(A)'dan yliksektir ve sesten
korunma 6nlemleri zorunludur.

UYARI: Ses dlizeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma stiresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses diizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay1
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takiimadigini ve el aletinizin
trettigi ses dizeyi icin dogru miktarda ses zay saglayip sagl higini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina

yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma stresini sinirlandirin ve titresim énleyici eldiven
kullanin. Titresim tarafindan daha ¢ok etkilenecegi icin ellerinizin sicakligi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini ¢alistirma stiresini ve
sikhigini hesaplayin.
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Spesifikasyondaki ses ve titresim dlizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal ¢alisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. Iyi bakim yapiimayan, yanlis
monte edilmis veya kétu kullanilan bir el aleti yiiksek seviyelerde guiriltii ve
titresim Uretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin icinde uzun
streler boyunca el aletleri kullanan kisiler icin yararli olabilecek, is yerindeki ses
ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.

Genel Giivenlik

UYARI Tiim glivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun. Uyarilara ve
talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir yaralanmaya
yol agabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (¢ocuklar dahil) veya
yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin gtivenliginden sorumlu bir
kisi tarafindan cihazin kullanimi icin gézetim ve bilgi saglanmadigi stirece bu
cihazi kullanmamalidir. Gocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.
Tim uyarilar ve talimatlari ileride kullanabilmek igin saklayiniz.

Upyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden ¢alisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile ¢calisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina
gelmektedir.

1) Caligma alanminin giivenligi

b)

Diigme elektrikli el aletini acip kap: y aleti Diigme
ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmelidir.
Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlari degistirmeden
veya saklamadan dnce aletin fisini glic kaynagindan ve/veya batarya
grubundan gekin. Bu gibi 6nleyici giivenlik Gnlemleri elektrikli el aletinin
kazara calistirimas riskini azaltir.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin ulasamayacag bir yerde
saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlan iyice bilmeyen kisilerin
aleti kullanmasina izin vermeyin. Elektrikli el aletleri egitim almamis
kullanicilarin elinde tehlikeli olur.

Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza

kacikhdi veya sikisma, parcalarda kirilma ve el aletinin calismasini
etkileyebilecek baska bir durum olup olmadigini kontrol edin. El aleti
hasar gérmiis ise kullanmadan énce tamir ettirin. Kazalarin bircoguna iyi
bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin olan

iyi bakim goren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha azdir ve daha kolay
kontrol edilir.

El aletini, aksesuarlarini ve alet uglarini vb., calisma kosullarini ve
yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gére kullamin. E/ aletinin
amaglanan islemler digindaki igler igin kullaniimasi tehlikeli durumiara yol
acabilir

C
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e
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a) Galisma alanmini temiz ve iyice aydinlatilmig halde tutun. Daginik veya 5) Servis
karanlik yerler kazalari davet eder.

. . - a) El aletinize yalnizca tamamen ayni yedek pargalar kullanilarak ehliyetli

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi patlayici bir tam servis Bu, el aletinin
atmosferlgrde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari giivenliginin stirdirdimesini sagilar.
tutusturabilecek kivilcimlar gikarir.

c) Elektrikli aletleri calistirirken cocuklarn ve izleyicileri uzakta tutun. ilely HL T H
Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir. EI e ktrl kll PI anya I a r Igl n Ek G U\Ien II k

2) Elektrik giivenligi A UYARI:

a) Elektrikli el aletlerlnln figleri prize uygun olmalidir. Fisi asla hicbir *
sekilde degi: de ugr ( elektrikli el . o6nce daima durmasini
aletleri ile hicbir adaptor fis . Degisiklige ugi fisler bekleyin. Acikta kalan déner haldeki kesici ylizeyle temas ederek kontrol
ve fise uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir. kaybina ve ciddi yaralanmalara neden olabilir.

b) Borular, orler, finnlar ve 1 gibi top veya «  Aleti yalnizca yalitimh kavrama yiizeylerinden tutun, ¢iinkii kesici
toprakl yiizeylere viicut ile temas etmekten kacinin. Viicudunuz kendi kablosuyla temas edebilir. “Akim” bulunan bir kablonun kesilmesi
topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar. elektrikli aletin metal parcalarinin akima maruz kalmasina neden olabilir ve

c) Elektrikli el y veya islak acik yin. operat6ri elektrik carpabilir.

Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini arttinr. + is pargasini sabit bir platforma sabitlemek ve desteklemek icin klemp

d) Kabloyu yanlis sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini tasimak, fisi veya baska pratik yéntemler kullanin. /s parcasini elinizle tutmaniz veya
takmak veya icin asla y 1. Kabloyu 1s1, yag, govdeye dayamaniz sabit durmamasina neden olur ve kontrol kaybina
keskin kenarlar veya hareketli parcalardan uzak tutun. Hasar géren veya neden olabilir.
dagumlenen kablolar elektrik carpmast riskini arttirir. Elektrik kablosunun degistirilmesi gerektigi takdirde giivenlik tehlikesi

e) Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis icin bunun uretici veya ilcisi tarafindan

uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekanda kullanima uygun bir

kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.
f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kagak
akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD kullanmak
elektrik carpmasi riskini azaltir.
Avustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el aletine DAIMA
30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine sahip bir Kagak Akim
Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.
Kisisel giivenlik
Elektrikli aletleri calistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat edin
ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaclarin, alkoliin veya bir
tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet kullanmayin.
Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol acabilir.
Kisisel koruyucu donamm kullanin. Daima g6z koruyucu giyin. Gereken
kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz gtivenlik pabucu, baret veya
isitme koruyucu gibi koruyucu donanim yaralanmalari azaltir.
El aletinin istenmeden calistiriimasini 6nleyin. Gii¢ kaynagina ve/
veya batarya grubuna baglanmadan nce veya el aletini toplayip

once dug! in kapall g kontrol edin. Elektrikli el

aletlerini parmaginiz digmenin tizerinde olacak sekilde tasimak veya anahtar
tizerinde iken elektrikli el aletlerine enerji vermek kazalar1 davet eder.
Elektrikli el aletini ¢alistirmadan &nce tiim ayarlama anahtarlarini veya
kollarini ¢ikarin. E/ aletinin dénen bir kismina takili olarak birakilan bir
anahtar veya kol yaralanmaya neden olablllr
Cok fazla ileriye . D ginizi ve i daima uygun
sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumiarda aletin daha iyi kontrol
edilmesini saglar.
f) Uygun glyS| glym Gevsek giysiler veya taki kullanmayin. Sacinizi,
y ar uzak tutun. Hareketli
parga/ar gevgek giysileri, takilar1 veya uzun sag! yakalayabilir.

)
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a

b)
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d
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g) Toz 'ma ve na apmak igin cihazlar
verilmis ise bunlari baglayip g sekilde dikkat edin.
Toz toplama olanaginin k toz ile iliskili il

4)
a)

Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

Elektrikli el aletini zorlamayin. isiniz icin dogru elektrikli el aletini
kullanin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha glivenli sekilde ve
gerceklestirmek icin tasarlandigi hizda yapar.

gerekir.

Elektrikli el aletinin daima 30 mA veya daha diisiik nominal artik akimli
bir artik akim cihazi ile kullanilmasi 6nemle tavsiye edilir.

Uygun soluma korumasi kullanin: Bu el aletinin kullaniimasi kansere,
dogum kusurlarina veya bagka tireme sorunlarina yol agtigi bilinen kimyasal
maddeler iceren tozlar tretebilir. Bazi ahsaplar zehirli olabilecek bakir krom
arsenat (CCA) gibi koruyucular igerir. Bu malzemeleri zimparalarken, delerken
veya keserken solumamak ve cilt ile temasi en aza indirmek igin daha fazla
dikkat edilmelidir.

/\ uvAR:

Caligma alaninda gizlenmis tesisat hatlarinin olup olmadigini
belirlemek i¢cin uygun detektdrleri kullanin ve yerel hizmet firmasini
arayarak destek alin. Elektrik hatlariyla temas etmek yangina ve elektrik
garpmasina neden olabilir. Gaz hattinin hasar gérmesi patlamaya neden
olabilir. Su hattina girilmesi mulke zarar verebilir veya elektrik carpmasina
neden olabilir.

+ Yonga cikariciya ellerinizle uzanmayin. Dénen parcalar zarar verebilir.

+ Operatérleri toza karsi korumak icin toz maskesi ve toz bosaltma
sistemlerinin kullanilmasi énemle tavsiye edilir. Elekirikli planyalar
yuksek oranda toz Uretir ve bazi materyaller toksik toz Uiretir.

* Yalnizca keskin bicaklari kullamin. Bicaklar cok dikkatli elinize alin.

a) Voltaj el aleti kiiny belirtilen ile ayni oldugunu
kontrol edin

b) Tum civilerin, vidalarin vs. once is p
cikartildigindan emin olun. Aksi takdirde, bicakta veya planyada hasar
olusabilir, bu da gtivenlik riski olusturur

c) Tiim kumaslarin, kablolarin, halilarin ve benzer esyalarin calisma
alanindan kaldirldigindan emin olun. Planya mekanizmasina dolasmasini
onlemek igin

d) Bigak montaj civatalarinin calistirmadan énce saglam bir sekilde
sikildigindan emin olun

e) Biris parcasi iizerinde planyay: kullanmadan énce, acip bir siire

cahistinin. Kétt takilmis veya kéti dengelenmis bir bicak gostergesi
olabilecek titresim veya sallantiyr kontrol edin
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f) is parcasina temas ettirmeden ve kesime baslamadan énce makinenin
tam hiza ulagmasina izin verin

g) Planyay yalnizca iki elle kontrol ederek ve agmadan énce diizgiin bir
sekilde tutarak caligtirin

h) Plany yiiziinii ve gb en az 200 mm uzak oldugundan
emin olun

i) Kesim dncesi bigaklar tam hiza ulagana kadar bekleyin

j) Nemli keresteleri keserken rende talaslan oluklarda sikisabilir. Kapatin,
elektrik kaynagdi ile baglantisini kesin ve yongalari bir gubukla temizleyin.
Parmaginizi asla yonga oluguna sokmayin

Herhangi bir ayarlama yapmadan, temizlemeden veya bakim
gergeklestirmeden 6nce HER ZAMAN kapatin ve bigaklar tamamen
durana kadar bekleyin

1) Makinenin basindan ayrilirken, HER ZAMAN elektrik baglantisini kesin
m) Ki g elektrik kay kesin ve 6n kaideyi
ahsap bir blok tizerine oturtun, boylece bigaklar higbir seyle temas
etmez

Tum bicaklan ayni anda degistirin, aksi takdirde, ortaya cikan dengesizlik
titresime neden olur ve planya ile bicaklar kullanim émrind kisaltir

Kesme takimi giivenligi

UYARL. Bir el aletini bir gti¢ kaynagdina (salter bulunan elektrik sebekesi prizi,

priz, vb.) baglamadan énce voltaj beslemesinin el aleti kiinyesinde belirtilen ile

ayni oldugunu kontrol edin. El aleti icin belirtilenden daha ytiksek bir voltaja sahip

bir gli¢ kaynag kullanicinin agir yaralanmasina ve el aletinin zarar gérmesine

neden olabilir. Kusku duydugunuz takdirde el aletinin fisini takmayin. Kiinyedeki

degerden dustik bir glic kaynag! ile kullanmak motor igin zararlidir.

Dogru kesme takimini kullanin

+  Kesme takiminin is igin uygun olmasina dikkat edin. Kullanmadan énce
(rtin belgelerine bakmadan bir kesme takiminin uygun oldugunu farz
etmeyin

=z

n

Gozlerinizi koruyun

« Kesme takimlarini kullanirken daima uygun géz koruyucu giyin

+ Normal gézlikler bu driint kullanirken herhangi bir koruma saglayacak
sekilde tasarlanmamistir; normal mercekler darbeye dayanikl degildir ve
kirilabilir

isitme koruyucu kullanin

- Elaletinin guriiltiisti 85 dB'i gectigi takdirde daima uygun isitme koruyucu
kullanin

Soluma koruyucu kullanin

+ Kendinizin ve gevrenizdeki diger kisilerin uygun toz maskesi kullanmasina
dikkat edin

Ellerini koruyun

+  Ellerinizi kesme garkinin veya bigaklarin yakinina getirmeyin. ligili elektrikli
el aletlerinde kisa i pargalar igin uygun itme gubuklari kullanin

Cevrenizdeki diger kisilerin farkinda olun

+ Caligma alaninin yakinindaki diger kisilerin tehlikeli griiltiye veya toza
maruz kalmamasini ve ayrica kendilerine uygun koruyucu ekipman
verilmesini saglamak kullanicinin sorumlulugudur

Gizli nesneler

« | pargasini muayene edin ve kesme isleminden 6nce tiim givileri ve diger
gémdili nesneleri cikarin

«  Makinenize takilmis olan kesme takiminin yapilacak is icin uygun oldugunu
bilmediginiz stirece gémuilii nesneler bulunan malzemeleri kesmeye
calismayin

«  Duvarlarda gémme kablo ve boru tesisati bulunabilir, otomobil
karoserlerinde yakit hatlari gizlenmis olabilir ve uzun otlar taslari ve camlar
gizleyebilir. Devam etmeden énce calisma alanini daima iyice kontrol edin

Firlayan atiklara dikkat edin

« Bazi durumlarda kesme takimindan yliksek hizla atik malzeme firlatilabilir.
Calisma alanindaki diger kisilerin firlayabilecek atiklardan korunmasini
saglamak kullanicinin sorumlulugudur

Kesme takimlarinin takiimasi

+  Kesme takimlarinin dogru ve saglam sekilde takiimasina dikkat edin
kullanmadan 6nce anahtarlarin / ayar takimlarinin ¢ikarildigini kontrol edin

+ Yalnizca makineniz icin tavsiye edilen kesme takimlari kullanin

+  Kesme takimlarinda tadilat yapmaya calismayin

«  Bigaklarin keskin, iyi durumda ve dlizgtin takildigindan emin olun.

« Bileylemeye uygun olmayan bigaklari bileylemeye calismayin, bunlarin
arasinda 6zel olarak sertlestiriimis bigaklar veya genelde volfram igeren
sertlestiriimis alagimlardan olusan bigaklar yer alabilir.

« Bileylenebilecek bigaklar yalnizca Ureticinin talimatlarina uygun olarak
bileylenebilmelidir. Bu talimatlarda, bigagin kag kez bileylenebilecegine dair
bir sinirlama yer alabilir

« Bileylenen bigaklar kullaniimadan 6nce daha ayrintili incelenmelidir ve
durumlari ve kullanima uygunluklar hakkinda herhangi bir endise varsa
aninda degistirimelidir.

Bigaklarin kullanim sirasinda uygun olmadiklari gémiilii bir obje ile
kargilasmalari halinde, bigaklar hemen degistirimelidir

Besleme yonii

+ s pargasini bicaga veya kesme takimina daima bigagin veya kesme
takiminin kesme yéntinin ters yéniinde besleyin

Istya dikkat edin

*  Kesme takimlari ve is parcalari kullanirken isinabilir. Takimlari tamamen
sogumaya birakmadan bunlari degistirmeye ¢alismayin

Tozu / metal talagini kontrol edin

Toz veya metal talasi birikmesine meydan vermeyin. Testere talas bir
yangin tehlikesidir ve bazi metal talaslari patlayicidir

Ahsap ve metal keserken 6zellikle dikkatli olun. Metal kesilirken ¢ikan
kivilcimlar ahsap tozu yanginlarinin sik gérdlen bir nedenidir

Olanakli oldugu zaman bir toz emme sistemi kullanarak daha guivenli bir is
ortami saglayin

Uriiniin Tanitiimasi
. On Kol

. Gli¢ Gostergesi

. Agma/Kapama Tetik Anahtari

. Tetik Emniyet Kilidi

. Ana Kol

. Sabit Arka Kaide

. Parmaklik Baglanti Noktasi (x 4)

® N DO RO N =

. Tahrik Kayigi Kapagi

9. On Kol Kilit Mandali

10. Parmaklik Baglanti Noktasi (x 4)
11. Hareketli On Kaide

12. Derinlik Ayarlama Dagmesi

13. On Kol Ayar Vidas!

14. Bigak Kovani

15. iki Yonlui Bigaklar

16. Tespit Vidasi (x 5)

17. Bigak Kombine Anahtari

18. Toz/Talas Bosaltma Kanall

19. Toz Bosaltma Adaptorii

20. Kombine Paralel ve Egimli Parmaklik Kilavuzu
21. Parmaklik Baglanti Digmesi (x 2)

Kullanim Amaci

El aletine 6zgui mastarlar (istege bagl) kullanarak gesitli el aletlerini ve bigak
agizlarini distik hizda islak bileme ve perdahlama aygiti.

EI Aletinin Ambalajinin Agilma

El aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Tiim ézelliklerini ve
fonksiyonlarini égrenin

«  El aletinin tlim pargalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda bulunduklarini
kontrol edin. Eksik veya hasarli pargalar oldugu takdirde bu aleti
kullanmaya baglamadan énce bunlarin degistiriimesini saglayin

Kullanmadan dnce

UYARI: Ayar yaparken, aksesuarlari degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken ve kullanim digindan oldugu zaman daima gli¢ kaynagindan ayirin.

On kolun ayarlanmasi

1. On Kol Kilit Mandalini (9) (Sekil A) disa gekin ve On Kolu (1) géreve en
uygun pozisyonlardan birine gétiirin (Sekil B)

2. On Kolu segilen pozisyonda sabitlemek icin mandali geriye itin.

Not: Gerekirse, mandal hareket mekanizmasi On Kol Ayar Vidas (13)
kullanilarak ayarlanabilir (Sekil C).

Kombine paralel ve egimli parmaklik kilavuzu

1. Kombine Paralel ve Egimli Parmaklik Kilavuzunu (20) Parmaklik Baglanti
Dugmelerini (21) Parmaklik Baglanti Noktalarina vidalayarak (7) ve (10)
kaideye sabitleyin. (Resim D)

2. Egik kesikler yapmak igin kilavuz olarak kullanmak isterseniz, iki kelebek
somunu genisletin ve parmakligin agisini ayarlayin (Resim E)

3. Planya makinesinin kaidesine dogru agiyla yerlestirildiginde, parmaklik
planyalama eylemini kontrol etmeye yardimci olacak bir kilavuz saglar

Not: Parmaklik kaidenin iki tarafindan birine takilabilir.
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Not: Parmaklik tizerinde isaretlenen agi dereceler yalnizca yaklasik degerdir.
Dogru edimli kesme icin, parmakligin agisini lgmek sarttir, bir deneme kesimi
yapin ve gerekirse dtizeltin.

Talaglarin atiimasi

ONEMLI: Bu drtinle birlikte bir atélye elektrik stiptirgesi veya baska bir toz tahliye

sisteminin bu drtinle birlikte kullanilimasini 6nemle tavsiye ederiz. Alet kullanim

sirasinda buiy(ik miktarda atik Cretir ve optimum calisma icin aktif bir tahliye

sistemi gereklidir.

1. Toz/Talag Bosaltma Kanali (18), bir vakumlu toz bosaltma sistemine
baglanti saglar.

2. Toz Bosaltma Adaptériind (19) kullanilarak, Toz/Talas Bosaltma Kanalina
(Sekil F) bir toz bosaltma sisteminin baglanmasini saglar.

3. Toz Bosaltma Adaptériini takmak igin, Toz/Talas Bosaltma Kanalina sokun
ve pozisyonuna yerlesene kadar saat yontinde gevirin.

Kesme derinliginin ayarlanmasi

Not: Glic Gdstergesi (2) alet, aktif bir ana sebeye baglantiginda yanar.

Bu, normal kullanim igin aletin aktif bir gli¢ baglantisi oldugunun hizli bir

gostergesidir, ancak degisiklikler yaparken veya bigaklari takip ¢ikartirken gic

aletlinin ana sebeke ile baglantisinin kesilip kesilmedigini kontrol etmek de

6nemlidir.

1. Derinlik Ayarlama Digmesini (12), daha derin bir kesim igin saat yoniine ve
daha ytizeysel bir kesim i¢in saat yéniinin tersine gevirin

2. Derinlik Ayarlama Dugmesinin altindaki halkanin tzerindeki sayilar kesim
derinligini gésterir. Her biri 0,25 mm artish olan 0,25 - 2 mm arasi 8 klikli
durma noktalar vardir.

3. Belirli bir derinlikle planyalamak zorunluysa, hurda bir tahta pargasini
planyalayin, kalinliktaki farki 6l¢in ve gerekirse ayari dizeltin.

4. Hareketli On Kaidenin (11) dogrulugunu ve toleransini kontrol etmek
icin, derinlik ayarlama diigmesini “0” pozisyonuna getirin, béylece bigak
Sabit Arka Kaide (6) ve Hareketli On Kaideye (11) gére dlciilebilir. Sabit
Arka Kaide, bigak ve Hareketli On Kaide “0” pozisyonuyla ayni seviyede
olmalidir

5. Kullanim sonrasinda, derinlik ayarlama dtigmesini her zaman “P” bekleme
pozisyonuna taslyin. Bu, bigagin planya makinesinin dayandig ytzeyle
temas etmemesini saglayacak sekilde Hareketli On Kaideyi hareket
ettirerek bigagi korur.

Calistirma
Kapatma ve Acma

DIKKAT: Makineyi ana sebeke elekirik noktasina takmadan 6nce, Agma/Kapama

Tetik Anahtarr’nin ve Tetik Emniyet Kilidinin dlizguin galisip calismadigini her

zaman kontrol edin. Agmadan 6nce, bigak tamburunun veya bigagin herhangi bir

ylizeye temas etmediginden emin olun.

1. Makineyi fise takin, Tetik Emniyet Kilidini igeri itin (4) (Resim G) ve Agma/
Kapama Tetik Anahtarini gekin (3) (Sekil H)

2. Agma Kapama Tetik Anahtarini serbest birakarak aleti kolayca
durdurabilirsiniz (Sekil E)

3. Makineyi yeniden baglatmak icin, her iki Tetik Emniyet Kilidini (4) de ve
Agma/Kapama Tetik Anahtarini (3) galistirmak zorunludur. Bu planya
makinesinin kazara galismasini énlemeye yardimci olan énemli bir emniyet
ozelligidir.

ini kapattiktan sonra, planyalama bigaklarinin bir stire

ltfen dikkate alin. Planyalama bigaklarinin veya yiizeyin

zarar gérmesini 6nlemek icin aleti asag yerlestirmeden 6nce motorun tamamen

durdugundan emin olun.

+  Planya makinesini yan yatiracaksiniz, havalandirmali tarafina yaslamayin.
Bu, tozun ve talagin motoru kirletmesini énler

- Planya makinesi kisa bir stre igin kullaniimayacaksa, derinlik kontrol
digmesini “P” (bekleme) pozisyonuna tasiyin ve (6) ve (11) olmak lzere
her iki kaidenin da ayni seviyedeki ytizeyde yer aldigindan emin olun

Planyalama

1. Hareketli On Kaideyi (11) is pargasinin sttine, bigaklar is pargasina
herhangi bir sekilde temas etmeyecek sekilde diiz olarak yerlestirin.

2. Aleti agin ve bigaklarin tam hiza ulagmasini bekleyin.

3. Aleti nazikge ileriye itin, planyalamaya baslarken On Kol (1) tizerinde
bir elinizi kullanarak aletin 6n kismina basing uygulayin. Planyalama
darbesinin sonlarina dogru, Ana Kol (5) lizerinde diger elinizi kullanarak
aletin arkasina basing uygulayin.

Not: Hareketli On Kaidenin bigagin ne kadarinin tahtaya temas edecegini

belirledigini ve bunun igin de kullanicinin kullanim sirasinda aletin 6ntine ve

arkasina esit bir sekilde asagi yonlt basing uygulamasi gerektigini anlamak

6nemlidir.

4. Planya makinesini asagi veya yukari dogru itmeden is pargasinin ucunun
oGtesine itin

ipucu: Materyali, normal uzunlugundan biraz daha uzunmus gibi ele alin,

planyalama iglemi bigaklar is pargasinin ucunu tamamen gegene kadar devam

eder.

5. Planyalama orani ve kesme derinligi son islemin kalitesini belirler. Kaba
kesme iglemi igin, kesimin derinligi arttirilabilir; ancak iyi bir son islem elde
etmek i¢in, kesim derinligi azaltiimalidir ve alet daha yavas ilerletiimelidir

Not: Planyalama isemi “yokus asagi gerceklesecek sekilde operatérden dogru

edilirse, planyalama daha kolay olur.

UYARI: Planya makinesi ¢ok agirdir ve dikey planyalama veya benze islemler

icin kullaniimak igin pratik veya givenli degildir.

DIKKAT: Makineyi ok hizli hareket ettirmek diistik kesim kalitesine neden

olabilir ve bigaklara ya da motora zarar verebilir. Makineyi cok yavas hareket

ettirmek kesimde yaniga veya ize neden olabilir

»  Uygun ilerleme hizi, kesilen materyalin tiirtine ve kesim derinligine bagli
olacaktir
Dogru ilerleme hizini ve kesim boyutlarini 6igmek igin énce bir hurda
malzeme (izerinde deneme yapin

DIKKAT: Planya makinesini tutmak igin her zaman iki elinizi de kullanin

DIKKAT: Miimkiin oldugunda, is pargasini tezgaha klempleyin

Pah Verme

1. (Sek. 1)'de gosterildigi tizere, pahli bir kesim yapmak igin, 6nce *v” olugunu
planyanin Hareketli On Kaidesinde (11) is pargasinin kenariyla ayni hizaya
getirin.

2. Planyayi kenar boyunca galistirin.

UYARI: Herhangi bir degisiklik yapmadan 6nce veya bakim
proseddirlerinden énce, aletin kapall oldugundan veya sebeke elektrigi
noktasindan fisi gektiginizden emin olun.

+  Aletin elektrik kablosunu her kullanimdan énce hasar veya aginmaya kars!
denetleyin. Onarim iglemleri yetkili bir Triton servis merkezi tarafindan
gergeklestirimelidir. Bu tavsiye aletle birlikte kullanilan uzatma kablolar
icin gegerlidir

Tim sabitleme vidalarinin sikismis olup olmadigini dizenli olarak kontrol edin.

Zaman iginde titresimle gevseyebilir.

Temizleme

1. Aletin havalandirma deliklerini daima agik ve temiz tutun

2. Tozu ve kiri diizenli olarak bosaltin. Temizleme islemi en iyi sekilde basingh
hava veya boya fir¢asi gibi kuru, yumusaktan orta sertlige kadar fircalarla
yapilabilir

DIKKAT: Aleti temizlerken koruyucu gézlklerinizi takin.

3. Tum hareketli pargalari dizenli araliklarla yeniden yaglayin.

4. Plastik pargalari temizlemek icin asla yakici ajanlar kullanmayin

DiKKAT: Aletin plastik parcalarini demizlemek igin temizleme ajanlari

kullanmayin. Nemli bir kiyafetin (izerine hafif bir deterjan stirtilmesi 6nerilir. Alet

asla suyla temas etmemelidir. Aleti kullanmadan énce iyice kurutuldugundan

emin olun.

Planya bicaklarinin sékiilmesi ve takilmasi

Bu planyada iki yénli bigakla donatilmistir. Bigaklar kéreldiginde diger taraflari
cevrilebilir. Bigaklarin her iki tarafi da kullanildiginda atiimalari gerekir

Not: Bu bigaklar yeniden sekillendirilemez

Planya bicaginin sokiilmesi

DIKKAT: Bigaklar gok keskindir. Elinize alirken dikkatli olun

1. Birlikte verilen bigak kombine anahtarini (17), kullanarak 5 Tespit Vidasini
(16) (Sekil 1) gevsetin

2. Bigak Kovanini (14) , istenen iki Ynli Bigagi (15) skebileceiniz sekilde
yan girinti ile ayni hizaya getirin, sonra bigagi dikkatli bir sekilde gekin
(Resim J)

Planya bigaginin takilmasi

1. Bigaklarin her iki tarafinda da keskin kenar bulundugundan ik tarafl
kullanilabilir. Bigak kenari aginmis veya hasar gérmlsse, bigak ¢ikartilabilir
ve diger tarafi yerlestirilebilir

2. lyi durumdaki bigak tarafini Bigak Kovaninin (14) bigak destek blokuna
bakacak sekilde kaydirin

Not: Tek bir bicak hasarliysa, diger iki bicagi degistirmeye gerek kalmadan

degistirilebilir. Bigaklar agindiginda, tehlikeli titresimlere ve aletin olasi bir sekilde

hasar gérmesine neden olacak dengesiz ¢alismayi 6nlemek icin Gclt set olarak
degistiriimelidirler.

Not: Bigaktaki dairesel ¢ikinti, bigak y(izii tarafinda, Tespit Vidalarinin (16) karst

tarafinda olmalidir.
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Bicaklari takarken:

1. Once Bigak Kovanina (14) yapisan tim talaslari veya yabanci maddeleri ve
bigaklarin kendisini temizleyin

2. Ayni boyut ve agirliktaki bigaklari kullanin, aksi takdirde, kovan sallanip
titreserek kot planyalama eylemine ve makinenin bozulmasina neden
olabilir

3. Bigaklari planyaya takarken Tespit Vidalarini (16) dikkatle sikin. Gevsek bir
tespit vidasi ok tehlikeli olabilir

»

(Resim M)'de gésterilen siraya uygun sikin

10 Nm (+ 0,5) tork degerine kadar sikin; asiri sikkmayin

Diger iki bigak icin de tekrarlayin

. Guvenli bir sekilde sikildiklarini gérmek igin dizenli bir sekilde kontrol edin

N o o

ONEMLI: Bigaklarda tim ayarlamalar yapildiktan sonra, tespit vidalarinin saglam
oldugunu tekrar kontrol etmek 6nemlidir. Kisa bir stire galistirdiktan sonra,
sikiliklarini koruduklarini ve 10 Nm (x 0,5) tork dederinde olup olmadiklarini
kontrol edin. Makul bir kullanim dénemi sonrasinda bagka bir kontrol
gergeklestirin.

ONEMLI: Planya, kovan yuvalarina ayni hizada oturtulur ve diizgtin sikilirsa,

dogru bir sekilde hizalanmis olur.

+ Yeni bigaklari yerlestirirken, yuvalarina tam olarak oturmalari, tamamen
yerlestiriimeleri ve kesme uglariin tam olarak ayni hizada olmasi, yani arka
kaidenin ylizeyine paralel olmasi gok énemlidir.

+ Bigagin ayni hizada oldugundan emin olmak igin metal bir cetvel 3 farkli
pozisyonda arka kaideye yerlestirilebilir

+ Yalnizca bicak arka kaideyle ayni hizada oldugunda tespit vidalar
sikilmalidir Hareketli On Kaide (11) pozisyonunu daha iyi kontrol etmek igin
Derinlik Ayarlama Diigmesi (12) “0” olarak ayarlanmali ve cetvel Hareketli
On Kaide ile Arka Sabit Kaide (6) arasina yerlestiriimelidir (Resim K) Bu, én
kaide pozisyonunun dogruludu igin bir referans saglar

- Bicak tambur ortalanarak yerlestiriimelidir (Resim L)

UYARI: Bigaklar disari ¢ikarsa veya esitlenmis olmazlarsa, operatér ve

yakinindakiler icin ciddi risk olusturacak sekilde gévdeye vurabilirler.

Not: Bigaklar uygun sekilde yerlestiriimez ve sabitlenmezse planyalanan ylizey

purtizIt ve egri olur.

Asagudaki drnekler uygun olan ve uygun olmayan yerlestirmeleri

gostermektedir:

+ Dogru yerlestirme - temiz

zstiz kesim (Sek. IlI).

+ Yiizeyde centikler — bigaklardan birinin veya tiimtinlin kenarlarinin arka
kaidenin ylizeyine paralel olmamasi neden olur

« Baslangicta oyuk agma — bigaklardan birinin ya da tiimtntn arka kaidenin
ylizeyine kiyasla yeterince disari glkmamis olmasi neden olur (Sek. V).

+ Bitiste oyuk agma — bigaklardan birinin ya da tlimdndn arka kaidenin
ylizeyine kiyasla gereginden fazla disari ¢ikmis olmasi neden olur (Sek. V).

(a) Derinlik Ayarlama Dtigmesi (12) ile yeri degistirilebilen Hareketli On Kaide (11)

(b) Sabit Arka Kaide (6)

Tahrik kayisinin degistirilmesi

1. Tahrik kayisini énceliklearkadan bakildiginda (Resim N) planyanin sol
tarafindaki Tahrik Kayisi Kapagini (8) sabitleyen (g yildiz viday: ¢ikartarak
basglayin

Not: Ondeki vida diger ikisinden daha uzundur. Kapag tekrar takarken bu viday

ayni delige yerlestirmeye dikkat edin.

2. Hasarli kayis! Ustteki garkta yana gekerek ve allatki kayisi elle gevirerek
cikartin. Garklari ve etrafini temizlemek igin yumusak bir firga kullanin

Not: Gark alanini temizlerken koruyucu gézlik takin.

3. lg¢ kisimdaki art arda alti “v” profili ile yeni kayisi alttaki carka yerlestirin.
Ust carktaki kayisin diger ucunu yari yariya oturtun, sonra garki gevirirken
kayisi sarin

4. Kayisi elle gevirerek carkin esit déntip dénmedigini kontrol edin

5. Daha uzun vidanin kapagin éntindeki delige yerlestiriimesini saglayarak
Tahrik Kayisi Kapagini ve (¢ sabitleme vidasini yerlestirin.

6. Makineyi glic ¢ikisina tekrar takin ve aleti ¢alistirip, motorun ve kayisin
duizgun galisip galismadigindan emin olmak igin bir dakika boyunca
calistirin

Fircalar

+  Zaman iginde motorun igindeki karbon firgalari aginabilir

- Asin derecede asinmis firgalar glic kaybina, gecici isgérmezlige veya gozle
gérintr kivileimlanmaya neden olabilir

« Firgalarin aginmis olabilecegini dstintiyorsaniz, yetkili bir servis merkezinde
degisitililmelerini saglayin

Artik kullaniimayan ve onarilamayan elektrikli aletleri imha ederken ulusal

dlizenlemeleri her zaman dikkate alin.

«  Elektrikli aletleri veya diger atik elektrikli veya elektronik ekipmanlari
(WEEE) evsel atiklarla imha etmeyin

+  Elektrikli aletleri imha etmenin dogru yéntemi igin yerel atik imha otoritenizle
iletisime gegin
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Sorun Giderme

Belirti Olasi Neden Goziim
Elektrik yok Sebeke fisi sokete takilmamis veya agilmamis Fise takin ve agin
Fisteki sigorta patlamis veya dagitim panosundaki Sigortay! degistirin veya devre kesiciyi sifirlayin

devre kesici agilmistir

RCD baglanmis ve sifilanmamis RCDyi sifirlayin
Uzatma kablosuna asiri ytiklenmis ve termal Uzatma kablosunu degitirin veya maksimum akim
koruma caligtinimigtir kullanimina imkén vermek igin kabloyu tamamen

¢6zlin ve termal korumay: sifirlayin

Uzatma kablosu veya elektrik kablosunun alete Yetkili bir Triton servis merkezinde onarilmasi
veya ana sebeke prizine baglantisi hasar gérmts gerekir
Elektrikli alet galismadi Yetkili bir Triton servis merkezinde onarilmasi
gerekir
Motor galismiyor Karbon firgalari aginmis Firgalarin yetkili bir Triton servis merkezinde

degistiriimesi gerekir

Elekirikli alet calismadi Yetkili bir Triton servis merkezinde onarilmasi
gerekir
Planyalamadan sonra ahsap tizerinde pirizIi bitis Asinmis bigak veya bigaklar Tim bigaklari degistirin
Hasarli bigak veya bigaklar Bir veya daha fazla bicag degistirin
Ahsap 1slak Ahsabin kurumasini bekleyin
Kesim derinligi yanlis Asinmis veya hasarli bicaklar Bicaklari degistirin
Koétu yerlestiriimis bicak veya bigaklar Bicak veya bigaklari tekrar yerlestirin
Yanlis bicak takilmis Dogru bigak tipiyle degistirin
Kovan dénmuiyor Kirilmis tahrik kayisi Kayisi degistirin
Titresim veya anormal ses Aleti kullanmayr hemen DURDURUN Once kullanici erisimindeki tiim parcalarin

saglam olup olmadigini ve dogru yerlestirilip
yerlestirimedigini kontrol edin ve ¢oziilmezse yetkili
Triton servis merkeziyle iletisime gegin

Garanti

sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

bir tigtincti tarafa iletimeyecektir.

Satin alma kayltlarl

Satin Alma Tarihi: /

AB Uygunluk Beyani
Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools

Beyan etmektedir ki:

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com adresindeki web

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek (izere posta o . _ o
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hig Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal aginmay1

Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL stire
icinde hatali malzemeler veya iscilik yiziinden herhangi bir parganin
kusurlu ¢ikmasi durumunda Triton’un hatali parcay: ticretsiz olarak tamir
edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu Urinu satin alan
kisiye garanti eder.

ve yipranmayi veya kaza, kétiiye kullanma veya yanlis kullanma
yiziinden olusan hasari igermez.

* 30 guin iginde gevirim igi olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Model: TPL180 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayinizTriton

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

+  EN55014-1:2006+A2:2011
+  EN55014-2:1997+A2:2008
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000
Onaylanmis kurulus: TUV SUD Product Service

Bu beyan, lireticinin sor

Aciklama: 1500W 7" Planyapara

+  Makine Direktifi 2006/42/EC
Algak Voltaj Direktifi 2014/35/EC
EMC Direktifi 2014/30/EC
RoHS Direktifi 2011/65/EU

+  EN60745-1+A11:2010

+ EN60745-2-14+A2:2010

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:

yey Teknik dokiimanlar muhafaza eden: Triton Tools
Beyanin konusu, ilgili Birlik uyum Diizenlemesine uygundur. Tarih: 02/06/2016
Tanmimlama kodu: TPL180 imza:

Bay Darrell Morris »4\'5

Sorumlu Madir

Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres:
Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22
8HZ, Birlesik Krallik.
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